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RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRIC SHOCK, DO
NOT REMOVE COVER. NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE
REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE PERSONNEL.

J

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,

INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE

DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
L POUSSER JUSQU AU FOND.
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~
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This symbol is to alert the user to the
presence of uninsulated dangerous
voltages inside the product's enclosure
that may constitute a risk of electric shock.

This symbol is to alert the user to important
operating and maintenance (service)
instructions in this manual and literature
accompanying the product.

Rotel products are designed to comply with international
directives on the Restriction of Hazardous Substances (RoHS)
in electrical and electronic equipment and the disposal of
Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE). The
crossed wheelie bin symbol indicates compliance and that
the products must be appropriately recycled or processed in
accordance with these directives.

This symbol means that this unit is double insulated.
An earth connection is not required.
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Important Safety Information

WARNING: There are no user serviceable parts inside. Refer
all servicing to qualified service personnel.

WARNING: To reduce the risk of fire or electric shock, be
sure that the apparatus shall not be exposed to dripping
or splashing and that no objects filled with liquids, such as
vases, shall be placed on the apparatus.

Do not allow foreign objects to get into the enclosure. If the
unit is exposed to moisture, or a foreign object gets into the
enclosure, immediately disconnect the power cord from the
wall. Take the unit to a qualified service person for inspection
and necessary repairs.

Read all the instructions before connecting or operating the component.
Keep this manual so you can refer to these safety instructions.

Heed all warnings and safety information in these instructions and on the
product itself. Follow all op erating instructions.

Clean the enclosure only with a dry cloth or a vacuum cleaner.

You must allow 10 cm or 4 inches of unobstructed clearance
around the unit. Do not place the unit on a bed, sofa, rug, or similar
surface that could block the ventilation slots. If the component is placed in
a bookcase or cabinet, there must be ventilation of the cabinet to allow
proper cooling.

Keep the component away from radiators, heat registers, stoves, or any
other appliance that produces heat.

The unit must be connected to a power supply only of the type and voltage
specified on the rear panel of the unit.

Connect the component fo the power outlet on|y with the supp|ieo| power
supply cable or an exact equivalent. Do not modify the supplied cable in any
way. Do not attempt to defeat grounding and/or polarization provisions.
Do not use extension cords.

Do not route the power cord where it will be crushed, pinched, bent at severe
angles, exposed to heat, or damaged in any way. Pay particular attention
to the power cord at the plug and where it exits the back of the unit.

Main plug is used as the mains disconnect device and shall remain ready
accessible.

The power cord should be unplugged from the wall outlet if the unit is to
be left unused for a long period of time.

The apparatus shall be connected to a mains socket outlet with a protective
earthing connection.

Immediately stop using the component and have it inspected and/or serviced
by a qualified service agency if:

¢ The power supply cord or plug has been damaged.

Obsjects have fallen or liquid has been spilled into the unit.

The unit has been exposed to rain.

The unit shows signs of improper operation

The unit has been dropped or damaged in any way

Place the unit on a fixed, level surface strong enough to support its weight.
Do not place it on a moveable cart that could tip over.
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Important Notes

When making connections be sure to:

v Turn off all the components in the system before hooking up any components, including loudspeakers.
v Turn off all components in the system before changing any of the connections to the system.

It is also recommended that you:

v’ Turn the volume control of the amplifier all the way down before the amplifier is turned on or off.

Remarques importantes

Pendant les branchements, assurez-vous que :

v’ Tous les maillons sont éteints avant leur branchement, quels qu’ils soient, y compris les enceintes acoustiques.

v Eteignez tous les maillons avant de modifier quoi que ce soit au niveau de leurs branchements, quels qu'ils soient.
Il est également recommandé de :

v’ Toujours baissez le niveau sonore via le contréle de volume, avant d’allumer ou d’éteindre |'amplificateur.

Wichtige Hinweise

Achten Sie beim Herstellen der Verbindungen auf Folgendes:

v Schalten Sie alle Komponenten im System ab, bevor Sie Geréte (einschlief3lich Lautsprecher) anschlief3en.
v Schalten Sie alle Komponenten im System ab, bevor Sie Anschliisse im System veréindern.

Ferner empfehlen wir, dass

v Sie die Lautstérke herunterdrehen, bevor Sie die Endstufe ein- oder abschalten.

Notas Importantes

Cuando realice las conexiones, asegirese de que:

v’ Desactiva todos los componentes del equipo, cajas acisticas incluidas, antes de conectar cualquier nuevo componente en el mismo.
v’ Desactiva todos los componentes del equipo antes de cambiar cualquier conexién del mismo.

También le recomendamos que:

v Reduzca el nivel de volumen de su amplificador a cero antes de activarlo o desactivarlo.

Héél belangrijk:

v’ Zorg dat niet alleen de RT-1082, macar de gehele installatie vitstaat, als nog niet alle verbindingen gemaakt zijn.

v’ Zorg dat niet alleen de RT-1082, maar de gehele installatie ook uitstaat, als u verbindingen gaat wijzigen.

Wij raden u ook aan om

v’ de volumeregelaar van de voorversterker geheel dicht te draaien (volkomen naar links) wanneer u uw eindversterker aan- of uitzet.

Note importanti

Quando effettuate i collegamenti assicuratevi di:

v’ Spegnere tutti i componenti del sistema prima di collegare qualsiasi componente, inclusi i diffusori.
v’ Spegnere tutti i componenti del sistema prima di modificare qualsiasi connessione nel sistema.

Vi raccomandiamo inoltre di:

v Portare il volume a zero prima di accendere o spegnere |'amplificatore.

Viktigt

Ténk pa féljande nér du gér anslutningar:

v/ Sténg av alla apparater i on|i:iggningen innan du ansluter nya apparater eller hégto|c1re.
v Stiing av alla apparater i anléggningen innan du éndrar négon anslutning.

Vi rekommenderar ocksa att du:

v’ Vrider ner volymen pa forforstarkaren helt och héllet innan férstirkaren slas pé eller av.

Mepen nopcoepuHeHuem:

V BbIKnIO"IVITe BC€ KOMMOHEHTbI, BKJIFO4YAsA KOJIOHKMU.

V Bbiknounte Bce KOMMNOHEHTLI B BALLEN cucteme, npexxae 4em 4To-To B HEl MEHSATb.
PeKOMeHnyeTCSI TAaKXXKe:

V BuiBectun FPOMKOCTb YCUIIUTEN HO MUHUMYM, Nepea TeM KaK BKJTHOUYATH UJIUM BbIKJTHOUYATDb €ro.
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About Rotel

A family whose passionate interest in music led
them to manufacture high fidelity components
of uncompromising quality founded Rotel
45 years ago. Over the years that passion
has remained undiminished and the goal of
providing exceptional value for audiophiles
and music lovers regardless of their budget,
is shared by all Rotel employees.

The engineers work as a close team, listening
to, and fine tuning each new product until it
reaches their exacting musical standards. They
are free to choose components from around
the world in order to make that product the
best they can. You are likely to find capacitors
from the United Kingdom and Germany, semi-
conductors from Japan or the United States,
and toroidal power transformers manufactured
in Rotel’s own factory.

Rotel’s reputation for excellence has been
earned through hundreds of good reviews
and awards from the most respected review-
ers in the industry, who listen to music every
day. Their comments keep the company true
to its goal — the pursuit of equipment that is
musical, reliable and affordable.

All of us at Rotel thank you for buying this
product and hope it will bring you many hours
of enjoyment.

Getting Started

Thank you for purchasing the Rotel RT-1082
DAB/AM/FM Stereo Tuner. Rotel’s Balanced
Design Concept combines advanced circuit
board layout, comprehensive parts evaluation
and extensive listening tests for superior sound
and long term reliability. The Rotel RT-1082 will
provide years of listening enjoyment.



A Few Precautions

Please read this manual carefully. In addition
to installation and operating instructions, it
provides valuable information on various
RT-1082 system configurations as well as gen-
eral information that will help you get optimum
performance for your system. Please contact
your authorized Rotel dealer for answers to
any questions you might have. In addition,
all of us at Rotel welcome your questions and
comments.

Save the RT-1082 packaging material for
future use. Shipping or moving the RT-1082
in anything other than the original packaging
material may result in severe damage that is
not covered by the warranty.

Register online at www.rotel.com/register
and keep your original sales receipt. It is your
proof of purchase in the event that warranty
service is required.

Key Features

e AM, FM and DAB tuning capabilities.

¢ User-friendly Fluorescent Display.

30 Station Presets for memorizing your
favorite AM/FM stations; 99 presets for
DAB stations.

* Manual frequency and preset tuning,
auto-search tuning, preset scanning and
frequency direct tuning.

* RDS (Radio Data System) capability for
Europe and RBDS (Radio Broadcast Data
Service) capability for the USA.

¢ DAB (Digital Audio Broadcast); a digital
transmission available throughout Europe
and Canada as well as many other sup-
ported regions.

e Stereo/mono swi'rching.

e 12-volttrigger connections for remote turn
on/off by Rotel preamplifiers and surround
processors.

e Full- function wireless remote control.

Unpacking

Remove the unit from its packing. Look for
the handheld remote control and other ac-
cessories. Install the supplied batteries in the
remote control. Save the packing and box as
it will protect the RT-1082 if you move or need
to return it for maintenance.

L English

Placement

Place the RT-1082 on a solid, dry, level surface
away from direct sun|ight, excessive heat, high
humidity or strong vibrations. The RT-1082 can
generate some heat during normal operation.
If installed in a cabinet, make sure that there is
adequate ventilation. Make sure there is enough
room behind the RT-1082 for easy hookup.
Place the unit close to the other components
in your audio/video system and, if possible,
place it on its own shelf. This will make initial
cable routing, hookup, and any subsequent
system changes easier. It also minimizes
potential interference or heat buildup from
other components.

Don't stack heavy objects on top of the RT-
1082. Do not expose the unit to moisture;
this could damage the circuitry and cause a

safety hazard.

Rear Panel Connections

The RT-1082 provides rear panel connections
for audio line level output, an FM antenna, an
AM antenna, a DAB antenna, a 12V Trigger,
a remote IR sensor, DAB digital outputs and
AC power input.

NOTE: Do not plug any system component
into an AC source until system hookup is
complete and you are confident that all
component-to-component connections have
been properly made.

FM Antenna @

The RT-1082 is supplied with a T-shaped indoor
FM antenna. Remove this anfenna from the box
and connect its attached coax F-type plug to
the FM antenna connector on the RT-1082. For
best reception, unfold the T-shaped antenna.
Eyelets at both ends of the T allow tacking the
antenna to a wall if desired. Experiment with
positioning for best reception.

NOTE: To use an outdoor antenna, connect
its 75 ohm coax lead wire to the FM con-
nector in place of the indoor wire antenna,
only after a professional contractor has in-
stalled the antenna system in accordance
with local electrical codes. In the USA, you
will need to use the supplied F-type convert-
er fo connect the 75 ohm coax cable to the
antenna input.

AM Loop Antenna [H

The RT-1082 includes a loop antenna to receive
AM radio signals. Remove this antenna from
the box and locate it near the RT-1082.

Connect the 300 ohm twin-conductor wire
from the loop antenna to the pair of screw
terminals labeled AM LOOP, attaching one
wire to each terminal. It does not matter which
wire attaches to which terminal, but make sure
that the connections are solid and that the two
wires do not touch

You may need fo rotate or otherwise reorient
the antenna to find the best position.

NOTE: To use an outdoor antenna, connect
its 300 ohm twin-conductor wire to the G
and AM terminals in place of the loop an-
tenna, only after a professional contractor
has installed the antenna system in accor-
dance with local electrical codes.

DAB Antenna &

Included is a DAB indoor antenna. If you
cannot obtain good reception using this sup-
plied antenna, it is recommended fo use an
outdoor DAB antenna. The outdoor antenna
can be connected with a F-Type connector
(male) then to the “Antenna DAB” connection
on the rear panel.

RCA Outputs H

Line level RCA audio outputs send a fixed-
level stereo signal from the RT-1082 to your
pre-amplifier, system controller, or integrated
amplifier.

Use a standard RCA audio cable to connect
the LEFT OUTPUT jack fo the left channel tuner
input on your system controller and the RIGHT
OUTPUT jack to the right channel tuner input
on your system controller.

DAB Digital Outputs &

One coaxial and one S/PDIF output capable
of outputting available DAB (Digital Audio
Broadcast) stations. DAB provides interference
free, near CD quality audio as well as any
corresponding broadcast data.
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Computer 1/0 B

The RT-1082 can be operated from a computer
with audio system control software from third-
party developers. This control is accomplished
by sending operating codes from the computer
via a hard wired RS-232 serial connection

In addition, the RT-1082 can be updated using
special software from Rotel.

The COMPUTER I/Q input provides the neces-
sary network connections on the rear panel. It
accepts standard RJ-45 8-pin modular plugs,
such as those commonly used in 10-BaseT UTP
Ethernet cabling. For additional information
on the connections, cabling, software, and
operating codes for computer control or updat-
ing of the RT-1082, contact your authorized
Rotel dealer or Rotel Tech Support.

EXT REMOTE IN Jack &

This 3.5mm mini-jack receives command codes
from industry standard infrared receivers
(Xantech, etc.) via hard-wired connections.
This feature could prove useful when the unit
is installed in a cabinet and the front panel
sensor is blocked. Consult your authorized
Rotel dealer for information on these external
repeaters and the proper wiring of a jack fo
fit the mini-jack receptacle.

12V TRIGGER Connection
The RT-1082 can be activated by a 12 volt trigger
signal from a Rotel preamplifier.

The trigger input accepts any control signal (AC
or DC) ranging from 3 volts to 30 volts. When
a cable is connected to the input and a trigger
signal is present, the tuner is activated.

When the trigger signal is interrupted, the tuner
goes into standby mode. The front panel indicator
light remains lit, but the display goes dark and
the unit will not operate.

The RT-1082 will also pass a 12V trigger signal to
associated equipment using a trigger. The signal
will remain 12V in normal operation.

AC Input &

Your RT-1082 is configured at the factory for
the proper AC line voltage in the country where
you purchased it (120 volts AC at 60Hz in the
USA and 230 volts AC at 50Hz in Europe).
The AC line configuration is noted on a de-
cal on the back of your unit. Make sure that
your unit is configured properly for your AC
line voltage.

Plug the supplied cord into the AC INPUT
receptacle on the back of the unit. Once dlll
other rear panel connections are completed,
plug the power cord into an AC wall outlet
or switched AC outlet on another system
component.

Basic Operating Controls

The following explanations will help you get
familiar with the features and controls. When
a function is available on both the front panel
and the remote, a number (see front panel
illustration) and a letter (see remote control
illustration) are shown in the instructions. For
example, to change from the AM to FM band,
you can either press the front panel button or
use the button on the remote. When only one
identifier appears, that control is available
only on the front panel or the remote, but
not both.

NOTE: Controls used for funing the DAB/
AM/FM receiver are described in the next
sections of this manual.

Standby Button H and
Standby LED B

The STANDBY button is located on the front
panel of the RT-1082 and is not duplicated on
the remote control.

The STANDBY LED will be lit when the AC

input line is connected.

ON and OFF Buttons @

Remote only

Pressing the ON button deactivates the standby
mode and places the RT-1082 into normall
operation. Pressing the OFF button places the
RT-1082 into standby mode. Power is still sup-
plied to the unit, but functions are disabled

Remote Sensor H

This front panel sensor receives infrared signals
from the remote control. Make sure you do
not accidentally block this sensor with cables
or accessories.

Front Panel Display B
The large fluorescent display in the center por-
tion of the RT-1082 provides status information
used in operating the DAB/AM/FM receiver
(such as station frequency display, band preset
memory, RDS information, efc.).

MEMORY Button EIQ
The MEMORY button is used to confirm and
memorize various settings in the setup and
operation of the RT-1082, including tuner
station presets. Its use is described in detail
in the relevant sections below.

ENTER Button Hl
Pressing the ENTER button selects the high-
lighted parameter in the SETUP display.

SETUP Button [

Opens and closes the RT-1082 setup menu.
This provides the RT-1082 setup menus as
well as the ability to change country modes
by using the front panel ENTER, UP/DOWN
BUTTONS.

DIMMER Button EHO®

Available on the front panel and remote con-
trol, this button selects four display brightness
settings. Press the button to cycle through the
four settings.

NOTE: When the tuner is turned off then
back on, the display reverts to its normal
setting. The dimmer setting is also available
in the SETUP menu for memory setup until
the AC line is disconnected.




Basic Tuning Controls

The RT-1082 features a digital synthesized
AM/FM tuner with RDS or RBDS capability,
30 station presets and a DAB tuner with a
maximum of 99 station presets.

*  Manual frequency tuning lets you tune up
or down to the next station frequency. Set
the TUNE/PRESET mode to TUNE. Turn off
AUTO TUNING. Use the TUNING controls

to tune up or down.

* Direct frequency tuning lets you enter the
desired station frequency digits. Press the
FREQUENCY DIRECT button on the remote
or front panel and enter the digits using

the NUMERIC buttons.

*  Automatic frequency search tuning lets you
search up or down to find the next avail-
able broadcast signc1|. Set the TUNE/
PRESET mode to TUNE. Turn on AUTO
TUNING. Use the TUNING controls to
search up or down.

* Memory station preset tuning lets you
directly enter the number of a memorized
station preset number. Enter the number of
the memorized preset using the NUMERIC
buttons for the AM/FM or DAB band.

® Preset scan tuning lets you scan up/down
through the memorized station presets.
Press the PRESET SCAN button to begin
scanning the AM/FM bands.

® RDS (Europe) or RBDS (USA) tuning pro-
vides a range of special tuning and search
features based on data codes encoded with
the broadcast signal. See the RDS section
of this manual for detailed information.

TUNING Controls HOO

A pair of buttons, labeled UP/DOWN on the
front pone| and the FREQ UP/DOWN and PRE-
SET UP/DOWN buttons on the remote, serve
as the main tuning controls for the RT-1082.
You can use either the front panel or remote
buttons; their function is identical. These controls
provide different tuning functions, depending
on the mode of operation.

2 English

BAND Buttons O

The BAND button selects whether the tuner will
receive DAB, AM or FM broadcast signals.
Press the button to toggle back and forth
between DAB, AM and FM. A corresponding
indicator will light at the left portion of the
front panel DISPLAY to confirm your choice.
The currently tuned station frequency will be
shown.

FREQUENCY TUNING Mode

e With AUTO TUNING off, press a TUN-
ING button to manually jump to the next
frequency, regardless of whether or not a
station is broadcasting on that frequency.
[See the TUNE/PRESET button and AUTO
TUNING button sections for details on
changing the tuning modes.]

¢ With AUTO TUNING on, press a TUN-
ING button fo start auto tuning. The tuner
begins automatically scanning up or down
through the frequencies until the next
receivable signal is detected. If this is not
the desired station, repeat the automatic
tuning procedure to find the next station.
Weak stations will be skipped during auto
tuning. If no receivable signal is detected,
the tuner will revert to the last previously
tuned station. (See the TUNE/PRESET but-
ton and AUTO TUNING button sections for
details on changing the tuning modes.)

PRESET TUNING Mode

Press a TUNING button to advance to the next
memorized station preset. [See the TUNE/PRE-
SET button section for details on changing the
tuning modes. ]

RDS PTY search mode

Press a TUNING button fo select the desired
program type from the scrolling list in the
display. See the section on RDS tuning for
more details. [See the RDS PTY button section
for details.]

NOTE: Several indicators in the front panel
display assist tuning. A large display shows
the tuned frequency and increases or de-
creases during tuning. A signal strength in-
dicator shows the strength of an incoming
signal. A TUNED indicator lights when a
sufficiently strong signal is received. An
“ST” indicator lights when a stereo FM sig-
nal is received. In addition, indicators show
the currently selected tuning mode.

Numeric Buttons

Station Presets Q@

The RT-1082 can store up to 30 station presets
for recall at any time using the NUMERIC key-
pad. These station presets can be used for any
combination of AM stations and FM stations
as well as 99 station presets for DAB.

The RT-1082 is delivered from the factory
with a set of generic station presets that may
or may not match any available stations in
your area.

To memorize a new station preset:

1. Tune to the desired station, AM or FM.

2. Press the MEMORY button on the front
panel. A MEMORY indicator will flash in
the front panel display.

3. While the MEMORY indicator is flashing,
press the number of the preset where you
wish to store the station frequency. For
example, to memorize the station as preset
3, press the 3 button. To memorize preset
15, press the 1 button followed by the 5
button.

4. A previously stored frequency is erased
from memory when a new frequency is
memorized for the same preset number.

To tune to a previously memorized station
preset, press the preset number using the
NUMERIC buttons. For example, to tune to
preset 3, press the 3 button. To tune to preset
30, press the 3 button and then press the O
button within 5 seconds.

NOTE: The NUMERIC buttons can also be
used for FREQUENCY DIRECT tuning with
the AM/FM band.
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Direct Access Tuning HO®

If you know the exact frequency of the de-
sired station, you may tune it directly using
the FREQUENCY DIRECT button and the
NUMERIC buttons.

1. Press the FREQUENCY DIRECT button to
change the NUMERIC buttons from station
preset to direct access mode. The station
frequency in the front panel display will
change to a series of bars, representing the
digits of a station frequency, with the first bar
blinking.

2. Enter the first digit of the station frequency
using the NUMERIC buttons. The digit will
appear in the Frequency display and the next
bar will flash. Enter the remaining digits of the
frequency. When all of the digits have been
entered, the tuner will automatically tune to
the displayed station frequency.

NOTE: On the USA version only, pressing

1 in the FM mode will enter 10 as the digit
in the frequency display. On the European
version, it is necessary to press 1 and then
0 to enter 10. For US FM stations, press
only one digit following the decimal point as
shown in the first example following. For
European FM stations, press two digits after
the decimal point as shown in the second
example.

EXAMPLES:

e (USA FM) 87.50MHz Press 8>7>5

e (Europe FM) 87.50MHz Press 8>7>5>0
e (USA AM) 1610kHz Press 1>6>1

¢ (Europe AM) 1611kHz Press 1>6>1>1

If no frequency is entered within 5 seconds,
the tuner will cancel FREQUENCY DIRECT
tuning mode and revert to the last previously
tuned station.

Auto Tuning Button 1@

The AUTO TUNING button toggles between
the frequency search tuning feature and
manual frequency tuning. When using the
TUNING controls on the front panel or remote
in AUTO TUNING mode, the tuner will begin
automatically scanning up or down through the
frequencies until the next receivable broadcast
signal is detected. If this is not the desired sta-
tion, use the TUNING controls again to find
the next station. Weak stations will be skipped
during auto tuning. If no receivable signal is
detected, the tuner will revert o the previously
tuned station. To toggle between FREQUENCY
TUNING mode and AUTO TUNING mode,
press the AUTO TUNING button. An AUTO
indicator will appear in the display.

NOTE: AUTO TUNING mode is disen-
gaged when the TUNE/PRESET button is set
to PRESET tuning mode. See the following
section.

TUNE/PRESET Button [EH

The TUNE/PRESET button toggles between
FREQUENCY TUNING mode (the TUNING
controls advance fo the next station frequency)
and PRESET TUNING mode (the TUNING
controls advance to the next memorized station
preset). To foggle between the two modes, press
the TUNE/PRESET button. A PRESET indicator
in the front panel DISPLAY will light when the
PRESET mode is active.

NOTE: AUTO TUNING mode is disen-
gaged when the TUNE/PRESET bution is set
to PRESET tuning mode.

PRESET SCAN Button @

This button activates a preset scanning feature.
When you press the button, the tuner will
automatically scan through all memorized
station presets, playing each for five seconds
before moving to the desired station preset,
press the button again.

NOTE: If a PRESET station is currently
tuned when the PRESET SCAN button is
pressed, scanning will start with the next
higher preset number and continue through
all preset stations, stopping on the initial
preset. If a PRESET station is not currently
tuned when the bution is pressed, scanning
will start from PRESET 1 and continue to
PRESET 30.

FM MONO B0

The FM MONO button changes the FM mode
from stereo reception to mono reception. In
stereo mode, a stereo signal will be heard if the
station is broadcasfing a stereo signal and there
is sufficient signal strength. A stereo indicator
will light in the front panel display. In mono
mode, a mono signal will be heard even if the
station is broadcasting a stereo signall.

NOTE: Switching to mono mode can be a
useful way to improve the reception of weak
or distant FM signals. Less signal strength is
required for clean mono reception than for
stereo reception.




RDS and RBDS Broadcast
Reception

The Rotel RT-1082 is equipped with RDS
(Radio Data Systems) reception capabilities
for Europe and RBDS (Radio Broadcast Data
Service) capabilities for the United States.
These broadcast systems provide additional
functionality to FM radio reception by transmit-
ting encoded information along with the radio
signal. This signal is decoded by an RDS or
RBDS receiver and can provide a range of
informational features including:

1. Adisplay of the station’s identifying name
(e.g. BBCI).

2. Adisplay of the station’s program content
(e.g. ROCK or NEWS,).

3. Traffic information broadcasts.

4. Ascrolling text display for announcements
or information.

In addition, RDS provides several advanced
search features including

1. The ability to search for a station with the
desired program content (PTY).

2. The ability fo search for traffic information
(TP).

3. The ability to automatically search stations
broadcasting special traffic announcements
(TA).

RDS broadcasting has been widely available
in many European markets for years. There
are a large number of RDS stations and most
users will be familiar with the features and
operation. In the USA, implementation of the
RBDS system is more recent. Fewer stations are
currently broadcasting RBDS signals and the
features may be less familiar to many users.
Consult your authorized Rotel dealer for more
information on RDS or RBDS broadcasting in
your market.

NOTE: The RDS and RBDS features are en-
tirely dependent on the broadcaster sending
properly encoded signals. Thus, they will
only be available in markets where RDS or
RBDS is currently implemented and where
stations are broadcasting these data sig-
nals. If there are no RDS or RBDS stations,
the RT-1082 will function as a standard ra-
dio receiver.

NOTE: RDS and RBDS services are only

available on FM broadcasts. The features
and buttons described below are only op-
erational in FM mode.

DISPLAY Butiton HQ

There are five display options when the
currently tuned station is broadcasting RDS
information and the RDS indicator in the front
panel display is lit. Press the DISPLAY button
to step sequentially through the five available
display options:

1. Standard FREQUENCY display.

2. PROGRAM SERVICE name. This is typically
the station’s call letters, such as BBC1). If
the current station is not broadcasting an
RDS signal, the display will show a blinking
PS indication.

3. PROGRAM TYPE. This is a description of
the station’s content from a standardized list
of program types in each market (for ex-
ample: NEWS, CURRENT AFFAIRS, INFO,
SPORT, EDUCATION, DRAMA, CULTURE,
SCIENCE, VARIED, POP, ROCK, EASY
LISTENING, LIGHT CLASSICAL, SERIOUS
CLASSICAL, OTHER MUSIC, WEATHER,
FINANCE, CHILDREN, SOCIAL AFFAIRS,
RELIGION, PHONE IN, TRAVEL, LEISURE,
JAZZ, COUNTRY, NATIONAL MUSIC,
OLDIES, FOLK, and DOCUMENTARY). If
the current station is not broadcasting an
RDS signall, the display will show a blinking
PT indication.

4. CLOCK TIME. A time and date display
broadcast by the station. If the current
station is not broadcasting an RDS signal,
the display will show a blinking CT indica-
tion.

5. RADIO TEXT. Additional scrolling text
messages broadcast by the station. If the
current station is not broadcasting an RDS
signal, the display will show a blinking RT
indication.

PTY Button HO

The PTY search function permits you to scan
available signals for RDS stations broadcasting
a particular type of program content.

1. Press the PTY button. The current RDS
program content type will appear in the
display.

2. If desired, change to a different PROGRAM
TYPE using the TUNING controls to scroll
through the list.

3. Press the PTY button a second time within
5 seconds. The tuner will attempt to find
an RDS station broadcasting the selected
type of program. If the button is not pressed
within 5 seconds after selecting a program
type, the PTY function will be cancelled.

4. If no station is located for the desired
content type, the tuner will return to the
last previously tuned station.

5. Cancel the PTY function by pressing any
button (except DIMMER or FM MONO).

TP Button HO

Searches for an RDS station broadcasting
traffic information programming:

1. Press the TP button. The tuner will attempt
to find an RDS station broadcasting the
traffic programming.

2. If no station is located, the tuner will return
to the last previously tuned station.

3. Cancel the TP function by pressing any
button (except DIMMER or FM MONO).

TA Buttion HO

Searches for an RDS station broadcasting
special traffic announcements:

1. Press the TA button. The tuner will attempt
to find an RDS station broadcasting traffic
announcements.

2. If no station is located, the tuner will return
to the last previously tuned station.

3. Cancel the TA function by pressing any
button (except DIMMER or FM MONO).
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AF Button HO®
. Press the AF button. The tuner will scan

each of the alternate frequencies for the
same programming in the stored list and
tune to the strongest signal.

2. If no station is located, the tuner will return
to the last previously tuned station.

3. Ifthe signal strength of the new station is
weaker, the tuner will revert to the previ-
ously tuned station.

Cancel the AF function by pressing any button
(except DIMMER or FM MONO).

Digital Audio Broadcast
(DAB)

DAB Basic Information

DAB is short for ‘Digital Audio Broadcast’ and
is a new form of radio broadcasting which
utilizes digital technology. DAB is capable of
providing near CD quality audio with virtually
interference free reception.

DAB operates in frequency band Ill (174
— 240MHz). Band lll is divided into 41 chan-
nels labeled 5A to 13F.

DAB channels are categorized into ensembles,
which are also known as multiplexes. Each
multiplex provides a number of stations and
each service contains a primary service that
can contain secondary services. DAB technol-
ogy dllows broadcasters to transmit additional
data along with the audio, which can include
other audio channels, text and in the future,
even images and computer data.

NOTE: When the DAB tuner is used for the
first time the FL display will ask whether you
want fo auto-tune to find the available ser-
vice in your area. For most applications
auto-tune should only need to be carried out
once. Select <YES> to confirm the selection.
The tuner will then search automatically for
available stations on the DAB network. The
number of stations received will depend on
the location of your aerial and the available
multiplexes in your area. For optimal recep-
tion we recommend using a dedicated out-
door aerial.

BAND, DAB Buttons O

The RT-1082 receives AM, FM and DAB signalls.
DAB mode is selected by pressing the BAND
key on the front panel. Direct access to DAB
mode can be selected using the DAB button
on the remote control

UP / DOWN Buttons B@®

The UP and DOWN keys available on the front
panel and remote control can be used to change
between stations and also for selecting options
in the set-up menu (see SETUP MENU).

ENTER Button Ml
Press the ENTER button on the front panel to
confirm a selected parameter.

DISPLAY Button BHQ

The RT-1082 displays service identification
in the upper portion. This is information re-
ceived from the network. The RT-1082 allows
for several display modes which are shown
in the lower portion of the FL display. Press
<DISPLAY> button to toggle through the dif-
ferent modes:

¢ Program type: Displays genre or other
program information.

¢ Ensemble name: Multiplex identification
is displayed.

¢ Frequency: Indicates the frequency that
the selected multiplex is transmitted on.

¢ Bit rate: The rate at which bits (informa-
tion) are transmitted. This is expressed
in thousands of bits per second (Kbps),
which effectively shows the quality of the
broadcast. The higher the bit rate is the
better the sound quality is.

¢ Dynamic label segment: This is the
text that scrolls across the FL display giving
gives information on the play list and current
program content. This feature is subject to
the service provider and station.

¢ Signal strength: Indicates the input
signal level to the DAB module in block
format.

MEMORY Button EQ

The RT-1082 can store up to 99 DAB preset
stations. When you want to save a selected
station, press the memory button on the front
panel, then one of the numerical buttons on
the front panel that you wish to save the sta-
tion to. FM and DAB memorized stations are
separate meaning that a station can be saved
to ‘1’ on DAB and another station with the
same number for DAB.

NUMERIC Buttons O
The numerical buttons can be used to store to
a PRESET station or recall a PRESET.

TUNE/PRESET Button H
The RT-1082 has two operating modes:

e DAB Manual Mode: When the tuner is
selected fo this mode you can scroll through
all the available stations using the up and
down keys.

e DAB Preset Mode: Use the preset but-
ton to enable you to use the up and down
keys to scroll through your saved stations.
Preset is displayed in the FL display when
you have selected this operating mode.

Setup Operation

NOTE: The set-up menu features advanced
seftings. In most installations the factory de-
fault will be the optimal required setting for
the RT-1082.

SETUP Bution @

The SETUP button on the front panel accesses
the Seftup menu used for the advanced settings

of the RT-1082.

SETUP Menu

Press the SETUP button on the front panel to
view the menu settings in the FL display. The
operation can be cancelled by pressing SETUP
again. The menu will also automatically be
exited after a short period of when there is
no key press.

Use the UP and DOWN keys on the front panel
to scroll through the different menu settings.
Press the enter button to confirm a selection.



The following options are available: Use of
these features will require knowledge of your
local DAB transmitter.

DAB DAC VOLUME - The RT-1082 allows
level adjustments to the DAC volume. The DAC
volume can be adjusted between 0 — 255 using
the up and down keys. This feature can be
used to match the output signal level of other
equipment in your set-up.

DIMMER - Select to change the FL display
brightness using the up and down keys. This
can be adjusted to your preference.

FACTORY DEFAULT - Select when you wish
to return the RT-1082 fo its factory seftings.
Confirm factory default by pressing the ENTER
button. WARNING: Selecting factory default
will erase all saved settings.

TUNER AREA - Your tuner should be set to
operate within the country of purchase. The
tuner area can be set to either <€UROPE> or
<N_AMERICA>.

VERSION - This feature will confirm the main
software version of the RT-1082.

Front CPU Upgrade - select this option
to upgrade the front CPU. Note: this menu
selection is used only with the factory so there
is no need for you to use this feature.

EXIT - Select fo exit the set-up menu.

B g |

Searching for a DAB station

NOTE: When using the DAB tuner for the
first time the FL display will ask whether you
want fo auto-tune to find the available ser-
vice in your area. For most applications
auto-tune should only need to be carried out
once. Select YES to confirm the selection.
The tuner will then search automatically for
available stations on the DAB network. The
number of stations received will depend on
the location of your aerial and the available
multiplexes in your location. For optimal re-
ception we recommend using a dedicated
outdoor antenna.

AUTO TUNE button EIQ
You may also wish to repeat the search periodi-
cally to discover if any new multiplexes (i.e.
group of services) have gone on air, or if you
move the tuner to a different area.

NOTE: Auto tune will erase any preset sta-
tions saved to memory.

1. Select the DAB tuner by pressing the BAND
button K4 on the front panel or the DAB
button 0 on the remote control.

2. Press AUTO TUNE fo search for first en-
semble stations. The FL display will change
to [ DAB Auto Tuning ] and <No>, <Yes>
to perform.

3. Choose <No> by keying the UP/DOWN
buttons of front panel, press ENTER if you do
not wish to retune. Choose <Yes> by keying
the UP/DOWN buttons of the front panel,
press ENTER to search new ensembles and
replace current stations automatically.

How to store DAB stations
When auto tune is finished the service iden-
tification will be displayed. Use the up/down
buttons to select the desired station.

To memorize the station press MEMORY fol-
lowed by the your preference of number.

Example: “Memory” + “1” + “2"

Repeat this process for saving additional
stations.

How to call a PRESET
After a station has been saved to memory it
can be recalled using the number keys.

Example: “1” + 2"
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Specifications

FM Tuner
Usable Sensitivity
50dB Quieting Sensitivity

Signal to Noise Ratio (ot 65 dBf)
Harmonic Distortion (at 65 dBf)

Frequency Response

Capture Ratio

Alternate Channel Selectivity
Spurious Response Ratio

Image Rejection Ratio

IF Rejection Ratio

AM Suppression Ratio

Stereo Separation (100Hz/1kHz/10kHz)
Output level

Antenna Input

AM Tuner

Usable Sensitivity
Selectivity

Harmonic Distortion
Image Rejection Ratio
Signal to Noise Ratio
Output level

Antenna Input

DAB Tuner
Sensitivity

Tuning Range

Audio Data Rate
Frequency Response
Analog Output
Antenna Output
Digital Output
Format/Sample Rate

General

Power Consumption
Standby Power Consumption
Power Requirements (AC)

Weight
Dimensions (W x H x D)

Panel Height

All specifications are accurate at the time of printing.

14.2 dBf

20.2 dBf (mono)
45.3 dBf (stereo)

73 dBf (mono)

70 dBf (stereo)

0.2% (mono)

0.3% (stereo)

10 Hz-15kHz, +-3 dB
2.0dB

47 dB (+-400 kHz)
90 dB

80 dB

80 dB

55dB

40 dB/45 dB/35 dB
v

75 ohms unbalanced

500 pV/m
25 dB
0.5%
45dB

40 dB
500 mV

Loop Antenna

-96dBm

Band Il (174-240MHz)
224Kbps (Max)
20-20KHz

2.0V at 0dBFS

50 ohms F connector
S/PDIF Coaxial/Optical
PCM/48KHz

15 watts

5 watts

120 volts, 60Hz (USA version)

230 volts, 50Hz (European version)
5.4Kg/11.9lb

432 x 92 x 343mm

171/8" x 35/8" x 131/2"

80 mm / 33/16”

Rotel reserves the right to make improvements without notice.

Rotel and the Rotel HiFi logo are registered trademarks of The Rotel Co, Ltd., Tokyo Japan.



RISQUE D’ELECTROCUTION.
NE PAS OUVRIR

ATTENTION : POUR REDUIRE LE RISQUE D’ELECTROCUTION, NE PAS
RETIRER LE CAPOT. IL N'Y A A LINTERIEUR AUCUNE PIECE
SUSCEPTIBLE D'ETRE MODIFIEE PAR L'UTILISATEUR. EN CAS DE
\ PROBLEME, ADRESSEZ-VOUS A UN REPARATEUR AGREE. Y,

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,
INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE
DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
L POUSSER JUSQU AU FOND.

Ve

L’éclair dans un triangle équilatéral indique
la présence interne de tensions électriques
élevées susceptibles de présenter des
risques graves d’électrocution.

Le point d’exclamation dans un triangle
équilatéral indique a l'utilisateur la
présence de conseils et d’informations
importantes dans le manuel d’utilisation
accompagnant 'appareil. Leur lecture est

impérative.
\. J

Tous les appareils Rotel sont congus en fotale conformité avec les directives
internationales concernant les restrictions d'utilisation de substances
dangereuses (RoHS) pour I'environnement, dans les équipements
électriques et électroniques, ainsi que pour le recyclage des matériaux
utilisés (WEEE, pour Waste Electrical and Electronic Equipment).
Le symbole du conteneur & ordures barré par une croix indique la
compatibilité avec ces directives, et le fait que les appareils peuvent éire
correctement recyclés ou traités dans le respect total de ces normes.

Ce symbole signifie que cet appareil bénéficie d'une double isolation
électrique. Le branchement d'une mise & la masse ou & la ferre n’est
pas nécessaire.

MISE A LA TERRE DE L'ANTENNE SUIVANT

L'ARTICLE 810 « APPAREILS RADIO ET TELEVISION »
DES NORMES NATIONALES ELECTRIQUES

0

DAB

CABLE D’ANTENNE SOUS GAINE

PRISE DE TERRE

CABLES DE MISE
A LA TERRE (NEC
SECTION 810-820) __,

BOITIER DE
RACCORDEMENT
ELECTRIQUE

BOITIER DE COUPURE CABLE
ANTENNE (NEC SECTION 810-20)

DERIVATIONS PRISE DE TERRE
SYSTEME GENERAL DE MISE A LA

TERRE CONFORME AUX NORMES
ELECTRIQUES EN VIGUEUR

Instructions importantes concernant lo
securité

ATTENTION : Il n’y a a lintérieur aucune piéce susceptible
d’étre modifiée par l'utilisateur. Veuillez toujours consulter
un technicien agréé pour toute intervention interne, quelle
qu’elle soit.

ATTENTION : Pour réduire tout risque d’électrocution, ne pas
exposer I’appareil a I’humidité. Eloignez I’appareil de toute
source de ruissellement ou éclaboussure. Ne pas poser dessus
des objets remplis de liquide, comme un vase, etc.

Ne laissez aucun objet étranger pénétrer a l'intérieur. Si
cela était le cas, débranchez immédiatement I’appareil de
son alimentation secteur. Faites-le ensuite immédiatement
vérifier par un technicien qualifié et agréé.

Tous les conseils de sécurité et d'installation doivent &tre lus avant de faire
fonctionner I'appareil. Conservez soigneusement ce livret pour le consulter
& nouveau pour de futures références.

Tous les conseils de sécurité doivent étre soigneusement respectés. Suivez
les instructions. Respectez les procédures d'installation et de fonctionnement
indiquées dans ce manuel.

L'appareil doit étre nettoyé uniquement avec un chiffon sec ou un
aspirateur.

Ne pas utiliser cet appareil prés d’une source d’eau ou humide.

L'appareil doit étre placé de telle maniére que sa propre
ventilation puisse fonctionner, c’est-a-dire avec un espace
libre d’une dizaine de centimétres autour de lui. Il ne doit pas
&tre posé sur un fauteuil, un canapé, une couverture ou toute autre surface
susceptible de boucher ses ouies d’aération ; ou placé dans un meuble
empéchant la bonne circulation d'air autour des orifices d’aération.

Cet appareil doit &tre placé loin de toute source de chaleur, tels que
radiateurs, chaudiéres, bouches de chaleur ou d'autres appareils [y compris
amplificateurs de puissance) produisant de la chaleur.

Brancher 'appareil uniquement gréice au cordon secteur fourni, ou & un
modgle équivalent. Ne pas fenter de modifier ou changer la prise. Notamment,
ne pas tenter de supprimer la prise de terre si celle-ci est présente. Ne pas
utiliser de cordon rallonge.

Prendre garde & ce que ce cordon d’alimentation ne soit pas pincé, écrasé
ou détérioré sur tout son traijet, & ce qu'il ne soit pas mis en contact avec une
source de chaleur. Vérifiez soigneusement la bonne qualité des contacts, &
I'arriére de I'appareil comme dans la prise murale.

La prise d’alimentation secteur constituant le moyen radical pour débrancher
totalement I'appareil du secteur, elle doit &tre laissée facilement accessible
en permanence.

Si I'appareil ne doit pas étre utilisé pendant une longue période, la prise
secteur sera débranchée.

Lappareil doit étre branché sur une prise d’alimentation secteur principale,
avec mise d la terre effective.

L'appareil doit &tre immédiatement éteint, débranché puis retourné au
service aprés-vente agréé dans les cas suivants :

® Le cdble d’alimentation secteur ou sa prise est endommagé.

Un objet est tombé, ou du liquide a coulé & I'intérieur de I'appareil.
Lappareil a été exposé d la pluie.

Lappareil ne fonctionne pas normalement
L'appareil est tombé, ou le coffret est endommagé.

!2\/. -

Ce

Installez I'appareil sur une surface plane et rigide,
suffisamment solide pour supporter son poids. Ne
I'installez pas sur un support mobile qui pourrait
basculer.
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Précautions

Veuillez lire trés soigneusement ce manuel
d’utilisation. Il vous indique tout ce qu'il
faut savoir pour utiliser parfaitement votre
nouveau tuner. Si vous vous posez ensuite
encore des questions, veuillez contacter votre
revendeur agréé Rotel, qui se fera un plaisir
d'y répondre.

Conservez le carton d’emballage du RT-1082.
Il constitue le meilleur moyen pour transporter
I'appareil dans le futur, sans risque de dété-
rioration. Des détériorations provenant de
conditions de transport défectueuses ne sont
pas couvertes par la garantie.

Veuillez enregistrer en ligne votre nouvel
achat, sur www.rotel.com/register. Conser-
vez soigneusement votre facture d’achat. Elle
constitue en effet la meilleure preuve au cas
bien improbable ov vous devriez faire jouer
la garantie.

Caractéristiques principales

® Réception des gammes et modes AM, FM
et DAB

e Afficheur fluorescent trés pratique

e 30 stations présélectionnées dans les
gammes AM et FM ; 99 présélections de
stations DAB.

e Recherche d’accord manuelle ou par
présélections, recherche automatique,
balayage des présélections et recherche
directe par la fréquence de réception.

e Compatibilité totale RDS (Radio Data
System) pour |'Europe et RBDS (Radio
Broadcast Data Service) pour les USA.

e Tuner DAB (Digital Audio Broadcast),
systéme de transmission numérique dispo-
nible en Europe et au Canada, ainsi que
réguliérement dans de nouveaux pays.

e Commutation possible mono/stéréo.

* Commutation par tension externe Trigger
12V pour allumage/extinction couplée des
préamplificateurs et processeurs Surround
Rotel.

e Télécommande sans fil intégrale de toutes
les fonctions.

Déballage

Retirez |'appareil de son carton. N'oubliez
pas de sortir la t#élécommande et les autres
accessoires. Installez les piles fournies dans
la télécommande. Conservez soigneusement
le carton d’emballage et les éléments de pro-
tection internes du RT-1082 ; ils constituent le
meilleur moyen de transporter votre RT-1082,
dans le futur.

Installation

Posez le RT-1082 sur une surface plane, séche,
capable de supporter son poids, éloignée des
rayons directs du soleil et de toute source
de chaleur, de la présence d’humidité trop
élevée ou de vibrations importantes. Si vous
I'installez dans un meuble assurez-vous qu’un
minimum de ventilation soit présent. Vérifiez
qu'il y it assez de place derriére le RT-1082
pour tous les branchements. Disposez-le le
plus prés possible des autres maillons et, si
possible, sur sa propre étagére. Tout cela
rendra plus aisé d’éventuelles modifications
dans les branchements, et une disposition des
cables optimale. Cela réduira aussi la présence
d’éventuelles interférences entre les appareils,
ou les méfaits de la chaleur dégagée par les
autres maillons.

N’empilez pas d’objets lourds sur le capot
du RT-1082. N’exposez jamais |'appareil
& I'humidité : cela pourrait endommager
irréemédiablement ses circuits internes, et
présenter de graves risques quant & la sécurité
des personnes.

Branchements en face
arriere

Le RT-1082 dispose sur sa face arriére de tous
les branchements pour une sortie modulation
audio, une antenne FM, une anfenne AM, une
antenne DAB, une commutation Trigger 12
V, un capteur infrarouge externe, les sorties
numériques de réception DAB, et enfin le cable
d’alimentation secteur.

NOTE : Ne brancher aucun maillon dans
sa prise d’alimentation secteur tant que tous
les branchements entre les maillons n’ont
pas été correctement et définitivement réali-
sés.

Antenne FM [

Le RT-1082 est fourni avec une antenne FM
d'intérieur en « T ». Sortez I'antenne de |'em-
ballage et branchez la prise coaxiale de type
«F » sur la prise d’antenne correspondante du
RT-1082. Pour une réception optimale, dépliez
complétement le « T » formé par I'antenne. Des
ceillets & I'extrémité de chaque branche du T
permettent éventuellement de fixer I'antenne au
mur. Plusieurs positions doivent &tre essayées
afin de déterminer la position optimale pour
une bonne qualité de réception.
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NOTE : Pour utiliser une antenne FM ex-
terne, branchez son céble 75 ohms sur la
prise en lieu et place de I'antenne FM d'in-
térieur. Une antenne externe doit étre instal-
lée en respectant les normes en vigueur
dans votre pays, de préférence par un ins-
tallateur professionnel. Dans certaines ins-
tallations, utilisez la prise de conversion
type F fournie pour relier le céble d’antenne
75 ohms d la prise.

Antenne AM B

Le RT-1082 est livré avec une anfenne cadre en
plastique pour recevoir les signaux radio AM
(modulation d’amplitude). Retirez cette antenne
de la boite et placez-la prés du RT-1082. Elle
peut étre plaquée contre un mur, en utilisant
le support fourni. Vous pouvez aussi plier la
portion centrale de |'antenne pour former un
support de table.

Branchez le double cable 300 ohms sortant
de I'antenne sur les prises repérées AM
LOOP, en reliant chaque conducteur sur une
des deux prises. Il n’y a ici aucune polarité &
respecter ; vérifiez simplement que la fixation
est correcte et que les deux conducteurs ne se
touchent pas.

Vous devrez certainement orienter ou déplacer
I'antenne pour trouver la meilleure position
pour la réception correcte.

NOTE : Si vous utilisez une antenne exté-
rieure, branchez celle-ci en lieu et place de
I'antenne cadre fournie, sur la double prise
300 ohms (broches repérées G et AM). As-
surez-vous que toutes les normes électriques
en vigueur sont bien respectées, notamment
en faisant appel & un installateur agréé.

Antenne DAB E

Une antenne DAB intérieure est fournie
d'origine. Si vous ne parvenez pas & obtenir
une réception correcte avec cette antenne
intérieure, nous vous recommandons d’ac-
quérir une antenne DAB extérieure. Celle-ci
sera branchée via une prise type F sur la prise
repérée « Antenna DAB » sur le panneau
arriére du tuner.

Sorties RCA H

Ces prises de sortie audio fournissent un signal
stéréo de niveau fixe, pour le préamplificateur,
le processeur de commande de votre installation
ou un amplificateur intégré.



RT-1082 Tuner stéréo DAB/AM/FM

Utilisez un cable de liaison RCA standard, en
respectant les canaux gauche (LEFT OUTPUT)
et droit (RIGHT OUTPUT).

Sorties numériques DAB &

Une prise coaxiale et une prise type S/PDIF
permettent de sortir directement le signal nu-
mérique regu des stations DAB (Digital Audio
Broadcast, ou réseau audio numérique). Ce
type de réception est totalement exempt de
parasites. Il est également capable de fournir
une qualité musicale proche de celle des dis-
ques CD audio, plus des données spécifiques
aux émissions de radio.

Prise ordinateur 1/0 B

Le RT-1082 peut étre contrdlé & partir d'un
ordinateur, gréce & des logiciels de commande
d'appareils audio-vidéo spécialement déve-
loppés par des constructeurs tierce partie. Ce
contréle se fait par des codes de commandes
envoyés depuis I'ordinateur sur un réseau cablé
avec connexions de fype série RS-232.

De plus, le RT-1082 peut ainsi étre mis & jour
via cette prise, en ce qui concerne son logiciel
de fonctionnement interne.

La prise COMPUTER /O en face arriére fournit
toutes les connexions nécessaires pour cette
liaison. Elle accepte une prise standard de type
RJ-45 8 broches, comme celles couramment
utilisées dans les liaisons Ethernet 10 Base-T
UTP. Pour de plus amples informations con-
cernant ce type de branchements, les logiciels
disponibles pour la commande de I'installation,
les codes utilisés ou la mise & jour du RT-1082,
consultez votre revendeur agréé ou le support
technique Rotel.

Prise d’entrée télécommande
EXT REMOTE IN 2

Cette prise jack 3,5 mm (repérée EXT REM
IN) recoit les codes de commande de n’im-
porte quel récepteur infrarouge du commerce
(Xantech, etc.) placé dans la piéce principale.
Cette caractéristique est trés utile si 'appareil
est placé dans un meuble rendant invisible son
capteur intégré. Consultez votre revendeur
agréé Rotel pour de plus amples informations
sur ces récepteurs-émetteurs infrarouge exter-
nes, et pour connditre le cablage correct de
la prise d’entrée correspondante.

Prise de commutation
TRIGGER 12 V &

Le RT-1082 peut étre activé par une tension
de commutation envoyée par exemple par un
préamplificateur Rotel.

L'entrée Trigger accepte n'importe quelle
tension de contréle (courant continu ou cou-
rant alternatif) comprise entre 3 et 30 volts.
Lorsqu’un céble est branché sur cette prise,
et qu’une felle tension est présente dans ce
cdble, le tuner s’allume.

Lorsque la tension de commutation disparait,
le tuner se remet en mode de veille Standby.
La diode LED en facade reste allumée, mais
I'afficheur s'éteint et I'appareil ne fonctionne
plus.

Le RT-1082 est également capable de laisser
passer la tension de commutation 12V, pour
association avec un autre maillon compatible
avec ce mode de fonctionnement. Le signal 12V
reste présent en fonctionnement normail.

Entrée cdble secteur (&

Votre RT-1082 est configuré en usine pour
fonctionner sur la tension secteur de I'installa-
tion de votre domicile, suivant le pays ou vous
I'avez acheté (USA : 120 V/60 Hz ou Europe
: 230 V/50 Hz). Ce réglage est indiqué sur
une étiquette collée & I'arriére de I'appareil.
Vérifiez que la valeur indiquée correspond bien
a celle de votre installation électrique.

Branchez le céble d'alimentation secteur fourni
dans la prise repérée AC INPUT & |'arriére de
I'appareil. Branchez |'autre extrémité du cable
dans une prise secteur murale, ou dans une
prise de renvoi secteur d’un autre maillon de
votre installation audio.

Fonctionnement de base

Les explications qui suivent vous permettent
de vous familiariser avec les caractéristiques
et commandes de votre nouveau tuner. Lors-
qu’une fonction est accessible & la fois sur la
face avant et sur la télécommande, un nombre
(voir illustration de la face avant) et une lettre
(voir illustration de la télécommande) sont
notés dans les instructions correspondantes.
Par exemple, pour passer de la gamme AM
& la gamme FM, vous pouvez presser une
touche de la face avant du tuner ou utiliser
une touche de la t#lécommande. Lorsqu’un
seul identifiant apparait, c’est que la fonction
correspondante n’est accessible qu’a partir de
la face avant, ou de la télécommande, mais
jamais des deux d la fois.

NOTE : Les commandes concernant la ré-
ception radio numérique DAB font ['objet de
chapitres spécifiques, plus loin dans ce ma-
nuel d'utilisation.

Touche de mise en veille
STANDBY H et diode LED de
veille H

La touche de la face avant STANDBY se trouve
en face avant du RT-1082 est n’est pas reprise
sur la télécommande.

La diode STANDBY LED s'allume dés que I'ap-
pareil est branché sur I'alimentation secteur.

Touches ON et OFF Q
Télécommande uniquement

Une pression sur la touche ON désactive le
mode de mise en veille Standby, et met le
RT-1082 dans son mode de fonctionnement
actif normal. Une pression sur la fouche OFF
enclenche le mode de mise en veille Standby
duRT-1082. Le tuner est encore relié a |'alimen-
tation secteur, mais ses fonctions principales
sont volontairement désactivées.

Capteur de télécommande H
Ce capteur en fagade recoit les codes infra-
rouge (IR) envoyés par la télécommande. Il ne
doit donc pas étre obstrué ou caché, notamment
par des cables ou des accessoires.

Afficheur de la face avant H
Au centre de la face avant du RT-1082 se trouve
un grand afficheur fluorescent. Cet afficheur
fournit les informations de fonctionnement de
I'appareil en temps réel, suivant le mode de
fonctionnement DAB/AM/FM (indication de
la fréquence de réception, présélection mé-
morisée, indication de gamme de réception,
information RDS, etc.).

Touche de mise en mémoire
MEMORY EHO

La touche repérée MEMORY est utilisée pour
confirmer ou metire en mémoire les différents
réglages ou modes de fonctionnement du
RT-1082, y compris les stations présélection-
nées. Son utilisation précise est décrite en
détail dans les chapitres qui suivent.

Touche de confirmation ENTER
1]

Une pression sur cetfte touche ENTER sélec-
tionne les paramétres précédemment mis en
surbrillance dans I'affichage des réglages
SETUP.

Touches de réglage SETUP @

Permet d'ouvrir et de fermer le menu de réglage
Setup du RT-1082. Elle permet donc d'accéder
aux menus de réglage du RT-1082, notamment
pour les modifications liées au pays d'utilisation
de I'appareil, en utilisant conjointement les

touches de la face avant ENTER (confirmation)
et UP/DOWN (haut/bas).



Touche d’atténuation de
luminosité DIMMER O
Disponible aussi bien en face avant que sur la
télécommande, cette touche permet de choisir
parmi quatre luminosités différentes de I'affi-
cheur de la fagade. Des pressions successives
sur la touche permettent de passer d’un degré
de luminosité ¢ un autre.

NOTE : Lorsque le tuner est éteint puis ral-
lumé, la luminosité de Vafficheur revient
automatiquement & son mode d’éclairement
normal. Ce réglage de luminosité est égale-
ment accessible dans le menu SETUP, afin
de mémoriser une luminosité donnée, qui
restera en mémoire tant que I'appareil reste
branché sur I'alimentation secteur.

Fonctionnement de base
du tuner

Le RT-1082 intégre un tuner & synthése numé-
rique AM/FM, avec fonctions RDS ou RBDS,
doté de 30 présélections de stations, et un
tuner numérique DAB, permettant la mise
en mémoire de 99 stations présélectionnées
maximum.

¢ Laccord manuel vous permet de passer
d’une fréquence de réception donnée
d’une station & la fréquence d’accord
immédiatement inférieure ou supérieure.
Placez le mode d’accord TUNE/PRESET
sur sa position TUNE. Coupez la fonction
d'accord automatique AUTO TUNING.
Utilisez les touches TUNING pour passer
d'une fréquence & une autre.

* Laccord direct par choix de la fréquence
vous permet d’entrer directement les chiffres
correspondant & la fréquence de réception
de la station voulue. Pressez la touche
repérée FREQUENCY DIRECT sur la télé-
commande ou la face avant du tuner, puis
entrez la fréquence désirée via le clavier
numérique (touches 0 - 9).

¢ La recherche automatique de fréquence
fait défiler les fréquences vers le haut ou
le bas, jusqu’a ce que le tuner rencontre
un signal de réception suffisamment fort.
Placez le mode d’accord TUNE/PRESET
sur sa position TUNE. Activez la fonction
d'accord automatique AUTO TUNING.
Utilisez les touches TUNING pour passer
a la station suivante aprés arrét du tuner
sur un signal.

¢ L'accord par entrée du numéro de présé-
lection d'une station vous permet de choisir
la station directement via son numéro de
présélection. Entrez ce nombre utilisé lors
de sa mémorisation en utilisant le clavier
numérique, pour les gammes AM/FM ou
DAB.

¢ Le balayage des présélections PRESET
SCAN vous permet de passer automa-
tiquement d’une station présélectionnée
(préalablement mise en mémoire) & une
autre. Pressez la touche repérée PRESET
SCAN pour démarrer le balayage en mode
AM/FM.

¢ L'accord RDS (Europe) ou RBDS (USA)
permet d’accéder & une recherche selon
différents critéres déterminés par les don-
nées codées envoyées uniquement pas les
stations émettant en mode RDS ou RBDS.
Voir le chapitre RDS de ce manuel pour
des informations détaillées a ce sujet.

Commandes d’accord TUNING
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Une paire de touches repérées UP/DOWN
(haut/bas), sur la face avant, ainsi que les
touches de la télécommande repérées PRE-
SET UP/DOWN représentent les principales
commandes pour I"accord sur une station du
RT-1082. Vous pouvez utiliser, au choix, les
touches correspondantes de la face avant ou
de la tlécommande : leurs fonctions respec-
tives sont identiques. Ces touches permettent
d’accéder & différents modes de recherche
des stations de radio, suivant le mode de
fonctionnement désiré.

Sélection gamme BAND O
La touche repérée BAND permet de choisir la
gamme de réception du tuner : AM, FM ou
DAB. Des pressions successives sur la touche
permettent de passer d'une gamme d’ondes
& une autre. Un indicateur correspondant & la
gamme sélectionnée s'allume dans I'afficheur,
sur la partie gauche de celui-ci, pour confir-
mer votre choix. La fréquence de réception
correspondante s'affiche également.

Mode d’accord par fréquence

FREQUENCY TUNING

* La fonction d’accord automatique AUTO
TUNING étant désactivée, pressez une des
touches TUNING pour passer manuellement
a la fréquence d’accord suivante, qu’une
station ou non soit réellement présente sur
cette nouvelle fréquence. [Voir les paragra-
phes consacrés & la touche TUNE/PRESET et
la touche AUTO TUNING pour de plus
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amples détails sur la maniére de modifier
le mode de recherche et d'accord sur les
stations].

e La fonction d’accord automatique AUTO
TUNING étant activée, pressez une des
touches TUNING pour démarrer la recher-
che automatique d'une station. Le tuner
fait alors défiler automatiquement toutes
les fréquences de réception, vers le haut
ou le bas, et ce jusqu’a ce qu’il tombe sur
une fréquence correspondant réellement
a I'émission d'une station, avec un signal
de réception suffisamment fort. Si celui-ci
ne correspond pas d la station de radio
que vous désirez écouter, recommencez
la procédure. Si le tuner ne trouve aucun
signal de réception suffisamment fort, il se
replace automatiquement sur la derniére
fréquence de réception avant la recher-
che. [Voir les paragraphes consacrés ¢ la
touche TUNE/PRESET et la touche AUTO
TUNING pour de plus amples détails sur la
maniére de modifier le mode de recherche
et d’accord sur les stations].

Mode d’accord par
présélection PRESET TUNING
Pressez une touche TUNING pour passer
la station présélectionnée déja mémorisée
immédiatement suivante, ou précédente.
[Voir les paragraphes consacrés & la touche
TUNE/PRESET pour de plus amples détails sur
la maniére de modifier le mode de recherche
et d’accord sur les stations].

Mode de recherche RDS PTY
Pressez une touche TUNING pour choisir le
type de programme désiré pour la recherche,
dans la liste défilante qui s'affiche. Voir le
chapitre concernant le mode d’accord RDS
pour de plus amples informations sur cette
fonction. [Voir le paragraphe concernant la
touche RDS PTY pour les détails].

NOTE : Plusieurs indicateurs, dans I'affi-
cheur de la face avant, vous assistent pen-
dant la recherche. L'indication la plus
grande concerne la fréquence d’accord, qui
augmente ou diminue pendant la procédure
de recherche de station. Un indicateur de
force du signal & Fantenne indique la force
réelle du signal de réception entrant. Un in-
dicateur repéré TUNED s’allume lorsque la
puissance de ce signal est suffisante pour
que le tuner le recoive. Un indicateur repéré
ST s’allume en présence d'un signal de ré-
ception FM stéréophonique. D’autres indi-
cateurs supplémentaires indiquent
également le mode d’accord couramment
sélectionné.
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Clavier numérique
(touches 0-9)

Présélection des stations 1@
Le RT-1082 peut mettre en mémoire jusqu’d
30 stations différentes, que I'on rappelle
ensuite simplement via leur numéro de mé-
morisation, avec le clavier numérique. Ces
présélections peuvent étre utilisées aussi bien
pour des stations AM que FM, avec une
capacité supplémentaire de 99 présélections
en mode DAB.

Le RT-1082 est réglé en sortie d'usine avec un
certain nombre de stations préréglées, mais
qui peuvent ou ne peuvent pas correspondre
a celles que vous pouvez réellement recevoir
dans votre zone géographique.

Pour mémoriser une nouvelle station présé-
lectionnée :

1. Accordez le tuner sur la station voulue, en
AM ou en FM.

2. Pressez la touche repérée MEMORY sur
la face avant. Lindicateur « MEMORY »
clignote dans I'afficheur de la fagade.

3. Pendant que l'indicateur MEMORY dlignote,
pressez les touches du clavier numérique
correspondant au numéro sous lequel vous
souhaitez mémoriser la fréquence et gamme
de la station regue, et qui sera donc son
numéro de présélection. Par exemple, pour
mémoriser cette station sous le numéro
3, pressez la touche 3. Pour mémoriser
la station sous le numéro 15, pressez la
touche 1, suivie tout de suite de la touche
5.

4. Une station/fréquence précédemment
mémorisée sous le méme numéro est ef-
facée de la mémoire lorsqu’une nouvelle
station/fréquence est ainsi choisie.

Pour retrouver une station précédemment mé-
morisée, pressez tout simplement les touches du
clavier numérique correspondant & son numéro
de présélection. Par exemple, pour retrouver
la station présélectionnée sous le numéro 3,
pressez la touche 3. Pour retrouver la station
présélectionnée 30, pressez la touche 3, puis,
dans les 5 secondes suivantes, la touche 0.

NOTE : Les touches du clavier numérique
peuvent également étre utilisées pour accor-
der directement le tuner sur une fréquence
de réception précise, dans les bandes
AM/FM.
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Accord par accés direct sur la
fréquence de réception @O

Si vous connaissez la fréquence d’accord
exacte de la station que vous souhaitez re-
cevoir, vous pouvez y accéder directement
en entrant cette Fréquence de réception avec
la touche FREQUENCY DIRECT et le clavier
numérique.

1. Pressez la touche FREQUENCY DIRECT
pour faire passer le clavier numérique en
mode d’accés direct en fréquence. Laffi-
chage de la fréquence de réception, sur
I'afficheur, se transforme en une série de
barres représentant les différents chiffres
correspondant & la fréquence de réception,
la premiére barre étant clignotante.

2. Entrez le premier chiffre de la fréquence de
la station en utilisant le clavier numérique.
Le chiffre correspondant apparait alors
dans I'afficheur, et la barre suivante se met
a clignoter. Entrez alors les chiffres suivants,
les uns aprés les autres, suivant le méme
principe. Lorsque tous les chiffres ont été
entrés, le tuner se cale automatiquement
sur la fréquence de réception qui apparait
maintenant dans Iafficheur.

NOTE : Sur la version américaine (US) uni-
quement, une pression sur « 1 » en mode
FM se traduit par un « 10 » dans I'afficha-
ge de la fréquence. Sur la version euro-
péenne, il est nécessaire de presser « 1 »,
puis « & » pour afficher un « 10 ». Sur la
version américaine, il suffit de presser un
seul chiffre aprés la virgule (ou point), alors
que sur la version européenne, il faut indi-
quer/presser deux chiffres aprés la virgule
(point), comme indiqué dans le second
exemple ci-dessous.

EXEMPLES :

e (FM USA) 87,50 MHz. Pressez 8 > 7 >5

e (FM Europe) 87,50 MHz. Pressez 8 > 7 >
550
(AM USA) 1 610 kHz. Pressez 1 > 6 > 1
(AM Europe) 1 611 kHz. Pressez 1 > 6 >
1>1

Si aucune fréquence valable n’est entrée dans
les 5 secondes, le tuner annule automatique-
ment le mode d'accord direct par fréquence
FREQUENCY DIRECT et revient d la fréquence
de réception précédemment affichée.

Touche d’accord automatique
4[H]

La touche d’accord automatique AUTO TU-
NING permet de basculer au choix entre le
mode de recherche par fréquence, et le mode
de recherche manuel. Lorsque I'on utilise les
touches TUNING de la face avant ou de la
télécommande en mode automatique AUTO
TUNING, le tuner fait défiler automatiquement,
vers le haut ou vers le bas, les fréquences de
réception jusqu’d ce qu’un signal de réception
suffisamment fort soit capté. Si ce n’est pas
la station que vous recherchez, il suffit de
continuer le défilement des fréquences de la
méme maniére jusqu’d la station suivante.
Les stations envoyant un signal trop faible
sont volontairement ignorées pendant cette
recherche. Si aucune station n’est ainsi trouvée,
le tuner se replace automatiquement sur la
fréquence calée avant cette recherche. Pour
passer du mode de recherche par fréquence
FREQUENCY TUNING au mode de recherche
automatique AUTO TUNING, pressez la tou-
che AUTO TUNING. lindicateur « AUTO »
s'allume alors dans I'afficheur.

NOTE : Le mode AUTO TUNING est dé-
sactivé quand la touche TUNE/PRESET est
réglée sur le mode d’accord des présélec-
tions PRESET. Voir le paragraphe suivant.

Touche d’accord/présélection
TUNE/PRESET B

La touche repérée TUNE/PRESET permet de
passer du mode de recherche par fréquence
FREQUENCY TUNING (quand les touches
TUNING permettent de faire défiler la fré-
quence de réception) au mode de recherche
par présélection PRESET TUNING (quand les
touches TUNING permettent de faire défiler
les stations présélectionnées les unes aprés les
autres, en fonction de leur numéro respectif
de mémorisation). Pour passer d'un mode &
I'autre, pressez simplement la touche TUNE/
PRESET. L'indicateur « PRESET » s'allume dans
I'afficheur lorsque c’est le mode de recherche
par présélections PRESET qui est choisi.

NOTE : Le mode AUTO TUNING est dé-
sactivé quand la touche TUNE/PRESET est
réglée sur le mode d’accord des présélec-
tions PRESET. Voir le paragraphe suivant.




Touche de balayage des
présélections PRESET SCAN @
Cette touche active la fonction de balayage des
stations déja présélectionnées. Lorsque vous
pressez cette fouche, le tuner « lit » automati-
quement toutes les stations présélectionnées,
les unes derriére les autres, avec une durée
de cinq secondes pour chacune d’entre elles.
Pour arréter ce balayage sur la station voulue,
pressez de nouveau la touche une fois.

NOTE : Si une station présélectionnée PRE-
SET est couramment en écoute lorsque la
touche PRESET SCAN est pressée, le ba-
layage démarre sur le numéro de station
présélectionnée immédiatement supérieur &
celui de la station écoutée, et continue ainsi
sur toutes les stations présélectionnées, pour
revenir sur le choix initial. §'il ne s’agissait
pas d’une station présélectionnée écoutée,
le balayage démarre de la premiére station
présélectionnée PRESET 1 et continue jus-
qu’a la station PRESET 30.

Touche FM MONO 10

La touche repérée FM MONO permet de passer
d'une réception stéréo & une réception mono.
En mode stéréo, une station sera écoutée en
stéréo si la force de son signal & I'antenne est
suffisante. Un indicateur stéréo ST s’allume
alors dans I'afficheur. En sélectionnant le
mode mono, la station est écoutée en mono-
phonie, et ce méme si elle émet et est recue
en stéréophonie.

NOTE : ['écoute en mono est utile si le si-
gnal d’une station FM émettant en stéréo-
phonie s’avére trop faible ou lointain pour
étre recu dans des conditions satisfaisantes.
En effet, un signal mono requiert moins de
niveau & l'antenne pour étre correctement
fraité.

Réception des stations
RDS et RBDS

Le RT-1082 est équipé des fonctions de ré-
ception radio RDS (Radio Data System) pour
I'Europe, et RBDS (Radio Broadcast Data
Service) pour les Etats-Unis. Ces systémes
de réception apportent des fonctions supplé-
mentaires, transmises de maniére codée sur
les programmes radio de certaines stations
FM. Ce signal peut étre décodé par un tuner
RDS, fournissant, si émises, les fonctions
supplémentaires suivantes :
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. Affichage du nom « en clair » de la station

(par exemple, « INTER », « FIP »).
Affichage et sélection de stations en fonction
du contenu de leur programme respectif
(par exemple, NEWS, SPORT, etc.)
Communication d'informations concernant
les conditions de circulation routiére.
Affichage d'un texte défilant pour infor-
mations supplémentaires.

De plus, le RDS intégre des fonctions de
recherche avancées :

1.

Possibilité de recherche de station(s) en
fonction du contenu spécifique de leur
programme (PTY).

Possibilité de recherche des stations commu-
niquant des informations sur la circulation
routiére (TP).

Possibilité d'interruption du programme
normal pour émission d’informations
routiéres (TA, pour Traffic).

Les fonctions RDS sont largement répandues
en Europe et disponibles lorsque les stations
d’émission FM envoient de felles informations
codées, désormais familieres aux auditeurs.
Aux Etats-Unis, les fonctions RBDS sont appa-
rues plus récemment, et les stations émettant
de telles données sont plus rares, donc moins
connues des auditeurs. N'hésitez pas & con-
sulter votre revendeur agréé Rotel pour de
plus amples informations sur les réseaux et

Francais

. FREQUENCY (fréquence) : La fréquence de

réception de la station RDS est affichée.

. (PS) PROGRAM SERVICE (programme) :

le nom de la station regu, intégralement
ou en abrégé (par exemple INTER pour
France Inter) apparait dans |'afficheur.

. (PTY) PROGRAM TYPE (type de program-

me) : Une description du contenu diffusé
par la station recue, d’aprés une liste de
contenu de programmes, apparait dans
I'afficheur : par exemple NEWS, CURRENT
AFFAIRS, INFO, SPORT, EDUCATION,
DRAMA, CULTURE, SCIENCE, VARIED,
POP, ROCK, EASY LISTENING, LIGHT
CLASSICAL, SERIOUS CLASSICAL, OTHER
MUSIC, WEATHER, FINANCE, CHILDREN,
SOCIAL AFFAIRS, RELIGION, PHONE
IN, TRAVEL, LEISURE, JAZZ, COUNTRY,
NATIONAL MUSIC, OLDIES, FOLK et
DOCUMENTARY). Si aucune information
de ce type n’est donnée, I'indication « PT »
clignote dans I'afficheur.

. CLOCK TIME. l'heure et la date sont di-

rectement fournies par la station émettrice.
Si aucune information de ce type n’est
donnée, l'indication « CT » clignote dans
I'afficheur.

. (RT) RADIO TEXTE (texte) : un message

sous forme de texte défilant apparait dans
I'afficheur. Si aucune information de ce type
n’est donnée, I'indication « RT » clignote
dans I'afficheur.

les possibilités RDS et RBDS.

NOTE : Les fonctions RDS et RBDS sont
laissées a la discrétion des stations émettri-
ces qui, elles seules, décident des données
réellement associées au signal radio. En
'absence de ces données RDS ou RBDS, le
RT-1082 recoit les programmes correspon-
dants comme un tuner normal.

NOTE : Les données RDS et RBDS ne sont

disponibles que sur la gamme FM. Les fonc-

tions et caractéristiques indiquées ci-apreés

ne sont donc opérationnelles qu’en mode de

réception FM.

Touche PTY HO

La fonction de recherche par type de program-
me s’affiche, suivant une liste standard.

1. Pressez latouche PTY. Le type de program-
me de la station RDS courante apparait
dans l'afficheur.

2. Sidésiré, choisissez le type de programme
PROGRAM TYPE en utilisant les touches
TUNING pour naviguer dans la liste des
programmes PTY.

3. Pressez la touche PTY une seconde fois
dans les 5 secondes qui suivent. Le tuner
va fenter de trouver une autre émission
répondant au type de programme que
vous avez choisi, puis s’accorder sur cette
station. Si la touche n’est pas pressée dans
les 5 secondes aprés avoir sélectionné

Touche affichage DISPLAY EQ
Il'y a cing options d'affichage lorsqu’une station
RDS est en cours de réception, avec I'indication
« RDS » allumée dans I'afficheur. Pressez la
commande OSD de la Page 2 de I'écran de
la télécommande pour passer d’'une de ces
options d’affichage & une autre :

un type de programme, la fonction de
recherche PTY est annulée.

. Si aucune station correspondant au critére

recherché n’est trouvée, le tuner revient sur
la station précédemment sélectionnée.

. Annulez la fonction PTY en pressant n’im-
P

porte quelle touche (exceptées les touches

DIMMER ou FM MONO).
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Touche TP HO

Permet de rechercher une station RDS don-
nant des informations sur les conditions de
circulation routiére.

1. Pressez la touche TP. Le tuner va tenter de
trouver une émission donnant des infor-
mations sur les conditions de circulation
routiére.

2. Si aucune station n’est trouvée, le tuner
revient sur la station précédemment sé-
lectionnée.

3. Annulez la fonction TP en pressant n’im-
porte quelle touche (exceptées les touches
DIMMER ou FM MONO).

Touche TA HO

Permet de rechercher une station RDS don-
nant des informations sur les conditions de
circulation routiére.

1. Pressez la touche TA. Le tuner va tenter de
trouver une émission donnant des infor-
mations sur les conditions de circulation
routiére.

2. Si aucune station n’est trouvée, le tuner
revient sur la station précédemment sé-
lectionnée.

3. Annulez la fonction TA en pressant n’im-
porte quelle touche (exceptées les touches
DIMMER ou FM MONO).

Touche AF HO

. Pressez latouche AF. Le tuner va rechercher
les autres fréquences d’émission de la
méme station de radio, dans la liste mise
en mémoire, et sélectionner automatique-
ment celle qui fournit le plus fort signal &
I'antenne.

2. Si aucune station n’est trouvée, le tuner
revient sur la station précédemment sé-
lectionnée.

3. Si le signal de la nouvelle station trouvée
est plus faible que celui de la précédente,
le tuner se recale automatiquement sur
cette premiére fréquence.

Annulez la fonction AF en pressant n’importe
quelle touche (exceptées les touches DIMMER
ou FM MONO).
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Réception Digital Audio
Broadcast (DAB)

Principes de base de la radio
DAB

DAB est |'abréviation de « Digital Audio
Broadcast », une nouvelle forme d’émission
radio utilisant la technologie numérique. Les
émissions DAB sont capables d’atteindre une
qualité proche de celle des disques CD Audio,
avec théoriquement une absence totale de
parasites.

Les émissions DAB opérent dans la bande de
fréquence lll (174 — 240 MHz). La bande Il est
divisée en 41 canaux repérés 5A & 13F.

Ces canaux DAB sont regroupés en ensembles,
également connus sous le nom de multiplex(es).
Chaque multiplex contient un certain nombre de
stations, et chaque service primaire est divisé
en un cerfain nombre de services secondaires.
La technologie DAB permet aux opérateurs
radio de transmettre un certain nombre de
données supplémentaires en plus du signal
audio, qui peuvent inclure d’autres canaux
qudio, du texte et méme, dans le Fu'rur, des
images ou des données informatiques pour
ordinateur.

NOTE : Quand le tuner DAB est utilisé
pour la premiére fois, I'afficheur vous de-
mande si vous désirez effectuer une recher-
che automatique pour déterminer quel
service est disponible dans votre zone géo-
graphique. La plupart de ces procédures
n’ont besoin d'étre effectuées qu’une seule
fois. Sélectionnez « YES » pour confirmer
cefte recherche automatique. Le tuner va
alors rechercher toutes les stations disponi-
bles sur le réseau DAB. Le nombre de sta-
tions DAB effectivement recues dépend de
votre situation géographique et des multi-
plex disponibles dans votre région. Pour
une réception optimale, nous vous con-
seillons vivement d'utiliser une antenne spé-
ciale extérieure.

Touches BAND, DAB H0®

Le RT-1082 regoit les gammes AM, FM et DAB.
Le mode DAB est sélectionné en pressant la
touche BAND de la face avant. Un accés direct
au mode DAB peut également étre effectué
en pressant la touche repérée DAB sur la
télécommande.

Touches haut/bas UP/DOWN
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Les touches haut/bas UP/DOWN de la face
avant ou de la télécommande permettent de
passer d’une station & une autre, et également
de sélectionner des options dans le menu de
réglage (voir le paragraphe MENU SETUP).

Touche de confirmation ENTER
1]

Pressez la touche repérée ENTER sur la face avant
pour confirmer un paramétre sélectionné.

Touche d’affichage DISPLAY
a0

Lafficheur de la face avant du RT-1082 con-
firme l'identification du service dans sa partie
supérieure. Cette information est donnée par
le réseau et permet au RT-1082 de montrer les
sept modes d'affichage disponibles. Pressez
la touche repérée DISPLAY pour passer d'un
de ces modes & un autre, mode qui est alors
affiché dans la partie inférieure de I'afficheur.
Ces sept modes sont les suivants :

¢ Program type : affiche le type de pro-
gramme ou une information sur celui-ci.

¢ Ensemble name : I'identification mul-
tiplex est affichée.

* Frequency : indique la fréquence sur
laquelle le multiplex sélectionné est émis.

* Bit rate : indique le taux avec lequel les
données numériques sont transmises. Ce
taux est exprimé en milliers de bits par
seconde (Kbps), qui a un rapport avec la
qualité de I'émission. Plus ce taux est élevé,
meilleure est la qualité.

¢ Dynamic label segment : il s'agit
d’un texte déroulant sur I'afficheur du
tuner, donnant des informations sur la liste
de lecture ou le contenu du programme
en cours. Cette caractéristique apparait
ou non, suivant le fournisseur de service
et la station de radio.

¢ Signal strength : indique le niveau
du signal & I'entrée du module DAB, sous
forme de blocs.

Touche de mise en mémoire
MEMORY EO

Le RT-1082 peut mettre en mémoire jusqu’a 99
stations DAB présélectionnées. Lorsque vous
désirez mettre en mémoire une station, pressez
la touche MEMORY sur la face avant, puis une
ou plusieurs des touches du clavier numérique
pour déterminer le numéro sous lequel vous
souhaitez mémoriser cette station. Les stations
présélectionnées en FM/AM d'une part et DAB
d'autre part sont différentes, si bien qu’une
station DAB peut porter le numéro « 1 » par
exemple, tout comme une autre station FM.



Clavier numérique H G

Les touches du clavier numérique peuvent étre
utilisées pour mettre en mémoire une station
présélectionnée PRESET fout comme pour rap-
peler ce numéro de présélection mémorisé.

Touche accord/présélection
TUNE/PRESET E

Le RT-1082 propose deux modes de fonc-
tionnement :

* Mode DAB manuel : Quand le tuner
est placé dans ce mode, vous pouvez faire
défiler toutes les stations DAB disponibles
en utilisant les touches haut/bas.

¢ Mode DAB présélections (Preset) :
Utilisez la touche PRESET pour utiliser cette
fois les touches haut/bas pour passer d'une
station DAB & I'autre, mais uniquement
pour celles qui ont été au préalable mémo-
risées/mises en présélections. Lindication
« Preset » s'allume alors dans I'afficheur
pour indiquer que c’est ce mode qui a été
sélectionné.

Réglage SETUP

NOTE : Ce menu de réglage setup concer-
ne des fonctions avancées. Dans la plupart
des installations, ses réglages d'usine
n’auront pas besoin d'étre modifiés.

Touche SETUP @

La touche SETUP de la face avant permet
d’accéder au menu des réglages avancés
Setup du RT-1082.

Menu SETUP

Pressez la touche SETUP de la face avant
pour que s'affichent les réglages du menu
correspondant dans I'afficheur du tuner. Cette
opération peut &tre annulée ¢ tout moment en
pressant une seconde fois la touche SETUP. Au
bout d’un court moment, ce menu disparait
automatiquement si aucune autre touche n’a
été pressée.

Utilisez les touches haut et bas UP et DOWN de
la face avant pour passer d’un paramétre de
ce menu d un autre. Pressez la touche repérée
ENTER pour confirmer une sélection.

Les options suivantes sont disponibles comme
réglages avancés. Une excellente connaissance
de votre réseau DAB local est nécessaire pour
en tirer le meilleur parti.
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DAB DAC VOLUME : Le RT-1082 permet
de régler le volume spécifique du DAC (con-
vertisseur N/A). Le volume DAC est réglable
de 0 & 255 en utilisant les touches haut/bas.
Cette fonction est utilisée pour adapter le
signal de sortie & celui des autres sources de
votre installation.

DIMMER : permet, via les touches haut et
bas, de faire varier la luminosité de I'afficheur
choisie par défaut.

FACTORY DEFAULT : sélectionnez ce pa-
ramétre si vous souhaitez revenir & tous les
réglages d'usine de votre RT-1082. Confirmez
ce souhait en pressant la touche ENTER.
ATTENTION : ce retour aux réglages d'usine
a pour effet d’effacer toutes les présélections
mémorisées par vos soins.

TUNER AREA (ZONE GEOGRAPHI-
QUE) : Votre tuner doit &tre réglé en fonction
de la zone géographique ou vous I'utilisez.

Cette zone peut étre choisie entre <EUROPE>
ou <N_AMERICA>.

VERSION : confirme la version du logiciel
principal de gestion de votre RT-1082.

Front CPU Upgrade : cette fonction permet
de mettre & jour le processeur principal. Note :
cette fonction ne peut étre faite qu’en usine,
aussi ne devez-vous jamais la sélectionner.

EXIT : sélectionner ce paramétre pour sortir
du menu des réglages avancés SETUP.

Recherche d’une station DAB

NOTE : Lorsque vous utilisez le tuner DAB
pour la premiére fois, le tuner vous deman-
de automatiquement si vous souhaitez effec-
tuer cette opération pour trouver le service
effectivement disponibles dans votre zone
géographique. Dans la plupart des cas, cet-
te procédure n’a besoin d'étre effectuée
qu’une seule fois. Choisissez « YES » pour
effectuer cette recherche. Le tuner recherche
alors automatiquement les stations disponi-
bles sur le réseau DAB. Le nombre de sta-
tions DAB effectivement recues dépend de
votre situation géographique et des multi-
plex disponibles dans votre région. Pour
une réception optimale, nous vous con-
seillons vivement d'utiliser une antenne spé-
ciale extérieure.

Francais

Touche de recherche
automatique AUTO TUNE Q@
Vous pouvez également souhaiter répéter cette
recherche périodiquement, afin de trouver de
nouveaux multiplex (par exemple de nouveaux
services), ou encore si vous utilisez le tuner
dans une nouvelle zone géographique.

NOTE : Cette procédure Auto Tune efface
toutes les présélections éventuellement déja
mémorisées.

1. Sélectionner le mode de fonctionnement
DAB du tuner en pressant la touche BAND
de la face avant, ou la touche DAB ©
de la télécommande.

2. Pressez la touche AUTO TUNE pour re-
chercher le premier ensemble de stations.
L'afficheur indique alors « DAB Auto Tuning
». Sélectionnez « No » si vous ne souhaitez
pas effectuer cette recherche, ou « Yes » si
vous souhaitez |'effectuer.

3. Choisissez « No » en utilisant les touches
haut/bas UP/DOWN de la face avant,
puis pressez la touche ENTER. Choisissez
« Yes » en utilisant les touches haut/bas
UP/DOWN de la face avant puis pressez
ENTER, pour trouvez de nouveaux ensem-
bles et remplacer les anciennes stations
déja trouvées.

Comment mettre en mémoire
des stations DAB

Lorsque la recherche automatique est terminée,
I'identification du service (Service Identifica-
tion) apparait dans I'afficheur. Utilisez alors
les touches haut/bas pour sélectionner la
station désirée.

Pour mémoriser cette station, pressez la fouche
repérée MEMORY suivie de votre numéro de
présélection voulu.

Exemple : « MEMORY » + « 1 » + « 2 »,

Répétez cefte opération pour chaque station
que vous souhaitez mémoriser, en changeant
évidemment & chaque fois le numéro de pré-
sélection choisi.

Comment rappeler une
station DAB présélectionnée
(PRESET)

Une fois qu’une station a été mise en mémoire,
vous la rappelez tout simplement en utilisant
le clavier numérique pour taper son numéro
de présélection.

Dans I'exemple précédent : pressez « 1 »
+ K2 »,
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Spécifications
Tuner FM

Sensibilité utile
Sensibilité S/B 50 dB

Rapport signal/bruit (& 65 dBf)
Distorsion harmonique (a 65 dBf)

Réponse en fréquence

Rapport de capture

Sélectivité canaux adjacents

Rapport de capture

Réjection fréquence image

Réjection IF

Suppression AM

Séparation des canaux (100 Hz/1 kHz/10 kHz)
Niveau de sortie

Entrée antenne

Tuner AM

Sensibilité utile

Sélectivité

Distorsion harmonique
Réjection fréquence image
Rapport signal/bruit
Niveau de sortie

Entrée antenne

Tuner DAB

Sensibilité

Gamme d’accord

Taux transfert données audio
Réponse en fréquence

Sortie analogique

Sortie antenne

Sortie numeérique

Format/taux d’échantillonnage

Général

Consommation :

Consommation en veille (stand-by)
Alimentation secteur

Poids
Dimensions (L x H x P)
Hauteur face avant

14,2 dBf

20,2 dBf (mono)
45,3 dBf (stéréo)

73 dBf (mono)

70 dBf (stéréo)

0,2 % (mono)

0,3 % (stéréo)
10Hz-15kHz+ 3 dB
2dB

47 dB ( 400 kHz)
90 dB

80 dB

80 dB

55dB

40 dB/45 dB/35 dB
1V

75 ohms asymétrique

500 pV/m
25 dB
0,5%
45dB

40 dB
500 mV

antenne-cadre

- 96 dBm

Bande Ill (174 - 240 MHz)
224 Kbps (maximum)

20 Hz - 20 kHz

2V a0 dBFs

50 ohms, prise type F
S/PDIF coaxiale/optique
PCM/48 kHz

15 watts

5 watts

120V, 60 Hz (version USA)
230V, 50 Hz (version Europe)
5,4 kg

432 x 92 x 343 mm

80 mm

Toutes les spécifications sont garanties exactes au moment de I'impression.

Rotel se réserve le droit d'effectuer des améliorations sans préavis.

Rotel et le logo Rotel HiFi sont des marques déposées de The Rotel Co, Ltd, Tokyo, Japan.



GEFAHR EINES ELEKTRISCHEN
SCHLAGES. NICHT OFFNEN.

ACHTUNG: UM DIE GEFAHR EINES ELEKTRISCHEN SCHLAGES ZU REDUZIEREN, NICHT DIE
GEHAUSEABDECKUNG ENTFERNEN. IM INNERN BEFINDEN SICH KEINE VOM BEDIENER ZU
WARTENDEN TEILE. ZIEHEN SIE NUR QUALIFIZIERTES PERSONAL ZU RATE.

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.
ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,
INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE
DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
L POUSSER JUSQU AU FOND. )
( N\
Das Blitzsymbol mit Pfeil in einem
gleichseitigen Dreieck macht den Benutzer
auf das Vorhandensein geféhrlicher Spannung
im Gehause aufmerksam. Diese ist so groB,
dass sie fiir eine Gefahrdung von Personen
durch einen elektrischen Schlag ausreicht.
Das Ausrufungszeichen in einem
gleichseitigen Dreieck weist den Leser auf
wichtige Betriebs- und Wartungshinweise in
der dem Gerét beiliegenden Literatur hin.
\. J

Rotel-Produkte entsprechen den internationalen Richtlinien Gber
die Beschréinkung der VerwendunE bestimmter gefdhrlicher

Stoffe in Elektro- und Elektronikgerdten (Restriction of
Hazardous Substances (kurz RoHS genannt)) und iber
Elektro- und Elekironik-Altgeréte (Waste Electrical and

Electronic Equipment (WEEE)). Die durchgestrichene Milltonne
steht fir deren Einhaltung und besagt, dass die Produkte
ordnungsgeméf3 recycelt oder diesen Richtlinien entsprechend
entsorgt werden missen.

Dieses Symbol bedeutet, dass das Gerét doppelt isoliert ist.
Es muss daher nicht geerdet werden.

ANTENNA GROUNDING ACCORDING TO
NATIONAL ELECTRICAL CODE INSTRUCTIONS
ARTICLE 810: "RADIO AND TELEVISION EQUIPMENT"

DAB

ANTENNA LEAD IN WIRE

GROUND CLAMP

GROUNDING
CONDUCTORS
(NEC SECTION 810-20)

ELECTICAL
SERVICE
BOX

ANTENNA DISCHARGE UNIT
(NEC SECTION 810-20)

GROUND CLAMPS

POWER SERVICE GROUNDING
ELECTRODE SYSTEM
(NEC ARTICLE 250, PART H)

Wichtige Sicherheitshinweise

Vorsicht: Im Innern des Gerétes befinden sich keine vom
Bediener zu wartenden Teile. Alle Service- und Wartungsar-
beiten miissen von qualifiziertem Fachpersonal durchgefishrt
werden.

Vorsicht: Dieses Geréit darf nur in frockenen Raumen betrieben
werden. Zum Schutz vor Feuer oder einem elektrischen Schlag
diirfen keine Flissigkeiten in das Gerét gelangen. Stellen Sie
keine mit Flissigkeit gefiillten Vasen auf das Geréit.

Das Eindringen von Gegensténden in das Gehause ist zu
vermeiden. Sollte dieser Fall trotzdem einmal eintreten,
trennen Sie das Geréit sofort vom Netz. Lassen Sie es von einem
Fachmann priifen und die notwendigen Reparaturarbeiten
durchfihren.

Bitte lesen Sie sich die Bedienungsanleitung vor Gebrauch des Geréites
genau durch. Sie enthélt wichtige Sicherheitsvorschriften, die unbedingt
zu beachten sind! Bewahren Sie die Bedienungsanleitung so auf, dass sie
jederzeit zugénglich ist.

Alle Warnhinweise in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Gerét miissen
genau beachtet werden. Dadurch kdnnen Personen- und Sachschéden
vermieden werden. Aufler den in der Bedienungsanleitung beschriebenen
Handgriffen sind vom Bediener keine Arbeiten am Gerét vorzunehmen.

Reinigen Sie das Gehduse nur mit einem weichen, trockenen Tuch oder
einem Staubsauger.

Bitte stellen Sie sicher, dass um das Geréit ein Freiraum von
10 cm gewdhrleistet ist. Stellen Sie das Gerdt weder auf ein Bett,
Sofa, Teppich oder dhnliche Oberfléichen, um die Ventilationssffnungen
nicht zu verdecken. Das Gerit sollte nur dann in einem Regal oder in einem
Schrank untergebracht werden, wenn eine dusreichem?e Luftzirkulation
gewdhrleistet ist.

Stellen Sie das Gerdt nicht in die Néhe von Wdrmeﬂue“en (Heizksrper,
Waérmespeicher, Ofen oder sonstige wéirmeerzeugende Gercite).

Bevor Sie das Gertit in Befrieb nehmen, prisfen Sie, ob die Betriebsspannung
mit der rtlichen Netzspannung ibereinstimmt. Die Befriebsspannung ist
an der Riickseite des Gerdtes angegeben.

Schliefen Sie das Gerdit nur mit dem dazugehérigen zweipoligen Netzkabel
an die Wandsteckdose an. Modifizieren Sie gcs Netzkabel auf keinen
Fall. Versuchen Sie nicht, die Erdungs- und/oder Polarisationsvorschriften
zu umgehen. Das Netzkabel sollte an eine zweipolige Wandsteckdose
angeschlossen werden. Verwenden Sie keine Verléngerungskabel.

Netzkabel sind so zu verlegen, dass sie nicht beschédigt werden kénnen
(z. B. durch Trittbelastung, M&belsticke oder Erwérmung). Besondere
Vorsicht ist dabei an den Steckern, Verteilern und den Anschlussstellen des
Gerdites geboten.

Sollten Sie das Gerét fir eine léingere Zeit nicht in Betrieb nehmen, ziehen
Sie den Netzstecker aus der Steckdose.

Dieses Gertit sollte, wie andere Elekirogeréte auch, nicht unbeaufsichtigt
betrieben werden.

Ist das Gerédt z. B. wéhrend des Transportes Gber léngere Zeit Kalte
ausgesetzt worden, so warten Sie mit der Inbetriebnahme, bis es sich auf
Raumtemperatur erwdrmt hat und das Kondenswasser verdunstet ist.

Schalten Sie das Geréit sofort aus und ziehen Sie geschultes Fachpersonal
zu Rate, wenn:
¢ das Netzkabel oder der Stecker beschédigt sind,
* Gegenstiinde bzw. Flissigkeit in das Geréit gelangt sind,
e das Geréit Regen ausgesetzt war,
¢ das Geréit nicﬁt ordnungsgemdf3 funktioniert bzw. eine
deutliche Leisfun?sminz?erung aufweist,

¢ das Geriit hingefallen ist bzw. beschédigt wurde. 2\/

A

Ce

Stellen Sie das Gerdt waagerecht auf eine feste, ebene
Unterlage. Es sollte weder auf beweglichen Unterlagen
noch Wagen oder fahrbaren Untergestellen
transportiert werden.
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Die Firma Rotel

Die Firma Rotel wurde vor mehr als 45 Jahren
von einer Familie gegrindet, deren Interesse
an Musik so grof3 war, dass sie beschloss,
hochwertigste HiFi-Produkte herzustellen und
Musikliebhabern ungeachtet ihres Geldbeutels
einen aufBergewdhnlichen Wert zukommen zu
lassen. Ein Ziel, das von allen Rotel-Angestellien
verfolgt wird.

Die Ingenieure arbeiten als Team eng zu-
sammen. Sie héren sich jedes neve Produkt
an und stimmen es klanglich ab, bis es den
gewiinschten Musikstandards entspricht. Die
eingesetzten Bauteile stammen aus verschie-
denen Landern und wurden ausgewdhlt, um
das jeweilige Produkt zu optimieren. So fin-
den Sie in Rotel-Geréten Kondensatoren aus
Grof3britannien und Deutschland, Halbleiter
aus Japan oder den USA und direkt bei Rotel
gefertigte Ringkerntransformatoren.

Rotels guter Ruf wird durch hunderte von
Testerfolgen von den angesehensten Testern
der Branche, die jeden Tag Musik héren, un-
termavert. Die Ergebnisse beweisen, dass das
Unternehmen sein Ziel konsequent verfolgt hat,
mit Equipment hoher Musikalitét und Zuverlés-
sigkeit bei gleichzeitig giinstigen Preisen.

Wir danken lhnen fir Thr Vertraven in die
Marke Rotel und wiinschen lhnen viel Hér-
vergniigen.

Lu dieser Anleitung

Vielen Dank, dass Sie sich fir den Rotel-DAB/
AM/FM-Stereo-Tuner RT-1082 entschieden
haben. Rotels Balanced-Design-Concept
entsprechend verfiigt dieser Tuner Uber ein
ausgekligeltes Platinenlayout und hochwertige
Bauteile. Dank infensiver Hortests Gberzeugt er
klanglich ebenso wie in puncto Zuverl@ssigkeit.
Mit dem RT-1082 werden Sie viele Jahre lang
einen echten Hérgenuss haben.



Einige Vorsichtsmafinahmen
Lesen Sie sich die Bedienungsanleitung bit-
te vor der Inbetriebnahme genau durch.
Neben grundsétzlichen Installations- und
Bedienungshinweisen (bitte beachten Sie
auch die Sicherheitshinweise am Anfang der
Bedienungsanleitung) enthélt sie allgemeine
Informationen, die lhnen helfen werden, lhr
System mit seiner maximalen Leistungsféhigkeit
zu betreiben. Bitte setzen Sie sich bei etwaigen
Fragen mit lhrem autorisierten Rotel-Fachhéind-
ler in Verbindung.

Bewahren Sie den Versandkarton und das
brige Verpackungsmaterial des RT-1082
fir einen eventuellen spdteren Einsatz auf.
Der Versand oder Transport des Tuners in
einer anderen als der Originalverpackung
kann zu erheblichen Beschédigungen des
Gerdites fihren.

Schicken Sie die lhrem Tuner beiliegende
Gc:rqnﬁeanforderungskcrte qusgeﬁj”t anden
Rotel-Distributor in lhrem Land. Bewahren
Sie bitte die Original-Kaufquittung auf. Sie
belegt am besten das Kaufdatum, das fiir Sie
wichtig wird, sobald Sie eine Garantieleistung
in Anspruch nehmen.

Die wesentlichen

Ausstattungsmerkmale

* AM:-, FM- und DAB-Tuning-Funktionen.

e Benutzerfreundliches FL-Display.

¢ 30 Senderspeicher fiir die UKW- und MW-
Sender; 99 Speicher fiir DAB-Sender.

* Manuelle Einstellmaglichkeit der Frequenz
und Senderspeichersuche, automatische
Frequenzabstimmung, Senderspeichersuch-
lauf und direkte Frequenzeinstellung.

e RDS (Radio Data System) fiir Europa und
RBDS (Radio Broadcast Data Service) fir
die USA.

* DAB (Digital Audio Broadcasting) ist ein
digitaler Ubertragungsstandard, der in
Deutschland und weiteren Teilen Europas
fast fiichendeckend verfigbar ist.

e FM MONO-Taste zur Stereo/Mono-Um-
schaltung.

* 12-Volt-Trigger-Anschlisse zur Fernein-
und -abschaltung durch Vorverstérker und
Surround-Prozessoren von Rotel.

e Bedienerfreundliche Fernbedienung.

Auspacken des Gerdtes

Nehmen Sie das Gerdt vorsichtig aus der
Verpackung. Neben dem Tuner enthdlt der
Versandkarton eine Fernbedienung und weite-
res Zubehér. Bewahren Sie den Versandkarton
und das ibrige Verpackungsmaterial fiir einen
eventuellen spéteren Einsatz auf.
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Aufstellung des Gerdites

Stellen Sie den RT-1082 auf eine feste, trockene,
ebene Oberfléiche. Setzen Sie das Geréit weder
direktem Sonnenlicht noch starker Wérme,
hoher Feuchtigkeit oder starken Vibrationen
aus. Der RT-1082 erwdrmt sich wihrend des
Betriebes. Stellen Sie daher beim Einbau in
einen Schrank sicher, dass eine ausreichende
Luftzirkulation gewdihrleistet ist. Lassen Sie
hinter dem RT-1082 geniigend Platz, um ihn
problemlos anschlieBen zu kénnen. Stellen Sie
das Gerdt in die Nahe der anderen, zu lhrem
Audio/Video-System gehdrenden Komponen-
ten. Stellen Sie es, falls maglich, in sein eigenes
Regal. Dies erleichtert die Kabelfishrung, das
AnschlieBen und spétere Anderungen am
System. AuBerdem werden mdgliche Interfe-
renzen oder die Wéarmeibertragung durch
andere Komponenten vermieden.

Stellen Sie keine schweren Gegenstéinde auf
den RT-1082. Vermeiden Sie es, das Gerét
Feuchtigkeit auszusetzen, da hierdurch die
empfindlichen Schaltkreise beschédigt werden
kénnen.

Anschlussmaglichkeiten
an der Gerdteriickseite

Der RT-1082 besitzt an der Gerdteriickseite
Hochpegelausgéinge, einen FM-, einen AM-
und einen DAB-Antennenanschluss, einen
12-V-Trigger-Ein- und -Ausgang, einen Fern-
bedienungssensor, DAB-Digitalausgénge und
einen Netzeingang.

HINWEIS: Schliefen Sie die Systemkom-
ponenten erst an das Netz an, wenn die
Gerdite miteinander verbunden sind und alle
Verbindungen zwischen den Gerdten ord-
nungsgemdf3 hergestellt wurden.

FM-Antennenanschluss [E

Der RT-1082 wird mit einer T-formigen UKW-
Zimmerantenne geliefert. Nehmen Sie die
Antenne aus der Verpackung und schlief3en Sie
den Koax-F-Stecker an den FM-Anschluss an
der Riickseite des RT-1082 an. An jeder Seite
der T-férmigen Antenne befindet sich jeweils
eine Ose. Damit kann die Antenne an einer
Wand befestigt werden. Experimentieren Sie
mit der Position der Antenne, bis der Empfang
optimal ist.

HINWEIS: Verwenden Sie eine AufBenan-
tenne, so schlieflen Sie das 75-Ohm-Koaxi-
alkabel anstelle der Zimmerantenne an den
FM-Anschluss an. Vorher ist das Antennen-
system von einem Fachmann den 6rtlichen

Bestimmungen entsprechend zu installieren.

AM-Antennenanschluss [

Zum Empfang der MW-Audiosignale liegt dem
RT-1082 eine Rahmenantenne aus Kunststoff
bei. Nehmen Sie die Rahmenantenne aus der
Verpackung und platzieren Sie diese in der
Néhe des RT-1082. Die Antenne kann mit Hilfe
des vorgesehenen Aufhéingers an der Wand
befestigt werden. Sie kdnnen aber auch den
mittleren Bereich umklappen und einrasten
lassen, so dass die Antenne dann aufgestellt
werden kann.

SchlieBen Sie das zweiadrige 300-Ohm-Kabel
der Rahmenantenne mit den Kabelschuhen an
die mit AM gekennzeichneten Anschlussklem-
men an. Dabei spielt es keine Rolle, welches
Kabel mit welcher Anschlussklemme verbunden
wird. Achten Sie aber auf eine stabile Verbin-
dung und darauf, dass die beiden Kabel sich
nicht berishren.

Veréindern Sie die Ausrichtung der Antenne
so lange, bis Sie einen optimalen Empfang

haben.

HINWEIS: Eine Au3enantenne wird wie
die Rahmenantenne iiber ein zweiadriges
300-Ohm-Kabel an die mit AM gekenn-
zeichneten Anschlussklemmen angeschlos-
sen.

DAB-Antenne &

Zum Lieferumfang gehort eine DAB-Zimmer-
antenne. Ist der Empfang mit dieser Antenne
schlecht, empfehlen wir die Verwendung
einer DAB-Auf3enantenne. Die Auf3enantenne
kann tber einen Antennen-F-Stecker mit dem
ANT. DAB”-Anschluss an der Geréteriickseite
verbunden werden.

Cinch-Ausgéinge H

Uber die beiden Hochpegel-Cinch-Audio-
ausgéinge sendet der RT-1082 Stereosignale
konstanter Stdrke zu lhrem Vorverstarker,
System-Controller oder Vollverstérker.
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Verwenden Sie ein Standard-Cinch-Audio-
kabel, um die mit ,LEFT OUTPUT” gekenn-
zeichnete Buchse mit dem linken Tuner-Ein-
gangsanschluss und die mit ,RIGHT OUTPUT”
gekennzeichnete Buchse mit dem rechten
Tuner-Eingangsanschluss an lhrem System-
Controller zu verbinden.

DAB-Digitalausgéinge

Zur Signalibertragung zu den verfigbaren
DAB(Digital Audio Broadcast)-Sendern stehen
ein Koaxial- und ein S/PDIF-Ausgang zur
Verfiigung. DAB sorgt fiir einen stérungs-
freien Empfang. Ferner bietet DAB nahezu
Audio mit CD-Quadlitéit sowie entsprechende
Ubertragungsdaten.

Computerschnitistelle E

Der RT-1082 kann iber einen Computer mit
spezieller Audio-Software betrieben werden.
Dabei werden die Betriebscodes vom Computer
iber den seriellen RS-232-Anschluss gesendet.
Ferner ist auf diese Weise ein Update des RT-
1082 mit spezieller Rotel-Software méglich.

Anschluss bietet der COMPUTER |/O-Eingang
an der Gerdteriickseite. Die Verbindung zu
diesen Eingdingen kann Uber einen RJ-45-8-
Pin-Stecker hergestellt werden. Diese Stecker
werden normalerweise bei der 10-BaseT
UTP-Ethernet-Verkabelung genutzt.

Weitere Informationen zu den Anschlussmég-
lichkeiten, der Software und den Betriebscodes
erhalten Sie bei lhrem autorisierten Rotel-
Fachhéndler.

EXT REM IN-Anschluss B2

Diese 3,5-mm-Anschlussbuchse empféngt
die Befehlcodes eines Video-Link-Infrarotemp-
fangers von Xantech (kénnen Sie optional
bei Systeminstallateuren erwerben). Sie wird
genutzt, wenn die von einer Fernbedienung
gesendeten Infrarotsignale nicht den Fernbe-
dienungssensor an der Gerdéitefront erreichen
kénnen. Lassen Sie sich beziglich externer
Empfénger und der geeigneten Verkabelung
for die EXT REM IN-Buchse von lhrem autori-
sierten Fachhdndler beraten.

12V TRIGGER-Anschlisse
Der RT-1082 kann ber ein 12-Volt-Trigger-
Signal von einem Rotel-Vorverstérker aktiviert
werden.

Der Trigger-Eingang akzeptiert Gleich- und
Wechselspannungssignale von 3 bis 30 Volt.
Ist ein Kabel an den 12-Volt-Eingang ange-
schlossen und liegt ein Signal an, wird der

RT-1082 aktiviert.

Liegt kein Trigger-Signal mehr an, schaltet
das Geréit in den Standby-Modus. Die LED
an der Gerdtefront leuchtet weiter, das Dis-
play nicht.

Uber den Trigger-Ausgang kann auch ein
12-Volt-Trigger-Signal zu einem angeschlos-
senen Gertéit geleitet werden. Das Signal liegt
im normalen Betrieb bei 12 Volt.

Netzeingang E

lhr RT-1082 wird von Rotel so eingestellt,
dass er der in lhrem Land blichen Wechsel-
spannung (Europa: 230 Volt/50 Hz, USA:
120 Volt/60 Hz) entspricht. Die Einstellung
ist an der Gerdteriickseite angegeben.

SchlieBen Sie das Gerit nur mit dem beiliegen-
den Netzkabel an den Netzeingang an.

Grundbedienelemente

Die folgenden Erléuterungen helfen lhnen,
sich mit den Ausstattungsmerkmalen und
Bedienelementen vertraut zu machen. Die
Nummern und Buchstaben beziehen sich auf
die Abbildungen am Anfang dieser Bedie-
nungsanleitung. Die meisten Funktionen kdnnen
iber die Bedienelemente an der Gertefront
und die beiliegende Fernbedienung gesteuert
werden. Méchten Sie beispielsweise von MW
auf UKW umschalten, kénnen Sie entweder die
Taste an der Gerdtefront oder die Taste auf der
Fernbedienung driicken. Ist nur eine Zahl oder
nur ein Buchstabe angegeben, so kann diese
Funktion nur ilber das Bedienelement an der
Geritefront oder nur iber die Fernbedienung
aktiviert werden.

HINWEIS: Die zum Tunen genutzten Be-
dienelemente des DAB/AM/FM-Tuners wer-
den in den néchsten Kapiteln dieser Bedie-
nungsanleitung beschrieben.

Standby-Taste H und
Standby-LED H

Die STANDBY-Taste befindet sich nur an der
Gerdtefront des RT-1082 und nicht auf der
Fernbedienung.

Die STANDBY-LED leuchtet, wenn das Gerat
ans Netz angeschlossen ist.

ON-/OFF-Tasten Q

Nur auf der Fernbedienung

Durch Driicken der ON-Taste deaktivieren Sie
den Standby-Modus und setzen den RT-1082
in den normalen Betrieb. Mit Driicken der OFF-
Taste setzen Sie den RT-1082 in den Standby-
Modus. Das Geréit erhélt immer noch Strom,
die Funktionen sind jedoch deaktiviert.

Fernbedienungssensor H

Uber dieses Fenster werden die von der
Fernbedienung iibermittelten Infrarotsignale
empfangen. Richten Sie die Fernbedienung
auf diesen Sensor, um eine korrekte Signal-
Ubertragung zu gewdhrleisten. Stellen Sie
sicher, dass der Sensor nicht durch Kabel oder
sonstiges Zubehdr verdeckt wird.

Frontdisplay B

Das grof3e FL-Display ist mittig in den RT-1082
integriert. Es stellt Statusinformationen iber
den DAB/AM/FM-Tuner zur VerFUgung (z. B.
Anzeige der Sendefrequenz, des Bandbereichs,
des Senderspeichers, von RDS-Informationen
USW.).

MEMORY-Taste EHQ

Mit der MEMORY-Taste kénnen verschiedene
Einstellungen im Setup und beim Betrieb des
RT-1082 bestdtigt und gespeichert werden
(z. B. die Senderspeicher). Weitere Details
folgen in den entsprechenden Abschnitten.

ENTER-Taste Hl

Durch Driicken der ENTER-Taste aktivieren
Sie den im SETUP-Display angewdhlten
Parameter.

SETUP-Taste [

Offnet und schlieBt das Setup-Menii des
RT-1082. Uber diese Taste werden einerseits
die Setup-Menis aufgerufen. Andererseits
bietet sie die Méglichkeit, Gber die Tasten
ENTER, UP/DOWN an der Gerdtefront die

Landermodi zu éndern.

DIMMER-Taste B1®

Diese Taste steht an der Gerdtefront und auf
der Fernbedienung zur Verfigung. Sie kénnen
zwischen vier Helligkeitsstufen des Displays
wahlen. Driicken Sie diese Taste, um nachein-
ander die vier Einstellungen anzuwdhlen.

HINWEIS: Wird der Tuner aus- und dann
wieder eingeschaltet, leuchtet das Display in
der normalen Helligkeitsstufe. Die Dimmer-
Einstellung steht auch im SETUP-Menii zur
Speicherung des Setups zur Verfiigung, bis
der Netzstrom ausgeschaltet wird.




Grund-Tuning-Funktionen

Der RT-1082 ist ein AM/FM-Digitaltuner mit
RDS- und RBDS-Funktion und 30 Sender-
speichern sowie ein DAB-Tuner mit maximal

99 Speichern fir DAB-Sender.

¢ Setzen Sie zum manuellen Einstellen
der Frequenz den TUNE/PRESET-Modus
auf TUNE. Deaktivieren Sie die AUTO-
TUNING-Funktion. Schalten Sie mit den
TUNING-Bedienelementen auf niedrigere
bzw. hshere Frequenzen um.

¢ Beider direkten Frequenzeinstellung
geben Sie die Frequenz des gewiinschten
Senders direkt Gber die Zifferntasten ein.
Driicken Sie zundchst die FREQUENCY
DIRECT-Taste an der Gerdtefront oder auf
der Fernbedienung und geben Sie die Zah-
len anschlieflend iber die entsprechenden
ZIFFERNTASTEN ein.

¢ Bei der automatischen Frequenzab-
stimmung kdnnen Sie mit den TUNING-
Bedienelementen auf niedrigere und hshere
Frequenzen umschalten und so das néichste
Sendesignal finden. Setzen Sie dazu den
TUNE/PRESET-Modus auf TUNE. Deakti-
vieren Sie die AUTO-TUNING-Funktion.

* Beider Senderspeichersuche konnen
Sie die Nummer eines gespeicherfen Sen-
ders fir das AM/FM- oder DAB-Band direkt
iber die ZIFFERNTASTEN eingeben.

¢ Beim Senderspeichersuchlauf werden
die gespeicherten Sender der Reihe nach
abgerufen. Driicken Sie die PRESET SCAN-

Taste, um mit dem Suchlauf zu beginnen.

¢ Die RDS (Europa)- bzw. RBDS (USA)-
Funktion bietet eine Reihe von besonde-
ren Tuning- und Suchméglichkeiten. Diese
basieren auf Datencodes, die mit dem
Sendesignal encodiert sind. Detaillierte
Informationen hierzu kénnen Sie dem
Kapitel ,RDS- und RBDS-Empfang” in
dieser Anleitung entnehmen.
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Bedienelemente zur
Frequenzabstimmung
(TUNING CONTROLS) EOO
Ein mit <UP/DOWN> gekennzeichnetes
Tastenpaar an der Gerditefront und die Tasten
,FREQ UP/DOWN" sowie ,PRESET UP/
DOWN auf der Fernbedienung dienen beim
RT-1082 als wesentliche Bedienelemente zur
Frequenzabstimmung. Die Funktion der Tasten
an der Gerétefront und auf der Fernbedienung
ist identisch. Diese Tasten bieten abhéingig
vom Betriebsmodus mehrere verschiedene
Funktionen.

BAND-Tasten QO

Mit der BAND-Taste wahlen Sie aus, ob der
Tuner ein DAB-, AM- oder FM-Ubertragungs-
signal empféngt. Durch Driicken der Taste
kdnnen Sie zwischen DAB, AM und FM hin
und her schalten. Zur Bestétigung lhrer Wahl
leuchtet eine entsprechende Anzeige im lin-
ken Bereich des Displays an der Gerdtefront.
Ferner wird die Frequenz des eingestellten
Senders angezeigt.

FREQUENCY TUNING-Modus

¢ Bei deaktivierter AUTO TUNING-Funktion
driicken Sie eine TUNING-Taste, um ma-
nuell zur néichsten Frequenz zu springen.
Dies ist unabhdngig davon, ob auf dieser
Frequenz gesendet wird oder nicht. Weitere
Informationen zur Anderung der Tuning-
Modi entnehmen Sie bitte den Abschnitten
TUNE/PRESET-Taste und AUTO TUNING-
Taste.

¢ Bei aktivierter AUTO TUNING-Funktion
driicken Sie eine TUNING-Taste, um den
AUTO TUNING-Modus zu aktivieren.
Der Tuner beginnt nun automatisch, die
einzelnen Frequenzen zu durchlaufen,
bis das ndchste Empfangssignal erkannt
wird. Ist der gefundene Sender nicht
der gewiinschte, wiederholen Sie den
automatischen Tuning-Vorgang, um den
ndchsten Sender zu suchen. Schwache
Sender werden im Auto Tuning-Modus
ibersprungen. Empféngt der Sender kein
Signal, so kehrt er zum zuletzt eingestellten
Sender zuriick. Weitere Informationen zur
Anderung der Tuning-Modi entnehmen Sie
bitte den Abschnitten TUNE/PRESET-Taste
und AUTO TUNING-Taste.

PRESET TUNING-Modus

Driicken Sie eine TUNING-Taste, um zum
néichsten Senderspeicher zu springen. Dem
Abschnitt TUNE/PRESET-Taste kénnen Sie
weitere Informationen zum Andern der Tuning-
Modi entnehmen.

RDS-PTY-Suchmodus

Driicken Sie eine TUNING-Taste, um die
gewiinschte Programmkategorie aus der im
Display erscheinenden Liste auszuwdhlen.
Weitere Informationen entnehmen Sie bitte
im Kapitel ,RDS- und RBDS-Empfang” dem
Abschnitt PTY-Taste.

HINWEIS: Einige Anzeigen im Frontdis-
play helfen beim Einstellen des Tuners. Ein
grof3es Display zeigt die eingestellte Fre-
quenz und das Erhhen und Senken der
Frequenz wdhrend des Tunens an. Eine Sig-
nalstérkeanzeige gibt Informationen zur In-
tensitéit des eingehenden Signals. Das Wort
TUNED erscheint, wenn ein Signal ausrei-
chender Stéirke empfangen wird. Ist das ein-
gehende Signal ein Stereo-FM-Signal,
leuchten die Buchstaben ST. Dariiber hinaus
gibt es Anzeigen fiir den gerade ausge-
widhlten Tuning-Modus.

Zifferntasten

Senderspeicher @

Der RT-1082 kann bis zu 30 UKW-/MW-
Sender sowie 99 DAB-Sender speichern. Diese
Sender kénnen jederzeit Gber die ZIFFERN-
TASTEN abgerufen werden.

Im Werk werden im RT-1082 eine Reihe von
Sendern gespeichert, wobei diese nicht unbe-
dingt Uberall empfangen werden kénnen.

So speichern Sie einen neuen Sender:

1. Stellen Sie den gewiinschten Bandbereich
ein: UKW oder MW.

2. Driicken Sie die MEMORY-Taste an der
Gerdtefront. Im Frontdisplay blinkt eine
MEMORY-Anzeige.

3. Driicken Sie — wéhrend die MEMORY-An-
zeige blinkt — die Nummer, unter der Sie
die Senderfrequenz speichern méchten.
Um beispielsweise einen Sender unter
der Nummer 3 zu speichern, driicken Sie
die Zifferntaste 3. Um einen Sender unter
der Nummer 15 zu speichern, driicken
Sie erst die Taste 1 und anschlieBend die
Taste 5.

4. Ein Sender wird aus dem Speicher geldscht,
sobald unter derselben Nummer eine neue
Frequenz gespeichert wird.
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Méchten Sie einen gespeicherten Sender
abrufen, so driicken Sie die entsprechenden
ZIFFERNTASTEN. Um z. B. Senderspeicher
3 abzurufen, driicken Sie die Taste 3. Um
Senderspeicher 30 abzurufen, driicken Sie
die Taste 3 und anschlieBend innerhalb von
5 Sekunden die Taste 0.

HINWEIS: Die ZIFFERNTASTEN kénnen
auch fiir die direkte Frequenzeinstellung im
AM/FM-Band verwendet werden.

FREQUENCY DIRECT-Taste IO
Direkte Frequenzeinstellung
Kennen Sie die genaue Frequenz des ge-
wiinschten Senders, kénnen Sie ihn direkt
mit der FREQUENCY DIRECT-Taste und den
ZIFFERNTASTEN einstellen.

1. Driicken Sie die FREQUENCY DIRECT-Taste,
um die Zifferntasten vom Senderspeicher
auf den Direktzugriffsmodus zu schalten.
Die Senderfrequenz im Frontdisplay schaltet
auf Platzhalter um, die fir die Sender-
frequenz stehen. Der erste Platzhalter
blinkt.

2. Geben Sie iber die ZIFFERNTASTEN die
erste Ziffer der Senderfrequenz ein. Die
Ziffer erscheint im Frequenzdisplay und
der zweite Platzhalter blinkt. Geben Sie
die restlichen Ziffern fir die Frequenz
ein. Sind alle Ziffern eingegeben, stimmt
der Tuner automatisch auf die angezeigte
Senderfrequenz ab.

HINWEIS: Bei der amerikanischen Version
geben Sie im FM-Modus durch Driicken der
1 eine 10 ein. Bei der europdischen Version
miissen Sie zur Eingabe einer 10 die T und
anschlieflend die O driicken. Fiir die ameri-
kanischen FM-Sender geben Sie nach dem
Punkt nur eine Ziffer ein (siche das erste der
folgenden Beispiele). Fiir die européischen
FM-Sender ist hinter dem Punkt die Eingabe
von zwei Ziffern erforderlich (siehe das
zweite der folgenden Beispiele).

BEISPIELE:

e (USA FM) 87.50MHz
Drijcke: 8>7 > 5

e (Europa FM) 87.50MHz
Driicke: 8>7>5>0

e (USA AM) 1610kHz
Drijcke: 1> 6> 1

¢ (Europa AM) 1611kHz
Driicke: 1>6>1>1
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Erfolgt innerhalb von 5 Sekunden keine Fre-
quenzeingabe, wird die FREQUENCY DIRECT
Tuning-Funktion deaktiviert. Der Tuner schaltet
auf den zuletzt eingestellten Sender zuriick.

AUTO TUNING-Taste 1@

Mit der AUTO TUNING-Taste kdnnen Sie
zwischen der Frequenzsuchfunktion und der
manuellen Frequenzabstimmung wéhlen.
Driicken Sie im AUTO TUNING-Modus die
TUNING-Bedienelemente an der Geritefront
oder auf der Fernbedienung, beginnt der Tuner
automatisch nach dem néchsten Empfangs-
signal zu suchen. Stellt der Tuner nicht den
gewiinschten Sender ein, nutzen Sie erneut die
TUNING-Bedienelemente, um den ndchsten
Sender zu suchen. Schwache Sender werden
beim Auto Tuning Gbersprungen. Empféingt
der Tuner kein Signal, kehrt er zum vorher
eingestellten Sender zuriick. Drijcken Sie die
AUTO TUNING-Taste, um zwischen dem
FREQUENCY TUNING-Modus und dem AUTO
TUNING-Modus hin und her zu schalten. Im
Display erscheint bei aktivierter Auto Tuning-
Funktion eine AUTO-Anzeige.

HINWEIS: Der AUTO TUNING-Modus
wird deaktiviert, wenn die TUNE/PRESET-
Taste in den PRESET Tuning-Modus gesetzt
wird (siehe folgenden Abschnitt).

TUNE/PRESET-Taste H

Mit der TUNE/PRESET-Taste kdnnen Sie zwi-
schen dem FREQUENCY TUNING-Modus
(nach Driicken der TUNING-Bedienelemente
sucht der RT-1082 die néchste Sendefrequenz)
und dem PRESET TUNING-Modus (nach
Driicken der TUNING-Bedienelemente sucht
der RT-1082 den néchsten gespeicherten
Sender) hin und her schalten. Bei aktiviertem
PRESET-Modus leuchtet im Frontdisplay eine
PRESET-Anzeige.

HINWEIS: Der AUTO TUNING-Modus
wird deaktiviert, wenn die TUNE/PRESET-
Taste in den PRESET Tuning-Modus gesetzt
wird (siehe folgenden Abschnitt).

PRESET SCAN-Taste @

Durch Driicken dieser Taste wird der Sender-
speichersuchlauf akfiviert. Alle gespeicherten
Sender werden der Reihe nach abgerufen und
jeder Sender fiir finf Sekunden gespielt, bevor
der RT-1082 zum néichsten schaltet. Spielt der
RT-1082 den gewiinschten Sender, driicken Sie
noch einmal die PRESET SCAN-Taste, um den
Senderspeichersuchlauf zu beenden.

HINWEIS: Ist bereits ein gespeicherter
Sender eingestellt, so beginnt der Sender-
speichersuchlauf nach Driicken der PRESET
SCAN-Taste mit der néichst héheren Spei-
chernummer. Es werden alle Senderspeicher
abgerufen, bis der Tuner am Ausgangssen-
der angekommen ist. Driicken Sie die PRE-
SET SCAN-Taste und ist vorher kein
gespeicherter Sender eingestellt worden, so
beginnt der Senderspeichersuchlauf mit
SENDERSPEICHER 1 und ruft bis SENDER-
SPEICHER 30 alle gespeicherten Sender ab.

FM MONO-Taste B0

Mit der FM MONO-Taste schalten Sie im
FM-Modus von Stereo- auf Monoempfang
um. Im Stereo-Modus héren Sie ein Stereo-
signal, wenn der Ubertragende Sender ein
Stereosignal sendet und die Signalstérke
grof3 genug ist. Im Frontdisplay leuchtet die
Stereoanzeige. Im Mono-Modus héren Sie
ein Monosignal, auch wenn der Sender ein
Stereosignal ausstrahlt.

HINWEIS: Das Umschalten in den Mono-
Modus kann ein sinnvoller Weg sein, um
den Empfang schwacher oder weit entfern-
ter FM-Signale zu verbessern. Fiir einen
sauberen Monoempfang ist eine geringere
Signalstéirke erforderlich als fiir den Stereo-
empfang.

RDS- und RBDS-Empfang

Der Rotel RT-1082 ist mit RDS(Radio Data
System)-Funktion fir Europa und RBDS(Radio
Broadcast Data Service)-Funktion fir Amerika
ausgestattet. Bei diesen Ubertragungssystemen
werden beim UKW-Empfang zusammen mit
dem Radiosignal encodierte Signale iber-
tragen. Diese Signale werden decodiert und
damit eine Reihe zusétzlicher Informationen
zur Verfigung gestellt:

1. Anzeige des Sendernamens (z. B. BBCT1)

2. Anzeige des Programminhalts des jewei-
ligen Senders (z. B. ROCK oder NEWS)

3. Verkehrsfunk

4. eine FlieBitextanzeige fir Ankiindigungen
oder Informationen

Zusétzlich haben Sie mit der RDS-Funktion
die Méglichkeit,

1. nach einem Sender zu suchen, der den
gewiinschten Programminhalt ausstrahlt

(PTY)



2. einen Sender mit Verkehrsfunk zu suchen
(TP)

3. sich den stdrksten Sender mit speziellen
Verkehrsinformationen zu suchen (TA).

RDS-Ubertragungen gehéren in vielen euro-
pdischen Mérkten seit Jahren zum Standard.
Es gibt eine grof3e Anzahl von RDS-Sendern
und die meisten Endgebraucher sind mit der
Nutzung von RDS bestens vertraut. In den USA
ist die Implementierung von RBDS-Systemen
gebrduchlicher.

HINWEIS: Die Nutzung der RDS/RBDS-
Funktionen ist nur dann méglich, wenn der
Sender RDS/RBDS-encodierte Signa/e aus-
sendet. Somit funktioniert dies nur in Lén-
dern, in denen RDS/RBDS implementiert ist.
Sind keine RDS/RBDS-Sender vorhanden,
arbeitet der RT-1082 als Standard-Radio-

Receiver.

HINWEIS: RDS- und RBDS-Informationen
stehen nur bei UKW-Sendern zur Verfi-
gung. Die im Folgenden beschriebenen Fea-
tures und Tasten kénnen nur im FM-Modus
genutzt werden.

DISPLAY-Taste EIQ

Ubertrégt ein eingestellter Sender RDS-Infor-
mationen und leuchtet die RDS-Anzeige im
Frontdisplay, so gibt es fiinf Display-Optionen.
Diese kénnen Sie nacheinander durch Driscken
der DISPLAY-Taste abrufen:

1. Standard-FREQUENZ-Anzeige.

2. PROGRAMMDIENST-Bezeichnung. Dies ist
normalerweise der Sendername wie z. B.
BBC1. Sendet der eingestellte Sender keine
RDS-Signale, blinkt im Display PS.

3. PROGRAMMKATEGORIE. Dabei handelt
es sich um eine standardisierte Liste von
Programmtypen (z. B. NEWS, CURRENT
AFFAIRS, INFO, SPORT, EDUCATION,
DRAMA, CULTURE, SCIENCE, VARIED,
POP, ROCK, EASY LISTENING, LIGHT
CLASSICAL, SERIOUS CLASSICAL, OTHER
MUSIC, WEATHER, FINANCE, CHILDREN,
SOCIAL AFFAIRS, RELIGION, PHONE
IN, TRAVEL, LEISURE, JAZZ, COUNTRY,
NATIONAL MUSIC, OLDIES, FOLK und
DOCUMENTARY). Sendet der gewdhlte
Sender keine RDS-Signale, blinktim Display
PT.

4. CLOCKTIME. Eine vom Sender iibertragene
Zeit- und Datumsanzeige. Ubertrégt der
eingestellte Sender kein RDS-Signal, blinkt
im Display CT.
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5. RADIO TEXT. Vom Sender ausgestrahlte zu-
séitzliche Flieftextinformationen. Uberfrﬁgt
der ausgewdihlte Sender kein RDS-Signal,
blinkt im Display RT.

PTY-Taste HO

Die PTY-Suchfunktion ermaglicht die Suche
nach RDS-Sendern, die eine vorgegebene
Programmkategorie ausstrahlen.

1. Driicken Sie die PTY-Taste. Die Programmka-
tegorie des eingestellten Senders erscheint
im Display.

2. Wenn Sie dies méchten, so kénnen Sie mit
den TUNING-Tasten die Liste durchsuchen
und auf eine andere PROGRAMMKATE-
GORIE umschalten.

3. Driicken Sie die PTY-Taste innerhalb von
5 Sekunden ein zweites Mal. Der Tuner
sucht nun nach einem RDS-Sender, der
die gewdhlte Programmkategorie iber-
trgt. Wird die PTY-Taste innerhalb der
ndchsten 5 Sekunden nach Auswahl der
Programmkategorie nicht gedriickt, wird
die Suchfunktion deaktiviert.

4. Findet der Tuner keinen Sender, der die
gewijnschte Progrqmmkd'regorie ausstrahlt,
kehrt der Tuner zum zuletzt eingestellten
Sender zuriick.

5. Dedaktivieren Sie die PTY-Funktion durch
Driicken einer beliebigen anderen Taste
(mit Ausnahme von DIMMER und FM
MONO).

TP-Taste HO
Sie suchen einen RDS-Sender, der Verkehrsfunk
Ubertrégt:

1. Driscken Sie die TP-Taste. Der Tuner wird
versuchen, einen RDS-Sender zu finden,
der Verkehrsinformationen sendet.

2. Findet er keinen Sender, wird der Tuner
zum zuletzt eingestellten Sender zuriick-
kehren.

3. Deaktivieren Sie die TP-Funktion, indem
Sie eine beliebige andere Taste driicken
(mit Ausnahme von DIMMER und FM
MONO).

TA-Taste HHO
So finden Sie einen starken RDS-Sender, der
spezielle Verkehrsinformationen tbertréigt:

1. Driicken Sie die TA-Taste. Der Tuner wird
versuchen, einen RDS-Sender zu finden,
der die gewlinschten Verkehrsinformationen
Ubertrégt.

2. Findet er keinen Sender, wird der Tuner
zum zuletzt eingestellten Sender zuriick-
kehren.

3. Deaktivieren Sie die TA-Funktion, indem
Sie eine beliebige andere Taste driicken
(mit Ausnahme von DIMMER und FM
MONO).

AF-Taste HO

1. Driicken Sie die AF-Taste. Die Suche beginnt
und es wird gepriift, ob ein stéirkerer Sender
das gleiche Programm ausstrahlt.

2. Findet er keinen Sender, wird der Tuner
zum zuletzt eingestellten Sender zuriick-
kehren.

3. Ist der neue Sender schwdcher als der
zuvor eingestellte, so kehrt der Tuner zu
letzterem zuriick.

4. Deaktivieren Sie die AF-Funktion, indem
Sie eine beliebige andere Taste driicken
(mit Ausnahme von DIMMER und FM
MONO).

Digital Audio Broadcast
(DAB)

Grundlegende Informationen
DAB steht fir ,Digital Audio Broadcast” und
ist ein digitaler Ubertragungsstandard fiir
den terrestrischen Empfang von Harfunkpro-
grammen. DAB bietet nahezu Audio mit CD-
Qualitéit sowie einen praktisch stérungsfreien
Empfang.

DAB arbeitet im Frequenzband Ill (174 -
240 MHz). Dieses Band ist in 41 mit 5A bis
13F gekennzeichnete Kandle unterteilt.

Die DAB-Kandle sind in Ensembles (auch als
Multiplexe bekannt) kategorisiert. Jeder Multi-
plex bietet eine Reihe von Radioprogrammen
und zusétzlichen Datendiensten. Er hat eine
feste Gesamtkapazitét, die aber flexibel unter
den verschiedenen Programmen und Diens-
ten aufgeteilt werden kann. Jedes Ensemble
bzw. jeder Multiplex wird wie ein klassisches
UKW-Radioprogramm in einem bestimmten
Bereich ausgestrahlt, beispielsweise innerhalb
eines Bundeslandes oder nur in einer Stadt,
oder vielleicht auch in ganz Deutschland. In
einem Gebiet kdnnen dabei viele verschie-
dene Ensembles ausgestrahlt werden. Ein
Ensemble bzw. Multiplex verwendet dabei
aber immer nur eine einzige Frequenz und
hat eine eindeutige Identifikationsnummer
und einen Namen. Die DAB-Technologie
ermég|icht neben der Ubertrogung von Au-
diodaten auch die von zusétzlichen Daten,
z. B. von weiteren Audiokandlen, Text und
in Zukunft auch die Ubertragung von Bildern
und Computerdaten.
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HINWEIS: Benutzen Sie den DAB-Tuner
zum ersten Mal, wird das FL-Display Sie
fragen, ob Sie die Auto Tuning-Funktion nut-
zen wollen, um den verfiigbaren Service in
lhrem Gebiet zu finden. In den meisten Féil-
len muss das Auto Tuning nur einmal durch-
gefihrt werden. Wahlen Sie YES, um die
Wahl zu bestdtigen. AnschliefBend sucht der
Tuner automatisch nach im DAB-Netzwerk
zur Verfiigung stehenden Sendern. Die An-
zahl der empfangenen Sender héingt von
der Platzierung Ihrer Antenne und den in Ih-
rer Gegend zur Verfigung stehenden Multi-
plexen ab. Fiir einen optimalen Empfang
empfehlen wir, eine spezielle Au3enantenne
zu verwenden.

BAND-, DAB-Tasten EO

Der RT-1082 empféingt AM-, FM- und DAB-Sig-
nale. Der DAB-Modus wird durch Driicken der
BAND-Taste an der Geréitefront ausgewdhlt.
Den direkten Zugriff auf den DAB-Modus
erhalten Sie, wenn Sie die DAB-Taste auf der
Fernbedienung betétigen.

UP/DOWN-Tasten EHQO
Uber die UP/DOWN:-Tasten kénnen die Sender
sowie die Optionen im Setup-Meni angewdhlt

werden (siehe Abschnitt SETUP-MENU).

ENTER-Taste [l

Drijcken Sie die ENTER-Taste an der Geréite-
front, um einen ausgewdhlten Parameter zu
bestdtigen.

DISPLAY-Taste EHQ

Im oberen Displaybereich des RT-1082 erscheint
die Service-Kennung. Diese Information wird
iber das Netzwerk empfangen und erméglicht
dem RT-1082 die Anzeige von sechs verfiig-
baren Modi. Driicken Sie die DISPLAY-Taste,
um zwischen den verschiedenen Modi, die im
unteren Diasplaybereich erscheinen, hin und
her zu schalten. Die sechs Modi sind:

¢ Program type (Programminhalt):
Zeigt das Genre oder sonstige Programm-
informationen an.

¢ Ensemble name (Paket-Name):
Multiplex-Kennung wird angezeigt.

¢ Frequency (Frequenz): Gibt die Fre-
quenz an, mit der der angewdihlte Multiplex
Ubertragen wird.

¢ Bit rate (Datenrate): Zahl der pro Zeit-
einheit Ubertragenen Bits (Informationen).
Diese wird in tausend Bits pro Sekunde
(kBit/s) angegeben. Auf diese Weise
erhalten Sie Informationen zur Qualitét
der Ubertragung. Je héher die Datenrate,
desto besser die Klangqualitét.
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¢ Dynamic label segment: Zustindig
for das stéindig wechselnde Mitsenden von
Kurztexten. Es handelt sich um Flie3textan-
zeigen im FL-Display, die Informationen zur
Playlist und zum aktuellen Programminhalt
geben. Dieses Feature héingt vom Service-
Provider und vom Sender ab.

¢ Signal strength (Signalstarke): Im
Blockformat wird die Eingangssignalstérke
zum DAB-Modul angezeigt.

MEMORY-Taste EQ

Der RT-1082 kann bis zu 99 DAB-Sender
speichern. Méchten Sie einen angewdhlten
Sender speichern, driicken Sie die Memory-
Taste an der Gerdtefront und dann eine der
Zifferntasten an der Gerdétefront, unter der
Sie den Sender speichern méchten. Das
Speichern von FM- und DAB-Sendern erfolgt
separat, d.h., ein DAB-Sender kann unter ,1”
gespeichert werden und ein anderer Sender
unter der gleichen Nummer fir FM.

ZIFFERNTASTEN O

Die Zifferntasten kénnen zum Speichern eines
Senders oder zum Aufrufen eines Senderspei-
chers genutzt werden.

TUNE/PRESET-Taste E
Der RT-1082 besitzt zwei Betriebsmodi:

e DAB Manual Mode: Wird der Tuner
in diesen Modus gesetzt, kdnnen Sie mit
Hilfe der Up/Down-Tasten durch alle zur
Verfiigung stehenden Sender rollen.

¢ DAB Preset Mode: Nutzen Sie die
Preset-Taste, um mit den Up/Down-Tasten
durch die gespeicherten Sender zu rollen.
Preset erscheint im FL-Display, wenn dieser
Modus aktiviert ist.

Setup

HINWEIS: Das Setup-Menii bietet weitere
Einstellméglichkeiten. Fiir die meisten Syste-
me sind jedoch bereits die Werksvoreinstel-
lungen optimal.

SETUP-Taste [

Uber die SETUP-Taste an der Gerétefront rufen
Sie das Setup-Meni auf, durch das weitere
Einstellméglichkeiten fir den RT-1082 zur
Verfiigung stehen.

SETUP-MENU

Driicken Sie die SETUP-Taste an der Gerdite-
front, um sich die Menieinstellungen des
RT-1082 im FL-Display anzeigen zu lassen.
Sie verlassen das Setup, indem Sie erneut die
SETUP-Taste driicken. Nach kurzer Zeit wird
das Meni automatisch verlassen, wenn keine
Tasten gedriickt werden.

Verwenden Sie die UP/DOWN-Tasten an
der Gerdatefront, um durch die verschiede-
nen Menieinstellungen zu rollen. Driicken
Sie die ENTER-Taste, um eine Einstellung zu
bestdtigen.

Die folgenden Optionen stehen zur Verfiigung
(fir die Nutzung dieser Features miissen Sie
einiges Uber Ihren &rtlichen DAB-Sender
wissen):

DAB DAC VOLUME: Beim RT-1082 kénnen
Sie Pegelanpassungen vornehmen. Verwenden
Sie die UP- und DOWN-Tasten, um einen
Wert zwischen 0 und 255 einzustellen. Die-
ses Feature kann genutzt werden, damit der
Ausgangspegel der anderen Geréite in lhrem
Setup passt.

DIMMER: Wahlen Sie dieses Feature, wenn
Sie mit den UP- und DOWN-Tasten die
Helligkeit des FL-Displays Ihren Wiinschen
entsprechend veréindern méchten.

FACTORY DEFAULT: Wéhlen Sie die-
sen Punkt, wenn Sie den RT-1082 in seine
Werksvoreinstellungen zuriicksetzen méchten.
Besttigen Sie die Werksvoreinstellung durch
Driicken der ENTER-Taste. ACHTUNG: Beim
Zuriicksetzen in die Werksvoreinstellung gehen
alle gespeicherten Einstellungen verloren.

TUNER AREA: |hr Tuner ist entsprechend dem
Land einzustellen, in dem er gekauft/eingesetzt
wird. Die Einstellung kann auf <EUROPE> oder
<N_AMERICA> gegindert werden.

VERSION: Hier wird die Haupt-Software-
version des RT-1082 bestdtigt.

Front CPU Upgrade: Wahlen Sie diese
Option, um ein Upgrade der Front-CPU vorzu-
nehmen. HINWEIS: Dieser Menipunkt ist nur
in Zusammenarbeit mit dem Werk interessant.
Daher besteht fiir Sie nicht die Notwendigkeit,
dieses Feature zu nutzen.

EXIT: Wéhlen Sie diese Einstellung, wenn Sie
das Setup-Meni verlassen mdchten.



Suche nach einem
DAB-Sender

HINWEIS: Benutzen Sie den DAB-Tuner
zum ersten Mal, wird das FL-Display Sie
fragen, ob Sie die Auto Tuning-Funktion
nutzen wollen, um den verfigbaren Service
in lhrem Gebiet zu finden. In den meisten
Féllen muss das Auto Tuning nur einmal
durchgefiihrt werden. Wéhlen Sie YES, um
die Wahl zu bestétigen. AnschlieBBend sucht
der Tuner automatisch nach im DAB-Netz-
werk zur Verfiigung stehenden Sendern. Die
Anzahl der empfangenen Sender héngt von
der Platzierung lhrer Antenne und den in Ih-
rer Gegend zur Verfiigung stehenden Multi-
plexen ab. Fiir einen optimalen Empfang
empfehlen wir, eine spezielle Auf3enantenne
zu verwenden.

AUTO TUNE-Taste EO

Vielleicht m&chten Sie die Suche in regelmé-
figen Abstinden wiederholen, um herauszu-
finden, ob neue Multiplexe (d.h. Gruppe von
Datendiensten) zur Verfigung stehen. Auch
bietet sich eine erneute Suche an, wenn Sie mit
lhrem Tuner in eine andere Gegend ziehen.

HINWEIS: Durch die Auto Tune-Funktion
werden die Senderspeicher gel6scht.

1. Wahlen Sie DAB-Tuner, indem Sie die
BAND-Taste an der Gerdtefront oder
die DAB-Taste 0 auf der Fernbedienung
driicken.

2. Driicken Sie AUTO TUNE, um nach dem
ersten Ensemble zu suchen. Das FL-Display
wechselt auf [DAB Auto Tuning]. Wéhlen
Sie <No>, um diese Einstellung zu I6schen
oder <Yes>, um das Auto Tuning durchzu-
fohren.

3. Wahlen Sie <No>, indem Sie die UP/
DOWN-Tasten an der Geréitefront driicken.
Befitigen Sie ENTER, wenn Sie nicht neu tu-
nen méchten. Wéhlen Sie <Yes>, indem Sie
die UP/DOWN-Tasten an der Gerétefront
driicken. Betétigen Sie die ENTER-Taste,
um neue Ensemble zu suchen und aktuelle
Sender automatisch zu ersetzen.

Speichern von DAB-Sendern

Ist das Auto Tuning abgeschlossen, wird die
Service-Kennung angezeigt. Nutzen Sie die
Up/Down-Tasten, um den gewiinschten Sender
auszuwdhlen.

B ek

Zum Speichern des Senders driicken Sie die
MEMORY-Taste, gefolgt von der von lhnen
gewiinschten Zahl.

Beispiel: ,Memory” + ,1" + ,2".

Wiederholen Sie diesen Vorgang, um weitere
Sender zu speichern.

Aufrufen eines gespeicherten
Senders

Nachdem ein Sender gespeichert worden
ist, kann er tber die Zifferntasten wieder
aufgerufen werden.

Beispiel: ,1 + ,2".
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Technische Daten

FM-Tuner

Nutzbare Eingangsempfindlichkeit
50-dB-Empfindlichkeitsschwelle

Gerdauschspannungsabstand (bei 65 dBf)
Klirrfaktor (bei 65 dBf)

Frequenzgang

Gleichwellenselektion
Nachbarkanalunterdriickung
Nebenwellenunterdriickung
Spiegelfrequenzdé@mpfung
ZF-Unterdriickung

AM-Unterdrickung

Stereokanaltrennung (100 Hz/1 kHz/10 kHz)
Ausgangsspannung

Antenneneingang

AM-Tuner

Nutzbare Empfindlichkeit
Selektivitdt

Klirrfaktor
Spiegelfrequenzdémpfung
Gerduschspannungsabstand
Ausgangsspannung
Antenneneingang

DAB-Tuner
Empfindlichkeit
Tuning-Bereich
Audio-Datenrate
Frequenzgang
Analogausgang
Antennenausgang
Digitalausgang
Format/Samplingrate

Sonstige Daten
Leistungsaufnahme im Betrieb
Leistungsaufnahme im Standby-Modus
Spannungsversorgung

Gewicht

Abmessungen (B x H x T)

Hohe der Gerdatefront (fir Rack-Einbau)

14,2 dBf

20,2 dBf (Mono)

45,3 dBf (Stereo)

73 dBf (Mono)

70 dBf (Stereo)

0,2 % (Mono)

0,3 % (Stereo)
10-15.000 Hz, + 3dB
2,0dB

47 dB [+ 400 kHz)

90 dB

80 dB

80 dB

55dB

40 dB/45 dB/35 dB
1V

75 Ohm (unsymmetrisch)

500 pV/m

25dB

0,5%

45 dB

40 dB

500 mV

Anschluss fir Rahmenantenne

-96 dBm

Band Il (174 - 240 MHz)
224 kBit/s (Max.)

20 -20.000 Hz

2,0V bei 0 dBFs

50 Ohm (F-Anschluss)
S/PDIF Koaxial/Optisch
PCM/ 48 kHz

15 Wait

5 Watt

Europa: 230V, 50 Hz
5,4 kg

432 x 92 x 343 mm
80 mm

Die hierin gemachten Angaben entsprechen dem Stand bei Drucklegung.

Anderungen in Technik und Ausstattung vorbehalten.

Rotel und das Rotel HiFi-Logo sind eingetragene Warenzeichen von The Rotel Co, Ltd., Tokio, Japan.



PRECAUCION

RIESGO DE ELECTROCUCION
NO ABRIR

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE RECIBIR UNA DESCARGA ELECTRICA, NO QUITAR LA CUBIERTA
SUPERIOR. NO HAY COMPONENTES MANIPULABLES POR EL USUARIO EN EL INTERIOR DEL APARATO.
L CUALQUIER OPERACION DE MANTENIMIENTO DEBE SER LLEVADA A CABO POR PERSONAL CUALIFICADO. y

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,

INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE

DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
L POUSSER JUSQU AU FOND.

P
\

Los productos Rotel estén disefiados para satisfacer la normativa
internacional en materia Restriccién del Uso de Sustancias

Peligrosas (RoHS) en equipos eléctricos y electrénicos y la
E eliminacién de Desperdicios Procedentes de Equipos Eléctricos
tachado indica la plena satisfaccién de las citadas normativas

Este simbolo es para alertar al usuario sobre
la presencia de tensiones peligrosas no
aisladas en el interior del aparato susceptibles
de constituir un riesgo de electrocucion.

Este simbolo es para alertar al usuario sobre
la presencia de instrucciones importantes
relacionadas con el funcionamiento y el
mantenimiento (servicio técnico) tanto en este
manual como en la literatura que acompaia al
producto.

J/

y Electrénicos (WEEE). El simbolo del carrito de la basura
y que los productos que lo incorporan deben ser reciclados o
procesados debidamente en concordancia con las mismas.

Este simbolo quiere decir que este aparato esté doblemente aislado,
por lo que no se necesita ninguna conexién a tierra o masa.

CONEXION A MASA DE LA ANTENA EN CONCORDANCIA
CON EL ARTICULO 810 DEL NATIONAL ELECTRIC CODE:
“APARATOS DE RADIO Y TELEVISION”

DAB

CABLE DE ENTRADA DE ANTENA

FIJACION DE MASA.

CONDUCTORES DE
LA CONEXION A MASA
(SECCION 810-20 DEL NEC)

CAJA DE SERVICIO
DE LA INSTALACION
ELECTRICA

UNIDAD DE DESCARGA DE LA

ANTENA (SECCION 810-20 DEL NEC)
FIJACIONES DE LA CONEXION A MASA

SISTEMA DE ELECTRODOS DE CONEXION
A MASA DE LA INSTALACION ELECTRICA

Instrucciones Importantes Relacionadas
con la Sequridad

ADVERTENCIA: No hay componentes manipulables por el usuario en
el interior del aparato. Cualquier operaciéon de mantenimiento debe
ser llevada a cabo por personal cudlificado.

ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de que se produzca un incendio o
una descarga eléctrica, no exponga el RT-1082 al agua o la humedad.
No permita que ningin objeto extrafio penetre en el interior del
aparato. No coloque objetos rellenos de liquido ~como por ejemplo
un florero- encima del aparato.

No permita que entren objetos extraiios en el interior del aparato. Si el
aparato esta expuesto a la humedad o algin objeto extraiio penetra
en su interior, desconecte inmediatamente el cable de alimentacion de
la red eléctrica. En caso de que fuera necesario, envie el aparato a un
especialista cualificado para su inspeccion y posterior reparacion.

Lea todas las instrucciones del presente manual antes de conectar o hacer funcionar
el RT-1082.

Conserve este manual cerca de usted para el caso de que necesite revisar las instrucciones
de seguridad que se indican a confinuacién.

Tenga siempre en mente las advertencias y la informacion relafiva a seguridad que
figuran tanto en estas instrucciones como en el propio aparato. Siga dl pie de letra
todas las instrucciones relacionadas con el funcionamiento del mismo.

Limpie el exterior del RT-1082 Gnicamente con una gamuza seca o un aspirador.

Deberia dejar un minimo de 10 centimetros de espacio libre alrededor
del aparato. No cologue nunca el RT-1082 sobre una cama, un sofd, una alfombra o
una superficie similar susceptible de bloguear las ranuras de ventilacién. Si el RT-1082
estd ubicado en la estanteria de una libreria o un mueble, debe haber suficiente espacio
a su alrededor y ventilacion en el mueble para permitir una refrigeracién adecuada.

Mantenga el RT-1082 alejado de radiadores, estufas, cocinas o de cualquier ofra
instalacion que produzea calor.

El RT-1082 debe ser conectado Gnicamente a una toma de corriente eléctrica del tipo
y la tension especificados en su panel posterior (230 V/50 Hz para los paises de la
Comunidad Europea y 115 V/60 Hz para Estados Unidos).

Conecte el RT-1082 a una toma de corriente eléctrica Gnicamente a través del cable
de alimentacién de dos clavijos polarizado suministrado de serie o un equivalente
exacto del mismo. No modifique de ningin modo dicho cable. No intente Zesactivar
los terminales destinados a la conexién a fierra o polarizacién. No utilice ningdn tipo
de cable de extension.

No coloque el cable de alimentacién en lugares en que pueda ser aplastado, perforado,
doblado en éngulos criticos, expuesto al calor o dafiado de algin modo. Preste
parficular atencién al punto de unién entre el cable y la toma de corriente y tombién
a la ubicacién de esta Gltima en el panel posterior del aparato.

La clavija principal del cable de alimentacién hace las veces de elemento de desconexién
del aparato, por lo que deberia procurar que estuviese accesible en todo momento.

El cable de alimentacién deberia desconectarse de la red eléctrica cuando el aparato
no vaya a ser utilizado durante un largo periodo de tiempo (por ejemplo durante las
vacaciones de verano).

El RT-1082 deberia conectarse a una toma de corriente eléctrica con conexién a
tierra.

Deje inmediatamente de utilizar el RT-1082 y envielo a un servicio técnico cualificado
para su inspeccién/reparacién si:

¢ El cable de alimentacién o alguna clavija del mismo ha sido dafiado.

Han caido objetos o se ha derramado liquido en el interior del aparato.

El aparato ha sido expuesto a la lluvic.

El aparato muestra signos de funcionamiento inadecuado.

El aparato ha sido gjpeado o dafiado de algin modo.

Coloque el aparato sobre una superficie nivelada que sea lo
suficientemente resistente para soportar el peso del mismo. No lo
coloque en una carretilla de la que pueda volcar.

!2\/. -

Ce

(ARTICULO 250, APARTADO H DEL NEC)
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Acerca de Rotel

Rotel fue fundada hace mas de 45 afios
por una familia cuyo entusiasta interés por
la misica le condujo a disefiar y construir
componentes de Alta Fidelidad sin ningdn tipo
de compromiso. Esta pasién ha permanecido
inalterada durante todo este tiempo, hasta el
punto de que el objetivo de los fundadores
de la compaifiia -proporcionar productos de
la maxima calidad a melémanos y auditfilos
independientemente de cuales sean sus po-
sibilidades econémicas- es compartido por
todos sus empleados.

Los ingenieros de Rotel trabajan como un
equipo compacto, escuchando y llevando a
cabo el ajuste fino de cada nuevo producto
hasta que satisface de manera exacta los
esténdares de calidad musical para los que
fue disefiado. Para lograrlo, disponen de la
méxima libertad para escoger los mejores
componentes alli donde se encuentren. Le
sorprenderd agradablemente encontrar
exquisitos condensadores procedentes del
Reino Unido y Alemania o semiconductores
de Japén o Estados Unidos, mientras que los
transformadores toroidales de potencia son
construidos en la propia factoria de Rotel.

Rotel se ha ganado a pulso, a través de cientos
de articulos, bancos de pruebas y galardones
avalados por los criticos especializados mas
respetados del mundo, una solida reputacion
por la excelencia de sus productos. Los co-
mentarios de estos profesionales que escuchan
msica cada dia hacen posible que la compa-
fiia se reafirme en la validez de sus objetivos:
la puesta a punto de componentes y equipos
musicales, fiables y asequibles.

Le agradecemos que haya adquirido este pro-
ducto y esperamos que le permita disfrutar de
su misica predilecta durante largos afios.

Para Empezar

Gracias por haber adquirido el Sintonizador
Estereofénico de AM/FM/DAB Rotel RT-1082.
El Concepto de Disefio Equilibrado de Rotel
combina el empleo de placas de circuito im-
preso sofisticadas, la evaluacién exhaustiva
de los componentes utilizados y rigurosas
pruebas de escucha con el fin de garantizar
un sonido superior y la méxima fiabilidad
a largo plazo. Instalado en un sistema de
reproducciéon musical de alta calidad, el
RT-1082 le proporcionaré afios y afios de
disfrute musical.



Precauciones

Le rogamos que lea cuidadosamente el pre-
sente manual de instrucciones. Ademés de las
instrucciones basicas de instalacién y puesta
a punto del RT-1082, incluye informacién de
gran valor sobre las diferentes configuraciones
que permite el aparato, asi como informacion
general que le ayudard a optimizar las pres-
taciones de su sistema. Le rogamos asimismo
que contacte con su distribuidor autorizado
de Productos Rotel para cualquier duda o
consulta que se le pueda plantear. No le quepa
la menor duda de que todos sus comentarios y
observaciones serdn tenidos en cuenta.

Guarde el embalaje del RT-1082 y todo el
material en él contenido para un posible uso
futuro del mismo. El embalaje o transporte
del RT-1082 en condiciones diferentes de las
originales puede provocar serios dafios en
sus sistemas infernos que no son cubiertos
por la garantia.

Registrese online en www.rotel.com/register y
guarde la factura de su compra ya que cons-
tituye la prueba palpable de la misma para el
caso de que necesite realizar operaciones de
mantenimiento cubiertas por la garantia.

Funciones y Prestaciones

Clave

* Funciones de sintonizacién de emisoras
de radio en AM, FM y DAB.

e Visualizador de Funciones Fluorescente
claro y conciso.

e 30 Preselecciones para memorizar sus
emisoras de radio en AM y FM favoritas;
99 preselecciones para emisoras DAB.

e Sintonizacién manual y automética de
emisoras, sintonizacién con busqueda au-
tomética de emisoras, barrido de emisoras
preseleccionadas y sintonizacion directa
por frecuencia.

e Funciones RDS (Radio Data System) para
Europa y RBDS (Radio Broadcast Data
Service) para Estados Unidos.

e Compatible DAB (“Digital Audio Broadcas-
ting” o Radiodifusién Digital de Radio”), un
sistema de transmisién digital de sefiales
de radio disponible en Europa 'y Canadg,
asi como en muchas otras regiones que lo
apoyan.

e  Conmutacién mono/estéreo.

¢ Conexiones para sefial de disparo de 12V
continuos para el arranque/apagado a
distancia desde preamplificadores y proce-
sadores de sonido envolvente de Rotel.

¢ Mando a distancia inalambrico extrema-
damente completo.

el

Desembalaje

Saque cuidadosamente el RT-1082, el mando
a distancia y los correspondientes accesorios
de su embalaje. Coloque las pilas suministra-
das con el RT-1082 en el mando a distancia.
Guarde la caja del embalaje ya que protegerd
el RT-1082 en el caso de que necesite transpor-
tarlo o necesite enviarlo para una reparacion
u ofra operacién de mantenimiento.

Colocacion

Coloque el RT-1082 sobre una superficie
s6lida, seca y nivelada que esté alejada de
la luz solar directa, el calor excesivo, una
humedad elevada o vibraciones intensas. El
RT-1082 puede generar algo de calor durante
su funcionamiento normal. En caso de que
esté instalado en un mueble, asegirese de
que disponga de una ventilacién adecuada.
Asegirese asimismo de que hay suficiente
espacio detrés del RT-1082 para facilitar la
colocacién de los cables. Coloque el aparato
cerca del resto de componentes de su equipo
de A/V'y, si es posible, en su propio estante
ya que ello facilitard tanto la disposicién de
los cables como el conexionado y potenciales
cambios en el equipo. También minimizaré
posibles interferencias o la influencia del calor
disipado por otros componentes.

No coloque objetos pesados en la parte supe-
rior del RT-1082. No exponga el aparato a la
lluvia ni la humedad ya que ello podria dafiar
la circuiteria interna del mismo y exponerle a
una situacién peligrosa.

Conexiones del Panel
Posterior

El panel posterior del RT-1082 incorpora
conexiones para una salida de audio de nivel
de linea, una antena de FM, una antena de
AM, una antena para DAB, un interfaz de
ordenador, un sensor de rayos infrarrojos
remoto, sefiales de disparo de 12 V para el
arranque a distancia, salidas digitales para
DAB y una entrada de corriente alterna.

NOTA: No conecte ningin componente de
su equipo a una toma de corriente eléctrica
hasta que la configuraciéon del mismo haya
sido completada y esté seguro de que todas
las conexiones entre componentes han sido
realizadas adecuadamente.

Antena de FM @

El RT-1082 se suministra de serie con una
antena interior de FM en forma de “T”.
Retire dicha antena de la caja del embalaje
y conecte la clavija coaxial en forma de “F”
que la acompaiia al conector para antena de
FM del RT-1082. Para conseguir una mejor
recepcién, despliegue la antena en forma de
“T". Silo hace, los dos pequefios agujeros que
hay en los extremos de la “T” le permitiran
fijar la antena a una pared. Experimente
con diferentes posiciones hasta conseguir la
mejor recepcién.

NOTA: Fara utilizar una antena exterior,
conecte su cable de 75 ohmios al conector
de 75 ohmios en lugar de la antena interior
una vez que un instalador especializado
haya montado el sistema de antena en
concordancia con las normas de seguridad
eléctrica locales. En Estados Unidos, usted
necesitaré utilizar el convertidor en forma
de “F” suministrado con el RT-1082 para
conectar el cable coaxial de 75 ohmios a la
entrada de antena.

Antena de Bucle Cerrado para
AM E

EI RT-1082 incluye una antena de bucle cerrado
para recibir sefiales de radio en AM. Saque
esta antena del embalaje del aparato y sitoela
cerca de este 0ltimo.

Conecte el cable de dos conductores de 300
ohmios desde la antena de bucle cerrado dl
par de terminales de tipo tornillo designados
por AM LOOP, fijando un cable a cada ter-
minal. No importa el terminal al que se fija
cada cable aunque si el hecho de que las
conexiones sean sélidas y los cables no se
toquen entre si.

Es posible que necesite girar o reorientar la
antena para encontrar la posicién que propor-
cione la mejor calidad de recepcién.

NOTA: Para utilizar una antena exterior,
conecte su cable de dos conductores
gemelos de 300 ohmios en lugar de la
antena de bucle cerrado una vez que un
instalador especializado haya montado el
sistema de antena en concordancia con las
normas de seguridad eléctrica locales.
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Antena para DAB

El RT-1082 también se suministra con una
antena interior para DAB. Si con esta antena
no puede obtener una buena recepcién, le
recomendamos que utilice una antena DAB
para exteriores. La antena exterior puede
conectarse con un conector en “F” (macho)
y a continuacién al terminal “Antenna DAB”
del panel posterior.

Salidas RCA HI

Un par de salidas de audio en formato RCA
envian una sefial estereofénica de nivel fijo
desde el RT-1082 al preamplificador, proce-
sador de sonido envolvente o amplificador
infegrado de su equipo.

Utilice un cable de audio RCA estandar para
conectar la toma LEFT OUTPUT a la entrada
correspondiente al canal izquierdo para
sinfonizador de su controlador de sistema y
la toma RIGHT OUTPUT a la entrada corres-
pondiente al canal derecho para sintonizador
de su controlador de sistema.

Salidas Digitales para DAB &
El RT-1082 incorpora una salida digital
coaxial S/PDIF y una salida digital 6ptica
ElAJ-TosLink para suministrar una sefial DAB
a componentes externos. El sistema DAB pro-
porciona una recepcién independiente de las
condiciones ambientales, a la vez que ofrece
una calidad de audio similar a la de los CD e
informacién sobre los datos correspondientes
a cada retransmision.

Entrada/Salida Computer

El RT-1082 puede ser manejado desde un or-
denador que funcione con software especifico
desarrollado por fabricantes especializados.
Este control se lleva a cabo enviando cédigos
de funcionamiento desde un ordenador me-
diante una conexién serie RS232.

Ademés, el RT-1082 puede actualizarse utili-
zando software especial de Rofel.

La toma Computer 1/O proporciona la co-
nexién necesaria para ello en el panel posterior
del RT-1082. Acepta clavijas modulares RJ-45
de 8 padtillas, como por ejemplo las habi-
tualmente utilizadas en los cables 10-BaseT
para interconexionado de redes Ethernet UTP.
Para obtener mas informacién acerca de
las conexiones, el software y los codigos de
funcionamiento para control por ordenador,
contacte con su distribuidor autorizado de
productos Rotel.

Toma REMOTE EXT IN 2

Esta minitoma de 3'5 mm recibe codigos de
control por cable procedentes de sistemas de
gestion por infrarrojos estandarizados por la
industria (Xantech, etc.). Esta prestacién podria
resultar muy til cuando el aparato estuviese
instalado en el interior de un mueble y por tanto
el sensor de rayos infrarrojos del panel frontal
esté bloqueado. Consulte a su distribuidor
autorizado de productos Rotel para que le
informe acerca de estos repetidores externos
de rayos infrarrojos y sobre el cableado
adecuado para montar un conector que se
adapte a la mencionada minitoma.

Conexion para SENAL DE
DISPARO de 12V B

El RT-1082 puede ser activado por una sefial
de disparo de 12 voltios continuos procedente
de un preamplificador Rotel.

La entrada para sefial de disparo acepta
cualquier sefial de control (tanto si es confinua
como alterna) de valor comprendido entre 3
y 30 voltios. Cuando se conecta un cable a
dicha entrada y hay una sefial de disparo
presente, el sintonizador de activa.

Cuando la sefial de disparo es interrumpida,
el sintonizador se sitéa en su posicién de
espera (“standby”). El indicador luminoso
del panel frontal permanece activado pero
el visualizador de funciones se oscurece y el
aparato no funcionard.

El RT-1082 también trasferird una deferminada
sefial de disparo de 12 voltios a componentes
compatibles (es decir que incluyan la pertinente
toma de entrada). Durante el funcionamiento
normal del aparato, el valor de la sefial se
mantendré en 12 voltios.

Entrada de Corriente Eléctrica
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Su RT-1082 esta configurado en fabrica
para que funcione con la tensién de red
correspondiente al pais en que usted lo haya
comprado (115 voltios de corriente alterna
a 60 Hz en Estados Unidos y 230 voltios de
corriente alterna a 50 Hz en Europa). Dicha
configuracién esté indicada en el panel
posterior del aparato. Asegirese de que su
RT-1082 esté adecuadamente configurado
para que se ajuste a los requisitos de su red
eléctrica local.

Conecte el cable de alimentacién suministrado
de serie en el receptaculo AC INPUT situado
en el panel posterior del RT-1082. Una vez
que el resto de conexiones del panel posterior
hayan sido completadas, inserte el cable de
alimentacién en una toma de corriente alterna
de una de las paredes de su casa o en una
toma conmutada del panel posterior de ofro
componente de su equipo.

Controles de
Funcionamiento Basicos

Las explicaciones que siguen le ayudardn a
familiarizarse con las funciones y controles del
RT-1082. Cuando una funcion esté disponible
tanto en el panel frontal como en el mando @
distancia, se muestra un nimero (ver ilustracién
del panel frontal) y una letra (ver ilustracién
del mando a distancia) en las instrucciones.
Por ejemplo, para cambiar de la banda de
AM a la de FM, usted puede tanto pulsar el
boton pertinente del panel frontal como su
equivalente del mando a distancia. Cuando
solamente aparezca un identificador, significa
que el correspondiente control estd disponible
Onicamente en el panel frontal o el mando a
distancia pero no en ambos.

NOTA: Los controles utilizados para
sintonizar el receptor de DAB/AM/FM se
describen en secciones posteriores del
presente manual.

Boton H e Indicador
Luminoso H de la Posicion de
Espera (“Standby”)

El botén STANDBY esta ubicado en el panel
frontal del RT-1082 y no estd duplicado en el
mando a distancia.

El INDICADOR LUMINOSO STANDBY se
activard cuando el RT-1082 sea conectado a
una foma de corriente eléctrica.

Botones ON y OFF

Disponibles Gnicamente en el mando a
distancia

La pulsacion del botén ON desactiva el modo
de espera y coloca el RT-1082 en su modo
de funcionamiento normal. La pulsacién del
botén OFF coloca el RT-1082 en el modo
de espera. En ese caso, el aparato continta
recibiendo sefial de alimentacion pero pero
sus funciones estan desactivadas.



Sensor de Control Remoto H
Este sensor del panel frontal recibe sefiales de
infrarrojos procedentes del mando a distancia.
Asegurese de no bloquear accidentalmente
este sensor con cables o accesorios.

Visualizador de Funciones del

Panel Frontal B

El visualizador de funciones fluorescente de
grandes dimensiones situado en la parte central
del RT-1082 suministra informacién de estado
correspondiente al funcionamiento del receptor
de AM/FM/DAB (como por ejemplo la visuali-
zacién de la frecuencia de la emisora, la banda
de frecuencias seleccionada, la preseleccion
efectuada, informacién RDS, etc.).

Botén MEMORY EQ

El botén MEMORY es utilizado para confirmar
y memorizar varios ajustes durante la puesta a
punto inicial y el funcionamiento del RT-1082,
incluyendo la preseleccién de emisoras. Su
uso se describe con detalle en las secciones
que siguen.

Boton ENTER H
La pulsacién del botén ENTER selecciona
el parametro resaltado en la visualizacion

SETUP.

Boton SETUP [

Abre y cierra el ment de configuracién del
RT-1082. Esto permite acceder a los menGs
de configuracién del RT-1082, a la vez que
proporciona la capacidad de cambiar los
diferentes modos de funcionamiento utilizando
los botones ENTER y ARRIBA/ABAJO del
pane| frontal.

Boton DIMMER E1O

Disponible tanto en el panel frontal como en
el mando a distancia, este botén selecciona
cuatro niveles de brillo para el visualizador
de funciones. Pulse el botén para conmutar
de forma ciclica entre los cuatro ajustes
disponibles.

NOTA: Cuando el sintonizador es
desactivado y a continuacién se vuelve a
activar, el visualizador de funciones regresa
a su modo normal. El ajuste del nivel de
brillo del visualizador de funciones también
estd disponible en el mend SETUP y
permanece memorizado hasta que se
interrumpe el suministro de corriente
eléctrica.

2o I ™"

Controles de
Sintonizacion Bdsicos

EIRT-1082 incluye un sintonizador de AM/FM
por sintetizacion digital con capacidad RDS o
RDBS y memorizaciéon de hasta 30 emisoras
y un sintonizador DAB capaz de almacenar
hasta 99 emisoras.

e La sinfonizacién manual de la frecuencia
le permite a usted aumentar o disminuir el
valor de la frecuencia hasta que encuentre
una emisora. Sitée el modo TUNE/PRE-
SET en TUNE. Desactive la sintonizacién
automdtica (AUTO TUNING). Utilice los
controles TUNING para aumentar/dis-
minuir la frecuencia de la emisora.

¢ La sinfonizacién directa de la frecuencia le
permite introducir los digitos correspondien-
tes a la frecuencia de la emisora deseada.
Pulse el botén FREQUENCY DIRECT del
mando a distancia e introduzca los digitos
utilizando el teclado NUMERICO.

¢ La sintonizacién por busqueda automdtica
de la frecuencia de la emisora le permite
a usted buscar hacia arriba o hacia aba-
jo en el dominio de la frecuencia para
encontrar la siguiente emisora vélida.
Sitbe el modo TUNE/PRESET en TUNE.
Active la sinfonizacién automética (AUTO
TUNING). Utilice los controles TUNING
para aumentar/disminuir la frecuencia
de la emisora.

¢ La sinfonizacién de emisoras almace-
nadas en memoria le permite introducir
directamente el nimero de una emisora
presintonizada almacenada en memoria.
Introduzca el nimero de la emisora presin-
tonizada utilizando el teclado NUMERICO
tanto para la banda de AM/FM como la
de DAB.

¢ La sintonizacién mediante barrido de las
emisoras presintonizadas le permite a
usted explorar en sentido ascendente/des-
cendente las emisoras preseleccionadas.
Pulse el botén PRESET SCAN para iniciar
la exploracién en las bandas de AM y

FM.

¢ EIRDS (Europa) o RBDS (Estados Unidos)
proporciona un amplio abanico de funcio-
nes de sintonizacién y bosqueda basado
en cédigos de datos codificados en la
sefial de FM. Dirijase a la seccion “RDS”
de este manual para obtener informacién
detallada al respecto.

Controles TUNING BHOO

Un par de botones, denominados <UP/
DOWNS> en el panel frontal y “FREQ UP/
DOWN" y “PRESET UP/DOWN" en el mando
a distancia, se encargan de llevar a cabo las
funciones de sintonizacién principales del
RT-1082. Puede utilizar tanto el botén del
panel frontal como los del mando a distancia
ya que su funcién es idéntica. Estos controles
permiten acceder a diferentes funciones de
sintonizacién dependiendo del modo de
funcionamiento seleccionado.

Boton BAND @O

El botén BAND selecciona si el sintonizador
va a recibir sefiales de AM, FM o DAB. Pilselo
para conmutar alternativamente entre dichas
sefiales. Un indicador luminoso especifico
situado en la parte izquierda del visualizador
de funciones del panel frontal se activaré
para confirmar su eleccién, mostréandose
a continuacién la frecuencia de la emisora
seleccionada.

Modo FREQUENCY TUNING

e Con la funcién de SINTONIZACION
AUTOMATICA (“AUTO TUNING”) des-
activada, pulse un botén TUNING para
saltar de forma manual a la frecuencia de
la emisora siguiente independientemente
de que en la misma se esté retransmitien-
do o no un programa. Para obtener mas
detalles sobre el cambio de los modos de
sintonizacion, dirijase a las secciones en
las que se trata los botones TUNE/PRESET
y AUTO TUNING.

¢ Con la funcion de SINTONIZACION AU-
TOMATICA (“AUTO TUNING”) activada,
pulse un boton TUNING para iniciar la
sintonizacion automdtica. El sintonizador
iniciard autométicamente la exploracién
de frecuencias en sentido ascendente o
descendente hasta que detecte la siguiente
emisora disponible. En caso de que dicha
emisora no sea la emisora buscada,
repita el procedimiento de sintonizacién
automética hasta encontrarla. Durante la
sintonizacién automdtica, las emisoras
débiles serén ignoradas. En caso de que no
se detecte ninguna sefial til, el sintonizador
regresard a la Gltima emisora sintonizada.
Para obtener més detalles sobre el cambio
de los modos de sintonizacién, dirfjase a
las secciones en las que se trata los botones
TUNE/PRESET y AUTO TUNING.
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Modo PRESET TUNING

Pulse un boton TUNING para saltar a la si-
guiente emisora preseleccionada. Para obtener
mds detalles sobre el cambio de los modos de
sintonizacion, dirijase a las secciones en las
que se trata el boton TUNE/PRESET.

Modo de Busqueda PTY del
RDS

Pulse un botén TUNING para seleccionar el
tipo de programa deseado de la lista que se
desplaza a través del visualizador de funcio-
nes. Para més detalles, dirijase a la seccién
de sintonizacién RDS y a la subseccién que
hace referencia al botén PTY.

NOTA: Varias indicaciones que aparecen
en el panel frontal le asisten durante el
proceso de sinfonizacién. Una visualizacién
de gran tamafo muestra la frecuencia
sintonizada. Un indicador de intensidad de
sefial muestra la “fuerza” de la sefial
entrante (es decir la que es captada por la
antena). Un indicador luminoso TUNED se
activa cuando una sefial lo suficientemente
intensa es recibida. Un indicador luminoso
ST se activa cuando se recibe una sefial
estereofénica de FM). Se dispone ademds
de otros indicadores que muestran el modo
de sinfonizacién seleccionado en cada
momento.

Teclado Numeérico

Emisoras Presintonizadas @
EI RT-1082 puede almacenar hasta 30 emisoras
para recuperarlas en cualquier momento con
ayuda del teclado NUMERICO. Estas preselec-
ciones pueden ser utilizadas para memorizar
cualquier combinacién de emisoras de AM y
FM, a lo que hay que sumar hasta 99 prese-
lecciones para las emisoras DAB.

El RT-1082 se suministra de fabrica con un
conjunto de emisoras genéricas presintoniza-
das que pueden o no coincidir con emisoras
disponibles en su érea de residencia.

Para memorizar una nueva emisora presin-
tonizada:

1. Sintonice la emisora deseada, sea de AM
o de FM.

2. Pulse el botén MEMORY del panel frontal.
Un indicador luminoso MEMORY parpa-
deard en el visualizador de funciones del
panel frontal.

3. Mientras el indicador MEMORY esté
parpadeando, pulse el nimero de la pre-
seleccion en la que usted desea almacenar
la frecuencia de la emisora sintonizada.
Por ejemplo, para memorizar la emisora
como preseleccion 3, pulse el botén 3.
Para memorizar la preseleccién 15, pulse
el boton 1 seguido del 5.

4. Cuando se memoriza una nueva frecuen-
cia en una deferminada preseleccion, la
emisora previamente almacenada en la
misma es autométicamente borrada.

Para sintonizar una emisora previamente
memorizada, basta con que pulse el correspon-
diente nimero de preseleccién utilizando los
botones del teclado NUMERICO. Por ejemplo,
para sintonizar la preseleccion 3 pulse el boton
3. Para sintonizar la preseleccion 30, pulse
el botén 3 y a continuacién pulse el botén O
antes de que transcurran 5 segundos.

NOTA: Los botones del teclado
NUMERICO también pueden ser utilizados
para la sintonizacién por INTRODUCCION
DIRECTA DE LA FRECUENCIA DE LA
EMISORA (“FREQUENCY TUNING”) en las
bandas de AM y FM.

Sintonizacion por Acceso
Directo a la Frecuencia de la
Emisora HO

Si usted ya conoce la frecuencia de la emisora
deseada, puede sintonizarla directamente
utilizando el botén FREQUENCY DIRECT
(disponible sélo en el mando a distancia) y
los botones del teclado NUMERICO.

1. Pulse el boton FREQUENCY DIRECT para
cambiar los botones del teclado NUMERICO
desde el modo de preseleccion de emisoras
al de acceso directo. La visualizacion de
frecuencia presente en el visualizador de
funciones del panel frontal se convertira en
una serie de barras, con la primera de ellas
parpadeando, que representan los digitos
de la frecuencia de una emisora.

2. Introduzca el primer digito correspondiente
a la frecuencia de la emisora utilizando el
teclado NUMERICO. El digito aparecerd en
la visualizacién de frecuencia y la segunda
barra parpadearé. Introduzca los restantes
digitos de la frecuencia. Cuando todos
los nomeros hayan sido introducidos, el
sintonizador sintonizaré automdticamente
la emisora correspondiente a la frecuencia
visualizada.

NOTA: En la versién destinada al mercado
estadounidense, la pulsacién de 1 en el
modo FM haré que se introduzca un 10 en
la visualizacién de frecuencia. En la versién
europea, es necesario pulsar un 1y un 0
para introducir un 10. Para las emisoras de
FM estadounidenses, pulse solamente un
digito después del punto decimal tal y como
se muestra en el primer ejemplo que sigue.
Para las emisoras de FM europeas, pulse
dos digitos después del punto decimal tal y
como se muestra en el segundo ejemplo.

EJEMPLOS:
e (FM EE.UU.) 87'50MHz - Pulse: 8 > 7 >
5

* (FM Europa) 87'50MHz - Pulse: 8 > 7 >
550

e (AM EE.UU.) 1610kHz - Pulse: 1 > 6 >
1

e (AM Europa) 1610kHz - Pulse: 1> 6 > 1
> 1

En caso de que no se introduzca ninguna
frecuencia en un intervalo de 5 segundos,
el sintonizador cancelaré el modo de sin-
tonizacién por ACCESO DIRECTO A LA
FRECUENCIA DE LA EMISORA y regresard
a la dltima emisora sintonizada.

Boton de SINTONIZACION
AUTOMATICA (“AUTO
TUNING”) B0

El botén AUTO TUNING conmuta entre la
funcién de sintonizacién por bisqueda de
frecuencia y la sintonizacién manual de
frecuencia. Cuando se utilicen los botones
DOWN/UP del panel frontal o el mando a
distancia en el modo AUTO TUNING, el sinto-
nizador empezard autométicamente a explorar
frecuencias en sentido ascendente o descen-
dente hasta que detecte la siguiente emisora
otil. Si dicha emisora no es la deseada, utilice
de nuevo los botones TUNING para buscar la
siguiente emisora. Las emisoras débiles seran
ignoradas durante el proceso de sintonizacién
automdtica. En caso de que no se detecte
ninguna sefial con la intensidad suficiente, el
sinfonizador regresard a la Gltima emisora
sinfonizada. Para conmutar entre los modos
FREQUENCY TUNING y AUTO TUNING,
pulse el botén AUTO TUNING. Apareceré
una indicacién AUTO en el visualizador de
funciones para confirmarlo.

NOTA: El modo AUTO TUNING se
desactiva cuando el botén TUNE/PRESET es
situado en el modo de sintonizacién
PRESET. Para més detalles, dirijase a la
siguiente seccién del presente manual.




Boton TUNE/PRESET E

El botén TUNE/PRESET conmuta entre los
modos FREQUENCY TUNING (los botones
TUNING avanzan hacia la frecuencia corres-
pondiente a la siguiente emisora) y PRESET
TUNING (los botones TUNING avanzan hacia
la siguiente emisora presintonizada). Para
conmutar entre los dos modos, pulse el botén
TUNE/PRESET. Cuando el modo PRESET esté
activado, aparecerd una indicacién luminosa
en el visualizador de funciones del panel frontal
para confirmarlo.

NOTA: El modo AUTO TUNING es
desactivado cuando el botén TUNE/PRESET
es situado en el modo de sintonizacién

PRESET.

Boton “PRESET SCAN” @

Este botén activa una funcién de barrido de
emisoras presinfonizadas. Cuando usted pulse
dicho botén, el sinfonizador realizard auto-
mdticamente un barrido de todas las emisoras
memorizadas, reproduciendo cada una de
ellas durante cinco segundos antes de pasar
a la siguiente. Para detener la exploracién
de emisoras en la emisora preseleccionada
que desee escuchar, pulse de nuevo el men-
cionado botén.

NOTA: Si una emisora PRESINTONIZADA
esté seleccionada en el momento de pulsar
el botén PRESET SCAN, la exploracion
comenzard con el nimero de presintonia
inmediatamente superior y continuard a lo
largo de todas las emisoras
presintonizadas, deteniéndose en la
presintonia inicial. Si no se ha sintonizado
ninguna emisora presintonizada cuando el
mencionado botén es pulsado, la
exploracién comenzaré en la
PRESINTONIA 1 (“PRESET 17) y finalizard
en la PRESINTONIA 30 (“PRESET 30”).

Botén FM MONO 1O

El boton FM MONO cambia la recepcién
de sefiales en FM de estéreo a mono. En el
modo estereofénico, una sefial estereofénica
serd oida si la emisora estd difundiendo una
sefial estereofonica y si dicha sefial posee la
suficiente intensidad. Para confirmarlo, se
activard el indicador luminoso “stereo” en el
visualizador de funciones del panel frontal.
En el modo monofénico, se oird una sefial
monofénica incluso si la emisora estd difun-
diendo una sefial estereofénica.

e Espaiiol

NOTA: La conmutacién de estéreo a mono
puede ser una forma 6til de mejorar la
calidad de recepcién de sefiales de FM
débiles o distantes puesto que para obtener
una recepcién limpia en mono se necesita
menos intensidad de sefial que para hacer
lo propio en estéreo.

Recepcion de Emisoras
con RDS y RBDS

El Rotel RT-1082 esté equipado con la funcién
RDS (“Radio Data System”/ “Sistema de Datos
Radiofénicos”) para Europa y la funcién RDBS
(“Radio Broadcast Data Service” /”Servicio de
Datos Radiofénicos”) para Estados Unidos.
Estos sistemas de radiodifusién proporcionan
una funcionalidad adicional a la recepcién
de radio en FM mediante la transmision de
informacién codificada junto con la sefial
de radio. Esta sefial es decodificada por un
receptor equipado con los correspondientes
circuitos RDS o RDBS y puede proporcionar
una extensa gama de prestaciones entre las
que se incluyen las siguientes:

1. Una visudlizacién del nombre de identifica-
cién de la emisora (por ejemplo BBC1).

2. Una visualizacién del contenido de la
programacién de la emisora (por ejemplo
ROCK o NOTICIAS).

3. Emisiones en las que se informa acerca
del estado del trafico.

4. Una visualizacién de texto relacionado con
informacién o anuncios que se desplaza
a lo largo de la pantalla.

Ademas, el RDS proporciona varias opciones
de busqueda avanzadas entre las que se
encuentran las siguientes:

1. La capacidad para buscar una emisora que
contenga una programacién determinada
(PTY).

2. La capacidad de buscar informacién re-
lacionada con el estado del trafico (TP).

3. La capacidad de buscar autométicamente
emisoras que estén difundiendo anuncios
especiales relacionados con el estado del

trafico (TA).

La radiodifusién con RDS esté ya ampliomente
disponible en muchos paises europeos desde
hace bastantes afios. Hay un gran nomero de
emisoras que operan con dicho sistema, por
lo que la inmensa mayoria de usuarios se
familiarizard répidamente con sus funciones.
En Estados Unidos, la implementacién del
sislema RBDS es mas reciente. En la actua-
lidad, sélo unas pocas emisoras difunden
sefiales RBDS, por lo que es posible que las
funciones asociadas al mismo sean menos
familiares para muchos usuarios. Consulte @
su distribuidor autorizado de productos Rotel
para obtener més informacién sobre el estado
de la radiodifusién de seficles de radio con
RDS o RBDS en su mercado.

NOTA: Las funciones del RDS y el RBDS
dependen por completo de la emisora que
envia las sefales adecuadamente
codificadas. En consecuencia, solamente
estaran disponibles en mercados en los que
el RDS o el RBDS esté ya implementado y
en los que las emisoras de radio difundan
estas sefiales de datos. Si no hay emisoras
RDS o RBDS, el RT-1082 funcionaré como
un receptor de radio convencional.

NOTA: Los servicios RDS y RBDS
solamente estén disponibles en la banda de
FM. Por tanto, las funciones y botones que
se describen a continuacién sélo son
operativos en el modo FM.

Boton DISPLAY EQ

Se dispone de cinco opciones de visualiza-
cién cuando la emisora seleccionada en ese
momento esté difundiendo informacion RDS y
el indicador luminoso RDS del visualizador de
funciones del panel frontal esté activado. Pulse
el botén DISPLAY para saltar secuencialmente
aftravés de las cinco opciones de visualizacién
disponibles:

1. Visualizacién de FRECUENCIA estandar.

2. Nombre del SERVICIO DE PROGRAMA
(“PROGRAM SERVICE”): Por lo general
suele corresponder a las letras con que
se designa a una determinada emiso-
ra (por ejemplo BBC1). Si la emisora
seleccionada en ese momento no estd
difundiendo una sefial RDS, el visualizador
de funciones mostrara una indicacién PS
parpadeante.
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3. TIPO DE PROGRAMA (“PROGRAM TYPE"):
Es una descripcion del contenido de la
emisora a partir de una lista estandari-
zada de tipos de programa (por ejemplo:
NOTICIAS, TEMAS DE ACTUALIDAD, IN-
FORMACION, DEPORTES, EDUCACION,
DRAMA, CULTURA, CIENCIA, MUSICA
VARIADA, MUSICA POP, MUSICA ROCK,
MUSICA AMBIENTAL, MUSICA CLASICA
LIGERA, MUSICA CLASICA SERIA, OTROS
TIPOS DE MUSICA, TIEMPO, FINANZAS,
PROGRAMAS PARA NINOS, ASUNTOS
SOCIALES, RELIGION, CONVERSACIO-
NES TELEFONICAS, VIAJES, OCIO, MU-
SICA JAZZ, MUSICA COUNTRY, MUSICA
NACIONAL, MUSICA RETRO, MUSICA
FOLK y DOCUMENTALES). En caso de
que la emisora seleccionada no esté di-
fundiendo una sefial RDS, el visualizador
de funciones mostrara una indicacién PT
parpadeante.

4. INFORMACION HORARIA (“CLOCK
TIME”): Se trata de una visualizacién de
tiempo y fecha difundida por la emisora.
Si la emisora seleccionada no esté difun-
diendo una sefial RDS, el visualizador
de funciones mostraré una indicacién CT
parpadeante.

5. RADIOTEXTO (“RADIO TEXT”). Son men-
sajes de texto adicionales difundidos por
la emisora que se desplazan a través de
la pantalla de visualizacién. Si la emisora
seleccionada no esté difundiendo una sefial
RDS, el visualizador de funciones mostraré
una indicacién RT parpadeante.

Boton PTY HO

La funcién de bosqueda PTY le permite a usted
explorar las emisiones disponibles para buscar
emisoras RDS que emitan un tipo de programa
con un contenido particular.

1. Pulse el botén PTY. El tipo de contenido del
programa RDS seleccionado aparecerd en
el visualizador de funciones.

2. Si lo desea, cambie a un TIPO DE PRO-
GRAMA diferente utilizando los botones
TUNING para desplazarse a través de la
lista.

3. Pulse una segunda vez, dentro de un
intervalo de 5 segundos, el botén PTY.
El sintonizador intentar& encontrar una
emisora RDS que esté difundiendo el fipo
de programa seleccionado. Si el botén
no es pulsado dentro de un intervalo de
5 segundos inmediatamente después de
seleccionar un fipo de programa, la funcién
PTY seré cancelada.

4. Si no se localiza ninguna emisora para el
tipo de contenido deseado, el sinfonizador
regresard a la Gltima emisora sintoniza-
da.

5. Cancele la funcién PTY pulsando cual-
quier ofro botén (excepto DIMMER o FM
MONO).

Boton TP HO

Busca una emisora RDS que esté difundiendo
informacion sobre el estado del trafico:

1. Pulse el botén TP. El sintonizador intenta-
rd encontrar una emisora RDS que esté
difundiendo informacién sobre el estado
del tréfico.

2. Si no se localiza ninguna emisora, el sin-
tonizador regresard a la Gltima emisora
sintonizada.

3. Cancele la funcién TP pulsando cual-
quier ofro botén (excepto DIMMER o FM
MONO).

Boton TA HO

Busca una emisora RDS que esté difundiendo
anuncios especiales relacionados con el estado
del tréfico:

1. Pulse el botén TA. El sinfonizador intentard
encontrar una emisora RDS que esté difun-
diendo anuncios especiales relacionados
con el estado del trafico.

2. Si no se localiza ninguna emisora, el sin-
tonizador regresard a la Gltima emisora
sintonizada.

3. Cancele la funcién TA pulsando cual-
quier otro botén (excepto DIMMER o FM
MONO).

Botén AF HO

1. Pulse el boton AF. El sintonizador explorard
cada una de las frecuencias alternativas
correspondientes al mismo programa pre-
sentes en la lista memorizaday sintonizard
la que posea la sefial més intensa.

2. En caso de que no se localice ninguna
emisora, el sintonizador regresaré a la
dltima emisora sintonizada.

3. En caso de que la intensidad de la sefial
correspondiente a la nueva emisora sea
mas débil, el sintonizador regresard a la
emisora previamente sintonizada.

Cancele la funcién AF pulsando cualquier
boton (excepto DIMMER o FM MONO).

Radiodifusion Digital de
Audio (DAB)

Informacion Basica sobre el
Sistema DAB

DAB son las siglas de “Digital Audio Broad-
casting”, una nueva forma de difusion de
sefiales de radio que utiliza tecnologia digital.
El DAB es capaz de proporcionar una calidad
sonora similar a la de un CD con una recepcién
virtualmente libre de interferencias.

El DAB opera en la llamada banda de frecuen-
cias Il (174-240 MHz) y L (1.452-1.490 MHz).
A su vez, la banda Il estd dividida en 41
canales que se designan desde 5A a 13F.

Los canales DAB estén clasificados en agru-
paciones, también conocidas como multiplex.
Cada multiplex proporciona varias emisoras
y cada servicio contiene un servicio primario
que a su vez puede contfener varios servicios
secundarios. La tecnologia DAB permite a
los proveedores de servicios transmitir datos
adicionales junto con la sefial de audio, datos
que pueden corresponder a otros canales de
audio, textos y, en el futuro, incluso a imagenes
y datos informéticos.

NOTA: Cuando el sintonizador DAB se
utilice por primera vez, el visualizador de
funciones le preguntaré si desea iniciar la
sinfonizacién automética para encontrar el
servicio disponible en su érea de
residencia. Para la mayoria de
aplicaciones, la sintonizacién automética
deberia realizarse una sola vez. Seleccione
<YES> para confirmar la opcién por usted
elegida. A continuacién el sintonizador
buscaré autométicamente emisoras
disponibles en la red DAB. El nimero de
emisoras recibidas dependeré de la
ubicacién de su antena y de los multiplex
disponibles en su érea de residencia. Para
una recepcién dptima, le recomendamos
que utilice una antena exterior
especialmente dedicada.

Botones BAND y DAB [HO

EI RT-1082 recibe sefiales de AM, FM y DAB.
El modo DAB se selecciona pulsando la tecla
BAND del panel frontal. Puede seleccionarse
el acceso directo al modo DAB utilizando el
botén DAB del mando a distancia.



Botones ARRIBA y ABAJO

B0

Los botones ARRIBA y ABAJO del panel frontal
y el mando a distancia pueden ser utilizados
para cambiar de emisora y también para se-

leccionar opciones del men( de configuracion
(ver MENU SETUP).

Boton ENTER [
Pulse el botén ENTER del panel frontal para
confirmar la seleccién de un parémetro.

Boton DISPLAY EQ

El RT-1082 muestra la identificacién de ser-
vicio en la zona superior del visualizador de
funciones. Esta informacién es recibida desde
la red y permite al RT-1082 ofrecer varias
visualizaciones. Pulse el botén <DISPLAY>
para conmutar entre dichos modos, que a
su vez son mostrados en la zona inferior del
visualizador de funciones. Esos seis modos
son los siguientes:

¢ Tipo de programa: Muestra el género u
ofra informacién referida al programa.

¢ Nombre de la agrupacién: Muestra
la identificacion multiplex.

* Frecuencia: Indica la frecuencia a la que
es transmitido el multiplex seleccionado.

¢ Flujo binario: Es la velocidad a la que
los bits (informacién) son transmitidos.
Se expresa en miles de bits por segundo
(kbps), lo que permite mostrar de manera
efectiva la calidad de la retransmisién. A
mayor velocidad de transferencia binaria,
mayor calidad sonora.

¢ Segmentacién dindmica de etique-
tas: Es el texto que se desplaza alo largo
del visualizador de funciones y propor-
ciona informacion sobre el contenido del
programa que se esté reproduciendo.

¢ Intensidad de la sedfal: Indica, en
formato de bloques, el nivel de la sefial
presente en la entrada del médulo DAB.

Boton MEMORY [EHOQ

El RT-1082 puede almacenar hasta 99 pre-
selecciones DAB. Cuando quiera guardar
una emisora seleccionada, pulse el botén de
memorizacién del panel frontal y a continua-
cién uno de los botones numéricos del panel
frontal. Las emisoras DAB y FM se memorizan
por separado, lo que significa que puede
guardarse una emisora DAB en “1” y una
emisora de FM con el mismo nomero.

Botones NUMERICOS H O

Los botones numéricos pueden utilizarse para
guardar o llamar una emisora PRESELECCIO-
NADA (“PRESET”).

ey Espaiiol

Boton TUNE/PRESET E
El RT-1082 presenta dos modos de funcio-
namiento:

¢ Modo DAB Manual: Cuando el sinfo-
nizador estd seleccionado en este modo,
usted puede desplazarse a lo largo de
todas las emisoras disponibles utilizando
las teclas arriba y abajo.

¢ Modo DAB Preseleccionado: Utilice
el botén correspondiente a las emisoras
preseleccionadas para que los botones
arriba y abajo le permitan desplazarse a
través de las emisoras por usted seleccio-
nadas. Una vez seleccionado este modo, se
muestra la preseleccién en el visualizador
de funciones.

Configuracion (SETUP)

NOTA: El mend de configuracién incluye
ajustes avanzados. Para la mayoria de
instalaciones, los valores de fabrica (es
decir por defecto) del RT-1082 serdn més
que suficientes.

Botén SETUP [

El boton SETUP del panel frontal permite ac-
ceder al ment de Configuracion que se utiliza
para los ajustes avanzados del RT-1082.

Menu SETUP

Pulse el botén SETUP del panel frontal para
ver los ajustes de men( en el visualizador de
funciones. La operacién puede ser cancelada
pulsando de nuevo el botén SETUP. Transcu-
rridos unos instantes, el menG se cancelard
automdticamente si no se pulsa ningin botén
del mando a distancia.

Utilice las teclas ARRIBA y ABAJO del panel
frontal para desplazarse a través de los dife-
rentes ajustes del mend. Pulse el botén ENTER
para confirmar la seleccion efectuada.

Se dispone de las opciones que se describen
a continuacién aunque su empleo exigird
conocer las particularidades de su transmisor
DAB local.

DAB DAC VOLUME: El RT-1082 permite
realizar ajustes en el nivel de volumen de
salida de su convertidor D/A o DAC. Dicho
volumen puede ajustarse entre 0 y 255 con
ayuda de las teclas arriba y abajo. Esta funcién
puede utilizarse para igualar el nivel de la
sefial de salida con la de otros componentes
de su equipo.

DIMMER: Seleccione esta opcién para
cambiar el nivel de brillo del visualizador
de funciones con ayuda de las teclas arriba
y abajo. Puede ajustarlo en funcion de sus
preferencias.

FACTORY DEFAULT: Seleccione esta opcién
cuando quiera situar los ajustes del RT-1082 en
sus valores originales (es decir de fabrica o por
defecto). Confirme la restitucion de dichos ajus-
tes pulsando el boton ENTER. ADVERTENCIA:
La seleccion de los ajustes de fabrica borrara
todos los ajustes memorizados.

TUNER AREA: Su sintonizador deberia estar
ajustado para trabajar en el pais en que haya
sido comprado. El érea de sinfonizacién puede

cambiarse a <EUROPE> o <N_AMERICA>.

VERSION: Confirma la version del software
de gestion del RT-1082.

Front CPU Upgrade: Seleccione esta op-
cién para mejorar la CPU frontal. Nota: Esta
seleccion de mend sélo se utiliza en fabrica,
por lo que no hay necesidad de usarla por
su parte.

EXIT: Seleccione esta opcion para salir del
men( de configuracion.

BUsqueda de una emisora
DAB

NOTA: Cuando el sintonizador DAB se
utilice por primera vez, el visualizador de
funciones le preguntard si desea iniciar la
sinfonizacién automdtica para encontrar el
servicio disponible en su érea de
residencia. Para la mayoria de
aplicaciones, la sintonizacién automética
deberia realizarse una sola vez. Seleccione
<YES> para confirmar la opcién por usted
elegida. A continuacién el sintonizador
buscaré automdticamente emisoras
disponibles en la red DAB. El nimero de
emisoras recibidas dependera de la
ubicacién de su antena y de los multiplex
disponibles en su érea de residencia. Para
conseguir una recepcién éptima, le
recomendamos que utilice una antena
exterior especialmente dedicada.

Botén AUTO TUNE 0@

Es posible que usted también quiera repetir pe-
riédicamente la busqueda para descubrir si hay
nuevos multiplex (es decir grupos de servicios)
en el aire o que traslade el sinfonizador a una
zona distinta de su area de residencia.



RT-1082 Sintonizador Estereofénico de AM/FM/DAB

NOTA: La sintonizacién automética
borraré cualquier emisora previamente
preseleccionada.

1. Seleccione el sintonizador DAB pulsando
el botén BAND del panel frontal I o el
botén DAB en el mando a distancia ©.

2. Pulse AUTO TUNE para buscar las primeras
agrupaciones de emisoras. El visualizador
de funciones cambiaréd a [DAB Auto Tu-
ning]. Seleccione <NO> para cancelar o
<Yes> para llevar a cabo la sintonizacién
automdtica de emisoras.

3. Sino desea volver a sintonizar, seleccione
<No> con los botones ARRIBA/ABAJO
del panel frontal y pulse ENTER. Si desea
buscar nuevas agrupaciones y reemplazar
autométicamente las emisoras disponibles
en ese momento, seleccione <Yes> con los
botones ARRIBA/ABAJO y a continuacién
pulse ENTER.

Como guardar emisoras DAB
Una vez finalizada la funcién de sinfonizacién
automética de emisoras, se visualizaré en
pantalla la identificacién de servicio. Utilice
los botones ARRIBA/ABAJO para seleccionar
la emisora deseada.

Para memorizar la emisora, pulse MEMORY
seguido del nimero que usted elija.

Ejemplo: “MEMORY” + 17 + “2".

Repita este proceso para guardar emisoras
adicionales.

Como acceder a una EMISORA
PRESELECCIONADA (“PRESET”)
Cuando una emisora ha sido memorizada,
puede recuperarse utilizando el teclado
numérico.

Ejemplo: “1” + “2".

44



Caracteristicas Tecnicas

Sintonizador de FM
Sensibilidad Util

Sensibilidad para una Relacién
Senal/Ruido de 50 dB

Relacién Seial/Ruido (a 65 dBf)
Distorsiéon Arménica (a 65 dBf)

Respuesta en Frecuencia

Relacién de Captura

Selectividad de Canal Alterno

Nivel de Rechazo de las Sefiales Espireas
Nivel de Rechazo de la Frecuencia Imagen
Nivel de Rechazo de la Frecuencia
Intermedia (IF)

Nivel de Supresién de las Sefiales de AM
Separacién Estéreo (100 Hz/1 kHz/10 kHz)
Nivel de Salida

Entrada de Antena

Sintonizador de AM

Sensibilidad Util

Selectividad

Distorsiéon Arménica

Nivel de Rechazo de la Frecuencia Imagen
Relacién Seial/Ruido

Nivel de Salida

Entrada de Antena

Sintonizador de DAB

Sensibilidad

Rango de Sintonizacién

Velocidad de Transferencia Binaria de Audio
Respuesta en Frecuencia

Nivel de la Salida Analégica

Salida de Antena

Salida Digital

Formato/Frecuencia de Muestreo

General

Consumo

Consumo en el Modo de Espera
Alimentaciéon

Peso
Dimensiones (An x Al x Pr)
Altura del Panel Frontal

e Espaiol]

142 dBf

20’2 dBf (mono)
45'3 dBf (estéreo)
73 dB (mono)

70 dB (estéreo)
0'2% (mono)
0'3% (estéreo)
10-15.000 Hz, +3 dB
2.0dB

47 dB (£400 kHz)
90 dB

80 dB

80 dB

55dB

40 dB/45 dB/35 dB
1V

75 ohmios no balanceada

500 pV/m

25dB

0'5%

45 dB

40 dB

500 mV

Antena de Bucle Cerrado

-96 dBm

Banda Ill (174-240 MHz)
Maxima de 224 kbps
20-20.000 Hz

2V a dBFS

Conector en “F” de 50 ohmios
S/PDIF Coaxial y Optica
PCM/ 48 kHz

15 vatios

5 vatios

115 voltios/60 Hz (version para EE.UU.)
230 voltios/50 Hz (versién para Europal)
54kg

437x72x319 mm

80 mm

Todas las especificaciones son correctas en el momento de la impresion del presente manual.

Rotel se reserva el derecho a realizar mejoras sin aviso previo.

Rotel y el logotipo Rotel HiFi son marcas registradas de The Rotel Co., Ltd., Tokio, Japén.



RT-1082 DAB/Middengolf/FM-Stereo Afstemeenheid

KANS OP ELEKTRISCHE
SCHOKKEN — NIET OPENEN

WAARSCHUWING: OM ELEKTRISCHE SCHOKKEN TE VOORKOMEN, HET APPARAAT NIET
OPENEN. ER BEVINDEN ZICH GEEN DOOR DE GEBRUIKER TE ONDERHOUDEN DELEN IN HET
L APPARAAT, LAAT SERVICE EN ONDERHOUD OVER AAN EEN GEKWALIFICEERDE TECHNICUS. y

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,

INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE

DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
L POUSSER JUSQU AU FOND.

p
\

Rotel Producten worden zo ontworpen dat zij voldoen aan
de internationale regels betreffende de beperking van
milieuonvriendelijke grondstoffen die gebruikt kunnen worden
in elektrische en elektronische apparatuur. Het symbool met
de vuilcontainer met het kruis erdoor betekent voor u dat u,

wanneer u dit apparaat wilt afvoeren, dit moet doen volgens
de regels die daarvoor hier gelden.

Dit symbool maakt de gebruiker erop
attent dat er binnen in het apparaat
gevaarlijke spanningen zijn en dat
daardoor de kans bestaat op elektrische
schokken.

Dit symbool attendeert de gebruiker op
belangrijke bedienings- en onderhouds-
aanwijzingen (service) in deze handleiding
en in overige documenten die bij het
apparaat zijn gevoegd.

J/

Dit symbool wil zeggen dat het betreffende apparaat dubbel
geaard is. Een separate aarding is dus overbodig.

X
O
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Waarschuwingen:

Laat u alstublieft het apparaat gesloten, er bevinden zich
binnenin geen door u te bedienen of te herstellen onderdelen.
ledere reparatie dient door een gekwalificeerde technicus
verricht te worden.

Om het risico op elektrische schokken of brand te vermijden,
moet u zorgen dat het apparaat niet nat wordt. Zet dus
geen objecten gevuld met water, b.v. een vaas bloemen,
op het apparaat.

Zorg er ook voor dat er geen voorwerpen in de behuizing
terecht kunnen komen. Mocht het apparaat toch nat zijn
geworden of voorwerpen in de behuizing terecht zijn
gekomen, ontkoppel dan meteen het toestel van het lichtnet
en breng het naar een erkende audiotechnicus ter controle
en/of eventuele reparatie.

Lees de gehele gebruiksaanwijzing. Voordat u met het apparaat gaat
werken is het van groot belang dat u weet hoe u ermee om moet gaan en
zo veilig mogelijk. Bewaar deze gebruiksaanwijzing op een plek, die u
zich na verloop van tijd nog weet te herinneren.

De waarschuwingen op het apparaat en in de gebruiksaanwijzing zijn
belangriik, sla ze niet in de wind.

Als het apparaat vuil wordt, stof het dan of met een zachte droge doek,
of maak gebruik van een stofzuiger. Gebruik nooit een oplosmiddel van
welke soort dan ook.

Het apparaat moet dusdanig gebruikt worden, dat een behoorlijke koeling
niet in het gedrang komt. Laat om het apparaat minstens een
ruimte van 10cm. vrij. Gebruik het apparaat dus niet op: een bed,
een sofa, een plaid of andere onregelmatige oppervlakken waardoor de
ventilatiegaten geblokkeerd zouden kunnen worden. Ook het inbouwen in
een te kleine ruimte kan een voldoende koeling in de weg staan.

Het apparaat moet verre gehouden worden van warmtebronnen zoals:
radiatoren en kachels, maar ook van andere versterkers.

Het apparaat mag alleen aangesloten worden op het voltage, zoals
aangegeven op de achterkant, in dit geval 230 Volts 50 Hz.

Het apparaat dient alleen aangesloten te worden middels de bijgeleverde
netkabel of een soortgelijk. Doe in ieder geval nooit iets met het netsnoer.
Doe ook geen pogingen om de aarding of polariteit van het apparaat te
wijzigen en gebruik geen verlengkabels.

De lichtnetkabel dient zo neergelegd te worden, dat hij niet in het looppad ligt
of geklemd kan worden tussen scherpe voorwerpen. Vooral de aansluitpunten
zijn belangrijk: de aansluiting op de wandcontactdoos en daar waar de
kabel op het apparaat wordt aangesloten.

De lichtnetsteker is het belangrijkste contactpunt van het apparaat het moet
te allen tijde binnen bereik zijn.

Wanneer het apparaat voor langere tijd niet in gebruik is, dient de
lichtnetkabel uit het lichtnet verwijderd te zijn.

Het apparaat zal in service gegeven moeten worden wanneer één van de

volgende situaties zich voordoet:

* Wanneer het netsnoer en/of steker beschadigd zijn.

® Wanneer er toch voorwerpen/vloeistof in het apparaat terecht zijn
gekomen.

* Als het apparaat in de regen heeft gestaan.

e Als het apparaat niet normaal functioneert of een
duidelijk afwijkend gedrag vertoont.

* Wanneer het apparaat gevallen is en/of de kast ZS —
beschadigd is.

Plaats het apparaat op een vast plat oppervlak, sterk genoeg om zijn gewicht

te dragen. Vermiid verrijdbare instabiele opzetmeubels. c €
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Nederlands

Wij van Rotel

Het is alweer meer dan 45 jaar geleden dat een
familie met een gepassioneerde betrokkenheid
bij muziek besloot om geluidsapparatuur van
onberispelijke kwaliteit te gaan vervaardigen
onder de naam Rotel. In de loop der jaren
is die passie gebleven en het familiedoel
om audiofielen en muziekliethebbers voor
aantrekkelijke prijzen topkwaliteit te bieden,
wordt door iedere Rotel-medewerker nog
steeds gesteund.

De technici werken als een hecht team al twea-
kend en lvisterend totdat ieder nieuw product
dat muzikale niveau heeft bereikt dat hun bij
de aanvang van het project voor ogen stond.
Zij worden volkomen vrijgelaten in hun keuze
van componenten, waar ze ook van de wereld
vandaan moeten komen. In Rotel apparatuur
kunt u condensatoren vinden uit Duitsland
en Engeland of half geleiders vit Amerika en
Japan, terwijl de ringkerntransformatoren in
eigen huis worden vervaardigd.

Onze goede reputatie werd gevestigd door
honderden waarderende testrapporten en
vele onderscheidingen, die wij hebben mogen
ontvangen van mensen die uit professie dag in
dag vit naar muziek luisteren. Hun kritiek houdt
ons bij de les: het vervaardigen van muzikale,
betrouwbare en betaalbare apparatuur.

Door de aanschaf van dit product danken wij u
voor het in ons gestelde vertrouwen en wensen
wij u er veel en langdurig plezier mee.

Aan de slag met de
RT-1082

Wij danken u voor de aanschaf van onze
RT-1082 DAB/middengolf/FM-stereo af-
stemeenheid. Rotel’s geroemde “Balanced
Design Concept” omvat zowel geavanceerde
ontwerptechnieken gecombineerd met continue
evaluatie van de te gebruiken onderdelen, als
op de praktijk gerichte vitgebreide luisterses-
sies, om een optimale geluidskwaliteit zowel
als betrouwbaarheid op de langere termijn
te kunnen waarborgen. Wij zijn er van over-
tuigd dat deze RT-1082 u veel luisterplezier
zal bieden.
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Een paar
voorzorgsmaatregelen

Leest u vooral goed de gebruiksaanwijzing.
Er staat behalve over het installeren en de
bediening, belangrijke informatie in over de
verschillende manieren waarop u de RT-1082 in
uw installatie kunt inpassen, alsmede algemene
richtlijnen om het maximale uit uw audio-instal-
latie te halen. Mocht u, ondanks onze pogingen
om het u zo duidelijk mogelijk te maken, toch
nog vragen hebben, aarzel dan niet om met
uw Rotel dealer contact op te nemen; hij heeft
vast en zeker de antwoorden.

Bewaar als het even kan de verpakking.
Altijd handig bij een eventuele verhuizing,
of wanneer het apparaat opgestuurd moet
worden voor reparatie, want er is geen be-
tere bescherming tijdens transport dan zijn
eigen doos.

De garantie termijn op een Rotel product is
vijf jaar op elekironische schakelingen, twee
jaar op mechanische delen, laserunits en
afstandsbedieningen. De garantie termijn is
alleen van toepassing bij de eerste eigenaar.
Om aanspraak te maken op garantie is het
voldoende uw aankoopnota te overleggen.

De belangrijkste

eigenschappen

* Middengolf, FM en DAB ontvangstmoge-
lijkheden.

¢ Eenvoudig te begrijpen infoscherm.

¢ 30 voorkeurzenders voor middengolf en
FM zenders en 99 voorkeurzenders voor
DAB ontvangst.

¢ Afstemmen met de hand en via voorkeurzen-
ders, het aftasten van de voorkeurzenders
en afstemmen direct op de frequentie.

¢ RDS (Radio Data System) ontvangstmoge-
lijkheden.

* DAB; een digitale radio-ontvangstwijze
ondersteund in Europa, Canada en vele
andere regio’s.

* Mono/stereo schakelaar.

e 12V triggerschakeling om aan/uitge-
schakeld te kunnen worden via een Rotel
voorversterker of processor.

¢ Draadloze afstandsbediening voor dlle
functies.

Het vitpakken

Haal het apparaat voorzichtig it de verpak-
king. Vergeet de afstandsbediening en andere
accessoires niet. Bewaar als het even kan de
verpakking, altijd handig bij een eventuele
verhuizing of wanneer het apparaat opge-
stuurd moet worden voor reparatie, want er
is geen betere bescherming tijdens transport
dan zijn eigen doos.

Een plek voor de RT-1082

De plaats voor het apparaat moet viak zijn,
vrij van vocht, stof, trillingen en hoge tem-
peraturen. Stel het apparaat niet bloot aan
direct zonlicht.

De RT-1082 produceert onder normale bedrijfs-
omstandigheden wat warmte, bij plaatsing in
een meubel moet u dus aandacht schenken
aan de ventilatie. Zorg, om het apparaat
makkelijk te kunnen aansluiten, dat er genoeg
ruimte achter de RT-1082 aanwezig is. Zet
de RT-1082 zo dicht mogelijk bij de andere
apparatuur, maar indien mogelijk wel op een
eigen plank, dat maakt het aansluiten een stuk
gemakkelijker. Zet de RT-1082 nooit direct op
of onder andere apparatuur, zo vermijdt u
oververhitting, brom en inferactie met andere
componenten. Voorkom dat er vloeistoffen
in de RT-1082 terecht kunnen komen, daar
deze fataal kunnen zijn voor de inwendige
elektronica.

De aansluitingen op de
achterkant

Op de achterkant van de RT-1082 vindt u de
aansluitingen voor een stereoversterker, een
fm-antenne, een middengolfantenne, een
DAB-antenne, een 12V aan/uitschakeling, een
afstandsbedieningsoog en een lichtnetkabel,
alsmede twee digitale uitgangen.

- De buitenantenne en de kabel -
Wanneer u zich niet in de bevoorrechte po-
sitie bevindt dat u aan de bovenstaande
noodantenne genoeg heeft, dan moet u een
echte antenne op het dak (laten) plaatsen.
Ook om deze antenne aan te sluiten steekt u
de 75 Q plug in de antenne-ingang achter-
op de RT-1082. Wilt u echter een maximum
aan stations dan staat de meesten onder u
signaal vit de muur ter beschikking: de ka-
bel. Ook deze sluit u aan op dezelfde wijze.

De aansluiting voor

een middengolfantenne

“AM LOOP” H

Bij de RT-1082 hebben we een z.g. loopantenne
verpakt voor de ontvangst van de lokale mid-
dengolfstations. Haal de antenne uit de doos
en leg hem in de buurt van de RT-1082. U kunt
hem ook aan een muur hangen door gebruik
te maken van het meegeleverde bevestigings-
materiaal of het middendeel zo e vouwen dat
u hem op de tafel kunt zetten.

Verbind de dubbele draad van de antenne
met de drukverbindingen van de “AM LOOP”
aansluiting. In ieder gaatie past een draadie.
Het geeft niet hoe u ze aansluit als u het maar
goed doet en er geen sluiting is.

Door het verdraaien van de antenne kunt
u de ontvangst beinvloeden. Experimenteer
naar hartelust!

EXTRA INFORMATIE: Wij raden u aan
een apparaat pas op het lichtnet aan te slui-
ten nadat u zich ervan vergewist heeft, dat
alle noodzakelijke verbindingen gemaakt en
correct zijn.

De aansluiting voor een
FM-antenne @

Bij de RT-1082 wordt een binnenhuis FM-
antenne geleverd, die u eventueel op deze
F-type aansluiting kunt inpluggen. Voor de
beste resultaten moet u wat experimenteren
met de positie. U kunt de antenne ophangen
aan de viteinden met een paar pundaises.

EXTRA INFORMATIE: De bijgeleverde
noodantenne kan alleen gebruikt worden
wanneer u op steenworp afstand woont van
alle zenders, die u wenst te ontvangen. Wij
adviseren u dan ook deze in de Benelux
niet te gebruiken.

EXTRA INFORMATIE: Als u een buiten-
anfenne gebruikt voor de middengolfont-
vangst, monteer dan de dubbele draad aan
dezelfde antenne-ingangen als de loopan-
tenne. Voor de beste resultaten adviseren
wij u deze klus aan een professional over te
laten.

De aansluiting voor een
DAB-antenne E

Inclusief bij de RT-1082 vindt u ook een DAB
binnenhuisantenne. Als u met deze antenne
geen goede resultaten heeft, raden wij u aan
een DAB buitenantenne aan te schaffen. Een
dergelijke antenne kunt u op dezelfde wijze
aansluiten als de binnenantenne, met gebruik-
making dus van een F-connector (mannetje).

De cinch vitgangen H

Op de achterkant van de RT-1082 vindt u ook
de audio-uitgangen (“OUTPUTS”). Deze cinch
vitgangen moeten verbonden worden met de
ingangen van uw (voor)-versterker.



Gebruik voor deze stereoverbinding een
standaard audiokabel. Let u er vooral op
dat u links (“LEFT”) en rechts (“RIGHT”) juist
aansluit.

Gezien de goede eigenschappen van deze
tuner is de aanschaf van een kwaliteitskabel
wel op zijn plaats. Laat u door uw leverancier
hierover adviseren.

De DAB digitale vitgangen &
Met de coaxiale en de optische uitgang kan
het DAB-signaal digitaal naar buiten gebracht
worden t.b.v. een externe digitaal/analoog-
omzetter. DAB staat voor een storingsvrije
ontvangst op een vrijwel cd kwaliteitsniveau,
dat niveau is echter wel afhankelijk van de
grootte van de uvitgezonden datastroom.

Aansluiting voor een PC
“COMPUTER 1/0” &

Komt u in het bezit van speciale (van elders
komende) bedieningssoftware, dan bent u in
staat middels uw pc de RT-1082 te bedienen.
De codes die daarvoor gebruikt worden, komen
van uw pc, die aangesloten moet worden op
de RS-232 seriéle aansluiting.

Ook kan via uw pc in de loop der tijd de
RT-1082 middels speciale Rotel software
opgewaardeerd worden. Deze software is
te downloaden van de Rotel-site. Raadpleeg
uw leverancier.

Het aansluitpunt “COMPUTER I/O” 23] opde
achterkant zorgt voor de nodige netwerkver-
binding. Het is de bekende RJ-45 modulaire
aansluiting, waarvan de plug gewoonlijk
gebruikt wordt aan de 10-BaseT UTP Ethernet-
kabels. Voor aanvullende informatie over de te
gebruiken kabels, software en instructiecodes
voor computergebruik, kunt u uiteraard terecht
bij uw Rotel leverancier.

De aansluitingen voor een
extern afstandsbedieningsoog
“EXT REM IN” &

Een 3.5mm. mini-jackplugaansluiting ge-
naamd “EXT REM IN” kan de omgezette
infraroodsignalen ontvangen van een extern
aangebracht infraroodoog (b.v. van Xantech).
Dat is handig wanneer bij voorbeeld door
omstandigheden het oog van de RT-1082
voor de afstandsbediening niet bereikbaar
is. Ga bij uw Rotel-leverancier te rade voor
informatie over externe infraroodontvangers
en de juiste bedradingswijze voor dergelijke
accessoires.
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De schakelaansluitingen “12V
TRIGGER”

De RT-1082 kan ook aan/uitgezet worden
middels een “triggersignaal” van een Rotel
(voor)versterker. Van de twee aansluitingen is
er één een ingang die het signaal ontvangt van
de voorversterker en de andere een uvitgang
die het signaal weer doorgeeft aan een ander
apparaat dat middels het triggersignaal aan en
vitgezet kan worden.

Het signaal kan van elke soort zijn (wissel of
gelijkspanning) tussen de 3 en 30 volts.

Wanneer aan de triggeringang een kabel wordt
aangesloten waar een dergelijk signaal op
staat, dan wordt de tuner geactiveerd. Wordt
dit signaal onderbroken, dan gaat de tuner
weer uit (standby). De indicator blijft branden,
maar het infoscherm en het apparaat doen het
niet meer.

De lichtnetaansluiting &
De RT-1082 is ingesteld op het voltage en de
frequentie van het land waar u hem gekocht
heeft. In Nederland of Belgig 230V/50Hz. dus.
Het staat ook achter op het apparaat. Check
het voltage even voor de zekerheid.

Doe de eurosteker van het meegeleverde net-
snoer in de betreffende aansluiting B3 achter
op het apparaat. Pas nadat u alle aansluitingen
op de achterkant heeft gemaakt, mag u de
kabel aansluiten op het lichtnet

De belangrijkste
bedieningsorganen

We raden u aan de voorkant van de RT-1082
even rustig te bestuderen. De nummers en letters
bij de volgende onderwerpen refereren aan
de tekeningen voorin in de gebruiksaanwij-
zing en helpen u vertrouwd te maken met de
mogelijkheden en bedieningsorganen van de
tuner. De nummers horen bij het apparaat en
de letters bij de afstandsbediening. De meeste
functies vindt u zowel op het apparaat als op
de afstandsbediening. Voorbeeld: om over
te schakelen van middengolf naar FM, kunt
u dat zowel op de voorkant van de tuner zelf
als met de afstandsbediening doen. Er zijn
echter een paar functies die zich slechts op
één van beide bevinden.

EXTRA INFORMATIE: De bedieningsor-
ganen die bij het afstemmen gebruikt wor-
den, worden in de volgende secties van
deze gebruiksaanwijzing beschreven.

Nederlands

De aan/uvitschakelaar
STANDBY H en zijn indicator
a

De aan/uitschakelaar vindt u links op de
voorkant van de tuner onder de aanduiding
“POWER” en heeft geen dubbelganger op de
afstandsbediening.

Het lampje boven deze schakelaar gaat
aan zodra de tuner op het lichtnet wordt
aangesloten.

De toetsen “ON” en “OFF” @
alleen op de afstandsbediening

Met de toets “ON” op de afstandsbediening
zet u de tuner aan. Met de toets “OFF” zet
u de tuner weer uit (standby). Het apparaat
staat nog steeds onder spanning, maar het
functioneert niet meer.

Het infraroodoog H

Dit is het oog van de afstandsbediening.
Zorg dat dit oog de afstandsbediening altijd
kan “zien”.

Het infoscherm B

Het infoscherm op de voorkant van de RT-1082
geeft u informatie over wat het apparaat aan
het doen is, (zoals de afgestemde frequentie,
informatie over het geheugen, RDS-informatie
enz.).

De geheugentoets “MEMORY"”
(13K

Met deze toets kunt u diverse instellingen in het
geheugen van de RT-1082 vastleggen, zoals
b.v. de voorkeurzenders op de FM. Verderop
in de gebruiksaanwijzing staat exact hoe te
handelen in welke omstandigheid.

De bevestigingstoets “ENTER”
11

Door het indrukken van de toets “ENTER”
bevestigt u de keuze die u gemaakt heeft in
een bepaald menu.

De toets “SETUP” @

Met deze toets opent u het “instellingenmenu”
van de RT-1082. Dit menu stelt u niet alleen in
staat om de tuner te laten functioneren naar uw
wensen, maar ook de regio in te stellen waarin
de tuner moet werken. U gebruikt daarbij de
toetsen “ENTER” [l en de op/neertoetsen
“UP” en “DOWN" [A.
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De toets voor de instelling
van de verlichting “DIMMER”
(5[]

Deze toets vindt u zowel op de RT-1082 als op
de afstandsbediening. U kunt met deze toets
de verlichtingssterkte van het infoscherm op
vier niveaus instellen. Druk herhaalde malen
op “DIMMER” om door de verschillende
niveaus te gaan.

EXTRA INFORMATIE: Als de tuner uit en
weer aangezet wordt, komt het verlichtings-
niveau weer terug op zijn oorspronkelijke
instelling. U kunt in het “SETUP” menu uw
voorkeursverlichting vastleggen in het ge-
heugen. Deze voorkeursinstelling gaat weer
uit het geheugen zodra de RT-1082 van het
lichtnet wordt gehaald.

De belangrijkste
afstemtoetsen

De RT-1082 is een digitaal werkende midden-
golf/FM-afstemeenheid met de mogelijkheid
RDS data weer te geven en 30 voorkeuze-
zenders vast te leggen. Hij is tevens een DAB-
afstemeenheid met de mogelijkheid zelfs 99
zenders in het geheugen te verankeren.

* Met de handmatige afstemmogelijkheid
kunt u afstemmen op iedere frequentie
naar boven of naar beneden in de band.
Zet de “TUNE/PRESET” mogelijkheid in
“TUNE”, schakel “AUTO TUNING” uit en
zoek uw frequentie met de “FREQ UP” en
“FREQ DOWN" foetsen.

U kunt ook direct de gewenste frequentie
invoeren, door eerst op de “FREQUENCY
DIRECT” toets van de afstandsbediening
of van het frontpaneel te drukken en
vervolgens met de numerieke toetsen de
gewenste frequentie in te toetsen.

® Met het automatisch zenderzoeken kunt u
de tuner op het eerst beschikbare station
laten afstemmen. Zet de “TUNE/PRESET”
mogelijkheid op “TUNE”. Activeer “AUTO
TUNING”. Gebruik de “UP” en “DOWN”

toetsen om af fe stemmen.

* Met de voorkeuzezenderafstemming kunt
u direct afstemmen op een zender, die u
in het geheugen heeft vastgelegd. Kies een
zender tijdens AM/FM of DAB weergave
middels de numerieke toetsen.

* Met het voorkeuzezenderaftasten kunt u
op en neer langs al uw voorkeuzestations.
Druk op de toets “PRESET SCAN” en het
voorkeuzezenderaftasten op middengolf
of FM-band neemt een aanvang.

* Met het RDS afstemmen kunt u zenders
zoeken gebaseerd op RDS gecodeerde
data, die bij het programmamateriaal wordt
meegezonden. Zie hiervoor het gedeelte
in deze handleiding dat speciaal aan RDS
is gewijd.

De afstemorganen EHOO

De toetsen “DOWN/UP” op de voorkant
en de “PRESET DOWN" en “UP” toetsen op
de afstandsbediening zijn de belangrijkste
organen waarmee u kunt afstemmen. Vanaf
nu hebben wij het alleen nog maar over de
“DOWN/UP” toetsen daar beide op dezelfde
wijze bediend worden. U kunt met deze
toetsen op verschillende manieren afstemmen
afhankelijk van de afstemwijze waarop de
tuner staat ingesteld:

De bandkeuzetoets “BAND"”
(7[B)

Met de bandkeuzetoets kiest u of u de tuner
wilt afstemmen op de middengolf- de FM-band
of op DAB. Links op het infoscherm kunt u
zien voor welke band u heeft gekozen, met
daarbij de frequentie van de zender waarop
u heeft afgestemd.

TIJDENS OP FREQUENTIE-

AFSTEMMEN,

* met de “AUTO TUNING” functie uit (off).
Druk op één van de “DOWN/UP” toetsen
om handmatig frequentiestap voor frequen-
tiestap door de afstemband heen te gaan
ongeacht of er een zender is of niet. Zie
ook het betreffende hoofdstuk elders.

TIJDENS OP FREQUENTIE-

AFSTEMMEN,

¢ met de AUTO TUNING functie aan (on).
Druk op één van de “DOWN/UP” toetsen
om het automatisch afstemmen te starten.
De tuner gaat nu de band op of of, zoekend
naar de eerst goed ontvangbare zender.
Mocht dit niet een gewenste zender zijn,
druk dan nogmaals op dezelfde toets om
de procedure voort te zetten. Tijdens het
automatisch afstemmen worden zwakke
zenders overgeslagen. Mocht de tuner
geen goed te ontvangen zender meer
tegenkomen, dan gaat zij weer terug
naar de zender waar oorspronkelijk op
was afgestemd. (Zie ook de secties af-

stem/voorkeuzetoets “TUNE/PRESET” en
automatische afstemtoets “AUTOTUNE”
voor gedetailleerde informatie over dit
onderwerp.)

TIJDENS OP
VOORKEURZENDER
AFSTEMMEN,

drukt u op één van de afstemtoetsen om op
de volgende resp. vorige voorkeurzender of
te stemmen. (Zie ook het stuk]e over afstem/
voorkeuzetoets “TUNE/PRESET” voor gedetail-
leerde informatie over dit onderwerp.)

TIJDENS RDS PTY AFSTEMMEN,
drukt u op één van de afstemtoetsen om het
gewenste programmasoort van de getoonde
lijst te kunnen kiezen. (Zie hiervoor het stukje
de toets “PTY” voor gedetailleerde informatie
over dit onderwerp.)

EXTRA INFORMATIE: Op het infoscherm
bevinden zich een serie aanduidingen die u
bij het afstemmen kan helpen. Heel groot
wordt getoond de afstemfrequentie welke
meegaat gedurende het afstemmen. Een
signaalsterkte indicator toont de veldsterkte
waarmee de zender binnenkomt. Het
woordje “TUNED” verschijnt in het scherm
wanneer correct op een zender is afge-
stemd en er verschijnt tevens “ST” wanneer
het een stereo-uitzending betreft. Ook de
wijze van afstemmen wordt in het venster
getoond.

HET NUMERIEKE
TOETSENBORD

De voorkeurzendertoetsen

(£

Het geheugen van de RT-1082 kan 30 voor-
keurstations bevatten, zowel op de middengolf
als op de FM. U kunt deze oproepen d.m.v. de
toetsen van het numerieke toetsenbord.

Vanuit de fabriek hebben we wat willekeurige
frequenties in het geheugen gezet.

Om een bepaalde zender in het geheugen
te plaatsen, verricht u de volgende hande-
lingen:

1. Stem af op de gewenste zender. Hetzij op
de middengolf hetzij op de FM-band.

2. Druk op de toets “MEMORY”. De indicator
MEMORY gaat knipperen.



3. Druk, terwijl MEMORY knippert, op de
gewenste cijfercombinatie waaronder u
de betreffende zender wilt plaatsen. Voor-
beeld: Om de gevonden zender onder drie
te zetten drukt u tijdens het knipperen op
3 en als u hem onder 15 wilt laten schuil
gaan, drukt u eerst op 1 en vervolgens op
5.

4. Wanneer een bepaald voorkeurnummer
al was bezet door een andere zender, zal
deze worden overschreven.

Om of te stemmen op een voorkeurstation
hoeft u alleen maar de betreffende toetsen in
te drukken van één van de numerieke toetsen-
borden. Bijvoorbeeld: voor voorkeurzender
drie drukt u op 3 en voor voorkeurzender
vijftien drukt u eerst op 1 en daarna (binnen
vijf seconden) op 5.
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De automatische afstemtoets
(“AUTO TUNING”) @O

Met de toets “AUTO TUNING” kunt u heen
en weer schakelen tussen automatisch afstem-
men op Frequenﬁe en handmatig afstemmen
op frequentie. Wanneer u afstemt met de
“DOWNY/ UP” toetsen tijdens AUTO TUNING
stemt de RT-1082 automatisch af op de
eerstvolgende goed te ontvangen zender.
Is dit niet de gewenste zender, herhaal dan
de procedure. Zwakke zenders worden met
deze zoekmethode overgeslagen. Wordt er
geen goed ontvangbare zender ontdekt dan
gaat de tuner terug naar de laatst afgestemde
zender. Om over te schakelen van frequentie
afstemming naar automatische afstemming
gebruikt u de “AUTO TUNING” toets. Tijdens
het automatisch afstemmen verschijnt “AUTO”
in het infoscherm.

EXTRA INFORMATIE: Het numerieke
toetsenbord kan ook gebruikt worden voor
het direct intoetsen van een zenderfrequen-
tie (zie hieronder).

Met de toets “FREQUENCY
DIRECT” HO direct de
frequentie intoetsen

Als u de frequentie van een bepaalde zen-
der weet, kunt u die direct intoetsen met de
“FREQ DIRECT” toets gecombineerd met de
numerieke toetsen.

1. Druk op de “FREQ DIRECT” toets om de
functie van het numerieke nummerbord te
veranderen van voorkeuze- naar direct fre-
quentiekeuzegebruik. De zenderfrequentie
verandert nu in 4 balkjes, die de vier cijfers
van de frequentieaanduiding voorstellen. Het
eerste balkje knippert nu.

2. Breng het eerste cijfer van de frequentie
in met één van de numerieke toetsen. Het
cijfer verschijnt nu op het infoscherm en het
tweede balkje begint te knipperen. Breng nu
de resterende cijfers van de afstemfrequentie
in. Wanneer alle cijfers zijn ingebracht wordt
automatisch de afgestemde zender ten gehore
gebracht.

VOORBEELDEN VAN AFSTEMMEN (EU):
e FM: 87.50MHz Druk 8>7>5>0
® AM: 1611kHz Druk 1>6>1>1

Als u niet binnen vijf seconden een frequentie
inbrengt, stopt de DIRECTE FREQUENTIE
inbrengwijze en gaat de tuner terug naar de
laatst afgestemde zender.

EXTRA INFORMATIE: Wanneer u mid-
dels de “TUNE/PRESET” toets (15) de
PRESET functie activeert wordt de AUTO/
TUNING functie opgeheven. Zie volgende
onderwerp.

De afstem/voorkeuzetoets
(“TUNE/PRESET”) B

Met de toets “TUNE/PRESET” kunt u heen en
weer schakelen tussen frequentieafstemming
(met het activeren van de toetsen “UP” en
“DOWN” gaat u iedere keer een afstemfre-
quentie hoger of lager) en voorkeurafstemming
(met het activeren van de toetsen “UP” en
“DOWN” gaat u iedere keer een voorkeurzen-
der hoger of lager). Om over te schakelen van
Frequenfieafstemming naar voorkeurafstem-
ming gebruikt u de “TUNE/PRESET” toets.
Tijdens het voorkeur afstemmen verschijnt
PRESET in het infoscherm.

EXTRA INFORMATIE: Wanneer u mid-
dels de “TUNE/PRESET” toets (15) de
voorkeuzefunctie activeert wordt de AUTO/
TUNING functie opgeheven.

De toets voor het aftasten

van de voorkeurzenders
(“P-SCAN”) @

Met de “PRESET SCAN" toets kunt u alle
voorkeurzenders de revue laten passeren.
Wanneer u deze toets indrukt laat de RT-1082
alle voorkeurzenders gedurende vijf seconden
op volgorde horen. Voordat u op de gewenste
zender wenst af te stemmen, moet u eerst
nogmaals de toets “P-SCAN” indrukken.

Nederlands

EXTRA INFORMATIE: Wanneer u tijdens
het weergeven van een voorkeurzender de
PRESET SCAN functie activeert, gaat de
RT-1082 naar de eerstvolgende voorkeur-
zender op rij om vervolgens de hele rij of te
werken en pas weer te stoppen op het sta-
tion waar de rondgang begon. Is de tuner
afgestemd op een zender niet uit de rij van
voorkeurstations dan start de PRESET SCAN
functie met de eerste voor/(eurzender, om
vervolgens de hele rij op volgorde af te
werken.

De monotoets (“FM MONO"”)
1]

Met de “FM MONO” toets kunt u een pro-
gramma dat in stereo wordt uitgezonden in
mono ontvangen. In STEREO zal de RT-1082
een in stereo uitgezonden programma in stereo
weergeven mits de signaalsterkte voldoende
is. De STEREO indicator in het infoscherm
licht dan op. Staat de tuner in MONO dan
is de weergave ook in mono ongeacht de
vitzendwijze van de zender.

EXTRA INFORMATIE: Een programma in
stereo vitgezonden is pas de moeite waard
als de signaalsterkte voldoende is. Af en toe
is dat niet het geval. Druk dan de “FM
MONO” toets in. De stereo-informatie is nu
wel verdwenen maar ruis en andere verve-
lende storing vanwege te geringe signaal-
sterkte ook.

RDS Ontvangst

We hebben de Rotel RT-1082 uitgerust met RDS
(Radio Data System) ontvangstmogelijkheden.
Met RDS krijgt u foegevoegde informatie die
als een gecodeerde datastroom wordt meege-
zonden bij het gewone signaal van een zender.
Deze datastroom wordt gedecodeerd door een
decoder in de RT-1082 en kan u voorzien van
de volgende informatie:

1. de naam van de zender waarop u heeft
afgestemd (b.v. Radio 1 of SKY)

2. het soort programma dat de betreffende
zender uvitzendt (b.v. ROCK of NEWS
enz.)

3. verkeersinformatie

4. voorbijrollende teksten met aankondigingen
of algemene informatie
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Daarbij biedt RDS verschillende zoekroutines
zoals:

1. de mogelijkheid naar een zender te zoeken
met een bepaald soort programma-inhoud
(PTY).

2. de mogelijkheid van het zoeken naar een
zender die verkeersinformatie vitzendt
(TP).

3. de mogelijkheid om automatisch af te
stemmen op verkeersinformatie (TA).

EXTRA INFORMATIE: De RDS functie is
geheel afhankelijk van het feit of een zender
wel RDS data vitzendt. Dus kunt u RDS in-
formatie alleen maar dan ontvangen wan-
neer de zenders voorzien zijn van RDS
apparatuur. Ontvangt u geen RDS informa-
tie dan gedraagt de RT-1082 zich als een
normale tuner.

EXTRA INFORMATIE: RDS informatie
wordt alleen maar vitgezonden via FM zen-
ders. Bovenstaande ontvangstprocedure is

dan ook slechts van toepassing op de FM-
band.

De infoschermtoets
(“DISPLAY”) HHO®

Er zijn vijf verschillende infoscherm-mogelijkhe-
den wanneer een zender RDS data uitzendt en
de desbetreffende RDS indicator oplicht. Druk
herhaaldelijk op de RDS infoschermtoets “DIS-
PLAY” om achtereenvolgens de onderstaande
opties te kunnen aanschouwen:

1. De zendfrequentie waarop de afgestemde
zender uitzendt.

2. De (roep)naam van de zender waarop
afgestemd is. (b.v. Radio 1). Zendt de
betreffende zender deze RDS data niet uit
dan knippert in het venster “PS”.

3. Het type programma. Hier wordt gekozen
vit een standaard lijst van programmatypes
en die helaas alleen in het Engels is opge-
steld. (NEWS, CURRENT AFFAIRS, INFOR-
MATION, SPORT, EDUCATION, DRAMA,
CULTURE, SCIENCE, VARIED, POP MUSIC,
ROCK MUSIC, EASY LISTENING MUSIC,
LIGHT CLASSICAL, SERIOUS CLASSICAL,
OTHER MUSIC, WEATHER, FINANCE,
CHILDREN’S PROGRAMS, SOCIAL AF-
FAIRS, RELIGION, PHONE IN, TRAVEL,
LEISURE, JAZZ MUSIC, COUNTRY MUSIC,
NATIONAL MUSIC, OLDIES MUSIC, FOLK
MUSIC and DOCUMENTARY). Zendt de
betreffende zender deze RDS data niet uit
dan knippert in het venster “PT".

4. Een tijdmelding (CLOCK TIME) zoals die
wordt uitgezonden door de betreffende
zender (dus lokale tijd). Zendt de betref-
fende zender deze RDS data niet uit dan
knippert in het venster “CT”.

5. Een toegevoegde tekst (RADIO TEXT).
Informatie of boodschappen waarvan de
zendgemachtigde het belangrijk vindt datu
ze consumeert. Zendt de betreffende zender
deze RDS data niet uit dan knippert in het
venster “RT”.

De toets “PTY” HO
Met de “PTY” toets kunt u alle (RDS) zenders
op programmatype afzoeken.

1. Druk op de toets “PTY”. Het huidige
programmatype verschijnt in het info-
scherm.

2. Verander indien gewenst van program-
matype middels de afstemtoetsen (“UP/
DOWN”). U kunt de veranderingen zien
in het infoscherm.

3. Druk nu binnen vijf seconden een tweede
maal op de toets “PTY”. De tuner gaat
nu een zender zoeken met het gewenste
programmatype. Als u te lang wacht met
het voor de tweede keer indrukken van de
toets “PTY” dan vervalt de PTY functie.

4. Indien er geen zender wordt gevonden met
het gewenste programmatype dan wordt
automatisch weer teruggekeerd naar de
laatst afgestemde zender.

5. Wilt u de PTY functie beéindigen dan
drukt op een willekeurige toets (behalve

“DIMMER” of “FM MONO").

De toets “TP” HO
Met de “TP” toets kunt u alle (RDS) zenders
met verkeersinformatie afzoeken.

1. Druk op de toets “TP”. De tuner gaat nu
op zoek naar een zender met verkeersin-
formatie.

2. Indien er geen zender wordt gevonden
met verkeersinformatie dan wordt auto-
matisch weer teruggekeerd naar de laatst
afgestemde zender.

3. Wiltu de TP functie begindigen dan drukt op
een willekeurige toets (behalve “DIMMER”
of “FM MONO”).

De toets “TA” HO
Met de TA toets kunt u alle (RDS) zenders met
gesproken verkeersinformatie afzoeken.

1. Druk op de toets “TA”. De tuner gaat nu
op zoek naar een zender met gesproken
verkeersinformatie.

2. Indien er geen zender wordt gevonden met
gesproken verkeersinformatie dan wordt
automatisch weer teruggekeerd naar de
laatst afgestemde zender.

3. Wiltu de TA functie begindigen dan drukt op
een willekeurige toets (behalve “DIMMER”
of “FM MONO”).

De toets “AF” HO

Er zijn landen waar een RDS zender deel
vitmaakt van een zendernefwerk, zoals
in Nederland, waar Radio 1, 2, 3 en 4
door verschillende zenders op verschillende
frequenties door het gehele land worden
vitgezonden. Deze zenders kunnen een RDS
signaal meezenden met een lijst van frequen-
ties waar hetzelfde programma elders wordt
vitgezonden. Mocht dit het geval zijn met een
zender waarop uw RT-1082 is afgestemd,
dan staat AF in het infoscherm te lezen. De
“AF” toets wordt gebruikt om te onderzoeken
of de zender waarop u bent afgestemd wel
de best te ontvangen zender is met hetzelfde
programma.

1. Druk op de toets “AF”. De tuner gaat nu alle
frequenties of die de lijst met AF informatie
opgeeft en zal dan afstemmen op de best
te ontvangen zender.

2. Is er geen betere zender dan zal de RT-
1082 zichzelf weer afstemmen op de
oorspronkelijke zender.

3. Wordt het signaal van de nieuwe zender
zwakker dan zal de oude zender weer
worden opgezocht.

Wilt u de AF functie begindigen dan drukt u
op een willekeurige toets (behalve “DIMMER”
of “FM MONO”).

Digitale Radio Ontvangst
(DAB)

Wat basisinformatie over DAB
DAB staat voor “Digital Audio Broadcast”
en vertegenwoordigt een nieuwe wijze van
radio uitzenden, één die van digitale techniek
gebruikt maakt. DAB levert u een vrijwel sto-
ringsloze ontvangst in een kwaliteit die dicht
bij die van de cd komt.

DAB werkt op de frequentieband llI
(174 -240MHz.) (VHF). Band il is opgedeeld
in 41 kanalen genaamd 5A tot 13F.



DAB kanalen zijn geordend in “ensembles” ook
bekend als multiplexen. leder ensemble bevat
een pakket zenders. ledere zender bestaat in
ieder geval vit een hoofdsignaal, dat echter
ook nog tal van bijsignalen kan bevatten. Met
de DAB-techniek kunnen de zendgemachtigden
naast audiosignalen ook exira data meezenden
zoals tekst en in de toekomst zelfs beelden en
computerdata.

EXTRA INFORMATIE: Wanneer u het
DAB-gedeelte van de RT-1082 voor het
eerst gebruikt zal het infoscherm u vragen
of u de autotune-functie wilt gebruiken om
vit te vinden welke zenders er op uw locatie
beschikbaar zijn. Voor de meeste toepas-
singen zal deze actie slechts eenmaal plaats
hoeven te vinden. Ga dus naar “YES” en
bevestig deze keuze met de toets “ENTER”.
De tuner gaat nu op zoek naar alle verkrijg-
bare stations binnen uw DAB-netwerk. Het
aantal stations is afhankelijk van de plaats
van uw antenne en het aanbod aan ensem-
bles in uw omgeving. Voor een optimale
ontvangst adviseren wij u een geschikte bui-
tenantenne voor DAB-ontvangst te
gebruiken.

De toets “BAND” HO bij
DAB-ontvangst

Met de bandkeuzetoets [ kiest u of u de
tuner wilt afstemmen op de middengolf- de
FM-band of op DAB. U kunt DAB-ontvangst
direct bereiken door op de toets “DAB” te
drukken van de afstandsbediening.

De afstemtoetsen “UP” en
IIDOWNII Eo

De “UP/DOWN" toetsen zowel aanwezig
op de RT-1082 als op de afstandsbediening
worden zowel gebruikt voor de zenderkeuze
als voor het kiezen uit de diverse opties van het
instellingenmenu (zie hiervoor de paragraaf:
Het instellingenmenu [SET UP]).

De bevestigingstoets “ENTER”
(1]

Druk op de toets “ENTER” om een bepaalde
keuze te bevestigen.

De toets van het infoscherm
“DISPLAY” HQ

Extra serviceaanduidingen worden in de
bovenkant van het infoscherm getoond. Deze
informatie komt van het netwerk. Aan de on-
derkant van het infoscherm laat de RT-1082
de verschillende DAB opties zien. Gebruik
de toets “DISPLAY” om langs de verschillende
mogelijkheden te gaan:
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¢ Program type: Lact het soort programma
zien en andere informatie over dat pro-
gramma.

¢ Ensemble name: Toont de identificatie
van de hele multiplex.

¢ Frequency: Toont de zendfrequentie van
de multiplex waarop afgestemd is.

¢ Bit rate: De snelheid waarmee de bits
worden vitgezonden. Deze waarde wordt
vitgedrukt in duizend bit per seconde
(Kbps). Hiermee wordt eigenlijk getoond
de technische kwaliteit van de vitzending.
Hoe hoger dit getal des te beter de geluids-
kwaliteit.

¢ Dynamic label segment: Dit is tekst
die als een lichtkrant over het infoscherm
loopt en geeft informatie over de inhoud
van een lopend programma (afspeellijst
enz.). Deze informatie is natuurlijk wel
afhankelijk van de service van de betref-
fende aanbieder en het station.

¢ Signal strength: Geeft de signaal-
sterkte aan van het betreffende station in

blokvorm.
De geheugentoets “MEMORY"”
B0

Het DAB-gedeelte van de RT-1082 kan 99
voorkeurstations in zijn geheugen vasthouden.
Als u een station in het geheugen wilt vastleg-
gen drukt u eerst op de toets “MEMORY” en
vervolgens toetst u, middels de numerieke
toetsen, de cijfercombinatie in waaronder
u dat bepaalde station wenst te verankeren.
Voorkeurzenders in de FM-band en de DAB-
band worden gescheiden opgeslagen. Dat
betekent dus dat u bij DAB zowel een zender
“onder 1” kunt vastleggen als een andere
zender “onder 1” bij FM.

De numerieke toetsenborden
B20

De toetsen op de beide numerieke toetsen-
borden kunnen worden gebruikt voor zowel
het vastleggen als het oproepen van voor-
keurstations.

De toets “TUNE/PRESET” [H
Met deze toets kunt u de RT-1082 op twee
wijzen laten werken:

¢ DAB Manual Mode: Wanneer de tuner
op deze wijze met de foets “TUNE/PRESET”
is geactiveerd, kunt u met de afstemtoetsen
“UP en DOWN” langs alle beschikbare
DAB-stations gaan.

Nederlands

¢ DAB Preset Mode: Wanneer de tuner
op deze wijze met de toets “TUNE/PRESET”
is geactiveerd, kunt u met de ofstemtoetsen
“UP en DOWN" langs alle de door u gepro-
grammeerde DAB-stations gaan. PRESET
staat dan in het infoscherm te lezen.

Het instellingenmenu
(SET UP)

EXTRA INFORMATIE: In het instellingen-
menu SETUP kunt u wat meer geavanceerde
instellingen maken. In de meeste hifisyste-
men echter zullen de fabrieksinstellingen

van de RT-1082 de beste blijken te zijn.

De installatietoets “SETUP” [
Met de toets “SETUP” op de voorkant komt u
in het SETUP menu voor het maken van meer
geavanceerde instellingen bij de RT-1082.

Het menu SETUP

Druk op de toets “SETUP” om de verschillende
instellingen in het infoscherm te krijgen. U kunt
deze actie weer teniet doen door nogmaals
op deze toets te drukken. Ook als u geen toets
meer aanraakt zal na een korte periode dit
menu automatisch verlaten worden.

Ga met de op/neertoetsen (“UP” en “DOWN”)
van het frontpaneel langs de diverse instellin-
gen. Druk op de toets “ENTER” [l als u de
gewenste instelling gevonden heeft.

Een paar van de volgende instellingen vereist
kennis van uw lokale DAB-zender. De onder-
staande opties staan in het SETUP-menu fot
uw beschikking:

DAB DAC VOLUME: De RT-1082 biedt
u de mogelijkheid de geluidssterkte van de
d/a converter in te stellen. De geluidssterkte
kan geregeld worden tussen O — 255 met de
op/neertoetsen (“UP” en “DOWN"). Op deze
wijze kunt u het signaalniveau gelijkirekken
naar het gemiddelde van de andere bronnen
in uw hifikefen.

DIMMER: Met deze optie kunt u het verlich-
tingsniveau van het infoscherm instellen. Ook
hiervoor gebruikt u de op/neertoetsen (“UP”
en "“DOWN").
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FACTORY DEFAULT: Kies voor deze optie
als u de RT-1082 weer volledig wenst terug te
brengen naar zijn fabrieksinstellingen. Druk
op de toets “ENTER” (11) om deze keuze te
bevestigen. WAARSCHUWING: Deze keuze
wist al uw opgeslagen instellingen!

TUNER AREA: De RT-1082 moet inge-
steld zijn voor de regio waar hij gebruikt
wordt. U kunt kiezen tussen <EUROPE> of
<N-AMERICA>.

VERSION: In deze optie wordt de gebruikte
softwareversie van de RT-1082 getoond.

Front CPU Upgrade: Selecteer deze moge-
lijkheid als de processor (CPU) opgewaardeerd
moet worden. Daar dit menu alleen bij Rotel
zelf wordt gebruikt, kunt u deze optie dus
laten voor wat hij is.

EXIT: Met bevestiging van deze optie verlaat
u het SETUP-menu.

Het zoeken naar een
DAB-station

EXTRA INFORMATIE: Wanneer u het
DAB-gedeelte van de RT-1082 voor het
eerst gebruikt zal het infoscherm u vragen
of u de autotune-functie wilt gebruiken om
vit te vinden welke zenders er op uw locatie
beschikbaar zijn. Voor de meeste toepas-
singen zal deze actie slechts eenmaal plaats
hoeven te vinden Ga dus naar “YES” en be-
vestig deze keuze met de toets “ENTER”. De
tuner gaat nu op zoek naar alle verkrijgba-
re stations binnen uw DAB-netwerk. Het
aantal stations is afhankelijk van de plaats
van uw antenne en het aanbod aan ensem-
bles in uw omgeving. Voor een optimale
ontvangst adviseren wij u een geschikte bui-
tenantenne voor DAB-ontvangst fe
gebruiken.

De toets “AUTO TUNE” E1Q

U kunt bovenstaande procedure altijd herhalen,
om te checken of er binnen uw bereik ensem-
bles bijgekomen zijn (dus nieuwe groepen
van radiodiensten) of, als u bent verhuisd,
de tuner opnieuw in te stellen op het nieuwe
ontvangstgebied.

EXTRA INFORMATIE: Als u de functie
“AUTO TUNE” gebruikt worden alle zen-
ders die in het geheugen zijn geplaatst ge-
wist.

1. Selecteer het DAB afstemgedeelte met de
toets “BAND” [ of de toets “DAB” €.

2. Druk nu op de toets “AUTO TUNE” om
naar de DAB stations te kunnen zoeken.
Het infoscherm laat nu DAB Auto Tuning
zien.

3. Ga naar “NO” met de op/neertoetsen
(“UP” en “DOWN") en bevestig deze keuze
met de toets “ENTER” als u niet opnieuw
wilt afstemmen. Ga naar “YES” met de
op/neertoetsen (“UP” en “DOWN”") en
bevestig deze keuze met de toets “ENTER”
als u wel op zoek wenst te gaan naar
nieuwe ensembles en de bestaande stations
automatisch wenst te vervangen.

Hoe DAB-stations in het
geheugen vast te leggen?
Wanneer bovenstaande procedure is voltooid
wordt de aangeboden service getoond in het
venster. Gebruik de afstemtoetsen (“UP” en
“DOWN") om het gewenste station te kun-
nen selecteren.

Om het station vast te leggen, drukt u op
“MEMORY” (13) (K) gevolgd door de cijfer-
combinatie waaronder u het station wenst
vast te leggen. Voorbeeld: Betreffende zender
op plek 12: Druk op de toets “MEMORY” en
vervolgens “1” en dan “2” van de numerieke
toetsen.

Hoe af te stemmen op een
DAB voorkeuzestation

Nadat u een station in het geheugen heeft
geplaatst kunt u hem weer oproepen door
tijldens DAB op de gewenste cijfercombinatie
te drukken. In het bovenstaande voorbeeld
dus: “1” gevolgd door “2” van de numerieke
toetsen.



Technische Gegevens

FM DEEL

Bruikbare gevoeligheid
Signaal/stoorverhouding van 50dBf bij

Signaal/stoorverhouding bij 65dBf
Harmonische vervorming bij 65dBf

Frequentiebereik

Vangverhouding

Naastliggend kanaalonderdrukking
Kruismodulatieonderdrukking
Spiegelfrequentieonderdrukking
Middenfrequentonderdrukking

AM onderdrukking

Stereo kanaalscheiding (100Hz/ 1kHz/ 10kHz)
Uitgangsniveau

Antenne ingangsimpedantie

AM DEEL

Gevoeligheid

Selectiviteit

Harmonische vervorming
Spiegelfrequentieonderdrukking
Signaal/stoorverhouding
Uitgangsniveau

Antenne

DAB DEEL

Gevoeligheid

Afstembereik

Audio datasnelheid
Frequentiebereik
Uitgangsniveau (analoog)
Antenne

Digitale vitgangen
Format/bemonsteringsfrequentie

Algemeen
Gebruik

Gebruik in “STANDBY”
Lichtnet

Gewicht
Afmetingen (bxhxd)

Hoogte t.b.v. rackmontage (excl. voetjes)

Alle gegevens onder voorbehoud

55 Nederlands

14.2dBf

20.2dBf (mono)
45.3dBf (stereo)
73dBf (mono)

70dBf (stereo)

0.2% (mono)

0.3 % (stereo)

10Hz - 15kHz; + 3dB
2dB

47dB (+400kHz)
90dB

80dB

80dB

55dB

40dB/ 45dB/ 35dB
v

75 Q ongebalanceerd

500 pV/m
25dB
0.5%
45dB

40 dB
500mV

|oopc1ntenne

-96dBm

Band IIl VHF (174 — 240MHz)

224 Kbps (maximaal)
20 - 20.000kHz

2V bij 0dBFS

50 Q F connector
S/PDIF coaxiaal en optisch
PCM/48kHz

15 Waitts (maximaal)
5 Watts (standby)
120V/60Hz. (VS versie)

230V/50Hz. (Europese versie)

5.4kg
432x92x343mm
80mm

Rotel houdt zich het recht voor, om wijzigingen tussendoor aan te brengen.

Rotel en het Rotellogo zijn gedeponeerde handelsmerken van:

The Rotel Company Ltd. Tokyo, Japan.
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Importanti informazioni di Sicurezza

RISCHIO DI SCOSSA
ELETTRICA, NON APRIRE

ATTENZIONE: Non vi sono all’interno parti riparabili
dall’utente. Per I'assistenza fate riferimento a personale
qualificato.

AVVERTENZA: PER RIDURRE IL RISCHIO DI SCOSSA ELETTRICA, NON ATTENZIONE: Per ridurre il rischio di incendio e di scossa

TOGLIETE IL COPERCHIO. NON CONTIENE PARTI UTILI PER L'UTENTE.

PER L'ASSISTENZA FATE RIFERIMENTO A PERSONALE QUALIFICATO. elettrica non esponete Fapparecchio all'umidita o all‘acqua.
\ J Non posizionate sopra al prodotto contenitori di liquidi, come

ad esempio vasi.

:::kg:\?:;ig:?r::ﬁ’si%"EADA OR WHERE Evitare che cadano oggetti all’interno del cabinet. Se
I’apparecchio é stato esposto all’'umidita o un oggetto é

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE caduto all’interno del cabinet, staccate il cavo di alimentazione
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY. dalla presa. Portare I’apparecchio ad un centro di assistenza
qualificato per i necessari controlli e riparazioni.
ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES, . o } )
INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE Leggere attentamente tutte le istruzioni prima di co||egdre |'appc1recch|o
DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET alla rete di alimentazione ed utilizzarlo. Conservate questo manuale per
POUSSER JUSQU AU FOND. ogni riferimento futuro alle istruzioni di sicurezza.
\ J

Seguire attentamente tutte le avvertenze e le informazioni sulla sicurezza

. o . . contenute in queste istruzioni e sul prodoﬂo stesso. Seguire futte le istruzioni
Il fulmine inserito in un triangolo vi avverte d'uso.

della presenza di materiale non isolato,
sotto tensione, ad elevato voltaggio
all'interno del prodotto che puo costituire
pericolo di folgorazione. Mantenere 10 cm circa di spazio libero da tutti i lati del

-
prodotto. Non posizionate I'apparecchiatura su un letto, divano, tappeto,
\

Pulire il cabinet solo con un panno asciutto o con un piccolo
aspirapolvere.

o superfici che possano bloccare le aperture di ventilazione. Se I'apparecchio
& posizionato in una libreria o in mobile apposito, fate in modo che ci sia
abbastanza spazio attorno all’unitd per consentire un’adeguata ventilazione
e raffreddamento.

Il punto esclamativo entro un triangolo
equilatero vi avverte della presenza di
istruzioni d’'uso e manutenzione importanti
nel manuale o nella documentazione che
accompagna il prodotto. L'unita dovrebbe essere posta lontano da fonti di calore come termosifoni,
J termoconvettori, stufe, o altri apparecchi che producono calore

. . . N . Lapparecchiatura deve essere collegata solamente a una sorgente elettrica
| prodotti Rotel sono realizzati in conformitd con le normative del tipo indicato sul pannello posteriore dell'unita.

internazionali: Restriction of Hazardous Substances (RoHS)

E per apparecchi eletironici ed elefirici, ed alle norme Waste Collegate I'unita alla presa di alimentazione solo con il cavo che viene

' . . . fornito o con uno equivalente. Non modificate il cavo in dotazione in alcun
Electrical and Electronic Equipment (WEEE). Il simbolo del quvaent .

i | | dicol ity modo. Non cercate di eliminare la messa a ferra o la polarizzazione. Se

cesfino con le ruofe e la croce sopra, indica la compatibilita la spina del cavo ha difficoltd ad entrare nella presa di alimentazione,

con queste norme, e che il prodoﬂo. de\'/e essere riciclato o consultate un elettricista per una eventuale sostituzione della presa difettosa.
smalito in ottemperanza a queste direttive. Non utilizzate prolunghe.

Non fate passare il cavo di alimentazione dove potrebbe essere schiacciato,

pizzicato, piegato ad angoli acuti, esposto al calore o danneggiato.

Fate particolare attenzione al posizionamento del cavo di alimentazione
. Haalios )

IMPIANTO DI TERRA SECONDO L’ARTICOLO 810: gllllclzltezzo dil.la presa e nel punto in cui esce dalla parte posteriore
“APPARECCHI RADIO E TV” - NORME U.S.A. ell’ apparecchio.

Questo simbolo indica che questo prodotto & doppiamente isolato.
Non & necessario il collegamento della messa a terra.

Per scollegare completamente il prodotto dall’alimentazione il cavo di
alimentazione dovrebbe essere scollegato dalla presa AC, che dovrebbe

DAB e
essere sempre accessibile.
GAVO DI INGRESSO ANTENNA Il cavo di alimentazione dovrebbe essere scollegato dalla presa quando
I'apparecchiatura & inutilizzata per un periodo piuttosto lungo.
L'unita dovrebbe essere collegata ad una presa di alimentazione con
SUPPORTO DI COLLEGAMENTO messa a terra.

CONDUTTORI DI Lapparecchiatura deve essere disattivata immediatamente e fatta ispezionare

TERRA (SEZIONE da personale qualificato quando:

NEC 810-20) ¢ |l cavo di alimentazione o la spina sono stati dcmne?giclﬁ.

Sono caduti oggetti, o del liquido & stato versato nell’apparecchio.

L]
* |'apparecchiatura é stata esposta alla pioggia.
¢ l'apparecchiatura non sembra funzionare in modo

CONTATORE/
INTERRUTTORE nlorma|e. ' ) \ o
PRINCIPALE ¢ |'apparecchiatura & caduta, o & stata danneggiata in

qualche modo. 2\'

Posizionate I'unitd su di una superficie piana ed abbastanza L 0
UNITA’ DI SCARICA DELL’ANTENNA robusta da sopportarne '|| peso. Non posizionatela su di
(SEZIONE NEC 810-20) un carrello con ruote poiché potrebbe cadere.

SUPPORTI DI COLLEGAMENTO
SISTEMA DI SCARICO A TERRA

(ARTICOLO NEC 250, PARTE H)
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Alcune parole su Rotel

Una famiglia, la cui passione per la musica ha
spinto a realizzare componenti hi-fi di elevata
qualita, fondd la Rotel piv di 45 anni fa. Attra-
verso gli anni la passione & rimasta intatta e
I'obbiettivo di offrire prodotti eccezionali agli
audiofili e amanti della musica ad un costo non
elevato & condiviso da tutti alla Rotel.

Gli ingegneri lavorano come una squadra
affiatata, ascoltando e mettendo a punto ogni
nuovo prodotto finché non raggiunge perfet-
tamente i loro standard musicali. Sono liberi
di scegliere i componenti in qualsiasi parte
del mondo al fine di realizzare il prodotto nel
miglior modo possibile. Cosi potrete trovare
condensatori provenienti dall' Inghilterra e dalla
Germania, semiconduttori dal Giappone o
dagli Stati Uniti, mentre i trasformatori toroidali
sono prodotti dalla Rotel stessa.

La fama di Rotel & stata costruita grazie a
centinaia di oftime recensioni e riconoscimenti
conferiti dai piU autorevoli esperti del settore,
che ascoltano la musica ogni giorno. | loro
commenti confermano I'obiettivo della societd
— La ricerca di un apparecchio che sia musicale,
affidabile e conveniente.

Noi tutti della Rotel vi ringraziamo per aver
scelto questo prodotto augurandovi molte ore
di piacevole intrattenimento musicale.

Per Cominciare

Grazie per aver acquistato il sintonizzatore
DAB/AM/FM RT-1082. Questo prodotto &
costruito secondo il Balanced Design Concept
di Rotel: ottimizzazione della disposizione cir-
cuitale dei componenti che vengono selezionati
accuratamente dai nostri ingegneri, lunghi test
di ascolto per ottenere il piv elevato livello di
qualita sonora e di affidabilits del prodotto.
Il vostro Rotel RT-1082 vi garantird numerosi
anni di intrattenimento musicale.
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Alcune precauzioni

Vi preghiamo di leggere con attenzione
questo manuale. Oltre alle istruzioni d'uso e
funzionamento fornisce una valida informa-
zione sulle varie configurazioni del sistema ed
altre informazioni generali che vi aiuteranno
a sfruttare al meglio il vostro RT-1082. Siete
pregati di mettervi in contatto con il vostro
rivenditore autorizzato Rotel per eventuali
domande o dubbi a cui non trovate risposta
in questo manuale. Inoltre, tutti noi della Rotel
saremo lieti di rispondere a qualsiasi domanda
e commento.

Conservate la scatola di imballo ed il materiale
di protezione accluso dell’RT-1082 per un
eventuale necessitd futura. La spedizione o
lo spostamento dell'RT-1082 in qualsiasi altro
contenitore che non sia I'imballo originale
potrebbe causare seri danni al prodotto non
coperti dalla garanzia.

Registrate il vostro prodotto ondine sul sito
www.rotel.com/register e conservate lo
scontrino d’acquisto, vi servird nel caso di
necessitd di assistenza in garanzia.

Caratteristiche principali

e Sintonizzazione in AM, FM e DAB.

¢ Display fluorescente di facile lettura.

* 30 stazioni preselezionabili per memoriz-
zare le vostre stazioni preferite AM/FM; 99
memorie disponibili per stazioni DAB:

e Sinfonizzazione di frequenza manuale,
ricerca automatica, scansione delle stazioni
preselezionate, sintonizzazione diretta.

® Funzione RDS (Radio Data System) per
Europa ed RDBS per USA.

¢ DAB (Digital Audio Broadcasting); tra-
smissione digitale disponibile nella mag-
gior parte dell’Europa, Canada ed altre
regioni.

* Commutazione Stereo/Mono.

* Connessioni trigger 12V per attivazione/
spegnimento remoto da preamplificatori
o processori surround Rotel.

* Telecomando in dotazione.

Sballaggio

Rimuovete I'unitd, il telecomando e tutti gli
altri accessori dall'imballo. Inserite le batterie
fornite in dotazione nel telecomando. Conser-
vate la scatola e tutto il materiale contenuto
per 'imballaggio, vi servira nell’eventualita
sia necessario spostare il prodotto o portarlo
in assistenza.

Posizionamento

Posizionate il RT-1082 su una superficie piana e
solida, lontano da raggi del sole diretti, fonti di
calore o umiditd e vibrazioni. LRT-1082 pud ge-
nerare calore durante il normale funzionamento.
Se installato in un cabinet, assicuratevi che i sia
una adeguata ventilazione. Assicuratevi inoltre
che ci sia abbastanza spazio dietro all’unitd per
consentire il collegamento dei cavi. Posizionate il
RT-1082 vicino agli altri componenti del sistema
e, se possibile, da solo su un ripiano dedicato.
Questo vi aiuterd nella realizzazione iniziale
del sistema e faciliteras eventuali cambiamenti
futuri; inoltre minimizzerd la presenza di
rumori provocati da potenziali interferenze o
surriscaldamenti provocati dal calore generato
da altri componenti vicini.

Non sovrapponete al RT-1082 oggetti pesanti
o aliri componenti; non esponetelo all’'umidita,
questo potrebbe danneggiare i circuiti e cau-
sare scosse elettriche pericolose per I'vomo.

Connessioni sul pannello
posteriore

Sul pannello posteriore del RT-1082 sono
presenti svariate connessioni: uscite audio a
livello di linea, antenna FM, AM e DAB, 12V
Trigger, sensore remoto IR, uscita digitale DAB
ed alimentazione AC.

NOTA: Non collegate I'alimentazione AC
di nessun componente del sistema finche
non avete completato le connessioni tra tutti
i componenti.

Antenna FM [@

Con |'RT-1082 viene fornita in dotazione una
antenna per uso inferno FM a forma di T.
Rimuovete |'antenna dall'imballo e collegate
il connettore coassiale di tipo-F al connettore
dell’antenna FM sul RT-1082. Per una migliore
ricezione, srotolate completamente il cavo
dell’antenna. L'antenna pud anche essere
fissata al muro, tramite gli occhielli posti alle
estremitd della T. Fate delle prove per trovare
la migliore posizione per la ricezione.

NOTA: Se volete usare una antenna ester-
na, collegatela con il suo cavo coassiale da
75 ohm al connettore FM al posto dell’an-
tenna fornita in dotazione; I'antenna deve
essere installata solo da personale specia-
lizzato, secondo le normative locali. Negli
USA dovrete utilizzare il convertitore di tipo
F, fornito in dotazione, per collegare il cavo
da 75 ohm all'ingresso antenna.

Antenna AM [

Con |'RT-1082 viene fornita in dotazione
anche una antenna AM ad anello per uso
interno. Rimuovete "antenna dall’imballo e
posizionatela vicino al RT-1082.

Collegate il cavo bipolare da 300 ohm del-
I'antenna alla coppia di terminali a vite del
RT-1082 contrassegnati AM LOOP, collegando
un cavo ad ogni terminale. Non & importante
quale cavo attaccate ai terminali, ma assicu-
ratevi che le connessioni siano stabili e che i
due cavi non si tocchino.

Fate delle prove per trovare la migliore posi-
zione per la ricezione.

NOTA: Se volete usare una antenna ester-
na, collegatela con il suo cavo bipolare da
300 ohm ai connettori G ed AM al posto
dell’antenna ad anello fornita in dotazione;
I'antenna deve essere installata solo da per-
sonale specializzato, secondo le normative
locali.

Antenna DAB &

Con |'RT-1082 viene fornita in dotazione una
antenna DAB per uso interno. Se non riuscite
a d ottenere una buona ricezione con questa
antenna, raccomandiamo I'uso di una anfenna
DAB da esterno. Lantenna da esterno pud
essere collegata con un connettore (maschio)
di tipo-F al connettore “Antenna DAB” sul
pannello posteriore del RT-1082.

Uscite RCA HI
Le uscite RCA a livello di linea permettono di
inviare un segnale a livello fisso dal RT-1082
al vostro preamplificatore, processore o am-
plificatore integrato.

Utilizzate un cavo standard RCA audio per col-
legare il connettore LEFT OUTPUT all’ingresso
dedicato al candle sinistro del sintonizzatore
sul vostro componente del sistema desiderato,
ed il connettore RIGHT OUTPUT all'ingresso
dedicato al canale destro del sinfonizzatore sul
vostro componente del sistema desiderato.

Uscita digitale DAB &

Sono disponibili due uscite digitali, una
coassiale ed una digitale S/PDIF, per emettere
il segnale delle stazioni DAB (Digital Audio
Broadcasting) disponibili. Il sistema DAB
permette una ricezione diretta, senza la ne-
cessitd di nessuna inferfaccia di sistema, con
una qualitd audio paragonabile a quella del
CD audio, oltre alla trasmissione di eventuali
dati aggiuntivi.



Computer 1/0 B

L'RT-1082 pusd essere comandato da un com-
puter dotato di un programma software di
controllo audio. Questa funzione viene eseguita
inviando codici operativi dal computer via cavo
connesso alla porta seriale RS-232.

Inolire, la porta seriale permette di effettuare
eventuali aggiornamenti futuri del RT-1082,
con speciali software di Rotel .

L'ingresso COMPUTER 1/O sul pannello po-
steriore consente di effettuare la necessaria
connessione al computer; |’ingresso accetta
connettori standard RJ-45 a 8 pin, comune-
mente utilizzati nel cablaggio di reti Ethernet
UTP 10-BaseT. Per maggiori informazioni su
connessioni, cablaggi, software, e codici ope-
rativi per controlli da computer del RT-1082,
contattate il vostro rivenditore autorizzato Rotel
o il supporto tecnico Rotel.

Ingresso EXT REMOTE IN 2

Il connettore mini-jack da 3,5mm puo ricevere
codici di controllo da ricevitori a raggi infra-
rossi standard (Xantech,ecc) via cavo. Questa
caratteristica potrebbe rendersi utile quando
I'apparecchio & installato in un cabinet e il
sensore IR sul pannello anteriore & coperto.
Consultate il vostro rivenditore autorizzato
Rotel per informazione sui ricevitori esterni
IR e sui cavi da 3.5mm da utilizzare per i
collegamenti.

Collegamento TRIGGER 12V
25

L'RT-1082 pud essere attivato/disattivato tra-
mite un segnale trigger 12V proveniente da un
preamplificatore Rotel.

L'ingresso trigger accetta qualsiasi segnale di
controllo (AC o DC) che va da 3 a 30Volt. Di-
versi amplificatori Rotel possono essere aftivati
e disattivati tramite un segnale trigger 12 volt.
Quando a questo ingresso & collegato un cavo,
ed & presente un segnale trigger, il sinfonizzatore
viene attivato.

Quando il segnale trigger viene interrotto, il
sintonizzatore va in standby. Il led indicatore sul
pannello frontale rimane acceso, ma il display si
spegne e l'unitd non & attiva.

L'RT-1082 pud inoltre rinviare il segnale trigger
12V ad un componente associato con ingresso
trigger. Il segnale rimane a 12V durante il normale
funzionamento.

B aiano |

Alimentazione AC E

Il vostro RT-1082 & configurato dalla fabbrica
per funzionare dlla tensione di alimentazione
appropriata del paese in cui I'avete acquista-
to (USA: 120volt/60Hz AC e Europa:230
volt/50Hz AC). La tensione di alimentazione
AC impostata & indicata su un adesivo posto
sul retro del vostro apparecchio. Assicuratevi
che la tensione di alimentazione della vostra
unitd corrisponda alla fensione di linea AC
del vostro paese.

Inserite il cavo fornito in dotazione nell’apposita
presa AC INPUT sul retro dell’' apparecchio.
Dopo avere completato tutti i collegamenti
sul pannello posteriore, inserite il cavo di
a|imenfczione, a vostra 5ce|fc1, nella presa
AC di rete o nella presa comandata di un
altro componente.

Comandi di base

Le seguenti istruzioni vi aiuteranno a fami-
liarizzare con le caratteristiche ed i comandi
dell’'unita. Quando una funzione ¢ disponibile
sia sul telecomando che tramite i comandi sul
pannello frontcle, viene indicata con un numero
(vedi illustrazione del pannello frontale). Per
esempio, per commutare la banda tra AM ed
FM, potete sia premere il tasto sul pannello
frontale o utilizzare il tasto corrispondente
sul telecomando. Quando trovate solo una
identificazione sull'illustrazione, il comando
¢ disponibile solo sul pannello frontale o sul
telecomando, ma non su entrambi.

NOTA: | comandi per effettuare la sintoniz-
zazione delle frequenze DAB/AM/FM sono
descritti nella sezione seguente di questo
manuale.

Tasto H e LED Standby H

I tasto STANDBY & posizionato sul pannello
frontale del RT-1082 e non & presente sul
telecomando.

II LED STANDBY si accendera quando |'unita &
collegata dlla linea di alimentazione AC.

Tasti ON e OFF Q

Solo telecomando

Premendo il tasto ON si esce dalla modalita
standby ed il RT-1082 entra nella normale
modalité operativa. Premendo il tasto OFF
si mette il RT-1082 in modalita standby. L'ali-
mentazione & presente sull’unita, che perd
rimane inattiva.

Sensore del telecomando H
Questo sensore sul pannello frontale riceve
segnali infrarossi (IR) dal telecomando. Assi-
curatevi di non coprire accidentalmente questo
sensore Con cavi O accessori.

Display del pannello frontale
a

Il grande display fluorescente (FL) posto al cen-
tro del pannello frontale del RT-1082 permette
di visudlizzare informazioni di stato utili per
I'uso del sintonizzatore DAB/AM/FM (come
ad esempio la visualizzazione della frequenza
delle stazioni, la memoria preselezionata della
banda, informazioni RDS, ecc...).

Tasto MEMORY EQ

Il tasto MEMORY viene usato per confermare e
memorizzare le diverse impostazioni durante
il setup e I'utilizzo del RT-1082, incluso la
sinfonizzazione delle stazioni preselezionate.
L'utilizzo di questo tasto viene descritto in det-
taglio nella relativa sezione di seguito.

Tasto ENTER [
Premendo il tasto ENTER si seleziona il pa-
rametro evidenziato nella schermata di
impostazione SETUP.

Tasto SETUPIHE

Il tasto SETUP vi permette di attivare o disattiva-
re il menu di impostazione del RT-1082. Olire
alla funzione sopra descritta, permette anche

di cambiare il paese tramite i tasti ENTER,
UP/DOWN sul pannello frontale.

Tasto DIMMER 1O

Disponibile sia sul pannello frontale che sul
telecomando, questo tasto vi permette di im-
postare quattro livelli di luminosita del display
del pannello frontale. Premetelo ripetutamente
per selezionare il livello desiderato.

NOTA: Quando il sintonizzatore viene
spento, alla sua riaccensione la luminositc
del display torna all'impostazione originale.
l'impostazione dimmer é anche disponibile
dal menu SETUP per impostare un livello da
mantenere sempre come default, finché non
viene scollegato il cavo di alimentazione

AC.
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Comandi di base dell
sintonia

L'RT-1082 & dotato di un sintonizzatore digitale
AM/FM con funzione RDS o RDBS, 30 memorie
di preselezione ed un sintonizzatore DAB con
un massimo di 99 memorie di preselezione.

* La sinfonizzazione di frequenza manuale
vi permette di sintonizzare la frequenza
della stazione precedente o successiva.
Impostate la modalita TUNE/PRESET su
TUNE. Disattivate la funzione AUTO TU-
NING. Utilizzate i controlli TUNING per

aumentare o diminuire la frequenza.

¢ Lasintonizzazione diretta della frequenza
vi permette di inserire direttamente la fre-
quenza della stazione desiderata. Premete il
tasto FREQUENCY DIRECT sul telecomando
o sul pannello frontale ed inserite poi il
valore della frequenza desiderata con i

tasti NUMERICI.

* La ricerca automatica della frequenza vi
permette di cercare la stazione precedente
o successiva dlla frequenza attuale. Impo-
state la modalita TUNE/PRESET su TUNE.
Attivate la funzione AUTO TUNING.
Utilizzate i controlli TUNING per iniziare
la ricerca verso al stazione successiva o
precedente.

* Laselezione diretta della memoria di prese-
lezione vi permette di inserire direttamente
il numero della memoria preselezionata.
Inserite il valore della memoria preselezio-
nata desiderata con i tasti NUMERICI per
la banda AM/FM o DAB.

* La scansione delle stazioni memorizzate vi
permette di effettuare una scansione tra le
memorie preselezionate. Premete il tasto
PRESET SCAN per iniziare la scansione
delle bande AM/FM.

¢ La funzione RDS (Europa) o RDBS (USA)
permette di avvalersi di un’ampia gamma di
funzioni di sinfonizzazione e ricerca basate
su dati codificati con il segnale trasmesso
dalle stazioni radio. Vedi la sezione RDS
di questo manuale per informazioni piv
dettagliate.

Controlli della sintonia B0

| comandi principali della sintonia dell’RT-1082,
contrassegnati dai tasti UP/DOWN sul pan-
nello frontale, e dai tasti FREQ UP/DOWN e
PRESET UP/DOWN sul telecomando. Potete
utilizzare o i tasti sul pannello frontale o quelli
sul telecomando, le loro funzioni sono identi-
che. Questi comandi permettono 'utilizzo di
diverse funzioni di sintonizzazione, in base
alla modalita operativa.

Tasto BAND [HO

Il tasto BAND seleziona il tipo di banda di tra-
smissione che il sinfonizzatore deve riceve fra
DAB, AM o FM. Premete ripetutamente il tasto
BAND per spostarvi tra le bande di frequenza
DAB, AM e FM. L'indicatore corrispondente
alla banda prescelta si illuminera sulla parte
sinistra del DISPLAY a conferma della vostra
scelta, e sard visualizzata la frequenza della
stazione sinfonizzata attualmente.

Modalita di sintonizzazione

della frequenza

e Con la funzione AUTO TUNING disattivata,
premete un tasto TUNING per spostarvi
manualmente sulla frequenza successiva,
indipendentemente dal fatto che su quella
frequenza sia presente una stazione. [Vedi
le sezioni tasto TUNE/PRESET e AUTO TU-
NING per maggiori dettagli sulle modalita
di cambio della sintonial].

e Con la funzione AUTO TUNING attivata,
premete un tasto TUNING per iniziare
la sintonia automatica. Il sintonizzatore
inizierd la scansione automatica in su o
in giv delle frequenze finché non rileva un
segnale adeguato. Se questa non ¢ la sta-
zione desiderata, ripetete la procedura di
ricerca automatica per cercare la stazione
successiva. Durante la ricerca automatica,
le stazioni con un segnale debole vengono
saltate; se non viene rilevato nessun segna-
le, il sintonizzatore ritornera alla stazione
sintonizzata in precedenza. [Vedi le sezioni
tasto TUNE/PRESET e AUTO TUNING per
maggiori dettagli sulle modalita di cambio
della sintonial].

Modalita PRESET TUNING
Premete un tasto TUNING per spostarvi alla
stazione memorizzata successiva. [Vedi la se-
zioni tasto TUNE/PRESET per maggiori dettagli
sulle modalita di cambio della sintonia].

Modalita di ricerca RDS PTY
Premete un tasto TUNING per selezionare
il tipo di programma desiderato dalla lista
visualizzata sul display. Vedi la sezione re-
lativa alla sintonizzazione RDS per maggiori
dettagli. [Vedi la sezione tasto RDS PTY per
maggiori dettagli in merito.]

NOTA: | vari indicatori che vengono visua-
lizzati sul display vi aiutano nelle operazio-
ni di sinfonizzazione: una ampia parte del
display visualizza la frequenza sintonizza-
ta, che aumentera o diminuira durante al
sinfonizzazione. Un indicatore di intensita
del segnale indica l'intensita del segnale in
ricezione, quando viene ricevuto un segnale
abbastanza forte si illumina I'indicatore
TUNED. Quando viene ricevuto un segnale
FM stereo si illumina l'indicatore ST. Vi sono
poi altri indicatori che mostrano la modalita
di sintonizzazione selezionata
correntemente.

Tasti NUMERICI

Preselezione stazioni Q@

L'RT-1082 pud memorizzare fino a 30 stazioni
e poi richiamarle in un qualsiasi momento,
utilizzando i tasti NUMERICI. Queste memo-
rie preselezionate possono essere usate con
qualsiasi combinazione di stazioni AM, cosi
come le 99 memorie preselezionate per la

banda DAB.

L'RT-1082 viene impostato dalla fabbrica con
una serie di memorie preselezionate standard,
che potrebbero non essere adeguate alle
stazioni disponibili nella vostra zona.

Per memorizzare una nuova stazione nella
memoria di preselezione:

1. Sintonizzate le stazione desiderata, AM o
FM.

2. Premete il tasto MEMORY sul pannello
frontale. Lindicatore MEMORY lampeggerd
per sul display del pannello frontale.

3. Mentre l'indicatore MEMORY sta lampeg-
giando, premete il numero della stazione
preselezionata in cui desiderate memo-
rizzare la frequenza della stazione. Per
esempio, per memorizzare una stazione
nella memoria di preselezione 3, premere
il tasto 3. per memorizzare nella memoria
di preselezione 15, premete il tasto 1,
seguito dal tasto 5.



4. Lafrequenza precedentemente sintonizzata
viene cancellata dalla memoria quando
viene memorizzata una nuova frequenza
con lo stesso numero di preselezione.

Per sinfonizzarsi su una stazione precedente-
mente memorizzata, premere semplicemente
il numero corrispondente alla stazione prese-
lezionata sui tasti NUMERICI. Per esempio,
per richiamare la preselezione 3, premere 3;
per sinfonizzarsi sulla 30, premere il tasto 3,
seguito dal tasto O entro 5 secondi.

NOTA: | tasti NUMERICI si usano anche
per la funzione FREQUENCY DIRECT (sinto-
nizzazione diretta) nelle bande AM/FM.

Sintonizzazione ad accesso
diretto @O

Se conoscete |'esatta frequenza della stazione
desiderata, potete sinfonizzarvi direttamente su
quella stazione utilizzando il tasto FREQUENCY
DIRECT ed i tasti NUMERICI.

1. Premete il tasto FREQUENCY DIRECT per
cambiare la modalita di utilizzo dei tasti
NUMERICI dalla modalita di selezione delle
stazioni preselezionate, alla modalita di
accesso diretto. La visualizzazione della fre-
quenza della stazione sul display del pannello
frontale cambiera, e verra visualizzata una
serie di barre, che rappresentano le cifre della
frequenza di una stazione, con la prima bara
lampeggiante.

2. Inserite la prima cifra della frequenza della
stazione utilizzando i tasti NUMERICI. La
cifra apparird sul display e quindi comincera
a lampeggiare la seconda barra. Inserite le
cifre rimanenti della frequenza. Quando
sono state inserite tutte le cifre necessarie, il
sinfonizzatore si sintonizzerd sulla frequenza
della stazione visualizzata.

NOTA: Solo per la versione USA, premen-
do il tasto 1 in modalita FM, si inserira 10
come cifra nel display della frequenza. Nel-
la versione Europea, é necessario premere i
tasti 1 e quindi O per formare il numero 10.
Per le stazioni FM USA, inserite solo una ci-
fra dopo la virgola, come indicato nel pri-
mo esempio di seguito. Per le stazioni FM
Europee, inserite due cifre dopo la virgola,
come indicato nel secondo esempio.
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ESEMPI:

e (USA FM) 87.50MHz. Premere: 8 >7 >
5

(Europa FM) 87.50MHz. Premere: 8 > 7
>5>0

(USA AM) 1610kHz. Premere: 1 > 6> 1
(Europa AM) 1611kHz. Premere: 1 > 6 >
1>1

Se non viene inserita nessuna frequenza entro
5 secondi, la modalita di ricerca FREQUENCY
DIRECT viene disattivata ed il sinfonizzatore tor-
na alla stazione sintonizzata in precedenza.

Tasto AUTO TUNING ZQ

Il tasto AUTO TUNING commuta tra la modalite
automatica di ricerca della frequenza di sinto-
nia e la ricerca manuale. Quando utilizzate i
comandi TUNING del pannello frontale o del
telecomando in modalitd AUTO TUNING, il
sinfonizzatore comincerd automaticamente la
scansione delle frequenze finché non trova un
segnale di adeguata intensitd. Se la stazione
sinfonizzata non & quella desiderata, utilizzate
nuovamente i comandi TUNING per cercare
la stazione successiva. Durante la ricerca
automatica, le stazioni con segnali deboli
vengono saltate. Se non viene rilevato nessun
segnale, il sintonizzatore ritornerd alla stazione
sintonizzata in precedenza. Per cambiare la
modalita tra FREQUENCY TUNING e AUTO
TUNING, premete il tasto AUTO TUNING, sul
display comparira I'indicatore AUTO.

NOTA: La modalita AUTO TUNING viene
disattivata quando il tasto TUNE/PRESET é
in modalita PRESET. Vedi la sezione seguen-
te per maggiori dettagli.

Tasto TUNE/PRESET [H

La pressione di questo tasto vi permette di
commutare tra la modalita FREQUENCY
TUNING (i tasti TUNING consentono di avan-
zare alla frequenza della stazione successiva)
e PRESET TUNING (i tasti TUNING permettono
di avanzare alla stazione preselezionata
memorizzata successiva). Per selezionare
queste due modalita premete il tasto TUNE/
PRESET. Quando & attiva la modalits PRESET,
sul display del pannello frontale si illumina
I'indicatore PRESET.

NOTA: La modalita AUTO TUNING viene
disattivata quando il tasto TUNE/PRESET &
in modalita PRESET.

Tasto PRESET SCAN @

Con questo tasto si attiva la scansione au-
tomatica di tutte le stazioni preselezionate
memorizzate, facendovi ascoltare ogni stazione
per 5 secondi prima di spostarsi sulla stazione
successiva. Per disattivare questa funzione, una
volta trovata la stazione desiderata, premete
nuovamente questo tasto.

NOTA: Se premete il tasto PRESET SCAN,
mentre é selezionata una stazione presele-
zionata, la scansione comincero dalla sta-
Zzione successiva e continuerd su tutte le
stazioni preselezionate, fermandosi quando
raggiunge la stazione iniziale. Se lo preme-
te mentre non é selezionata una stazione
preselezionata, la scansione comincero dal-
la memoria PRESET]1 e continuerd fino alla
PRESET30.

FM MONO B0

Il tasto FM MONO permette di cambiare la
modalité di ricezione FM da stereo a mono.
In modalita stereo, si sentird un segnale stereo
se la stazione sta trasmettendo un segnale
stereo ed il segnale & sufficientemente potente.
Lindicatore del segnale stereo si illumina sul
display del pannello frontale. In modalits mono,
si sentird un segnale mono anche se la stazione
sta trasmettendo un segnale stereo.

NOTA: Cambiando la modalita da stereo
a mono si pué migliorare la ricezione di se-
gnali FM deboli o distanti: per una buona
ricezione mono viene richiesto un segnale
meno potente che per la ricezione stereo.

Ricezione di Trasmissioni
RDS e RBDS

L'RT-1082 & dotato del sistema di ricezione
RDS (Radio Data System) per I'Europa, e del
sistema RBDS (Radio Broadcast Data Service)
per gli Stati Uniti. Questi sistemi di trasmissio-
ne forniscono una ulteriore funzionalitd alla
ricezione radio FM, trasmettendo informazioni
codificate insieme al segnale radio. Questo
segnale viene poi decodificato da un sinto-
nizzatore RDS o RBDS e permette di ricevere
informazioni come:
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1. Visualizzazione del nome della stazione:
(es. BBC1)

2. Visudlizzazione del contenuto del program-
ma della stazione (es. ROCK o NEWS)

3. Informazioni sul traffico

4. Visualizzazione a scorrimento di testo con
annunci o informazioni varie.

Inoltre, 'RDS permette di effettuare diversi tipi
di ricerca avanzata. come:

1. Ricerca di una stazione per tipo di pro-

grammazione (PTY)

Ricerca di informazioni sul traffico (TP)

3. Ricerca di stazioni che trasmettono infor-
mazioni sul traffico (TA)

N

Le trasmissioni RDS sono ampiamente dispo-
nibili in molti paesi Europei da molti anni. Ci
sono molte stazioni RDS e ci abitueremo presto
all'utilizzo delle funzioni principali di questo
sistema. In USA, lo sviluppo del sistema RDBS
& pit recente. Il segnale RBDS viene trasmesso
da poche stazioni e le funzioni RBDS vengono
utilizzate molto poco dagli utenti. Consultate
il vostro rivenditore Rotel per maggiori infor-
mazioni sulla trasmissione RDS o RBDS nella
vostra zona.

NOTA: Le funzioni RDS e RBDS dipendono
totalmente dalla stazione radio trasmittente
che invia i segnali codificati. Pertanto, sa-
ranno disponibili solo nei paesi dove il si-
stema RDS o RBDS é attivo, e comunque
dove le stazioni trasmettono questi segnali.
Se non ci sono stazioni RDS o RBDS, il
RT-1082 funzionerd come un sintonizzatore
radio standard.

NOTA: | servizi RDS e RBDS sono disponi-
bili solo per le trasmissioni FM. Le funzioni
ed i fasti descritti di seguito sono operativi

solo in modalita FM.

Tasto DISPLAY EI®

E’ possibile scegliere tra cinque impostazioni
di visualizzazione del display del pannello
frontale, quando la stazione radio sintonizzata
trasmette informazioni RDS e |'indicatore RDS
sul display del pannello frontale & acceso.
Premete il tasto DISPLAY sul telecomando per
muovervi tra le cinque opzioni display:

1. Visuadlizzazione standard FREQUENCY.

2. PROGRAM SERVICE: Viene visualizzato
sul display il nome della stazione ricevuta
(ad es. BBC1). Se la stazione non sta
trasmettendo un segnale RDS, sul display
lampeggera I'indicatore PS.

3. PROGRAM TYPE: Viene visualizzata sul
display la descrizione del tipo di program-
ma, da un elenco di tipi di programma
standard presente in ogni paese, della
stazione ricevuta (ad es.: NEWS, CUR-
RENT AFFAIRS, INFO, SPORT, EDUCTION,
DRAMA, CULTURE, SCIENCE, VARIED,
POP, ROCK, EASY LISTENING, LIGHT
CLASSICAL, SERIOUS CLASSICAL, OTHER
MUSIC, WEATHER, FINANCE, CHILDREN,
SOCIAL AFFAIRS, RELIGION, PHONE
IN, TRAVEL, LEISURE, JAZZ, COUNTRY,
NATIONAL MUSIC, OLDIES, FOLK e
DOCUMENTARY). Se la stazione non sta
trasmettendo un segnale RDS, sul display
lampeggera I'indicatore PT.

4. CLOCKTIME: Viene visualizzata sul display
I'ora e la data trasmessa dalla stazione. Se
la stazione non sta trasmettendo un segnale
RDS, sul display lampeggera l'indicatore
CT.

5. RADIO TEXT: Viene visualizzato sul display
del pannello frontale un messaggio di testo
a scorrimento, trasmesso dalla stazione
sintonizzata. Se la stazione non trasmette
un segnale RDS, sul display lampeggera
I'indicatore RT.

Tasto PTY HO

La funzione di ricerca PTY vi permette di effet-
tuare la ricerca di una stazione, che trasmette
segnali RDS, in base al tipo di contenuto del
programma.

1. Premete il tasto PTY. Il tipo di programma
RDS attuale sara visualizzato sul display.

2. Se desiderate, cambiate il PROGRAM
TYPE usando i tasti TUNING per scorrere
le varie opzioni della lista.

3. Premere nuovamente il tasto PTY entro
5 secondi. Il sintonizzatore cerchera di
trovare una stazione RDS che trasmetta
il tipo di programma selezionato. Se il
tasto non viene premuto entro 5 secondi,
dopo la selezione del tipo di programma,
la funzione PTY verra annullata.

4. Se non viene rilevata nessuna stazione
per il tipo di contenuto desiderato, il
sintonizzatore ritorna all’ultima stazione
precedentemente sintonizzata.

5. Per annullare la funzione PTY premente
un tasto qualsiasi (eccetto DIMMER o FM
MONO).

Tasto TP HO

Ricerca una stazione RDS che trasmette pro-
grammi di informazione sul traffico:

1. Premete il tasto TP. Il sintonizzatore cercherd
di trovare una stazione RDS che trasmette
programmi sul traffico.

2. Se non viene trovata alcuna stazione, il
sintonizzatore ritorna alla stazione pre-
cedentemente sinfonizzata.

3. Per annullare la funzione TP premete un
tasto qualsiasi (eccetto DIMMER o FM
MONQO).

Tasto TA HO

Ricerca una stazione RDS che trasmette infor-
mazioni speciali sul traffico:

1. Premete il fasto TA. Il sinfonizzatore cerchera
di trovare una stazione RDS che trasmette
annunci sul traffico.

2. Se non viene trovata alcuna stazione,
il sintonizzatore ritornerd alla stazione
precedentemente sinfonizzata.

3. Per annullare la funzione TA premete un
tasto qualsiasi (eccetto DIMMER o FM
MONO).

Tasto AF HO

1. Premete il tasto AF. Il sintonizzatore effeftue-
rd la scansione di ognuna delle frequenze
alternative per lo stesso programma nella
lista memorizzata, e si sintonizzerd sulla
frequenza con il segnale piu forte.

2. Se non viene trovata alcuna stazione,
il sinfonizzatore ritornerd alla stazione
precedentemente sinfonizzata.

3. Seil segnale della nuova stazione & debole,
il sintonizzatore ritornerd alla stazione
precedentemente sinfonizzata.

Per annullare la funzione AF premete un tasto
qualsiasi (eccetto DIMMER o FM MONO).

Digital Audio Broadcast
(DAB)

Informazioni di base sul
sistema DAB

DAB & la sigla di “Digital Audio Broadcast”
(trasmissione audio digitale) ed & un nuovo
sistema di trasmissione radio che utilizza la
tecnologia digitale. Il sistema DAB permette
di raggiungere una qudlita audio paragona-
bile a quella del CD audio, ed una ricezione
virtualmente priva di disturbi.



Il sistema DAB lavora sulla banda di frequenza
Il (174-240MHz). La banda Ill si divide in 41
canali indicati dalle sigle da 5A o 13F.

I canali DAB sono suddivisi in categorie,
conosciute anche come multiplexes. Ogni
multiplex dispone di un numero di stazioni,
ed ogni servizio contiene servizi secondari.
La tecnologia DAB permette alle stazioni di
trasmettere assieme al segnale audio anche
dati addizionali, che possono includere: altri
canali audio, messaggi di testo, ed in futuro
anche immagini e dati per computer.

NOTA: Quando utilizzate il sintonizzatore
DAB per la prima volta, sul display FL sara
visualizzato un messaggio in cui vi si chiede
se volete attivare la ricerca e sintonizzazio-
ne automatica delle emittenti disponibili nel-
la vostra area. Per la maggior parte delle
applicazioni la ricerca automatica dovreb-
be essere effettuata solo una volta. Selezio-
nate <YES> per confermare. Il
sinfonizzatore cerchera quindi automatica-
mente le stazioni disponibili sulla rete DAB.
Il numero di stazioni ricevute dipenderc
dalla posizione della vostra antenna e dai
multiplexes disponibili nella vostra area. Per
una ricezione oftimale raccomandiamo ['uti-
lizzo di una antenna esterna dedicata.

Tasti BAND, DAB O

L'RT-1082 riceve segnali AM, FM e DAB. La
modalits DAB viene selezionata premendo il
tasto BAND sul pannello frontale. L'accesso
diretto alla modalits DAB pud essere effettuato
anche tramite il tasto DAB sul telecomando.

Tasti UP, DOWN EHQEO

I tasti UP e DOWN, disponibili sul pannello
frontale e sul telecomando, possono essere usati
per cambiare stazione e per selezionare le voci

del menu di impostazione (vedi il paragrafo
SETUP MENU).

Tasto ENTER [l
Premete il tasto ENTER sul pannello frontale per
confermare la selezione di un parametro.

Tasto DISPLAY EQ

L'RT-1082 visualizza le informazioni di servizio
sulla porzione superiore del display FL. Queste
informazioni vengono ricevute dalla rete, e
possono essere visualizzate in sette diverse
modalita. Premete il tasto <DISPLAY> per
muovervi tra le diverse modalita che vengono
indicate nella parte bassa del display FL. Di
seguito sono indicate le modalita:
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¢ Program type: Visualizza il genere o
altre informazioni sul programma.

¢ Ensemble name: Vengono visualizzate
informazioni sul multiplex.

¢ Frequency: Visualizza le frequenze su
cui trasmette il multiplex selezionato.

¢ Bit rate: Visuadlizza il rate del segnale
trasmesso, espresso un migliaia di bit al
secondo (Kbps). Maggiore ¢ il bit rate,
migliore sara la qualita audio.

¢ Dynamic label segment: Visualizza
informazioni di testo, che scorrono sul
display FL, sulla programmazione e sul
contenuto del programma attuale. Questa
caratteristica & subordinata all’erogazione
di questo servizio da parte della stazione
trasmittente.

¢ Signal strength: Visualizza il livello
dell’intensita del segnale in ingresso al
modulo DAB.

Tasto MEMORY EIQ

L'RT-1082 pud memorizzare fino a 99 sta-
zioni DAB preselezionabili. Quando volete
memorizzare una stazione, premete il tasto
memory sul pannello frontale, quindi uno
dei tasti numerici sul pannello frontale in cui
volete memorizzarla. Le stazioni memorizzate
FM e DAB sono separate: la memoria ‘1 pud
contenere sia una stazione in DAB che una
stazione in FM.

Tasti NUMERICI O

| tasti numerici possono essere utilizzati per
memorizzare le stazioni nelle memorie PRESET
o per richiamare in seguito.

Tasto TUNE/PRESET [H
L'RT-1082 dispone di due modalita opera-

tive:

¢ DAB Manual Mode: Quando il sinto-
nizzatore & impostato in questa modalits,
potete scorrere tra tutte le stazioni dispo-
nibili utilizzando i tasti up e down (su e
giv).

¢ DAB Preset Mode: Utilizzate il tasto
preset per abilitare |'uso dei tasti up e
down (su e git).

Impostazioni

NOTA: | menu di impostazioni dispone di
regolazioni avanzate. Per la maggior parte
dei sistemi, le impostazioni di fabbrica del
RT-1082 dovrebbero essere quelle oftimali.

Tasto SETUP [E

Il tasto SETUP sul pannello frontale permette di
accedere al menu di impostazione per effettua-
re le impostazioni avanzate del RT-1082

MENU SETUP

Premete il tasto SETUP sul pannello frontale
per visualizzare le impostazioni del menu sul
display FL del pannello frontale. Per uscire dal
menu premere nuovamente il tasto SETUP. Se
non viene premuto nessun tasto sul telecomando
per un dato periodo di tempo, il menu di setup
viene automaticamente disattivato.

Utilizzate i tasti UP e DOWN sul pannello
frontale per scorrere tra le diverse voci del
menu. Premete il tasto ENTER per confermare
la selezione.

Sono disponibili le seguenti opzioni: L'uso e
la modifica di questi parametri richiede la
conoscenza delle emittenti DAB locali.

DAB DAC VOLUME - L'RT-1082 permette
di modificare il volume del DAC, che puo
essere regolato tra 0 — 255 utilizzando i tasti
up e down. Questa caratteristica pud essere
utilizzata per adeguare il livello del segnale
di uscita a quello degli altri componenti del
vostro sistema.

DIMMER - Selezionate questa voce per rego-
lare la luminosita del display FL con i tasti up
e down in base dlle vostre preferenze.

FACTORY DEFAULT Selezionate questa voce
se volete ripristinare le impostazioni di fab-
brica del RT-1082, confermando I'operazione
premendo il tasto ENTER. ATTENZIONE:
Selezionando questa voce tutte le impostazioni
effettuate saranno cancellate.

TUNER AREA - || vostro sintonizzatore
dovrebbe essere impostato per funzionare nel
paese d’acquisto. L'area pud comunque essere

cambiata tra <EUROPE> e <N_AMERICA>.

VERSION - Visualizza la versione software
principale del RT-1082.
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Front CPU Upgrade - Selezionate questa
opzione per aggiornare la CPU frontale.
Nota: Questa voce & utilizzata solo all'inferno
della fabbrica, percid non avrete bisogno di
utilizzarla.

EXIT - Selezionate questa voce per uscire
dal menu.

Ricerca di una stazione DAB

NOTA: Quando utilizzate il sintonizzatore
DAB per la prima volta, sul display FL sard
visualizzato un messaggio in cui vi si chiede
se volete attivare la ricerca e sintonizzazio-
ne automatica delle emittenti disponibili nel-
la vostra area. Per la maggior parte delle
applicazioni la ricerca automatica dovreb-
be essere effettuata solo una volta. Selezio-
nate YES per confermare. Il sintonizzatore
cerchera quindi automaticamente le stazioni
disponibili sulla rete DAB. Il numero di sta-
zioni ricevute dipendera dalla posizione
della vostra antenna e dai multiplexes di-
sponibili nella vostra area. Per una ricezio-
ne oftimale raccomandiamo I'utilizzo di una
antenna esterna dedicata.

Tasto AUTO TUNE E10Q

Potreste volere effettuare nuovamente la ricerca
automatica per verificare se sono disponibili
trasmissioni di nuovi multiplexes (gruppi di
servizi), o se avete spostato il vostro sinfoniz-
zatore in un altra area.

NOTA: Utilizzando la funzione Auto tune
cancellerete le stazioni preselezionate me-
morizzate in precedenza.

1. Selezionate la ricezione di segnali DAB
premendo il tasto BAND B sul pannello
frontale o il tasto DAB @ sul telecoman-
do.

2. Premete il tasto AUTO TUNE per effettuare
la ricerca del primo gruppo di stazioni. Il
display FL visualizzera quindi [DAB Auto
Tuning]. Selezionate <No> per cancellare la
funzione o <Yes> per attivare la ricerca.

3. Scegliete <No> usando i tasti UP/DOWN
sul pannello frontale, quindi premete il tasto
ENTER se non volete effettuare la ricerca
automatica. Scegliete <Yes> usando i fasti
UP/DOWN sul pannello frontale, quindi
premete il tasto ENTER per cercare nuovi
gruppi e sostituire automaticamente le
stazioni memorizzate attualmente.

Come memorizzare le stazioni
DAB

Quando la procedura automatica di sinto-
nizzazione é terminata viene visualizzato
un messaggio. Utilizzate i tasti up/down per
selezionare la stazione desiderata.

Per memorizzare la stazione premete il tasto
MEMORY seguito dal numero di posizione di
memoria desiderato.

Esempio: “Memory” + “1” + “2" .

Ripetete questo procedimento per memorizzare
altre stazioni.

Come richiamare una
memoria preselezionata

Dopo che una stazione & stata memorizzata
pud essere richiamata utilizzando i tasti
numerici.

Esempio: “1” + “2".



Caratteristiche tecniche

Sintonizzatore FM
Sensibilita utile
Sensitivita di attenuazione 50dB

Rapporto segnale/rumore (a 65 dBf)
Distorsione armonica (a 65 dBf)

Risposta in frequenza

Rapporto di cattura

Selettivita di canale alternato
Rapporto di risposta spuria

Rapporto di reiezione di immagine
Rapporto di reiezione IF

Rapporto di soppressione AM
Separazione Stereo (100Hz/1KHz/10KHz)
Livello di uscita

Ingresso Antenna

Sintonizzatore AM
Sensibilita utile

Selettivita

Distorsione armonica

Rapporto di reiezione di immagine
Rapporto segnale/rumore

Livello di uscita

Ingresso Antenna

Sintonizzatore DAB
Sensibilita

Gamma di sintonia

Data Rate Audio

Risposta in frequenza
Uscita analogica

Uscita antenna

Uscita digitale
Formato/Sample rate

Generali
Consumo

Consumo in standby
Alimentazione (AC)

Peso
Dimensioni (Lx A x P)

Altezza pannello frontale

| alione

14.2sBf

20.2 dBf (mono)
45.3 dBf (stereo)

73 dBf (mono)

70 dBf (stereo)

0.2% (mono)

0.3% (stereo)

10 Hz-15 KHz, +3dB
2.0dB

47dB (+400 KHz)
90dB

80dB

80 dB

55dB
40dB/45dB/35dB
v

75 ohm non bilanciato

500 pV/m

25dB

0.5%

45dB

40 dB

500mV

Antenna ad anello

-96dBm

Banda Il (174-240MHz)
224Kbps (Max)
20-20KHz

2.0V a OdBFS

50 ohm connettore tipo F
S-PDIF Coassiale/ottica
PCM/48KHz

15W
5W

120V, 60Hz (versione USA)
230V, 50Hz (versione Europea)

5.4Kg/ 11.91b.

432 x 92 x 343mm
171/8" x 35/8" x 131/2"
80mm / 33/16”

Tutte le caratteristiche sono accurate al momento della stampa.

Rotel si riserva il diritto di apportare miglioramenti senza alcun preavviso

Rotel e il logo Rotel HiFi sono marchi registrati di The Rotel Co. Ltd. Tokyo, Giappone.
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RISK FOR ELEKTRISKA STOTAR
OPPNA EJ

VARNING: SKRUVA ALDRIG ISAR APPARATEN. DET FINNS
INGA DELAR INUTI SOM KAN LAGAS AV ANVANDAREN. ANLITA
L ALLTID EN BEHORIG SERVICETEKNIKER FOR ALL SERVICE.

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,

INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE

DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET
L POUSSER JUSQU AU FOND.

p
\

Rotels produkter &r utformade fér att fslja de internationella
direktiven RoHS (Restriction of Hazardeous Substances)

och WEEE (Waste Electrical and Electronic Equipment) som
behandlar hur utfiéinta elektriska och elekironiska produkter

Denna symbol anvands foér att
varna for farlig elektrisk strom
inuti apparaten som kan orsaka
elektriska stoétar.

Denna symbol anvands for att
meddela att det finns viktiga
instruktioner om anvandning och
skétsel i denna bruksanvisning.

J/

tas om hand. Symbolen med den éverkorsade soptunnan
innebdr att produkterna méste &tervinnas eller tas om hand
enligt dessa direktiv.

Denna symbol befyder att apparaten ér dubbelisolerad

och inte behéver jordas.

ANTENNJORDNING ENLIGT ”"NATIONAL ELECTRIC
CODE”-FORESKRIFTERNA (NEC) "RADIO AND
TELEVISION EQUIPMENT”, ARTIKEL 810.

DAB
ANTENNKABEL
JORDFASTE

JORDNINGSLEDARE
(NEC-AVSNITT 810-20)

ELEKTRISK
SERVICEDOSA

ANTENNURLADDNINGSENHET
(NEC-AVSNITT 810-20)

JORDFASTE

JORDNINGSELEKTROD
(NEC-ARTIKEL 250, DEL H).
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Viktig sikerhetsinformation

VARNING! Forsdk aldrig att sjdlv utféra service pa apparaten.
Anlita alltid en behérig servicetekniker for all service.

VARNING! Fér att undvika risk for elektriska stétar och
brand, utsétt inte apparaten for vatten eller fukt. Stall aldrig
foremal som kan lacka eller droppa vatten, till exempel
blomkrukor, i ndrheten av apparaten.

Se till att inga foremél kommer in i apparaten. Om apparaten
utsatts for fukt, vata eller om frammande féremél kommer
ini den, dra omedelbart ut nétkabeln ur vagguttaget. Ldmna
sedan apparaten till en behérig servicetekniker for versyn
och eventuell reparation.

Lés alla instruktioner innan du ansluter eller anvéinder apparaten. Behall
denna bruksanvisning sé att du kan studera dessa sdkerhetsforeskrifter.

Folj alla varningar och sakerhetsforeskrifter i bruksanvisningen och pé
sidilva apparaten. Félj alltid alla anvéindarinstruktioner.

Anviind bara en torr trasa eller dammsugaren nér du rengér apparaten.

Se till att det alltid finns 10 cm fritt utrymme runt apparaten.
Stall inte apparaten pa en séng, soffa, matta eller nagon liknande yta som
kan blockera ventilationshalen. Om apparaten placeras i en bokhylla eller
i et skap méste det finnas utrymme f5r god ventilation.

Placera inte apparaten néra element eller andra apparater som utvecklar
vdrme.

Apparaten maste vara ansluten till ett véigguttag enligt markeringen p&
apparatens baksida (230 V/50 Hz).

Anslut endast apparaten fill viigguttaget med den medfsljande strémkabeln
eller en exakt motsvarighet. Modifiera inte den medféljande strémkabeln
pa négot satt. Andra inte jord eller polaritet. Anvénd inte nagon
forlangningskabel.

Placera inte strémkabeln sa att den kan bli utsatt for averkan, extrem
varme eller skadas p& annat séitt. Var sérskilt noga med att inte skada
kabelns éndar.

Strémkabeln anvénds som huvudstrombrytare och maste finnas étkomlig.

Strémkabeln ska kopplas ur véigguttaget vid askvéider eller om apparaten
inte ska anvéindas under en léngre tid.

Sluta omedelbart anvéinda apparaten och l&t behérig servicetekniker
kontrollera den om:

e Strdmkabeln eller kontakten har skadats

Frammande foremél eller véitska har kommit in i apparaten
Apparaten har utsatts for regn

Apparaten visar tecken pa felaktig funktion

Apparaten har tappats eller skadats pa annat séitt

Placera apparaten pa en fast, plan yta som klarar dess vikt. Var forsiktig
ndr apparaten ska flyttas sé& att den inte vélter.
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Svenska

Om Rotel

Rotel grundades fér dver 45 &r sedan av en
familj med et passionerat intresse fér musik.
Detta ledde till en egen tillverkning av hifi-
produkter med en kompromisslés kvalitet.
Genom alla ar har denna passion f8r musik,
som delas av hela Rotels personal, varit ofér-
minskad och malet har alltid varit att tillverka
prisvérda produkter fér bade audiofiler och
musikéilskare, vilken budget de &n har.

Rotels ingenjdrer arbetar i team och har ett
ndra samarbete. Tillsammans lyssnar de p&
och finslipar varje ny produkt tills den nar upp
till Rotels hdga krav pa musikalisk kvalitet. De
far vélia komponenter fran hela varlden for att
gora produkterna sé bra som méjligt. | appara-
terna hittar du ofta allt frén brittiska och tyska
kondensatorer fill japanska och amerikanska
halvledare samt toroidaltransformatorer som
tillverkas i Rotels egna fabriker.

Rotel har fértjdnat sitt goda rykte genom
hundratals goda tester och utmérkelser fran
hifi-branschens mest respekterade recensen-
ter som lyssnar p& musik varje dag. Deras
erkénnanden bidrar till att Rotel fortsdtter att
tillverka produkter som &r musikaliska, pélifliga
och prisvérda.

Alla vi p& Rotel ér glada fér att du képt denna
produkt och hoppas att den kommer att ge dig
ménga drs njutning och glédje.

Introduktion

Tack for att du har kdpt DAB/AM/FM-radion
Rofel RT-1082. Rotels Balanced Design Concept
kombinerar avancerade krefslésningar, utférlig
utprovning av komponenter och omfattande
lyssningstester, vilket ger eft ypperligt ljud och
en langvarig kvalitet. Rotel RT-1082 kommer
att ge dig ménga drs njutning.



RT-1082 DAB/FM/AM-radio

Att tanka pa

L&s denna bruksanvisning noggrant. Den
ger dig grundléggande instruktioner om hur
du installerar och anvéinder RT-1082 i din
anldggning, samt innehéller information om
hur du fér ett s@ bra ljud som majligt. Om du
har nagra fragor &r du alltid vélkommen att
kontakta din Rotel-aterférséljare. Alla vi pa
Rotel uppskattar dina fréigor och synpunkter.

Spara kartongen och allt packmaterial fill RT-
1082 sa att du kan anvéinda defta vid ett senare
tillfalle. Att skicka eller flytta radion i en annan
fsrpackning kan skada den allvarligt.

Registrera RT-1082 p& www.rotel.com/register
och spara ditt originalkvitto fran kaptillfallet.
Det &r det basta beviset for nér du képt ap-
paraten, vilket kan vara viktigt om du behéver
|émna in den fér garantiservice.

Funktioner

e DAB-, FM- och AM-mottagning

¢ Anvéndarvanlig display

* Minne som lagrar 30 FM/AM-stationer
och 99 DAB-stationer

¢ Manuell och automatisk lagring av kanaler,
genomsdkning av lagrade stationer och
direkt instdllning av frekvenser

e RDS-funktioner (Radio Data System) i
Europa eller RBDS-funktioner (Radio Bro-
adcast Data Service) i USA

 DAB (Digital Audio Broadcast), ett digitalt
dverforingssystem som anvénds i Europa
och Kanada samt pé manga andra plat-
ser

* Stereo- och monomottagning

*  12-volts styrfunktioner for ficirrstyrning fréin
Rotels férsteg och hemmabioférstérkare.

e Tradlss fiarrkontroll for alla funktioner

Uppackning

Ta upp enheten ur kartongen. Ta vara pé
figrrkontrollen och andra tillbehsr. Sétt i de
medféljande batterierna i fiarrkontrollen.
Spara kartongen och allt packmaterial, det
kan vara praktiskt om du F|yﬂc:r eller om du
behéver lémna in radion for service.

Placering

Placera RT-1082 pé& en stabil och plan hylla
dér den inte utsdtts for fukt, solljus, hetta,
smuts eller vibrationer. RT-1082 kan utveckla
vérme vid normal anvéndning. Om du pla-
cerar radion i ett skép maste du se till att
det finns god ventilation. Se till att det finns
plats bakom RT-1082 sa att det &r enkelt att
ansluta alla kablar. Placera radion néra de
andra komponenterna i anléiggningen och
om mdjligt p& en egen hylla. Detta underlét-
tar installationen och framtida @ndringar i
anléggningen. Det minskar ocks& risken fér
stdrningar eller vérmepéverkan frén andra
komponenter.

Stall inte andra apparater eller foremal
ovanpé RT-1082. Se till att den inte utsétts
for fukt som kan skada kretsarna och utgéra
en sakerhetsrisk.

Anslutningar pa baksidan

P& baksidan av RT-1082 finns anslutningar fr
analoga légnivésignaler, FM-antenn, AM-an-
tenn, DAB-antenn, 12-volts styrsignaler, extern
IR-sensor och digitala DAB-signaler. Det finns
ocksé en kontakt fr nétsladden.

OBS! Koppla inte in négon komponent till
véigguttaget férréin alla anslutningar mellan
komponenterna dr gjorda och du ér séker

pé att alla anslutningar ér korrekta.

FM-antenn @

Till RT-1082 ingér det en FM-antenn (formad
som ett “T”) fér inomhusbruk. Ta loss anten-
nen frén ladan och anslut den i den koaxiala
antenningangen pé radions baksida. Vik ut
antennen helt och hallet fér béasta mottag-
ning. Det gér att fésta antennen pé véiggen
med hiélp av de hél som finns i &ndarna pé
kabeln. Prova dig fram tills du far en optimal
mottagning.

OBS! Vid anvéindning av utomhusantenn
ansluts 75-ohmskabeln i samma antennin-
géng. Anlita en professionell installatsr fér
monteringen av antennen utomhus i enlighet
med géllande bestémmelser.

AM-antenn [B

Till RT-1082 ingér det en ramantenn fér mot-
tagning av AM-signaler. Ta loss antennen
frén kartongen och placera den i nérheten

av RT-1082.

Anslut den dubbeltradiga 300-ohmskabeln till
klémkontakterna som &r mérkta AM LOOP.
Det spelar ingen roll vilken av trédarna som
ansluts till vilken klémkontakt, men se till att an-
slutningen &r ordentlig och att de tvé trédarna
inte kommer i kontakt med varandra.

Du kan behdva vrida eller flytta pa antennen
fér att f& en s& bra mottagning som méjligt.

OBS! Vid anvéindning av utomhusantenn
ska 300-ohmskabeln anslutas till samma
klémkontakter. Anlita en professionell instal-
latsr fér monteringen av antennen utomhus
i enlighet med gdllande bestéimmelser.

DAB-antenn £

Till RT-1082 ingér det en DAB-antenn for
inomhusbruk. Om du inte far nagon bra
mottagning med denna antenn s& bér du an-
véinda en DAB-antenn som monteras utomhus.
Utomhusantennen kan anslutas till en adapter
och sedan till ANTENNA DAB-ingéngen pé
radions baksida.

RCA-utgangar BE

Ur de analoga RCA-utgangarna dverférs en
fast stereosignal frén RT-1082 till forsteget
eller forstarkaren.

Anvéind en standardsignalkabel och anslut L
OUTPUT-utgangen till ingangen fér vénster
kanal p& forstérkaren och R OUTPUT-utgé&ngen
till den hégra ingangen.

Digitala DAB-utgangar &

En koaxial och en optisk digitalutgang som
&verfor signalen frén DAB-radiostationer
(Digital Audio Broadcast). DAB-formatet har
en mottagning helt utan stdrningar och en
ljudkvalitet som kommer mycket néra CD-
formatets, samt kan éverféra information om
séindningens innehall.



Computer 1/O-kontakt

RT-1082 kan skétas fréin en dator som har en
programvara f3r styrning av ljudanléggningar.
Detta sker genom att styrkoder &verfdrs fran

datorn via en RS-232-kabel.

Det gér ocksé att uppdatera RT-1082 med
séirskild programvara fran Rotel.

COMPUTER 1/O-ingéngen pé baksidan har
alla nédvéndiga anslutningar. Den klarar
standardiserade RJ-45 kontakter med 8 stift,
som &r vanliga i 10-BaseT UTP Ethernet-néit-
verk. Kontakta din Rotel-aterfrséljare om du
vill ha mer information om anslutningarna,
programvaran, datorstyrkoderna och om hur
RT-1082 kan uppdateras.

Ingang for extern styrning &
Denna 3,5-millimeters minijack-kontakt (mérkt
EXT REM IN) tar emot IR-kommandon frén
en extern infrardd mottagare (Xantech, efc).
Funktionen kan vara praktisk om radion stér
i ett skap och inte kan nas av figrrkontrollens
signaler. Kontakta din auktoriserade Rotel-
aterforséljare om du vill ha mer information
om IR-mottagare eller kablar och kontakter
som passar denna ingéing.

12-volts styrsignaler B
RT-1082 kan sl&s pa och av med hjélp av en 12-
volts styrsignal fréin en Rotel-férstarkare.

12V TRIGGER IN-ingéngen pé baksidan tar emot
styrsignaler pé mellan 3 och 30 volt (véixelstrdm el-
ler likstrdm). Néir en kabel &r ansluten till ingangen
och en styrsignal tas emot sl&s radion pa.

Nar styrsignalen avbryts férsatts RT-1082 i
standby-lége. Stromindikatorn pa fronten lyser
fortfarande, men displayen sléicks och det gar
inte aft anvénda radion.

RT-1082 kan ocksa skicka vidare styrsignalen
till en annan apparat med hjélp av 12V TRIG-
GER OUT-utgéngen. Signalen méter 12 volt vid
normal anvéndning.
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Stromingang &

RT-1082 &r fabriksinstélld for landet du
képte den i (230 volt/50 Hz i Europa och
120 volt/60 Hz i USA). Fabriksinst&"ningen
finns utmarkt med en dekal pd apparatens
baksida. Se till att din radio &ér anpassad till
ditt lands elnét.

Anslut strémkabeln fill ingéingen mérkt AC
INPUT pa baksidan. Nér alla andra anslut-
ningar &r gjorda sétter du i strdmkabelns
kontakt i eft viigguttag eller i en annan ap-
parats natuttag.

Grundfunktioner

Féljande instruktioner hjélper dig att bekanta
dig med funktionerna och kontrollerna. Om
en funktion &r tillgéinglig pé apparatens front
eller pd fiérrkontrollen visas en siffra (se il-
lustrationen av Fronten) eller en bokstav (se
illustrationen av ficirrkontrollen) i beskrivningen.
Om du vill véixla mellan AM- och FM-bandet
kan du till exempel antingen trycka pé& knap-
pen p& fronten eller p& anvéinda knappen
pé fiérrkontrollen. Om bara en siffra eller en
bokstav visas nas funktionen frén antingen
fronten eller F]drrkonfro”en.

OBS! De knappar som anvéinds for att stéil-
la in DAB/AM/FM-stationer beskrivs i nésta
avsnitt i denna bruksanvisning.

STANDBY-knappen H

STANDBY-lysdioden
STANDBY-knappen sitter till véinster pé fronten
och finns inte pd figrrkontrollen.

STANDBY-lysdioden lyser nar RT-1082 far
strom fréin vagguttaget.

Svenska

ON- och OFF-knappen @
Endast pé fidrrkontrollen

Tryck p& ON-knappen fér att [émna standby-
ldget och bérja anvénda RT-1082. Tryck
pé& OFF-knappen for aft forsatta RT-1082 i
Standby-lage. Enheten d& fér fortfarande
strdm, men kan inte anvéndas.

IR-sensorn H

Denna sensor pd fronten tar emot infrardda
signaler fran figrrkontrollen. Se till att du inte
av misstag técker fér sensorn med kablar
eller annat.

Displayen B

Den stora displayen pé mitten av fronten visar
information om DAB/AM/FM-mottagning
(till exempel kanalfrekvenser, vilket band som
anvénds, RDS-data, efc).

MEMORY-knappen EQ
MEMORY-knappen anvénds for att bekréfta
och légga in instéllningar i minnet néir RT-1082
konfigureras och anvénds, inklusive lagring
av kanaler. I avsnitten nedan beskrivs mer
ing&ende hur knappen anvéinds.

ENTER-knappen H
Tryck p& ENTER-knappen for att vélja markerad
parameter i menysystemet.

SETUP-knappen [HE

Oppnar och sténger menysystemet i RT-1082.
Detta gdller bade installningsmenyerna och
funktionen som viljer landsldge, med hjélp
av knapparna ENTER och UP/DOWN péa
fronten av RT-1082.

DIMMER-knappen EIO

Denna knapp finns bade pa fronten och p&
figrrkontrollen och véljer mellan fyra olika
belysningslégen for displayen. Tryck pa knap-
pen for att véixla till nésta lége.

OBS! Ndr RT-1082 stéings av och sdtts pd
igen sa dtergar displayen till det normala
léiget. Dimmer-funktionen finns ocksd i in-
stéllningsmenyn fér minnesalternativ och
gdller tills RT-1082 kopplas ur végguttaget.




RT-1082 DAB/FM/AM-radio

Att vilia stationer

RT-1082 har en digitalt styrd AM/FM-mottaga-
re med RDS- eller RDBS-funktioner och plats for
30 lagrade stationer, samt en DAB-mottagare
som kan lagra maximalt 99 stationer.

* Manuell frekvenssskning soker uppét
eller nedat till nasta stations frekvens.
Valj TUNE med TUNE/PRESET-knappen.
Stéing av AUTO TUNING. Anvéind UP- och
DOWN-knapparna fér att sska uppét eller
neddt.

e Direkt frekvenssdkning ger dig en méjlighet
att komma direkt till en station genom att
ange en frekvens med siffror. Tryck pa FREQ
DIRECT-knappen (eller FREQUENCY-knap-
pen pa figirrkontrollen) och ange frekvensen
med hiélp av de numeriska knapparna.

e Automatisk frekvenssskning séker uppat
eller nedat for att hitta ndsta radiostation.
Vélj TUNE med TUNE/PRESET-knappen.
Aktivera AUTO TUNING. Anvéind UP- och
DOWN-knapparna fér att sska uppét eller
neddt.

e Stationssdkning i minnet léter dig kommai fill
en station direkt som finns sparad i minnet
genom att ange numret f5r minnesplatsen.
Vélj minnesnumret med de numeriska
knapparna.

* Snabbvalssskning soker automatiskt ige-
nom stationerna i minnet. Tryck p& PRESET
SCAN-knappen for att bérja séka igenom
AM/FM-banden.

e RDS-skning (i Europa) eller RBDS-sokning
(i USA) ger tillgang till en méngd olika
specialfunktioner som bygger pa datakoder
som finns i séindningen. Lds mer om detta
i avsnittet om RDS.

Kanalsokningsknapparna
20

En uppsdttning knappar, mérkta UP och
DOWN p& fronten samt FREQ UP/DOWN och
PRESET UP/DOWN pé figirrkontrollen, anvéinds
for att vélja radiofrekvens. Du kan antingen
anvénda knapparna pé fidrrkontrollen eller
knapparna pé fronten, de fungerar pa samma
sditt. Knapparna éndrar radiofrekvens pa olika
sétt, beroende pé vilket lge RT-1082 ér i.
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BAND-knapparna 0O
BAND-knappen viljer om RT-1082 ska ta
emot DAB-, AM- eller FM-signaler. Tryck pa
knappen pa fronten fér att véixla mellan olika
band, eller vélj band direkt med knapparna
pa figrrkontrollen. Till véinster i displayen visas
vilket band som &r valt, samt den aktuella
frekvensen.

Frekvenssokningsldage

e Sting av AUTO TUNING och tryck pé
en kanalsskningsknapp for att stega il
ndsta frekvens, oavsett om négon sta-
tion séinder p& denna frekvens. (Léis mer
om olika kanalsskningsldgen i avsnitten
om TUNE/PRESET-knappen och AUTO
TUNING-knappen.)

e Aktivera AUTO TUNING och tryck pé
en kanalsskningsknapp fér att pabéria
automatisk sdkning. RT-1082 soker dé av
frekvensbandet uppét eller nedét tills den
hittar ndsta signal. Om du inte vill lyssna pa
denna station s& upprepar du sdkningen.
Svaga signaler hoppas &ver under den
automatiska sdkningen. Om ingen tillréick-
ligt stark signal hittas s& atergér RT-1082
till den senast spelade stationen. (Lds mer
om olika kanalsskningslégen i avsnitten
om TUNE/PRESET-knappen och AUTO
TUNING-knappen.)

Snabbvalssékning

Tryck p& en kanalsékningsknapp fér att stega
till néista frekvens som &r lagrad i minnet. (Lés
mer om olika kanalsskningsléigen i avsnittet

om TUNE/PRESET-knappen.)

RDS PTY-sokning

Tryck pé& en kanalsskningsknapp fér att
vilia en programtyp frén listan som visas i
displayen. Lés mer i avsnitten om RDS och
RDS PTY-knappen.

OBS! Flera symboler i displayen underléit-
tar vid stationssékning. De stora siffrorna
visar den aktuella frekvensen, som &kar eller
minskar under sékningen. En indikator visar
styrkan pé aktuell signal och “TUNED” visas
ndr en tillréickligt stark signal har hittats. En
ST-symbol visas néir en FM-stereosignal har
hittats. Ytterligare symboler anger vilket ka-
nalsékningsléige som anvénds.

Numeriska knapparna

Stationsforval HG

RT-1082 kan lagra upp till 30 stationer i minnet.
Du kan lyssna pé& en station som &r lagrad i
minnet genom att anvéinda de numeriska knap-
parna. Minnet kan lagra vilken kombination
av AM- eller FM-stationer som helst, samt 99
DAB-stationer.

RT-1082 &r férprogrammerad med en upp-
séitining allménna frekvenser som kanske inte
stimmer Sverens med de stationer som finns

dar du bor.

Gér s& har ndr du vill lagra en ny station i
minnet:

1. Stéll in dnskad AM- eller FM-station.

2. Tryck pé MEMORY-knappen. En MEMORY-
symbol blinkar i displayen.

3. Under tiden MEMORY-symbolen blinkar
anger du det snabbvalsnummer som du
vill lagra stationen pé. Tryck till exempel
pé siffran 3 om du vill att stationen ska
sparas pd snabbvalsnummer 3. Om du vill
spara en station pd snabbvalsnummer 15
sa trycker du férst p& 1 och sedan pé 5.

4. En tidigare sparad frekvens raderas fran
minnet om en ny frekvens sparas pé samma
snabbvalsnummer.

Om du vill lyssna pé en station som &r lagrad i
minnet anvéinder du de numeriska knapparna
for att ange snabbvalsnumret. Tryck till exempel
pé siffran 3 om du vill lyssna pa stationen som
lagrats p& snabbvalsnummer 3. Om du vill
lyssna p& nummer 30 sa trycker du férst pa
3 och sedan p& 0 inom fem sekunder.

OBS! De numeriska knapparna kan ocksé
anvindas for direktsskning pd AM- och
FM-bandet.




Direkts6kning O

Om du vet exakt vilken frekvens du vill lyssna
pé kan du ange denna med hiélp av FRE-
QUENCY DIRECT-knappen och de numeriska
knapparna.

1. Tryck p& FREQUENCY DIRECT-knappen for
att &ndra de numeriska knapparna fran
snabbvalssskning till direkisskning. Stations-
frekvensen i displayen andras till en rad med
streck dér det forsta strecket blinkar.

2. Ange den forsta siffran i stationsfrekvensen
med de numeriska knapparna. Siffran visas
d& displayen och det andra strecket barjar
blinka. Ange sedan resten av siffrorna i
frekvensen. Nar dlla siffror har angivits tar
radion emot stationen péd vald frekvens.

OBS! | den amerikanska versionen av
RT-1082 s& motsvarar siffran 1 talet 10 p&
FM-bandet. I den europeiska versionen
méste du férst trycka pé 1 och sedan pé 0
for att ange 10. Fér att ta emot amerikan-
ska FM-stationer sé trycker du bara pd en
siffra efter decimalkommat, enligt beskriv-
ningen i det forsta exemplet nedan. Fér att
ta emot europeiska stationer trycker du pd
tva siffror efter decimalkommat, enligt be-
skrivningen i det andra exemplet nedan.

EXEMPEL:

e (FM i USA): 87,50 MHz — tryck 8 > 7 >
5

e (FM i Europa): 87,50 MHz - tryck 8 > 7
>5>0

* (AMiUSA): 1610 kHz —tryck 1 > 6 > 1

* (AMiEuropa): 1611 kHz —tryck 1 > 6 >
1>1

Om ingen frekvens anges inom 5 sekunder
avslutas direktsdkningsléget och RT-1082
atergdr till den senast instéllda stationen.
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AUTO TUNING-knappen B0
AUTO TUNE-knappen véixlar mellan automa-
tisk frekvenssékning och manuell sskning. Nér
kanalsskningsknapparna pé fronten eller pé
figrrkontrollen anvénds i AUTO TUNING-lage
bérijar radion séka av frekvensbandet uppat
eller nedét tills den hittar nésta signal. Om
du infe vill lyssna pé denna station s& upp-
repar du sdkningen. Svaga signaler hoppas
dver under den automatiska sdkningen. Om
ingen tillréickligt stark signal hittas sa atergér
RT-1082 till den senast spelade stationen.
Véxla mellan automatisk frekvenssskning och
manuell sdkning genom att trycka pa AUTO
TUNING-knappen. En AUTO-symbol visas i
displayen.

OBS! AUTO TUNING-léget kan inte an-
véindas nér TUNE/PRESET-knappen dr i
PRESET-léige. Lés mer om detta i néista av-
snitt.

TUNE/PRESET-knappen H
TUNE/PRESET-knappen véixlar mellan FRE-
QUENCY TUNING-laget (kanalssknings-
knapparna stegar framét till nésta station
automatiskt) och PRESET TUNING-laget
(kanalsskningsknapparna stegar framét fill
ndsta station i minnet). Tryck p& TUNE/PRE-
SET-knappen fér att viixla mellan dessa bada
lagen. En PRESET-symbol lyser i displayen nér
PRESET-laiget &r aktiverat.

OBS! AUTO TUNING-léget kan inte an-
véindas nér TUNE/PRESET-knappen dr i
PRESET-léige.

Svenska

PRESET SCAN-knappen @
Denna knapp séker automatiskt igenom sta-
tionerna i minnet och spelar varje station i 5
sekunder. Tryck p& knappen en géng till for
att stoppa sdkningen och lyssna pa aktuell
station.

OBS! Niir du lyssnar pé en lagrad station
och trycker p& PRESET SCAN-knappen sd
bérjar sokningen med ndsta efterfsljande
forvalsnummer och fortsditter tills sékningen
kommer till stationen som den startade frén.
Om ingen férvald station ér aktiverad nér
du trycker pé knappen sé startar sékningen
frén férvalsnummer 1 (PRESET 1) och fort-
sétter till férvalsnummer 30 (PRESET 30).

FM MONO-knappen O

FM MONO-knappen éndrar FM-bandet
fran stereomottagning till monomottagning.
| stereoldiget tar radion emot en stereosignall
om stationen séinds i stereo och signalen &r
tillréickligt stark. En stereosymbol visas dé i
displayen. | monoléget aterges séindningen i
mono, &ven om stationen egentligen séinder
i stereo.

OBS! Genom att byta till monomottagning
kan du férbdittra mottagningen av svaga
och avliigsna FM-séindningar. Det behévs
légre signalstyrka fér monomottagning én
fér stereomottagning.
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RDS- och RBDS-
mottagning

Rotel RT-1082 &r kompatibel med RDS, (Radio
Data System) for Europa och RBDS (Radio
Broadcast Data Service) for USA. Dessa bada
system kompletterar FM-mottagningen med en
kodad signal som innehéller information. RDS-
och RBDS-funktionerna avkodar denna signal
och ger en rad olika informationstyper:

1. Namnet pé radiostationen (t ex Sveriges
Radio P1).

2. Innehéllet i det program som hérs (t ex
"ROCK” eller "NEWS”).

3. Trafikinformation.

4. Rullande text med meddelanden och
information.

RDS-systemet har &ven flera avancerade
sékfunktioner:

1. Sékning efter en station med eft Snskat
programinnehdll (PTY).

2. Sdkning efter trafikinformation (TP).

3. Sékning efter stationer med sérskilda
trafikmeddelanden (TA).

RDS-séindningar har varit fillgéngliga i ménga
europeiska léinder i flera &r. Det finns ménga
stationer med RDS-kodade séindningar och de
flesta anvéindare &r vana vid de funktioner och
mojligheter som RDS-systemet ger. Kontakta
gérna din Rotel-aterforsdljare om du vill ha
mer information om RDS och vilka stationer
som sdnder sédan information dér du bor.

OBS! RDS- och RBDS-funktionerna dr helt
beroende av att radiostationerna séinder ko-
dade signaler. RDS och RBDS fungerar en-
dast i lénder som har dessa system och dér
stationerna séinder sddana signaler. Om det
inte finns négra RDS- eller RBDS-stationer
s& fungerar RT-1082 som en helt vanlig ra-
diomottagare.
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OBS! RDS- och RBDS-tjcinsterna &r endast
tillgéingliga med FM-séindningar. Funktio-
nerna och knapparna som beskrivs nedan
kan bara anvéndas med FM-séindningar.

DISPLAY-knappen HQ®

Det finns 5 visningsl&igen nér en station séinder
RDS-information och RDS-indikatorn lyser i
displayen. Tryck pa DISPLAY-knappen for att
véixla mellan de 5 visningsalternativen:

1. Vanlig frekvensvisning (FREQUENCY).

2. PROGRAM SERVICE-namn. Detta &r oftast
stationens namn, till exempel P1. Om den
aktuella stationen inte séinder en RDS-signal
visas en blinkande PS-symbol.

3. PROGRAM TYPE. Beskriver vad en station
séinder enligt en standardiserad uppsétt-
ning programtyper (till exempel NEWS,
CURRENT AFFAIRS, INFO, SPORT, EDU-
CATION, DRAMA, CULTURE, SCIENCE,
VARIED, POP, ROCK, EASY LISTENING,
LIGHT CLASSICAL, SERIOUS CLASSICAL,
OTHER MUSIC, WEATHER, FINANCE,
CHILDREN, SOCIAL AFFAIRS, RELIGION,
PHONE IN, TRAVEL, LEISURE, JAZZ,
COUNTRY, NATIONAL MUSIC, OLDIES,
FOLK och DOCUMENTARY). Om den ak-
tuella stationen inte séinder en RDS-signal
visas en blinkande PT-symbol.

4. CLOCK TIME. Tid och datum som séinds
fran stationen visas i displayen. Om den
aktuella stationen inte séinder en RDS-signal
visas en blinkande CT-symbol.

5. RADIO TEXT. Rullande textmeddelande
som séinds fréin stationen. Om den aktuella
stationen inte séinder en RDS-signal visas
en blinkande RT-symbol.

PTY-knappen HO

Sskfunktionen PTY ger dig majlighet att séka
efter tillgéingliga stationer med RDS-séindningar
som s&inder en speciell programtyp.

1. Tryck p& PTY-knappen. Den aktuella pro-
gramtypen visas i displayen.

2. Om du vill byta till en annan programtyp
anvénder du kanalsékningsknapparna
for att vélja en programtyp ur listan som
visas.

3. Tryck p& PTY-knappen en andra géng inom
5 sekunder. RT-1082 fsrsoker dé hitta en
annan RDS-station som séinder den valda
programtypen. Om kndppen inte trycks
ned inom 5 sekunder efter det att du valt
en programtyp avbryts PTY-funktionen.

4. Om PTY-funktionen inte hittar néigon station
med den valda programtypen &tergdr RT-
1082 till den senaste stationen.

5. Avbryt PTY-funktionen genom att trycka
pé& vilken annan knapp som helst (utom

DIMMER- eller FM MONO-knappen).

TP-knappen HO

Soker efter en RDS-station som séinder program
med trafikinformation:

1. Tryck pa TP-knappen. RT-1082 forsoker
hitta en RDS-station som séinder trafikin-
formation.

2. Om ingen station hittas &tergér radion till
den senaste stationen.

3. Avbryt TP-funktionen genom att trycka
pé& vilken annan knapp som helst (utom

DIMMER- eller FM MONO-knappen).

TA-knappen HO

Soker efter en RDS-station som sander séirskilda
trafikmeddelanden.

1. Tryck pa TA-knappen. RT-1082 forsoker
hitta en RDS-station som séinder trafikmed-
delanden.

2. Om ingen station hittas &tergér radion till
den senaste stationen.

3. Avbryt TA-funktionen genom att frycka pé
vilken annan knapp helst (utom DIMMER-
eller FM MONO-knappen).



AF knappen HO
1. Tryck p& AF-knappen. RT-1082 soker ige-
nom alla alternativa frekvenser och letar
effer samma program i den lagrade listan
och véljer sedan den starkaste signalen.

2. Om ingen station hittas &tergar radion till
den senaste stationen.

3. Om den nya stationen séinder med en sva-
gare signal atergar radion till den senaste
stationen.

Avbryt AF-funktionen genom att trycka pé
vilken annan knapp helst (utom DIMMER- eller
FM MONO-knappen).

Digital Audio Broadcast
(DAB)

Grundlaggande om DAB

DAB &r en forkortning for “Digital Audio
Broadcast” och &r en ny typ av radioséind-
ningar som anvénder digital teknik. DAB kan
ge en ljudkvalitet som kommer mycket néra
CD-formatets och har en mottagning néstan
helt utan stérningar.

DAB anvander frekvensband 1l (174-240
MHz). Band Ill &r uppdelat i 41 kanaler med
beteckningarna 5A till 13F.

DAB-kanalerna &r uppdelade i grupper, som
ocksé kallas f6r multiplexer. Varje multiplex
innehdller ett visst antal stationer och varje
tiginst innehaller en primdr tjéinst som kan
innehalla sekundéra tjéinster. DAB-tekniken
innebdr att stationerna kan séinda ytterligare
doata tillsammans med ljudet, vilka kan innehélla
andra ljudkanaler och i framtiden till och med
bilder och datainformation.

OBS! Niir DAB-mottagaren anvéinds férsta
gdngen frégar displayen om du vill géra en
automatisk sékning och lagra alla tillgéing-
liga stationer. | de flesta fall behéver en s6-
dan automatisk sékning bara utféras en
enda gang. Vélj "YES” for att bekrdifta sok-
ningen. RT-1082 séker da efter alla tillgéing-
liga stationer p& DAB-bandet. Antalet
stationer som hittas beror p& var du bor och
pé vilken antenn som anvéinds. Fér bdsta
méjliga mottagning rekommenderas en scir-
skild utomhusantenn.
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BAND- och DAB-knapparna
me

RT-1082 kan ta emot AM-, FM- och DAB-
signaler. Vélj DAB-mottagning genom att
trycka pa BAND-knappen pé fronten eller p&
DAB-knappen pa fidrrkontrollen.

UP/DOWN-knapparna B@
UP- och DOWN-knapparna pé fronten och
pé figirrkontrollen anvénds for att byta station
och fér att géra val i menysystemet (Idis mer i
avsnittet om instéillningsmenyn).

ENTER-knappen [
Tryck p& ENTER-knappen fér att bekréfta ett
markerat val.

DISPLAY-knappen HQ

RT-1082 visar information om aktuell station
léngst upp i displayen. Denna information
tas emot fran radiostationen. RT-1082 har
olika visningsldgen, som visas léngst ned i
displayen. Tryck p& DISPLAY-knappen for att
viixla mellan de olika légenar:

¢ Program type: visar genre och annan
programinformation.

¢ Ensemble name: visar multiplex-iden-
tifiering.

¢ Frequency: visar frekvensen som den
valda multiplexen sénds pa.

¢ Bit rate: visar verféringshastigheten,
uttryck i antal kilobit per sekund (kbps),
vilket anger séindningens ljudkvalitet. Ju
hogre dverforingshastighet, desto hogre
ljudkvalitet.

¢ Dynamic label segment: detta &r
texten som rullar i displayen och som visar
information om aktuellt programinnehall.
Denna funktion beror pa vem som séinder
och pa vilken station som tas emot.

¢ Signal strength: visar hur stark signalen
som tas emot &r, uttryckt i block.

Svenska

MEMORY-knappen EHQ®

RT-1082 kan lagra upp fill 99 DAB-stationer
i minnet. Om du vill lagra en vald station sa
trycker du p@ MEMORY-knappen och sedan
p& ndgon av de numeriska knapparna. FM-
och DAB-stationerna lagras i olika minnen,
s& du kan béde lagra en DAB-station och en
FM-station pé& exempelvis minnesplats 1.

Numeriska knapparna 0O
De numeriska knapparna kan anvéindas fér att
lagra stationer i minnet och fér att lyssna pé
en station som redan &r lagrad i minnet.

TUNE/PRESET-knappen [H
RT-1082 kan anvéndas i tva lédgen, som viiljs
med TUNE/PRESET-knappen:

e DAB Manual Mode: Nér radion é&r
i detta ldge kan du vélja mellan alla till-
géingliga stationer med hijélp av UP- och
DOWN-knapparna.

* DAB Preset Mode: Anvind PRESET-
knappen for aft véxla till laget dér du
anvénder UP- och DOWN-knapperna for
attvélja mellan alla lagrade stationer. | detta
l&ige visas PRESET-symbolen i displayen.

Installation

OBS! Instéllningsmenyn har avancerade
instéllningar. | de flesta fall réicker fabriksin-
stéllningarna fér normal anvéndning.

SETUP-knappen @

SETUP-knappen pé fronten ger tillgang till
instéllningsmenyn (SETUP) som anvéinds fér att
géra avancerade instdllningar av RT-1082.

Instéllningsmenyn

Tryck pa SETUP-knappen pa fronten for att
visa menyalternativen pé& displayen. Tryck p&
knappen en géng till f5r att stéinga menyn.
Menyn stéings ocks@ automatiskt efter ett par
sekunder ingen annan knapp anvénds.

Anvénd UP- och DOWN-knapparna fér att
stega mellan de olika menyalternativen. Tryck
pd ENTER-knappen for att bekréfta et val.
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Fsljande alternativ finns i menyn. Fér att géra
vissa &ndringar krévs kunskap om de lokala
DAB-utséindningarna.

DAB DAC VOLUME: RT-1082 kan stélla
in volymen pa D/A-omvandlarens signal.
Volymen kan stéllas in mellan O och 255, med
hjélp av UP- och DOWN-knapparna. Denna
funktion kan anvéindas fér att stélla in utsig-
nalen sa att den matchar dvriga signalkéllor
i anléggningen.

DIMMER: Vilj detta alternativ om du vill
déndra displayens ljusstyrka. Andra styrkan
med UP- och DOWN-knapparna.

FACTORY DEFAULT: Vélj detta alternativ
om du vill &terstélla RT-1082 till fabriksin-
stéllningarna. Bekréifta med ENTER-knappen.
VARNING: Alla personliga instélIningar
forsvinner om du &tergar till fabriksinstall-
ningarna.

TUNER AREA: Din radio ska vara instélld
for landet du képte den i. Mottagningsomra-
det kan &ndras fill antingen “EUROPE” eller
“N_AMERICA”.

VERSION: Denna funktion visar vilken pro-
gramvaruversion som RT-1082 anvénder.

Front CPU Upgrade: Uppgraderar radions
maskinvara. Detta alternativ anvéinds endast
under tillverkningen och kan inte utféras p&
egen hand.

EXIT: Stanger instdllningsmenyn.
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Soka efter DAB-stationer

OBS! Nir DAB-mottagaren anvénds férsta
gdngen fragar displayen om du vill géra en
automatisk sékning och lagra alla tillgéing-
liga stationer. I de flesta fall behéver en sa-
dan automatisk sékning bara utféras en
enda gang. Vélj "YES” fér att bekrdfta sok-
ningen. RT-1082 séker da efter alla tillgéing-
liga stationer pé DAB-bandet. Antalet
stationer som hittas beror pé var du bor och
pé vilken antenn som anvénds. Fér bésta
méjliga mottagning rekommenderas en scir-
skild utomhusantenn.

AUTO TUNE-knappen B0

Du kan ocksé géra nya sékningar med jémna
mellanrum for att se om fler stationer har
bérjat séinda, eller om du har flyttat till ett
nytt omréde.

OBS! Denna funktion raderar alla lagrade
stationer frén minnet.

1. Vélj DAB-bandet genom att trycka pé
BAND-knappen pd fronten eller pa
DAB-knappen @ pé figrrkontrollen.

2. Tryck pa AUTO TUNE-knappen och pabdria
en sokning efter kanaler. Displayen visar
“DAB AUTO TUNING” och l&ter dig vélja
mellan “YES” och “NO”.

3. Du vélier alternativ med hjélp av UP- och
DOWN-knapparna och bekréftar med
ENTER-knappen. Om du véljer “NO”
avbryts sdkningen. Om du véljer “YES”
pé&bdrias sdkningen och dina lagrade
stationer ersditts automatiskt av de stationer
som hittas.

Lagra DAB-stationer
Na&r den automatiska kanalsskningen &r fardig
visas resultatet. Anvéind UP- och DOWN-knap-
parna for att vélja en station.

Lagra stationen i minnet genom att trycka pé
MEMORY-knappen, f8ljt av det nummer som
du vill lagra stationen under.

Exempel: MEMORY + 1 + 2 f5r minnesplats
12.

Upprepa detta for varie station.

Lyssna pa lagrad DAB-station
Om du vill lyssna pa en station som &r lagrad
i minnet anvénder du de numeriska knap-

parna.

Exempel: 1 + 2 fér minnesplats 12.



Specifikationer

FM-mottagning
Usable Sensitivity
50dB Quieting Sensitivity

Signal to Noise Ratio (ot 65 dBf)
Harmonic Distortion (at 65 dBf)

Frequency Response

Capture Ratio

Alternate Channel Selectivity

Spurious Response Ratio

Image Rejection Ratio

IF Rejection Ratio

AM Suppression Ratio

Stereo Separation (100Hz/1 kHz/10 kHz)
Output level

Antenna Input

AM-mottagning
Usable Sensitivity
Selectivity

Harmonic Distortion
Image Rejection Ratio
Signal to Noise Ratio
Output level

Antenna Input

DAB-mottagning
Sensitivity

Tuning Range

Audio Data Rate
Frequency Response
Analog Output
Antenna Output

Digital Output
Format/Sample Rate

Allmént

Strémférbrukning
Stromforbrukning i standby-lége
Strémfdrsérining (AC)

Vikt
Matt (W x H x D)
Fronthéjd

Alla specifikationer @r korrekta vid tryckningen.

Rotel reserverar sig rétten att géra framtida férbéttringar utan foregaende meddelanden.

Rotel och logotypen Rotel HiFi dr registrerade varumérken av The Rotel Co. Ltd, Tokyo, Japan.

g Svenska

14,2 dBf

20,2 dBf (mono)
45,3 dBf (stereo)

73 dBf (mono)

70 dBf (stereo)

0,2 % (mono)

0,3 % (stereo)

10 Hz-15 kHz, +3 dB
2,0dB

47 dB (£400 kHz)
90 dB

80 dB

80 dB

55dB

40 dB/45 dB/35 dB
1V

75 ohms obalanserat

500 pV/m
25 dB
0,5%
45dB

40 dB
500 mV

Loop-antenn

-96 dBm

Band Il (174-240 MHz)
224 kbit/s (Max)

20 Hz-20 kHz

2,0V vid 0 dBFS
50-ohms F-kontakt
S/PDIF koaxial/optisk
PCM/48 kHz

15 watt

5 watt

230 volt, 50 Hz (Europa)
120 volt, 60 Hz (USA)
5,4 kg

432 x 92 x 343 mm

80 mm



DAB/AM/FM ctep

OMNACHOCTb NOPAXEHUA
JQNEKTPUHECKUM TOKOM.
HE OTKPbIBATb

BHUMAHVE: ANA YMEHbLIEHUA ONACHOCTU MOPAXEHUA 3NEKTPUYECKMM TOKOM, HE CHUMAHTE
BEPXHIOIO A 3ARHIOI0 MAHENb! BHYTPW HET YACTEW, AOCTYMHBIX AN1A OBCNYXUBAHUA
NO/Nb30BATENI0. AOBEPLTE OBCNY)XUBAHUE KBATUOULIMPOBAHHOMY MACTEPY.

OJ1A CLWA, KAHAObI 1 APYTUX CTPAH, IAE

YCTPOUCTBO OAOBPEHO K UCIMOJIb30OBAHUIO.
CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE

OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,
INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE
DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET

POUSSER JUSQU AU FOND.
\.

N306paxxeHne MONHUM B PaBHOCTOPOHHEM
TpeyronbH1Ke NpeaynpeXxaaeT nonb3osaTtend
0 Hanu4um BHYTPU Kopnyca u3aenua
HEN30NIMPOBAHHOTO HaNPAXXEHUA, BENUYMHA
KOTOPOro MOXeT co3/aBaTh ONacHOCTb
nopaxeHUA YeNnoBeKa ANEKTPUYECKUM TOKOM.

A
A

N306paxkeHne BOCKMLIATENbHOrO 3Haka B
paBHOCTOPOHHEM TPeyrofibHuKe
npeaynpexaaet NoNb3oBaTesIA 0 HaIYMK B
CONpOoBOXAAIOLWEN annapaT AOKYMeHTauuu
BaXXHbIX MHCTPYKLUI MO IKCNyaTauum u
TEXHUYECKOMY 06CIy)KMBaHUIO.

J/

X
O

MponykTsl Rotel cnpoekTuposaHsbl Tak, 4Tobbl cooTBETCTBOBATHL
TpeﬁOBOHMﬂM MeXAYHAPOAHbLIX ANPEKTUB MO OrPAHUYEHUIO
NPUMEHEHUsS BPEAHbIX BELLECTB B 3NEKTPOTEXHUHECKOM U
anekTpoHHom obopynosanuu (Restriction of Hazardous Substances
— RoHS), Takxe no o6palueHnto ¢ oTCAYXMBLUMM CBOW CPOK
3NEKTPOTEXHUYECKUM U DNIEKTPOHHbIM 0bopynosaHuem (Waste
Electrical and Electronic Equipment — WEEE). Uzo6paxeHnue
nepevepKHyTOro MycCopHoro 6a4ka Ha Koslecax 03Ha4aeT TaKxKe
TO, YTO 3TN NPOAYKTbI AOJDKHbI 6bITh BTOPUYHO MUCNOJIb3OBAHbDI
(peunknupoBaHbl) uam xxe o6paboTAHbI B COOTBETCTBUM C
YNOMSHYTBIMU BbiLLE AUPEKTUBAMM.

70T cMBON (KBAAPAT B KBAAPATE) O3HAYUET, YTO YCTPOMCTBO UMEET
nBouHyto usonsumto. MoaknioueHue kK 3asemneHuto He Tpebyercs.

3A3EMJIEHUE AHTEHHbI B COOTBETCTBUM C TPEBOBAHUSMU
NEC (HALLUOHAJbHbIX SJIEKTPUHECKUX HOPMATUBOB CLUA),
CTATbSl 810: “PAQRUO U TENIEBUSUOHHOE OBOPYAOBAHUE"

3AXKUM 3A3EMITEHUA

DAB

AHTEHHbBIA CNYCK

NPOBOAA
‘3A3EMJIEHUS (NEC
SECTION 810-20)

SNEKTPUYECKAS
CEPBUCHASA
KOPOBKA

AHTEHHBIN PA3PSAHUK (NEC
SECTION 810-20)

3AXKUMbI 3A3EMITEHUSA
SNEKTPON 3A3EMJIEHUA

CUNOBOWM MEKTPOCETU (NEC
ARTICLE 250, PART H)
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BakHble MHCTPYKLMK no 6e3onacHoCTH

MPEAOCTEPEDKEHME: BHyTpu HeT 4yacTen, AOCTYNHbIX Ans
obcny>xuBaHus nonb3oBartento. floBepsauTte obcny>xmsanme
KBANMcpULMPOBAHHOMY NEPCOHATY.

MPEQOCTEPEXXEHME: lns cCHUXXEHMUs ONACHOCTU BO3ropaHums
unm ﬂOpG)KeHMSI BﬂeKTpH‘IeCKHM TOKOM He nonaepruﬁ‘re
ACHHbIA ANNAPAT BO3AEUCTBUIO A0XXAS UJTU BAIArHK.

He ponyckauTe nonapdHus NOCTOPOHHUX MPEAMETOB
BHYTpb Kopnyca. Ecnu BHyTpb Kopnyca nonana Baara
WMJIM NOCTOPOHHUMU NpeaMeT, HEMEASIEHHO BblHbTE BUJIKY
WIHYPO NUTAHUSA M3 po3eTKu. locTaBbTe annapaTr K
KBANUPUUMPOBAHHOMY CNELUASIUCTY AJIS OCMOTPA U
BO3MO>KHOIO PEMOHTA.

Mpexpe yem noacoeauHsTb ANNAPAT M YNPABAATb UM, NPOYTUTE
Bce uHcTpykuun. CoxpaHuTe pyKOBOACTBO MO 3KCMAyOTAUMMU ANs
AQnbHENLLIEro UCMOsb30BOHUS.

O6paLyaiiTe BHUMOHWE HO MPEQOCTEPEXKEHUS, YKA3AHHbIE HO KOpnyce
annapaTa M B OHHOM PYKOBOACTBE. YNPOBMASATE ANMNAPATOM B
COOTBETCTBUM C UHCTPYKLIUAMU.

MpoussopgnTe OUMCTKY KOPMYCA TOMbLKO CYXOW TKOAHbIO UMK
MbINECOCOM.

OcrasbTe He meHee 10 cm cBo6OOHOrO NPOCTPAHCTBA BOKPYT ANNapaTa
ons obecneveHns uupkynsuum sBosgyxa. He ctaebTe annapat Ha
KPOBATb, OMBAH, KOBEP UMW NOJOBHYHO MArKYHO MOBEPXHOCTL, KOTOPAS
MOXET 3aropoAnTb BEHTUMSALMOHHbIE oTBepcTus. Ecnn annapar
BCTPAMBAETCS B LUKAMD WM OPYroi Koprnyc, 3TOT KOPMyC HOMKEH
BEHTUNUPOBATLCS A1 obecneyeHuns oxnoXKaeHUs annapaTa.

Oep>xnte annapaT noganbwe OT PAAUATOPOB OTOMMEHUS,
oborpesaTeneit, never u nobbIX APYrUx yCTPOMUCTB, BbIGENAHOLLUX
Tenno.

CeTeBoe HaNpsiXXeHWe, K KOTOPOMY MOACOEAMHSETCS ANMAPAT, BOSKHO
COOTBETCTBOBATHL TPEBOBAHMAM, YKA3OHHLIM HO 304HER naHenu
annapata. He nepepentiBaiite BXOQALLMUIA B KOMINEKT LUHYP MUTAHKS.
He nonb3yitecs yanuHutensmu.

He npoknagbiBaiTe LUHYp NMUTAHUS B MECTOX, FAE OH MOXEeT bBbiTh
nospexaeH unu neperpet. Obpallaiite ocoboe BHUIMAHME HO CETEBYHO
BUJIKY M MECTO BbIXOAA LLHYPA U3 annapara.

Ecnu npegnonaraeTcs AOCTATOYHO AO0NT0 HE UCNOJIb3OBATL ANNAPAT,
BblHbTE€ BUNKY LLUHYPA NMUTAOHUA U3 PO3ETKU.

HemepnneHHo npekpaTtuTe NOMbL3OBATLCS ANNAPATOM U obpaTuTecs K
KBONUPMLUNPOBAHHOMY NEPCOHANY, eCru:

* [MoBpe>xaeHb! LLHYP MUTAHUS WU BUMKO.

* BHyTpb annapaTta nonanu NOCTOPOHHME MPeAMEeThl Unu
>KMOKOCTb.

* Annapat nonan nog AoXAb.

* AnnapaT He doyHKLMOHUPYET BOMKHBIM OBPA3OM.

* AnnapaT ypoHUnu unu oH NOBPEXKAEH APYrum cnocobom.

Pasmewaiite annapaTt HO ycTOM4MBOM, NIOCKOM
MOBEPXHOCTU, AOCTATOUHO NPOYHOM, YTODEI BhIAEP>KATL
ero Bec. He cTaBbTe annapaT Ha Tenexky, koTopas
MO>KET OMPOKUHYTLCS.

A

Ce



ConepxaHue

Figure 1: Opraubl ynpaenenus Ha nepenHeit
naHenu

Figure 2: Mynbt Y RR-T95

Figure 3: MogcoeauHeHus Ha 3aaHed naHesnu
Figure 4: Mpumep noacoeauHenmii

BaxHble 3ameyaHus

Ba)kHbIe HHCTPYKLMK NO 6€30NUCHOCTH. .cce..e

Copepxanne

Mepsbie warn

Mepot npegocTopoxHocTH
OcHOBHbIE AOCTOMHCTBA
Pacnakoska

Pasmewwenue

HOACOBAHHGHHSI HO 308HEH NOHENMH.ccrrecuonees

FM antenna [E

Pamounas AM anenna 1

DAB aHTeHHA

Tuneitubiit ayavo sbixop (rHesna RCA)
Lindpposoit sbixon, DAB curnana B2
KomnbtoTephbiii Bxop/Bbixop EE]

Twesno EXT REMOTE IN EZ

Tnesno 12V Trigger B3

Bxof NMTaHMA nepemeHHoro Toka B

OCHOBHBIE OPFAHD YMPUBMCHHS weveessessssssreene
Kuonka Standby KM v caeropmon Standby [EA

Konkn ON u OFF @

Matuuk puctaHuuonHoro ynpasnenus [EX
Ducnneii nepenneii navenu [E

Konka MEMORY E1 @

Knonka ENTER [

Knonka SETUP [

Kuonka DIMMER [E1 ©

OCHOBHbIE OPFraHbI YIPUBJIEHMA weceseeseesecsecnses

Kronku TUNING (Hacrpoitka) I @ @
Kronka BAND ([Ouanasor) [ ©

Pexum Hactpoiiku yactotsl FREQUENCY TUNING

PRESET TUNING
Pexum noucka RDS PTY

Linchpoesie KHonku

BBog B namaTh YaCTOT pagMOCTaHLMiA
(npeagaputenshas nacrpoiika) [ @
Knonka FREQUENCY DIRECT

(Mpswoii seog wactors) [ @

Pesxm npsmoit HacTpoitku

Knonka AUTO TUNING

(AsTomatueckas Hacrpoitka) 21 @)
Knonka TUNE/PRESET (Hactpoitka yactotsl/
Hactpoiika Ha npepyctarosku) B
Knonka PRESET SCAN (Ckaxuposanue
npegycranosok) @

Kuonka FM MONO (Moko npuen) 21 @

L0, N N~ FL RN %)
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Papuonpuem ¢ ucnonbzoannem RDS
unu RBDS

Kronka DISPLAY (Oucnnen) E1 @

Kuonka PTY (Tun nporpammer) [El @
Ktonka TP (O6craroska wa goporax) [E1 @
Knonka TA (CneumanbHbie coobuyenms

o nopoxton seuxernu) B O

Knonka AF (AnbtepHatussie yactotsi) [El (G)
Lincbposoe papmosemanne (DAB) .......ccueencne

OcoHble nonsTus DAB

Kronku BAND, DAB [ ©

Kronku Baepx u Buus (UP, DOWN) [2 @
Knonka ENTER K

Kuonka DISPLAY E1 D

Kronka MEMORY (Mawsts) [E1 @
Ludpposeie kvonku NUMERIC [ @
Knonka TUNE/PRESET (B

Ycranoeka Setup
Kronka SETUP I
Mento SETUP
Mouck DAB cTanumit:

Kronka AUTO TUNE (Asronactpoitka) 21 €D
Kak 3anomuutb DAB craHwum
Kax Bbisath u3 namaty craHumio PRESET

Texunueckue XOPAKTEPUCTHKH .cccceeeenanncanncanse
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Pycckum

Conepxanue

Komnaxus ROTEL ocHoBaHa 6onee 45 net
HO3df4, CEMbeN, KOTopas U3-3d CTPACTHOM
nNo6BU K My3bIKe 30HSNACH NPOU3BOACTBOM
hi-fi komnoHenTtos. C ropamm ata cTpactb
He yTUX/A, U CErOfHS CTPEMSIEHME CEMBU K
obecneyeHmnio ayamodouios U MESIOMAHOB,
HE30BUCUMO OT UX OUHAHCOBOTO NOJIOKEHUS,
annapaTtypou BbICOYOWLIEro KA4YecTsd,
pasaenstoT Bce coTpynHukm Rotel.

Ipy>kHOs KOMOHAA UHXXEHEPOB NPOCAYLUM-
BOET U HACTPAMUBAET KAXKAOE HOBOE U3Aenue,
noka oHo He byneT COOTBETCTBOBATH
COMBbIM BbICOKUM cTaHAaapTam. VIm npeno-
cTasneHa ceobona BbIGOpa KoMmMMEK-
TYIOLLMX MO BCEMY MUPY, 4TOObI coenaTsb
annapar KoK MoXHo ny4ywe. BeposTHo,
Bbl CMOXKETE HAUTU OTOOPHbLIE KOHAEHCA-
Topbl U3 Benukobputranum u Nepmanum,
nonynposoaHuku us Anoxmm n CLLIA, a takxe
TOpOMAANbHbIE CUITOBbIE TPAHCGOOPMATOPI,
U3roTOBJIEHHbIE HO COBCTBEHHOM 3aBOAE
ROTEL.

Penyrauus komnanum ROTEL kak npous-
BOAMUTENS NPEBOCXOAHOW TEXHUKM MonA-
TBEPXAEHA COTHAMU MONOXKUTENbHBIX
OT3bIBOB U HArPAL, OT HaUbONee yBaXKaeMbIxX
akcnepToB. Ix kKoMMeHTapuu nomoraroT
KOMNOHUM TOYHO AEPXATbCA Kypca Ha
NPOU3BOACTBO KA4YECTBEHHOIO, HAAEXXHOrO
1 pocTynHoro o6opynoBaHus.

Mel, cotpynHukmu komnanum ROTEL, 6naro-
napum Bac 3a nokynky atoro uspenus, u
HAfleeMcs, YTO OHO AOCTUBUT BAM MHOrO
YOAOBOJILCTBUS.

[epsbie waru

Bnaropapum Bac 3a nokynky crepeo DAB/
AM/FM Tionepa Rotel RT-1082. KoHuen-
LM FAPMOHUYHOTO KOHCTPYKTUBHOIO UC-
nonHeHus “Balanced Design” couvetaer
NpoAyMaHHOE pa3melleHue aeTanein Ha
nevyaTHOM nnarte, TWATENbHLIN OoT6OP
KOMMAEKTYIOLWNUX U MHOFOYUCIIEHHbIE
CEeQaHCbl NPOCAYLUMBAHUS, YTO FAPAHTUPYIOT
BblCOYQiiLLEE KA4eCTBO BOCMPOU3BEAEHUS
3BYKA U AONIFOBPEMEHHYIO HOAEXHOCTb.
B coctaBe BbicoKkOKAYeCTBEHHOW AyAMO-
cuctemsl ctepeo TioHep Rotel RT-1082
6ynert cnyxutb Bam mHorue rogbi.
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Mepbl NpeaocToOPOIKHOCTHU
BHumaTenbHO npounTaiTe 3To pyKOBOACTBO.
NoMMMO OCHOBHBIX MHCTPYKLUIA MO ycTa-
HOBKE U 3KCnjyaTtauumun, B HEeM coaep>kartcsa
pekomMeHaoaummn, KoTopbie NOMOryT Bam
MOKCUMAJTIbHO UCMONb30BATbL BCE BO3MOX-
Hoctu Bawei cucremsl. Mo Bcem nHTepe-
cytowmum Bac Bonpocam obpawaiitecs
K ynonHomo4eHHomy aunepy Rotel. Bce
Mbl, coTpyaHukmu Rotel, Bcerna rotosel
OTBETUTb Ha Bawm BOMPOCHI U NMPUHATDL
Bawwu 3ameuaHus.

CoxpaHuTte kopobKy Ans TPAHCMOPTUPOBKU
1 BCE OCTAJIbHbIE YNAKOBOYHbIE MATEPUASBI,
4TO6bl B AONBHEWNLLEM UMETL BO3MOXKHOCTD
BOCnonb3oBAaTbCA UMU. MNepemelteHue
WU TPAHCNOPTUPOBKA MPOUrpbLIBATENS
RT-1082 B npyro# ynakoBke MOXET BbI3BATb
cepbesHble MOBPEXXAEHNS YCTPOWUCTBA, He
NOKpPbIBAEMbIE FOPAHTUEN.

3aperucTpupyinTecb Ha COMTE KOMMOHUU
www.rotel.com/register n obssarensHo
COXPOHUTE YEK U FOPAHTUNHbIA TASTIOH. DTO
rNAaBHble NOKYMEHTbI, yAOCTOBEpstoLLme
[ATy MOKYMNKW, B ciydyae obpatueHus 3a
FOPAHTUNAHBIM OOCNY>KUBAHUEM .

OcHOBHbIE AOCTOMHCTBQO

¢ [puem paamoctanumuin 8 AM, FM n DAB
AMana3oHax

* [lpyXecTBeHHbIN K MONb30OBATENIO
conyopecueHTHbIN aucnnei

* Mamsatb Ha 30 craHumin B AM/FM puana-
30HOX; NamaTb Ha 99 craHuuin B DAB
AManasoHe.

* Py4yHas HacTpoKka, OBTOHACTpOMKA,
BbIGOP CTAHLWIA M3 NOMITU, CKOHUPOBAHWE
npeceToB, NPSMOI BBOA, HOCTOTHI.

* RDS (Radio Data System) ans Esponsl
1 RBDS (Radio Broadcast Data Service)
ons CLUA.

* DAB (Digital Audio Broadcast); npuem
undpposoro paauwo B Eepone, KaHaae
M MHOTUX OPYruUX PErUOHOX.

* [lepekntoyeHue crepeo/MoHO

* Bxogn tpurrepHoro 12-B ynpasnstowero
CUrHOA ANS AUCTAHLUMOHHOTO BKITFOUEHMUS
OT NpepaycunuTenei u NpoLeccopos
Rotel.

* TonHodpyHKUMOHAALHBIN NynbT Y

PacnakoBka

OcCTOpOXHO WU3BJIEKMTE ANNAPAT M3 ynd-
koBku. Haitpure nynbT n apyrue npuHaanex-
HOCTMW. YCTGHOBMTe B I'IyﬂbT DJIEMEHTDLI
MUTAHUA. COXpOHMTe YNAKOBKY HA Cﬂy‘-ldﬁ
nepee3na uam AoCTABKM annapaTta B
PEMOHT.

Paamewenune

Mocraebte RT-1082 Ha TBEpAYO rOPU3OH-
TQJIbHYIO NOBEPXHOCTb NOAASIbLLE OT MPSIMbIX
COJIHEYHBIX JSTy4eid, UCTOYHUKOB TENJA, BAAMM U
BU6pauun. B npouecce HopmanbHol paboTbl
RT-1082 Buipenser tenno. Ecnu annapar
BcTpauBaeTcs B mebenb, obecneuybTe
LOCTATOYHYO BeHTUnsuuo. Ybeautecs,
4TO NO3AaaM ANNAPATA OCTANOCh HEKOTOPOE
NPOCTPOHCTBO AN noacoeauHeHus kabe-
nen. Paamecture RT-1082 86nu3u apyrux
KomnoHeHToB Bawei cucremsl, u, no
BO3MOXHOCTU, HO OTAESILHOM nosike. ITo
obnerynTt npoBeneHne NEPBOHAYASbHbIX
MEXXCOeAUHEHWIN U AANbHENLLIMX U3MEHEHUN
B cUcTeMe. TaKXKEe 3TO MUHUMU3UPYET BO3-
MO>KHOCTb HOBEAEHUS MOMEX UMK HArpeBsad
RT-1082 ot npyroro o6opynosaHus.

He craBbTe Tixesnble npeaMeTbl HA KPbILLKY
RT-1082. He nonyckaitte nonaaaHus
>KMAKOCTU BHYTPb KOpMyca.

[opcoepuHeHUs Ha
300HeN NaHenu

Ha 3apHeit navenu RT-1082 Haxonstcs
rHe3nad IMHEMHOro ayAUO BbIXOA, THE3A0
ons nopcoeauHenus FM aHteHHs, DAB
COHTEHHbI, KNEMMbl 0N NMOACOEAUHEHMS
AM aHTeHHbl, Bxon 12-B nyckosoro
CUrHana, Bxon NPoBOAHOW Nepenayu
CUrHONA UHCPPAKPACHOrO AUCTAHUUOHHOTO
ynpaeneHus, umdpposoi ebixon DAB
CUrHAMQ, O TAKXE BXOA, MUTAHMS OT CEeTH
nepemMeHHOro Toka.

NMPUMEYAHME: He noacoeanHsiite Hu
OMH N3 KOMMOHEHTOB CUCTEMbI K CEeTU
rnepeMeHHOro ToKa, NoKa He BbIMNOJIHUTE
BCE COeaANHEHMS.

FM autenna B

B komnnekTt noctraekm RT-1082 sxogut
KOMHOTHOS QHTEHHA, umetoLuas T-o6pasHyro
chopmy 1 npeaHO3HOYEHHAs AN npuema
paavocurHanos FM. BbiHbTe aHTeHHy u3
KOpPO6KM U BCTaBbTE LUTEKEP €e Koak-
cuansHoro kabens B rHespo “FM” TioHepa
RT-1082. Ons obecneyeHus Hauny4wero
npueMma NosIHOCTbIO PA3BEPHUTE OHTEHHY B
Buae 6ykebl T. Ha 060ux KOHLOX AHTEHHbI
€CTb Kpyr/ible neTsivM, No3BOoJsAoLWME Mpu
HEo6XoAMMOCTU NPUKPENUTL ee K CTeHe.
MoskcnepumeHTUpyiiTe, 4TO6LI HANTH
NnosIoXXeHNe aHTEeHHbl, obecnevnsatoiee
HAUAYYLLWIA NPUEM.

MPUMEYAHME: Ecnn Bbi xotute
MCMOMb30BATH BHELUHIOK UHTEHHY BMECTO
KOMHQTHOM MPOBOJIOYHOM QHTEHHbI,
rnoacoeauHUTE ee KOaKCUASIbHbIM
Kkabesiem C BOJIHOBbIM COMPOTUBIIEHUEM
75 Om k rHe3sgy FM. OgHako genats 310
MO>KHO TOJIBKO MOCJIe TOro, KAK GHTEHHA
6ynet ycTaHOBJIEHA OMbITHbIM
CneumanmucTom, 3HaOKOMBIM C
AENCTBYHOLUMMN HOPMATUBAMMN
3n1ekTpobe3onacHocTy.

Pamounas AM antenHa [

B komnnekrte RT-1082 umeetcs pamouHas
OHTEHHO ANs npuema paauonepeaay 8 AM
avanasoHax. BeiHbTe aHTeHHy M3 Kopobku
u yctaHoBuTe psaom ¢ RT-1082.

NMoncoenuHute AByxXunbHbh Kabenb
c BosiHOBbIM conpoTuBsieHnem 300 Om
OT GHTEHHbl K 30)XXMMHbIM KE€MMOM C
ob6osHaueHnem AM LOOP nopcoenunHss
TONBKO OAMH NMPOBOA K KAXAOMY U3
pasbemoBs. He BaxkHo, kakon nposoa naet
HO KOKOW 30XKUM, HO COEAMHEHNE AOSKHO
6bITb HOOEXHbIM O MPOBOAA HE KACATLCH

npyr npyra.

[lns Hauny4wero npuema moxeT notpebo-
BATbHCS MOBEPHYTb AHTEHHY.

NMPUMEMAHMUE: [1ns ncnonb30BaHMs
HAPY>KHOM QHTEHHbI, MOACOeANHSNTE ee
300-0oMmHbIv ABYy>XuUnbHbINA Kabesb K
pazwemam G u AM terminals emecto
POMOYHOM QHTEHHBI, TOJIBKO MOCE TOro,
KQK KBAIMGPUUMPOBAHHBINA 3N1EKTPUK
YCTAHOBUT HAPYXXHYHO QHTEHHY B MOJIHOM
COOTBETCTBUM C NMPABUIAMU
351ekTpo6e30MacHOCTU B BALLEW CTPAHE.

DAB autenHa Ei

B komnnekte nocraensercs komHatHas DAB
aHTeHHa. Ecnu ¢ Helt He ynaeTcs nonyunTs
XOpOoLLee KA4ECTBO MPUEMA, PEKOMEHAYETCS
ucnonb3oBaTb HapyxHyto DAB aHTeHHy.
Hapy>kHyto aHTeHHY MOXXHO NOACOEANHNTL
¢ nomouwbto F-paszbema (nana) k rHesay
“Antenna DAB” Ha 3agHen naHenu.

JiuHeMHBbIX aygMoO BbIXOS,
(rueapa RCA) Hl

Ha nuHeiHbIn ayauno Bbixoa nocTtynaet
curHan doMKCMPOBOHHOTO YPOBHS AJ1S MOAA4M
HQ NpeaBApUTESIbHBINA YCUSTUTESTb, CUCTEMHDINA
KOHTPOJINIEP U UHTETPUPOBAHHBIN YCUNK-
Tenb.



Mpu nomoLum ctaHpapTHOro ayaumo kabens
RCA coepunure riesno LEFT (Jlesoe) rpynnbi
OUTPUTS (Bbixonbl) co Bxonom nesoro
KAHANa TIOHEPA CUCTEMHOTO KOHTponepd,
a rHe3no RIGHT (Mpasoe) — co Bxonom
NPABOro KOHAO TFOHEPA CUCTEMHOTO KOH-
Tponnepa.

Lucbposon Bbixon DAB
curHana 2

OpauH koakeunansHbivi n oauH S/PDIF ebixon
npeaHasHaveHbl ans DAB paguocranuui (Di-
gital Audio Broadcast). DAB o6ecneunsaer
npuem 6€3 NOMEX M KAYECTBO CUrHANA
no4Tn Kak Ha komnakt-auckax CD, a
TAK)XE COMYTCTBYIOLLYIO BELLATENbLHYIO
nHcbopmauumio.

KomnbroTepHbin Bxof/Bbixon,
23]

Tionepom RT-1082 moxxHO ynpasnsitb ¢ KOM-
netotepa c nomotubio MO ans ynpaenexus
ayaAuno cuctemamum ot CTOPOHHUX nNpous-
BOﬂMTeHeVI. D,Hﬂ 3TOro € KomnbroTEpPQ
NOCLINIAOTCS KOALI KOMAHA Mo UHTepdheiicy
RS-232.

Kpome Toro, npowmsku RT-1082 moxxHo
06HOBUTL € Nnomowwbto cneumansHoro MO
ot Rotel.

KomnbtotepHbin I/O pazbem obecneumsaet
HeobxoOuMmbie ceTeBble COeAUHEHUs Ha
3aaHen naHeny. OH NPUMHUMAET CTAHAAPTHLIE
8-KoHTaKTHble pa3bembl RJ-45, o6bluHO
ucnonbayemsl B cetsx 10-BaseT UTP Ether-
net. 3a pononHutensHon uHdbopmaumen
no coefnumHeHuto, npoknaake kabenen, MO
M KOOOM KOMOHA AN anrpenaa BAliero
RT-1082, o6paLuaittec K ABTOPU3OBAHHOMY
nunepy Rotel unu Ha cepeuc Rotel.

F'Heapo EXT REMOTE IN 2

Ha pasbem 3.5 mm Tuna mini-jack npuxopst
NO NPOBOAAM KOAbl KOMAHA, OT CTAHAAPTHbIX
UK-npuemnukos (Xantech, u 1.n.). OH
npeaHAa3HA4YeH AN NOACOEAUHEHMs
BHELWHEro AATYMKA AMCTOHUMOHHOTO
ynpasnexus, ay6nuMpyroLero AaT4nk Ha
nepeaHei naHenu. To NonesHo B ciiyyae,
ecnu TIoHep HOXOANTCS B LWKaddy U cUrHan
He MOXEeT MONAcTb HA ero co6CTBEHHbIN
nartuuk. 3a pononHuTensHo nHcpopmaumen
no penutrepam UK curHanos, obpatuaitrecs
K aBTOpU30BaHHOMY Aunepy Rotel unum Ha
cepsuc Rotel.
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FHeapo 12V Trigger &

K rHesny 12V TRIG noacoenuHsercs
kabenb, nepeaarownin 12-Bonbrosbin
NycKOBOW CUrHan OT Npeaycunutens ans
BKJIIOYEHMS U BbIKNIOYEHUs TioHepa. Bxop
npuHuMaet ntob6om curiana (NocTosHHOro
MM NEPEMEHHOrO TOKA) B AWAMNA3OHE OT
3 B no 30 B. Npu nopaye Takoro curHana
HO BXOQA THOHEpP BKro4YdaeTcs.

Mpu nponanaHum curHana TioHep nepexoamt
B pexum oxuaanus standby. Mhankatopa
HO NepeaHel NaHENN OCTAeTCs ropeTh, HO
[ucCnien racHer.

RT-1082 mo>xeT TaKk>Xe NponyckaTb CUrHAN
12 B Ha cBS3aHHOE € HUM 0bopynoBaHue,
ucnonb3ys nyckosoe Hanpsexue. Cur-
Han octaeTcs paeHbiM 12 B B pexume
HOPMa/bHON PabOThI.

Bxoa nuTaHMs nepemeHHOro
Toka B

RT-1082 nmeet 30BOACKYIO HACTPOUKY
HO MUTOHWE OT CETM NMEPEMEHHOrO TOKA
C NMAPOMETPAMM, CTAHAAPTHLIMU AN
TOW cTpaHbl, rae Bul ero npuobpenu (B
Espone: 230 B/50 'y nepemenHoro Toka).
MapameTpsbl ceTn ykasaHbl B Tabnuuke Ha
3apQHen NaHenM annapara.

BctaBbTe BMAKY npunaraemoro LHypa
nutanus B po3etky AC INPUT Ha 3aaHei
naHenu. Mo 3aBepLUeHUN Bcex COeANHEHMIA
BCTABbLTE CETEBYIO BUSIKY LLUIHYPO MUTAHUSA B
HOCTEHHYIO PO3eTKY MU KOMMYTUPYEMYHO
pos3eTKy Apyroro annapara.

OcHoBHble OpraHb!
yNpaBneHus

Ecnu kakas-To doyHKUMS AOCTYNHA KAK C
nepeaHen NaHenu, TaK U C NPUIAraemoro
nynbTa, To Homepa (cm Puc. MepenHeit
naHenu) unu 6ykebl (cm Puc. nynsta)
ykasbiBatotcs B MHcTpykuun. Hanpumep,
ons nepexoaa ¢ AM B FM guanasoH,
Bbl MOXeTe NIM6O0 HAXATb HO KHOMKY Ha
nepenHen naHenu, nnbo Ha nynste. Ecnn
MMEETCS TONbKO OAUH HOMEP, TO chyHKLMS
OOCTYNHA TONBLKO € NEPEfHEN NAHENN UMK
TONLKO C NynbTA.

NMPUMEYAHMUE: OpraHbi HaCTpOku
DAB/AM/FM tioHepa onucaHsbl B
cnenytoLem pasaene 31oi MHCTpykumm.

Pycckum

Knonka Standby Hl n
csetoguon Standby H

KHonka STANDBY pacnonoxeHa Ha
nepenHei naHeny RT-1082 u He py6nupyetcs
Ha nynbTe.

CsetoauopaHbi nnaukatop STANDBY LED
3aropaeTcs nNpu NOACOEANHEHUN MUTAHMUS
AC.

Knonku ON u OFF @

Tonbko Ha nynbTe

HaxaTue Ha kHonky ON BbiBOAMT TIOHEP
RT-1082 u3 pexuma standby u nepesoaut
ero B pe>xxum HopmasnbHou paboTsl. Haxa-
e Ha kHonky OFF nepesoaut RT-1082 B
pexum standby. Hanps>xenue no-npesxHe-
My MopaeTcs Ha Hero, Ho dPYHKLUUK He
BbIMOJIHAIOTCS.

LaTyMK ANCTAHLMOHHOrO
ynpaenenus H

DTOT AATYUK, PACMOSIOXKEHHBIN HO NepeaHen
NAHEenM, NPUHUMAET MHCPPAKPACHbIE CUr-
HQNbl OT NyNbTA AUCTAHUUOHHOTO ynpa-
BneHus. Kabenu unu apyrue npeametsl He
AOJIKHbI 3Aropa>knBdTb AATYUK.

Oucnnen nepepgHen navenu B
Ha kpynHbiii conyopecueHTHbIn aucnnei
RT-1082 BbiBOAATCS AGHHbLIE, UCMOJb-
3yemble npu ynpasnedun DAB/AM/FM
TIOHEpPOM (HanmpuMmep, YacTOTA BELLAHWUS
pPOAMOCTAHLMM, AMANA30H HACTPOWKM,
HOMep NpepnycTaHOBKM, AaHHbie RDS u
T.n.)

Knonka MEMORY EHQ

OTa KHOMKA MUCnonb3yeTcs AN nopn-
TBEPXAEHUS U COXPOUHEHUS B MAMATU
PO3INYHBIX YCTOHOBOK MPU HACTpoOiKe
M ynpasnerHuu RT-1082, Bknrouas
4aCTOTHI HACTPOWKM paanocTaHuum (npe-
nyctraHosku). NMNoapobHoe onucaxue
UCMOMbL30BAHUS 3TOW KHOMKW MPUBEAEHO
HUXE, B COOTBETCTBYIOLLUX paspenax
pykoBoACTBA.

Knonka ENTER H

Haxartue Ha kHonky ENTER nossonser
BbIOpATE NOACBEYEHHBIN NapameTp B
nucnnee SETUP

Knonka SETUP [

Bxon B meHio yctaHoBok RT-1082. [aer
BO3MOXHOCTb MeHSTb pexkumbl RT-1082 ¢
nomouybto kHonok ENTER, UP/DOWN.



RT-1082 DAB/AM/FM crepeo TioH

Knonka DIMMER HQ®

Mossonser BbIGPATL OAUH M3 YeTbipex
pexumos spkoctu aucnnes. Haxarue Ha
KHOHKY nepe6MpGeT BUpMGHTbl.

MPUMEYAHMUE: Ecnu TroHep BbIKIHOYNTD,
a 3aTem BKJIKOYUTb TO AuCrien
BO3BPUALLAETCS K HOPMAJIbHOM yCTAHOBKE
spkoctu. Ho ycraHoBku goctynHbl Takxe
B meHto SETUP ans sanomuHaHms, noka
TIOHEP HE OTKJIIOYEH COBCEM OT CEeTH.

OcHoBHblE OpraHb!
yNpaBneHus

RT-1082 ocHauweH unucdpossim AM/FM
TIOHEPOM C CUHTE3UTOPOM HYACTOTbI C
RDS wunu RBDS cuctremon, namsaTtbio Ha
30 craHuuin, a takxe DAB TioHepom ¢
NAMATbIO HO MAKCUMYM 99 cTaHUMIA.

* PeXuMm py4yHOM HACTPOWMKM MO3BONSET
nocsnefoBATENbHO YBEAUYUBATL UMK
YMEHbLLATb YacToTy HacTpoiku. KHonkon
TUNE/PRESET Bui6epute pexxum TUNE.
Orkntouute pexxum AUTO TUNING. Mpu
nomown kHonok TUNING seinonHute
HOCTPOMKY HA HY>KHYIO YACTOTY.

* Pexum npsmoit HacTpoiku nossonser
HOCTPOUTLCA CPA3Y HA XeNaemyto
paavoctaHuuto. Haxmure kHonky FRE-
QUENCY DIRECT Ha nynbTe 1 BBEAUTE
4aCTOTy BELUAHMS PAAUOCTOHLMU NpU
nomoLLM UM POBbLIX KHOMOK.

* B pexwume asTomaTuveckoro noucka
OCYLLIECTBNSETCA MOUCK BBEPX UJIU BHU3
No AWANA30HY YOCTOT A0 OBHAPYXXEHUS
6nuxxanwen cTaHUUM C AOCTATOYHO
MOLLHBIM A1 NPUEMA CUTHAJNIOM.
Knonkon TUNE/PRESET Bbibepure
pexum TUNE. Bkntouute pexxum AUTO
TUNING. Mpu nomoLum 0aHOM U3 KHOMOK
TUNING 3anyctute asromatuyeckui
NOWCK B HANPABIEHWUM YBEUYEHMUS MU
YMEHbLLEHUS YACTOTbI.

* Ha paauoctaHuuio, yactoTa KoTopoit
NPenBapUTESIbHO COXPAUHEHA B MAMATH,
MO>KHO HOCTPOWUTLCS, BBEASA HOMEp, NoA,
KOTOPbIM XPOHUTCS B MAMATU €€ 4OCTOTA
(Homep npenycraHosku). Beeaute atot
HoMmep UM POBBLIMM KHOMKOMU ANs
AM/FM unu DAB pnanasoHa.
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* B pexume ckaHMpOBAHMS NpeayCcTaHOBOK
NPOMCXOAUT HACTPOMKA HA BCE BBEAEHHbIE
B NOAMSTb YOCTOTBI BELLIAHUSA MO oYepeau.
Y106bI 30NYCTUTL CKAHUPOBOHMUE,
Haxxmute kHonky PRESET/SCAN.

* Hacrpoliika c Mcnonb3oBaHWEM Cry>KObI
RDS (Espona) unu RBDS (CLUA) uc-
nonb3syeTt cneuuanbHble PYHKLUN
MOUCKA U HACTPOWKM, OCHOBOHHbIE HO
cny>kebHbIX AOHHbIX, NepeaaBaeMmbixX
BMECTE C PAAUOBELLIATENbHBIM CUTHAJIOM.
MonpobHblie cBeneHus copepxartcs B
pasnene, nocesweHHom cucteme RDS.

Knonku TUNING (Hacrpouka)
200

MapHbie kHonku <UP/DOWN> Ha
nepenHei navenun n “FREQ UP/DOWN"
m “PRESET UP/DOWN" Ha nynbTe
AVUCTOHUUOHHOIO YNPABEHUS SBASIOTCS
OCHOBHbIMU PErynsTOpdmMU HOCTPOMKM
RT-1082. B 3aBUCMMOCTM OT BbIBPAHHOrO
pexuma paboTbl, 3TU KHOMKM BbIMONHAIOT
pasHble doyHKUMN.

Knonka BAND (Auana3oH)
7B

SToM KHOMKOM BLIBUPAETCS AUANA3OH YACTOT
Hactpoiku DAB, AM unu FM. Haxxumaite
HO 3Ty KHOMKY NS NePEeKSIoYeHUs mexay
DAB, AM u FM. B neson 4yactu aucnnes
NOSBMSETC COOTBETCTBYHOLUMUIA UHAMKATOP U
TEKyLLas YOCTOTA HACTPOMKM B BbIBPAHHOM
omanasoHe.

Pe>xmMm HOCTPOMKM 4ACTOTHI

FREQUENCY TUNING

* [lpu oTkNtOYEHHON OBTOMATUYECKOM
Hactpoiike — AUTO TUNING OFF,
Haxxatne kHonku TUNING BeizbiBaeT
nepexon K cnepylrolemy 3HA4YEHUIO
4aCTOTbI, HE3GBUCMMO OT TOTO, BELLAET
JI HO 3TOM YOCTOTE KAKAS-TO CTAHLIMS WU
HeT. [O6 nameHeHUM peXkMMOB HOCTPOWKM
CM. B pa3A€eNaXx, NOCBALLLEHHbIX KHOMKAM
TUNE/PRESET n AUTO TUNING.]

* lpu BKNOYEHHON OBTOMATUYECKOW
HacTtpoiike — AUTO TUNING ON,
Haxxatue kHonku TUNING sanyckaer
GBTOMATUYECKYIO HACTPOMKY. TtoHep
6ynert yBenuMuMBaTb UM YMEHbLUATb
YOCTOTY HACTPOWKM, MOKA HE HAWAET
CTAHLMIO C [OCTATOYHO MOLLHBIM ANs
npvema curHanom. Ecnm ata cranums
Bac He yctpauBaet, cHoBa 3anyctute
aBTOMATUYECKYtO HacTpouky. pu
OBTOMATMYECKOW HACTPOWKE CTAHLMUU
co cnabbiM CUrHONOM NPOMYCKAROTCS.
Ecnu TioHep He 06HAPY>XUT HUKAKOro
CUrHOMO, TO OH BEPHETCS K UCXO[HOM

yactote Hactpouku. [O6 uameHeHun
PEXMMOB HAOCTPOMKU CM. B pa3Aenax,
nocesweHHbix kHonkam TUNE/PRESET
n AUTO TUNING]

PRESET TUNING

B pexume HACTPOMKM HO NpenyCcTAHOBKU
HaxaTtne kHonkm TUNUNG ehizbiBaer
nepexon K HOCTPOMKE HA CrieaytoLLyto no
nopsaKy BBEAEHHYIO B NAMATb YACTOTY.
[O6 uazmeHeHUM pPEeXXMMOB HOCTPOMKMU CM.

B paspene, nocesweHHom kHonke TUNE/
PRESET]

Pe>xum noucka RDS PTY

B pexume noucka RDS PTY (no Ttuny
nporpammbl) kHonkon TUNING seibupaeTcs
HYXXHBIW TUM NPOrPOMMbI M3 Mpep-
CTOBJIEHHOTrO HO Aucnnee cnucka. [Cm.
paznen o kHonke RDS PTY).]

NMPUMEYAHMUE: BuinonHATe HACTPOKKY
MOMOratoT MHAMKATOPLI HA AUChee.
Hucnneit nokaseiBaet yacroty, KoTopas B
npouecce HACTPOMKM yBESTMYMBAETCS UIN
ymeHbLuaetcs. UHavkarop cunbi curHana
OTPAXXAET MOLLHOCTL PUAMOCUIHANA B
Touke npuema. Muamnkatop “TUNED”
CBETUTCS, KOrAd MPUHUMAETCS AOCTATOYHO
cunbHbIi curHan. UHankarop “ST”
CBETUTCS, KOrAd NPUHUMAETCS
crepeocpoHudeckuii curdan FM. Kpome
TOro, MHAMKATOPbI OTPAXAIOT BbIOPAHHBIN
B AIAHHbIA MOMEHT PEXUM HUCTPOMKM.

Linchposbie KHoNKK

Bson B namaTb yacror
POANOCTOHLLMM
(npepBapuTesibHAS HACTPOMUKA)
(7 [E]

B namsatb RT-1082 moxHo BBectn ao 30
4acTtoT nobbix paanoctaHuuin B AM u
FM u no 99 8 DAB, utobbl BnocneacTsum
HACTPAUBATLCS HO HUX C MOMOLLLIO
uUMchpOBLIX KHOMOK.

RT-1082 nocrasnsetcs c Habopom yxe
3AMNUCAHHBIX B NAMATb 4ACTOT, KOTOPbIE MOTYT
COOTBETCTBOBATH HACTOTAM NMPUHUMAEMBIX B
Balwem pernoHe paanoctTaHumMit, a MOTyT U
HEe COOTBETCTBOBATH

Yto6bl COXPAHUTL B NAMATU HOBYIO
4yacrory:



1. Hacrpoiiteck Ha xxenaemyto cTaHuuIO B
AM unu FM auanasone.

2. Haxmure kHonky MEMORY Ha nepenten
naHenu. Ha aucnnee Ha4yHeT muratb
uaaukatop “MEMORY” (MamsTs).

3. Noka muraet nHgukarop “MEMORY”,
BBEQMTE HOMEP, MOA KOTOPbIM XOTUTE
COXPAHUTL TEKYLLYI 4aCTOTY (Homep
npeaycraHoeku). Hanpumep, 4tobbi
BBECTM HOMep 3, HaXXmUTe KHonky “3”.
Yro6bl BBECTM HOMep 15, HaxmuTte
cHayana “1”, a satem “5”.

4. PaHee XpaHUBLUEECS MOM, 3TUM HOMEPOM
3HOYEHUE YACTOTbI CTUPAETCA U HA ero
MECTO 30MUCbIBAETCS HOBOE.

YT106b1 HOCTPOUTLCS HO CTAHLMIO, YACTOTA
KOTOPOW XPAHUTCS B NOMSITU, BBEAUTE HOMEP
NPenycTaHOBKU LUUGPPOBLIMU KHOMKAMM.
Hanpumep, 4To6bl HACTPOUTLCA HA CTAHLMIO
non Homepom 3, Haxxmute KHonky “3”.
Ytob6bl HacTpoutbes Ha ctaHuuto “307,
HaXmuTe KHonky “3”, a 30Tem He noaxe
5-tn cekyHn “0”.

NMPUMEYAHMUE: Linchbposbie kHonku
MOXHO TOKX€ WUCMO/b30BATbL A5 BBOAU
YACTOTbI HOCTPOMKU B PEXUME MPSIMOM
HACTPOMKM.

Knonka FREQUENCY DIRECT
(NMpsmomn Beon uacrotul) HO
Pe>xkum npssmon HACTPOUKM

3Has 4aCTOTY HY>KHOM PAANOCTAHLMM, MOXXHO
BbIMOSHUTb HOCTPOMKY HEMOCPEACTBEHHO Ha
3Ty Yacroty, ucnonbays kHonky FREQUENCY
DIRECT u undbpoBbie KHOMKM.

1. Haxmure kHonky FREQUENCY DIRECT,
4TO6bI NEPEBECTM LMOPOBYIO KIIABUATYPY
B peXum npsmoro BBoad uyactotsl. Ha
aucnnee B NO3nuMsX 3HAYEHUS 4OCTOTbI
NOSBSTCS NMPOYEPKM, MPUYEM NPOYEPK B
nepsoi no3uuumn byner MuraTsb.

2. Unudbposbimm KHONKOMM BBEAMTE NEPBYIO
undppy uyactoTsl ctaHuuun. Ha aucnnee
nosBuTcs BBeaeHHas Bamn undbpa n HauHet
MUraTh CUMBON BO BTOPOW no3vuuu. Beeaure
ocraswmecs uncppbl. Korpa sce undopsi
6ynyT BBEAEHbI, TIOHEP ABTOMATMYECKM
HOCTPOMUTCS HO YKA3AHHYIO HO Aucnnee
yacrory.

MPUMEYAHMUE: B amepukaHckoi
moaenu B pexxume FM Haxatve kHomnku ¢
umcppoit “1” Boi3biBaeT BBOA KOM6UHALMM
uncpp 10. B eBponevickoi moaenu ans
Beoaa 10 Hy>xHo Haxatb “1”, a 3atem
“0”. Mpu Hactpoiike B ananasoHe FM Ha
aMepPUKAHCKNE CTAHUMM, CrieflyeT BBECTU
TOSIBKO OfHY Unchpy, cnefytoLuyto nocne
[EeCATUYHON TOYKM (CM. NPUBE AEHHBbIN
Huxe npumep). Mpu HacTporike B
ananasoHe FM Ha eBponeiickue cTaHumm
BBeauTe fBe uMppbl, Creaytome nocsne
[EeCSATUIHOM TOYKM (CM. BTOPOM npumep).

NMPUMEPDI:

¢ (CLUA, FM) 87,50 MI'u Haxkmmute 8 >
7>5

* (Espona, FM) 87,50 My Haxxmure 8 >
7>5>0

* (CWWA, AM) 1610 kl'y Haxmute 1 > 6
> 1

¢ (Espona, AM) 1611 klu Haxmure
1>6>1>1

Ecnu B TeueHune 5 cekyHn Bbl He BBepeTe
3HAYEHUEe 4ACTOThl, TO TIOHEP BbIAAET U3
pPeXXuma NpsSMO HOCTPOMKU U BEPHETCS K
MCXOAHOW Y4OCTOTE HACTPOMKM.

Knonka AUTO TUNING
(AETOMCITH‘IECKGSI HOCTPOMKO)
14]

OcyliecTBnseT nepekstoYeHUe Mexay
PEe>XXMMOMMU Py4YHOW U OBTOMATUYECKOM
HACTPOMKM yacToThl. B pexume astoma-
TUYECKOMN HOCTPOMKM HO AUCNIEE CBETUTCS
uHoukatop AUTO, u HaxaTue KHOMokK
TUNING Ha nepenHeit naHenu unum Ha
nynbTe 30aMycKaeT OBTOMATUYECKYIO Ha-
cTpoiiky. TioHep 6ypneT yBenuuueaTth
MW YMEHbLATb YOCTOTY HACTPOWKHM,
Nokd He HOWAET CTOHUUIO C AOCTATOYHO
MOLUHBbIM AN npuema curHanom. Ecam
3Ta ctaHuus Bac He ycTpausaet, cHoBa
30MyCcTUTE ABTOMATUYECKYIO HACTPOMKY.
Mpu aBToMaTUHECKOM HOCTPOMKE CTAHL MM
co cnabbiM CUrHANMOM NMponycKkatoTcs.
Ecnu TioHep He 0BHAPYXMUT HUKAKOrO
CUrHONA, TO OH BEPHETCS K UCXOAHOM
4aCTOTE HACTPOMKM.

MPUMEYAHME: lNpn nepexone k
peXkumy HACTPOMKMU HA NPenyCTAHOBKU C
nomousto kHorku TUNE/PRESET pexum
UBTOMATUYECKON HACTPOMKM BbIK/THOYAETCS
(cm. cneayrowmii pasaen).

Pycckum

Knonka TUNE/PRESET
(Hacrpouka yacrorbl/
HOCTPOMKA HA NPEeayCcTAHOBKM)

OcyuwiecTBnseT nepeknoYeHne mexay
pPe>XXUMAMU HACTPOMKM HO 4ACTOTY
(xkHonkamu TUNING Bbibupaetcs yacrora
HOCTPOMKM) U HACTPOMKM HO NPEeayCTAaHOBKM
(kHonkamu TUNING BbibupaeTtcs Homep
npenycTaHOBKM, T.€. PAAUOCTAHLIMS, YOCTOTA
KOTOpOW NpeaBapuUTeNbHO HbI1a 3aNMcaHa
B MAMATb NOA 3TUM HOMepoMm). B pexxume
HOCTPOMKM HO NPefyCTAHOBKU Ha Aucnnee
nossnsertcs uHamkarop “PRESET”.

MPUMEYAHME: lNpu nepexone Kk
pexxumy HaCTPOMKMU HA NMPeayCTAHOBKM C
nomoubto kHonku TUNE/PRESET pexxum
QBTOMATUYECKOW HACTPOMKMU
BbIKJTFOYOETCH.

Knonka PRESET SCAN
(CkaHupoBaHue
npenycraHosok) @

Mpu HaXaTum 3TOoN KHOMKKU TIOHEP
HA4YHET NoOoYEepPeAHYIo HACTPOMUKY HA
npenyctaHOBKU, Bocnpou3eoas curHan
KA>XKAO0u paanoCTaHUMU B Te4YeHune niatm
CeKyHA, 0 3aTeM Nnepexoas K CreayoLen.
Y0661 NpepBaTh CKAHMPOBAHME 3AMUCAHHBIX
B MAMATb YACTOT M OCTOHOBUTbLCA HO HY)KHOﬁ
BOM CTAHUUN, HOXMUTE 3Ty KHOMKY eLlle
pas.

MPUMEYAHMUE: Ecnu Bo Bpems HaxaTus
kHorkn PRESET SCAN TioHep HactpoeH
HQ CTQHLMIO, YOCTOTA KOTOPOW XPAUHUTCS B
MNAMSTH, TO CKAHUPOBAHUE HAYHETCS CO
CTAQHUMM, KOTOPOK MPUCBOEH CrleAyOLLMIA
ro nopsAKy HoMep, 3dTem nocse
AEMOHCTPALMU BCEX OCTAJIbHbIX
npeaycTaHOBOK, TFOHEP BEPHETCS K
ncxonHou Hactpoiike. Ecnm Bo Bpems
Haxarus kHornku PRESET SCAN TroHep He
6yneT HACTPOEH HA NMpPeayCTaHOBKY,
CKQHUPOBAUHWE HOYHETCS C NpeayCcTAaHOBKU
Homep 1 1 30KOHYMTCSA NpeaycTAHOBKOMN
30.
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Knonka FM MONO (MoHo
npuem) O

OcyuwecTBnseT nepeksoyeHme mexay
pe>XMMmamm MOHO U CTepeo npuema B FM
ananas3oHe. CTepeo npuem BO3MOXEH,
ecnu paguocTaHuua nepepnaeTt crtepeo
CUTrHAN, U OH UMEET AOCTATOYHYHO CuUny B
MecTe npuema. TOI'JJ,G HOA aucniee CBeTuTcs
MHAMKATOp cTepeonpuemad. B pexxume moHo
npvema ToHep 6yneT BbIAABATL MOHO
CcUrHan, paxe ecnu ctaHuums nepepaert
cTepeo.

NMPUMEYAHME: lNepekntoyeHne B MOHO
PEXNM MOXKET yNny4LUUTb CJIbILLUMOCTb
cnabeix FM curHanos nnu curHanos or
yAaaeHHbIX PAAUOCTAHLUMIA, TAK KaK ANs
MOHO NpUema AOCTATOYHO MEeHbLUEH
MOLLIHOCTU CUTHAA.

Pagunonpuenm ¢
ucnonb3oBaHuem RDS

unu RBDS

Rotel RT-02 coemecTum ¢ eBponemnckoi
cuctemoit panmoaanHeix RDS (Radio Data
System) u amepukarckon RBDS (Radio
Broadcast Data Service). 3tu cnyx6sl,
pabotatowwme 8 FM ananasone, nepenatot
BMECTE C POAAMOCUrHANIOM 30KOANPOBAHHbIE
cny>kebHbIe AAaHHbIE, KOTOPbIE AEKOANPYIOTCS
coBmecTumbiM ¢ RDS unu RBDS npuemHukom
M NPenoCTABAAIOT MOJIb3OBATENIO Psf
AOMOMHUTENbHBIX YAOGCTB, BKAOYAS:

1. BbIBOA HO AMCNNENH HO3BAHUS CTAHLUM
(Hanpumep, “BBC1");

2. BLIBOL HO AWCAAEN TUNA NPOrPAMMBI,
Hanpumep, “ROCK” (Pok) nnu “NEWS”
(HoBoctu);

3. nepeaauy uHdopmauum o ABUXEHUU
TpaHcnopTa;

4. BblBOA HO AMCNNEN TEKCTA B BUAE HeryLuein
CTPOKM 1 apyron uHcbopmaumu.

Kpome Toro, cucrema RDS obecneunsaer
HECKOJSIbKO AOMOSIHUTENbHbIX CPYHKLUM
NOMUCKA, 0 UMEHHO:

1. BO3MOXHOCTb MOMCKA CTAHLIWM, NEPEato-
Wwen nporpammy HyxHoro Bam tuna
(PTY);

2. BO3MOXHOCTb NOMUCKA MHCpopMauUm o
nBuxkeHun Tpaxcnopta (TP);

3. BO3MOXHOCTb ABTOMATUYECKOFO NOUCKA
CTaHUMIA, Nepeaatowmnx coobLueHns o
newxkeHun tparcnopta (TA).

Cuctema paanOACHHBIX LUIMPOKO pacnpo-
CTpaHeHa B cTpaHax EBponbi. MHorue
eBponenckue panunoctaHuumn pabortatoT
B cucteme RDS, u 6onbumnHCTBO Nonb3o-
BATENEN 3HOKOMbI C €e PYHKUUAMU U
BoamoxHoctsmu. B CLLUA cucrema RBDS
BBEAEHA OTHOCUTENLHO HepasHo. Moapo6-
Hble cBeneHus o cucteme RDS unn RBDS,
nevcteytoler B Baweit ctpaHe, Bel moxete
Nosly4UTb Y MECTHOFO AUSIEPA KOMMOHUU
Rotel.

NMPUMEYAHME: Oyrkumm RDS n RBDS
[OCTYMHbI TOJIbKO B TEX PErMOHAX, rae
umetotcs paboratowme B cucreme RDS
unn RBDS paanocraHumm. Hekotopsie
CTQHUWUU He MOJIHOCTBIO PEaIU3yIoT
cucremy RDS, Hanpumep, nepeaatot
TONIbKO Ha3BaHMe craHumn. Ecnn B Bawem
pervoHe HeT cTaHuui, paboTaroLLmnx B
cucreme RDS nnun RBDS, 1o THoHEp
RT-1082 6ynet paboratb kak 06bi4HbIi
paavonpuemHuK.

NMPUMEYAHME: Cucrembr RDS 1 RBDS
paboTatoT TONLKO B AMANA30HE BELUAHUS
FM. OnucaHHbie Huxe cpyHKLMM
pabotatoT TonbKo B pexkume FM.

KH&HKG DISPLAY (Oucnnen)

E

Ecnu cTaHumMs, Ha KOTOpyHO HACTPOEH B
AOOHHbIA MOMEHT Baw TioHep, nepepaer
curHanel RDS, u Ha aucnnee ceeTtuTtcs
nmHaukatop “RDS”, To Ha aucnnein MoxKHO
BLIBECTM MNSATb BMAOB uMHd opMauuu.
Haxxatnem kHonku DISPLAY npoussoaurcs
nocfienoBATENbHBIA Nepexon U3 OfHOro
pe>xxuma B Apyrom:

1. OB6bI4HbIN AUCNE — HOCTOTA HOCTPOMKM
(cbyHkumns FREQUENCY).

2. Hazsanune paguoctaHuum (dpyHkums
PROGRAM SERVICE), Hanpumep BBC1.
Ecnu BoiBpaHHas B AOHHBIA MOMEHT
POANOCTAHUUS HE MepeadeT CUrHan
RDS, To Ha avcnnee NOSBUTCS MArQHOLLIMIA
uHgukatop “PS”.

3. Tun nporpammbi (cpyHkuus PROGRAM
TYPE). YkasbiBaeTcs B COOTBETCTBUM
CO CTAHOAOPTHBLIM CAUCKOM TUMOB
NPOrPOaMM, MPUHSATBIM B KO>KAOM PErMOHE
(Hanpumep, NEWS [HosocTtu], CUR-
RENT AFFAIRS [Texkywwue cobbitus],
INFO [UHdpopmaums], SPORT [Croprt],
EDUCATION [O6pasosanue], DRAMA
[PaanocnekTakns], CULTURE [KynbTypa],
SCIENCE [Hayka], VARIED [PasHoe],
POP [Mon-mysbika], ROCK [Pok-

my3sbika], EASY LISTENING [Merkas
my3sbika], LIGHT CLASSICAL [Nerkas
knaccuveckas myssika], SERIOUS
CLASSICAL [CepbesHas knaccuveckas
my3abika], OTHER MUSIC [Mysbika
npouux xaHpos], WEATHER [Moroaa],
FINANCE [®PuHaHcoBble HOBOCTH],
CHILDREN [[OeTckne nporpammsi],
SOCIAL AFFAIRS [CouuanbHble
sonpocki], RELIGION [Penurus], PHO-
NE IN [Onpocbl cnywartenen], TRA-
VEL [MyTtewecTsus], LEISURE [Oocyr],
JAZZ [Oxasosas mysbika], COUNTRY
[Mysbika B ctune kantpu], NATIONAL
MUSIC [HauuvoHanbHas mysbika], OL-
DIES [Crapble my3bikanbHble 3anucy],
FOLK [HapoaHas my3bika] u DOCU-
MENTARY [OokymeHTansHOs nepenadal).
Ecnu BbIBpAHHOS B AOHHbLIA MOMEHT
PAAMOCTAHLMA He nepeadeT CUrHan
RDS, To Ha aucnnee NOSBUATCS MArarOLLMIA
uHaukatop “PT".

4. Bpems (pyHkumus CLOCK TIME). Ha
Avcnnei BbIBOASTCS BpeMms U aara,
nependsaemMble PaAUOCTAHUUEN.
Ecnu BbIBpaHHOS B OAHHBIA MOMEHT
PAAMOCTAHLMA He nepeaaeT CUrHan
RDS, To Ha aucnnee NOsBUATCS MArarOLLMI
uHamkaTtop “CT”.

5. Papuotekcr—coobLieHne, nepenasaemoe
panuocTaHumen B Bune 6eryuuen ctpoku
(cbyHkumsa RADIO TEXT). Ecnu Bbi6panHas
B OOHHbIA MOMEHT PAAMOCTAHLUUS He
nepenaet curian RDS, To Ha aucnnee
nosBUTCS murarowmin uiamkarop “RT”.

Knonka PTY (Tun nporpammbl)
3TCI KHOMNKAO NO3BOJIeT BbINOJIHUTL MOUCK
CTOHLMM, NepenatoLLIEN NPOrPAMMY Hy>KHOTO
Bam Tuna, npu ycnosuu, uto 3Ta CTOHUMS
pabotaer B cucreme RDS.

1. Haxmute xHonky PTY. Ha nucnnee
NOSIBUTCS BbIGPAHHbLIN B AAHHBIA MOMEHT
TUN MPOrPUMMbI.

2. Mpu nomown kHonok TUNING Bui
MmoxeTe BbIbpaTh U3 cnucka Apyrovi TMn
NpPOrpamMmbil.

3. He noaxe 4yem uyepes 5 cekyHa Haxmute
kHonky PTY ewue pas. TroHep nonbitaercs
HauTtu ctaHuuo RDS, nepenatowyto
nporpammy Bbi6paHHoro tuna. Ecnu B
Te4yeHue 5 cekyHn nocne Bibopa TMNA
nporpammbl Bel He HaxkmeTe kHonky PTY,
doyHKLMS NOUCKO CTAHLMM, NEPEAAIOLLEN
NpoOrpammy HyxHoro Ttuna, 6ynert
OTMEHEHQ.



4. Ecnu TioHep He O6HAPYXXUT CTAHLMUIO,
nepenatoLLyto NPOrpammy Hy>XHoOro
TWMNA, TO BOCCTAHOBUTCS HACTPOMKA Ha
MCXOMHYIO POAUOCTAHLMIO.

5. MpepBaTb MOMCK MOXHO, HAXAB
nobyto kHonky, kpome DIMMER 1 FM
MONO).

Knonka TP (O6craHoBKka Ha
noporax) HO

OTa KHOMKA NO3BOJISET BbINOSHUTL MOUCK
CTaHUMK, Nepeaatowen nHcpopmauno o
MONIO>XXEeHUN HaO A oporax, Nnpu ycnosuu 4YTo
aTa ctaHuus pabotaet B cucteme RDS.

1. Haxwmure kHonky TP. TtoHep nonbitaeTtcs
HaiuTh ctaHuuto RDS, nepeaarowyto
MHOPMALUIO O MONOXEHUN HA
noporax.

2. Ecnu TioHEp He OBHAPYXWUT CTAHUMIO,
nepeaaoLLyo Hpopmauuo o nosno-
>KEHUU HO AOPOrax, TO BOCCTAHOBMUTCS
HAOCTPOWKAO HO UCXOAHYI pPAAunO-
CTaHuMIO.

3. NpepBaTb NOUCK MOXHO, HAXOB
nobyto kHonky, kpome DIMMER u FM
MONO.

Knonka TA (CneuuanbHblie
coobLieHns 0 fOPOIKHOM
nswxenun) HO

3TG KHOMKA MO3BOJIAET BbIMNOJIHUTL MOUCK
CTaHuum, nepenmou.teﬁ cneuuanbHblie
coobLueHus o AOPO>XXHOM ABUXEHUU, npu
YCNOBUU, YTO 3TA CTAHLUUA pcGomeT B
cucreme RDS:

1. Haxmure kHonky TA. TroHep nonbitaercs
HauTtu ctaHuuo RDS, nepenatowyro
CNeumnanbHble COOBLLEHNS O MOPOXKHOM
ABUXEHUU.

2. Ecnu TioHEp He OBHAPY>XUT CTAHUMIO,
nepenaroLLyto cneumanbHble coob-
LWeHUs O AOPOXKHOM ABUXEHUU, TO
BOCCTOHOBMUTCS HOCTPOMKA HA UCXOAHYHO
panmocTaHumio.

3. MNpepBaTb NOMUCK MOXHO, HAXAB SO~
6yto kHonky, kpome DIMMER u FM
MONO.

Knonka AF (AnbTepHaTUBHbIE

uyacrotul) HO

1. Haxxmute kHonky AF. TioHep HauHeT
CKQHUPOBAHUE QSIbLTEPHATUBHbIX HACTOT,
COAEPXKALUMXCSA B MPUHATOM CMUCKE, U
HOCTPOWTCS HO Ty YOCTOTY, HA KOTOPOIA
NPUHUMOETCS CAaMbIA CUIBHBIA CUTHAN.

2. Ecnu TioHep He OBHAPYXUT Hy>XHOM
CTOHLUMM, TO BOCCTAOHOBUTCS HOCTPOMKA
HO UCXOAHYIO CTOHLMIO.

3. Ecnu curHan HoBow cTaHuMM okaxeTcs
cnabee, TIOHEP BOCCTAHOBUT HACTPOMKY
HQO NpeabIayLyo CTaHUMIO.

MpepBaTtb Nouck MOXHO, HaXAB No6yo
kHonky, kpome DIMMER u FM MONO.

Lincbposoe
paguosewanne (DAB)

OcHoBHble noHsiTus DAB

DAB - 310 cokpawenue «Digital Au-
dio Broadcast», Tak HasbiBaeTcs HoBas
chopma panmoBeLLaHus € UCNONb3OBAHUEM
undppoBsbix TexHonoruit. DAB o6ecneunsaer
nepenayy dyAamo € KA4eCTBOM MOYTU KAK
Ha auckax CD npu npakTuyeckn nonHom
OTCYTCTBUU NMOMEX.

DAB pa6otaert Ha uyacToTax ananasoHa |l
(174-240 Ml u). OuanasoH lll nopenex Ha
41 kaHan, o6o3Ha4vaembin ot 5A no 13F

DAB kaHanbl o6beamHeHbl B aHcambnu,
M3BECTHbIE TAKXE KAK MyNbTUREKCHI.
Kaxxabli MynbTunnekc coaepxuT onpe-
LeNeHHOe YUCNIO CTAHLIMI C BELLATETbHBIMU
CEepBUCAMU, COAEPXKALLUMUA BTOPUYHbIE
cepeucbl. DAB TexHonorus nossonset
BeLLaTeNsM NepenaBdTh BMECTE CO 3ByKOM
AOMNOSHUTENbHbIE AAHHBIE, B YUCIIE KOTOPbIX
MOryT BbITb APYyrMe ayano KaHasbl, TEKCT,
a B 6byaywem paxe nsobpaxeHus m
KOMMbIOTEPHbIE AAHHbIE.

MPUMEYAHME: Koroa DAB TroHep
BKJItOYatoT nepsbili pas, FL aucnnei
3anpaluMBaeT, XOTUTE I Bbl 3AMYCTUTL
QUBTO HACTPOWKY, YTO6bI HaATK BCe
[OCTynHbIE CepBUCHI B BaLlem paioHe. B
60/IbLLUMHCTBE C/Ty4aeB ABTOHACTPOMKY
[OCTATOYHO NMPOBECTU OAUH Pa3.
Boibepure <YES> nns noarsepxaeHus.
Mocne atoro TtoHep HauHeT
UBTOMATUYECKUIA MOUCK BCEX AOCTYMHbIX
craHumii B DAB cetn. Ynucno npuHateix
cTaHuuii 6yneT 3aBUCeTb OT pa3MeLLeHUs
BALLENA OHTEHHbI U YNCIA AOCTYMHbIX
MyJIbTUMNIEKCOB B BaLuem paitoHe. [1ns
HausyyLLero Npuema Mbl COBETyEeM
MUCMOJIb30BATL CNELUAsIbHYHO HAPYXHYO
GUHTEHHY.

Pycckum

Kuonku BAND, DAB O
RT-1082 npuHumaet curHansl AM, FM u
DAB. Pexxum DAB Bbibupaetcs HaxkaTuem
kHonku BAND Ha nepeaHeit naHenu. Mpsamo
BbI3BATL pexkum DAB moxxHo kHonkon DAB
Ha nynbTe.

Knonku Beepx u BHu3s

(UP, DOWN) HO®

Knonku UP u DOWN Ha nepenHeit nasenu u
HQ MysIbTe UCMOSIb3YKOTCS AN CMEHbI CTAHLINIA,
O TaKXe Afs BbiIGopa BAPUAHTOB B MEHIO
yctaHoBkm (cm. meHto SETUP MENU).

Knonka ENTER M

Haxmute Ha kHonky ENTER Ha nepenHei
NaHenu Ans NoATBEPXXAEHUS BbIBPAHHOrO
napameTpa.

Knonka DISPLAY EQ

RT-1082 nokasbiBaet B BepxHew uactu FL
aucnnes Tvn cepeuca. ta uHdopmaums
NPUHUMOETCS M3 CEeTM U nossonser
RT-1082 noka3sbiBaTh HECKOSBLKO AOCTYMHbIX
pexxumos. Haxxmure Ha kHonky <DISPLAY >
ANS NEePEKSIOYEHUS MEXAY PA3SIUYHBIMMU
pPeXumMamu:

* Tun nporpammbl (nepepnaym):
Moka3biBaeT XAHP MAM Apyryo
uHcpopmaumio o nepenave.

* HaumeHoBaHue aHcambns: Upen-
Tuchbukatop aHcambns (mynbTunnekca)
BbIBOAWUTCS HA 3KPAH.

* Yacrora: MHamnkaums vactoTel, Ha
KOTOpOW nepenaeTcs BblIOPAHHbLIN
MynbTRNeKC.

¢ CKOpPOCTb NOTOKA AAHHDbIX (6UTPEUT):
CkopocTb B Thici4ax 6UT B ceKyHay
(Kbps), nemoHcTpupyet kauectso
nepenaun. Yem Boiwe 6Gutpent, Tem
nyylle Ka4ecTBo 3BYKO.

* Papuotexkct (AMHAMMYECKUNA CETMEHT
MUPKUPOBKMU): ITO TEKCT, KOTOPbLIN
npokpy4ueaetcs no FL aucnnero u
CONEPXXUT MHCPOPMALUIO O Nnen-nucte
M coaepXaHuu Tekylien nepepayu.
3Ta pyHKUUS 3ABUCUT OT CEPBUC-
nposanaepa U pagmoCTaHLmUm.

e Cuna curHana: NHaukauus yposHs
BxoaHoro curHana moayns DAB B
6no4Hom cpopmare.
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KH&nKa MEMORY (MamsaTs)

13]

RT-1082 moxet 3anomHuts no 99 DAB
ctaHuuin. Ecnu Bbl XO0TUTE 30MOMHUTL
BbIOPAHHYIO CTAHLIMIO, HOXKMUTE HO KHOMKY
Memory Ha nepenHeit NnaHenu, a 3atem oaHy
U3 UMdOPOBLIX KHOMOK, NOL KOTOPOIA Bbl
XOTUTE COXPAHUTL HOCTPOMKY HA CTAHLMIO.
Mamate ans FM n DAB pasHas, noatomy,
Kpome cTaHumm c Homepom ‘1° B DAB umeertcs
APYras CTAHLUMA C TAKUM >ke Homepom B FM
Amanasoxe.

Uucdposbie kHonku NUMERIC
(7 (¢

LudbpoBbie KHONKM MOXHO UCMOMNB30OBATHL
ONs 30HEeCeHUs cTaHums B namsate — PRESET
W ONs BbI30BA UX U3 Hee.

Kunonka TUNE/PRESET [E
Y RT-1082 ectb aBa pexkuma paboTbi:

* Pyuynou DAB pe>kxum: Korpa TioHep B
3TOM peXkume, Bbl MOXKETE MPOKPYYUBATHL
BC€ AOCTYMNHble CTAHUUU C NOMOLbIO
kHonok Beepx u BHus.

* Pe>xum DAB npecetoB: Vicnonbayite
KHOMKU NpeceToB A3 Bbibopa CTaHUuiA
U3 NamsTU.

Ycranoska Setup

NMPUMEYAHMUE: B meHto ycTaHOBOK set-
up uMetoTcs 6osiee CII0XKHbIE YCTAHOBKU
troHepa RT-1082.

Kuonka SETUP [

KnHonka SETUP Ha nepenHei naHenu
BbI3bIBOET MeHIo Setup, ucnonbsyemoe ans
6onee cnoxHbix Hactpoek RT-1082.

Menro SETUP

Haxmurte Ha kHonky SETUP Ha nepenHen
NaHenu Ans NPOCMOTPA OMNUMIA MEHIO Ha
FL aucnnee. Jliobyto onepaumnto MOXHO
OTMEHUTb, HaXaB Ha kHonky SETUP ewe
pas. Yepes HekoTopoe Bpems, ecnu He
HOXKMMATb KHOMKMW NysbTd, THOHEP BbIMAET
N3 MEHIO YCTAHOBKM.

Ncnonbsynte kHonku UP u DOWN Ha
nepenHei NaHenu Ans NPOKPYTKN PA3fINYHbIX
BapuaHToB meHto. Haxxmure Ha kHonky EN-
TER nns noaTBep>kaeHus Boibopa.

Nmetotcs cnepyrowmne onuun: OpgHako
MCMOSIb30BAHME 3TUX PyHKUMI TpebyeT
3HAHUS MHPOPMALMM O BALLUEM MECTHOM
DAB nepeparuuke.

F'pomkocTts DAB DAC VOLUME: RT-1082
No3BOJISET PEryMpoBATL FPOMKOCTb MO
wkane DAC (UAM - undppoaHanoroeoro
npeobpasosatens). lpomkocts DAC
MOXHO perynuposarts B npeaenax 0 — 255
mcnonb3ays kHonku up u down. Ota doyHKums
06bIYHO MCNOMb3yeTcs AN COrNacoBAHMS
YPOBHS CUrHAMA C TIOHEPA C APYrUMM
BALUMMU KOMMOHEHTAMMN.

NMpurnywexnue apkoctu DIMMER:
Ons nameHenus spkoctu FL oucnnes B
COOTBETCTBUM C BALUMMM NPEANOUTEHUIMMU,
HaXXumanTe KHonku up u down.

Bo3BpaT K 30BOACKMM HOCTPOMUKCM NO
ymonyauuto FACTORY DEFAULT: [Ons
Toro, 4ytob6bi BepHyTb RT-1082 k 30BOACKMM
ycraHoekam. [MNoaTteepaure eLue pasxenaxve
BEPHYTbCS K 30BOACKUM YCTOHOBKAM, HOXKAB
Ha ENTER. MPEQOCTEPEXKEHMUE: Bri6op
30BOACKMX HOCTPOEK MO YMOSTYOHUIO COTPET
BCE BALUWN HACTPOMKM U3 NAMATU.

3oHa pabortul TroHepa TUNER AREA:
Heobxonmmo HacTpouTh Bal TIOHEP Ans
paboTbl B cTpaHe nokynku. 3oHa paboTbi
meHsetcs ¢ <EUROPE> Ha <N_AME-
RICA>.

Bepcus VERSION: B stom paznene ykazaHa
Tekywas sepcus MO gns RT-1082.

O6HoBneHus MO npoueccopa Front
CPU Upgrade: Buibepute a1y cTpoky
MeHto ans obHoeneHus MO npoueccopa
CPU ans nepenHeit naHenu. Mpumeuaxue:
DTa CTPOKA MEHIO UCMOJIb3YETCA TOJSILKO HA
chabpuke u He npeaHasHa4eHa Ans Bac.

Buixon EXIT: ons soixona M3 meHto
ycTaHoBku set-up.

Mouck DAB ctraHuuMK:

NMPUMEYAHMUE: Korpa DAB tioHep
BKJIHO4QIOT nepsbis pas, FL aucnnei
3QnpaLIMBAET, XOTUTE SN Bbl 3AMYCTUTL
QBTO HACTPOMKY, 4Tobbl HAWUTU BCE
[OCTyrHble CEPBUCH! B BALLIEM paiioHe. B
60/1bLUMHCTBE CJly4aEeB ABTOHACTPOUKY
[OCTATOYHO NPOBECTU OAMH pa3. Buibepure
<YES> ans noarsepxxaerus. Mocne atoro
TIOHEP HAYHET ABTOMATUYECKUIA MOUCK BCEX
[octynHbix craHumi B DAB cetn. Yncno
MPUHSATBLIX CTaHUMIA 6yneT 3asuceTb OT
pasmeLLeHns BaLLeid QHTEHHbI U Yucid
[OCTYMHbIX MyJIbTUIMJIEKCOB B BALLEM
paiioHe. [Ins Hauny4Lwero npuema mbl
CoBeTyeM MCMOJIb30BATb CMELMAIbHYHO
HOPY>XHYIO QHTEHHY.

Knonka AUTO TUNE
(AsToHactpouka) BQ

Bbi MoXeTe nepuoanyveckm NOBTOPATb MOUCK,
€CJZin B BALLEeM pernoHe nosBuInUCbL HoBble
MYNbLTUNAEKCHI (T.€. rpynMbl CEPBUCOB) MU
>Xe, ecnu Bbl Nnepeexanu sMecte C TOHEPOM
B Apyryto obnacts.

MPUMEYAHME: Auto tune will erase any
preset stations saved to memory.

1. Select the DAB tuner by pressing the
BAND button on the front panel
or the DAB button @ on the remote
control.

2. Haxxmure Ha kHonky AUTO TUNE ans
nowmcka cHavana aHcambnen craHumin. Ha
FL aucnnee nossutca Hapnucs [DAB Auto
Tuning]. Boibepute <No> ans oTmeHbl
unu <Yes> [N ABTOHACTPOMKM.

3. Boibepute <No> ¢ nomoLbio KHOMOK
UP/DOWN Ha nepenHei naHenwm,
Haxmute ENTER ecnu Bbl He xoTute
MEHATb HacTpouku. Boibepure <Yes>
c nomouwbto kHonok UP/DOWN Ha
nepenHen NAHesNu, 3aTeM HOXMUTE
ENTER pns noucka HoBbix aHcambnen
M ABTO 30MEHbI TEKYLUMUX CTAHLMUIA.

Kak sanomuuts DAB cTaHUMM
Korpa aBTo HACTPOIKO 30KOHYEHA, HA
3kpaHe bynet nokasaH uaeHTudomkarop
cepsuca. Ucnonbaynte kHonku up/down
ans BbI60pG xXenaemomn CTAHUUMU.

[lns 3aHeceHns CTAHUMIM B NOMSITb HOXXMUTE
kHonky MEMORY, a 3atem xenaembiit
Homep. Hanpumep: “Memory” + “1" +
112"

MoBTopUTE 3Ty NpOLIEAYPY AN 3ANOMUHAHMUS
AOMOJSIHUTESIbHBIX CTAHLUNA.

Kak BbI3BATb M3 NOMATH
craHuuro PRESET

3GH6CGHH05| B NAMATb CTAHUUA MOXKET 6bITb
BbI3BAHA C MOMOLUbLIO Ll.VI(*)pOBbIX KHOMOK.

Hanpumep: “1” + “2”.
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TexHuyeckue XUPAKTEPUCTUKK

FM TrOHEp

Pabouyas 4yBCTBUTENBHOCTb
YyBcTBMTENbLHOCTL NpKU ocnabneHun curHana
Ha 50 nb

OTHoLweHue curHan/wym (npu 65 nbd)
FTapmoHuueckmue ucka>keHus (npu 65 nbd)

AManasoH yacror

Koacpchpuumenr saxsara

N36bupaTtenbHOCTL MO cocefiHEMY KaHany
U3buparenbHocTb No nob6oyHOMy KaHany
MopaBneHne nomex No 3epKAsIbLHOMY KaHasny
U36upaTtenbHOCTL NO NPOMEIKYTOYHOM YacToTe
Koacbchpuument nogasnenns AM
PaspeneHue crepeokaHanos

(100 Mu/ 1 kMu/ 10 klu)

BbixonHOM ypoBeHb

AHTEHHbIW BXOf,

AM TrOHEp

Pabouas 4yBCTBUTENBHOCTL
U3bupartenbHocTb

FapMoHMYecKne UCKOKEHUs

NMopaBneHue NnomMex No 3epKAsIbHOMY KOHASy
OTHowEeHue curHan/wym

BbixogHOM ypoBeHb

AHTeHHbIN BXOR

DAB TroHep
YyBcTBUTENBHOCTL

AMana3oHbl NPUHUMAEMbIX YACTOT
Aynuo noToK AAHHBLIX

Aunana3oH ayamo Yactor
AHanorosbiu BbiXxog

AHTeHHbIN BXxO#

LluchpoBomn Bbixon
DopMAT/HACTOTA AUCKPETUIALUM

Ob6Lime XapaKTepuUCTUKM
Motpebnsemas MOLWHOCTL
MNMotpebnenue B pexkume Standby
Tpe6boBanus k nutanuio (AC)

Bec
Paamepsi (LLIxBxI)
BuicoTa nepepHen naxvenm

14.2 pp®

20.2 pb® (moHo)
45.3 pb® (cTepeo)
73 pb® (moHo)

70 nb® (crepeo)
0.2% (moHo)

0.3% (cTepeo)

10 Hz-15 kHz, +3 nb
2.0 nb

47 pb (+400 klu)
90 nb

80 nb

80 nb

55 nb

40 nb/45 nb/35 nb
1B

75 OM, HEGANAHCHbIN

500 pB/m
25 nb
0.5%

45 pb

40 nb
500 mB

PAMOYHAS QHTEHHA

-96 nbm

Band 11l (174-240 Mru)
224 k6urt/cek (makc.)
20-20 klu

2.0 B npu 0 dBFS

50 Om, F pasbem

S/PDIF koakcuanbHbIi/onTuYeckui

PCM/48 «l'y

15 Br

5Br

120 B, 60 'y (CLUA)
230 B, 50 'y (Eepona)
5.4 kr

437 x 92 x 343 mm

80 mm

Bce XAPAKTEPUCTUKU ABNAOTCS TOYHBIMU HO MOMEHT I'Iy6ﬂVIKCILlVIVI.

KomnaHus Rotel ocraenset 3a coboi npaso BHOCUTL ynyulueHus 6e3 yBeaoMneHus.
Rotel u norotun “Rotel HiFi" sgnstoTcs 3apernctpMpoBaHHbIMM TOBAPHBIMU 3HOKAMU KOMNOHUM
The Rotel Co., Ltd., Tokuo, Anowus.
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The Rotel Co. Ltd.
10-10 Shinsen-Cho
Shibuya-Ku
Tokyo 150-0045
Japan
Phone: +81 3-5458-5325
Fax: +81 3-5458-5310

Rotel of America
54 Concord Street
North Reading, MA 01864-2699
USA
Phone: +1 978-664-3820
Fax: +1 978-664-4109

Rotel Europe
Dale Road
Worthing, West Sussex BN11 2BH
England
Phone: + 44 (0)1903 221 761
Fax: +44 (0)1903 221 525

Rotel Deutschland
Vertrieb: B&W Group Germany GmbH
Kleine Heide 12
D-33790 Halle/Wesif., Deutschland
Tel.: 05201 / 87170
Fax: 05201 / 73370
E-Mail: info@bwgroup.de

www.rotel-hifi.de

www.rotel.com
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